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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 08 माचय, 2016 

 

(18 फाल् गनु, शक संित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 10.33 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

वनधन का उल् लखे 

1. श्री पी.ए. संगमा, पूिय लोकसभा अध् यक्ष ताा 

2. श्री पिन दीिान, पूिय विधानसभा सदस् य 

  

 अध् यक्ष महोदय - मुझे सदन को सूवचत करते हुए अत् यन् त दखु हो रहा ह ैदक पूिय लोकसभा 

अध् यक्ष, श्री पी. ए. संगमा का 04 माचय ताा पूिय विधानसभा सदस् य, श्री पिन दीिान का 02 माचय, 

2016 को वनधन हो गया ह.ै 

 श्री पी. ए. संगमा का जन् म 01 वसतम् बर, 1947 को ग्राम चापाहाटी वजला िेस् ट गारो 

वहल् स (मेाालय) म  हु  ाा. श्री संगमा 1988 म  मेाालय विधानसभा के सदस् य वनिायवचत हुए 

ताा 1988 से 1990 म  मुख् यमंत्री रर 1990-1991 म  विपक्ष के नेता रह.े  प छठिीं, सातिीं, 

 ठिीं, दसिीं, ग् यारहिीं, बारहिीं, तेरहिीं, चौदहिीं ताा ितयमान सोलहिीं लोकसभा के सदस् य 

वनिायवचत हुए.  पने 1996 से 1998 तक लोकसभा के अध् यक्ष के ूपप म  कायय दकया. श्री संगमा 

केन् र सरकार म  समय-समय पर विवभन् न विभाग  के रा्‍ यमंत्री रर मंत्री भी रह.े  

  पके वनधन से दशे ने एक िररष् ठ राजनेता, संसदविद,् कुशल प्रशासक एिं कमयठ 

समाजसेिी खो ददया ह.ै  

 श्री पिन दीिान का जन् म 01 जनिरी, 1945 को दकरिई वजला- रायपुर म  हु  ाा. श्री 

दीिान ने संस् कृत वियापापीठ म  प्राचायय के पद पर कायय दकया.  प 1982-89 म  मध् यप्रदशे कांग्रेस 

( ई) सवमवत के काययकारी सदस् य ताा मध् यप्रदशे ूपरल हाउिंसग बोडय के अध् यक्ष रह.े श्री दीिान 

प्रदशे की छठिीं विधानसभा के सदस् य ताा जेल विभाग के मंत्री रह.े  प दसिीं ताा ग् यारहिीं 

लोकसभा के सदस् य वनिायवचत हुए. संत प्रिृवति  के श्री दीिान प्रिचनकताय रर कवि के ूपप म  

विख् यात ाे.  प लेखन रर समाजसेिा के माध् यम से वनरन् तर सदरियय रह.े  
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  पके वनधन से प्रदशे के साियजवनक जीिन की अपूरणीय क्षवत हुई ह.ै       

    गृह मंत्री (श्री बाबूलाल गौर) -- अध्यक्ष महोदय,  जैसा दक  पने श्री पी.ए. संगमा,  

वजनका   िेस्ट गारो वहल्स, मेाालय म  जन्म हु  ाा.  उन्ह ने हर पद पर   सेिा की  रर िहां की 

जनता न ेउनको वनिायवचत  दकया. िे विपक्ष के नेता रह,े मुख्यमंत्री रह.े  9 बार लोकसभा के सदस्य 

रह.े   िे 1996 से 1998 तक  3 साल लगभग लोकसभा के अध्यक्ष रह.े  उन्ह ने केन्र के अनेक पद  

को सुशोवभत दकया.  मैं जब मेाालय गया ाा,   मैं मुख्यमंत्री ाा, तो मुझे उनकी बेटी  जो भारत 

सरकार म  रा्‍यमंत्री बनी ाी, उनके ार जाकर  मेरी भ ट हुई.  उस  िेस्ट गारो  वहल्स म   

भारतीयता के प्रवत, भारत की वनष्ठा के प्रवत, इस मातृ भूवम के प्रवत, जो दशेभवि एिं राष्ट्र भवि  

संगमा जी के जीिन म  , उनके पररिार  म   पाई गई, िह अतुलनीय ह.ै   ज राष्ट्र म   दशे भवि, 

अखंड भारत की बहुत  िश्यकता ह.ै  ऐसे परम देश भि, राजनेता, जन नायक के  चरण  म  मैं 

श्रद्ांजवल अर्पपत करता ह.ं  

   दसूरे महान पुरुष, श्री  पिन दीिान एक संत  प्रिृवति  के ाे.  उनके साा मध्यप्रदशे 

की विधान सभा म   मुझे उनको करीब से दखेने का मौका वमला.  िे रावजम से चुनकर  ते ाे.  िे 

बहुत फक्कड़ व्यवि ाे.  इतने फक्कड़ व्यवि ाे दक िे  अपनी जेब भी नहीं रखते ाे. उनकी जेब  भी 

कपड़  म  नहीं ाी.  िे केिल एक गेरु  िस्त्र  धारण करते ाे.  िे गीता  के बहुत विद्वान ाे.   एक 

ददन मैं काम से उनके बंगले गया,तो उनको एक फाइल म  दस्तखत करना ाा, जेल मंत्री ाे.  तो िे 

बोले दक  प  अपना कलम दीवजये मुझे दस्तखत करना ह.ै  इतने त्यागी, तपस्िी, एक  दशय  

जीिन के व्यवि ाे.  इन महान विभूवतय  का जो वनधन हु  ह ै,उनके वनधन से  प्रदशे एिं दशे  के 

अन्दर अपूणय क्षवत हुई ह,ै  उनको मैं अपनी रर से रर सदन की रर से  विन्र  श्रद्ांजवल अर्पपत 

करता ह.ं  

  उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) --  अध्यक्ष महोदय, श्री पी.ए. संगमा जी का  

जन्म 1 वसतम्बर,1947 को  ग्राम चापाहाटी,  वजला िेस्ट गारो वहल्स, मेाालय म  हु  ाा.  िे 

1988 से 1990  के बीच  म   मेाालय रा्‍य के मुख्यमंत्री रह.े  उसके बाद  केन्र सरकार  के कई 

विभाग  के  िे   कई बार मंत्री  रह.े  िे 12िीं लोकसभा के  स्पीकर भी  रह ेहैं.  लोक सभा के 

स्पीकर रहते हुए िे  संसद की  काययिाही  का संचालन इतने लोकतांवत्रक तरीके से संचावलत करते 

ाे, वजससे  दक न केिल सति ा पक्ष के राजनेता या  सदस्य ही नहीं  उनकी तारीफ करते ाे,  बवल्क  

मैं समझता ह ं दक  संसद के विपक्ष के जो सदस्य हु  करते ाे, िे भी उनकी तारीफ रर प्रशंसा 

करते ाे.  िे  अपने राजनैवतक जीिन म   अपने जीिन को बहुत ऊंचाइय  तक ले गये.  िे  ज 
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हमारे बीच म  नहीं रह ेहैं.  मुझे यह भी याद ह ै दक  िे राष्ट्रीय   ददिासी विकास पररषद ्  के 

उपाध्यक्ष भी ाे, वजसके अध्यक्ष मेरे ससुर जी हु  करते ाे.  अभी भी मेरे  ससुर जी  तो  राष्ट्रीय 

 ददिासी विकास पररषद ्के अध्यक्ष हैं. तो समाज की जो बैठक  होती ाीं,  समाज का जो एज डा 

राष्ट्रीय स्तर का  होता ाा,  तो कई बार मेरी भी उनसे मुलाकात हुई ह.ै  मेरे ससुर  जी भी कई बार  

उनके साा जो सांसद रह ेहैं,  तो मैंने  उनको बहुत अच्छे से  सुना भी ह,ै समझा भी ह ैरर जाना 

भी ह.ै   िे न केिल  हमारे समाज के वलये ही नहीं, लेदकन मैं समझता ह ंदक  असम, मेाालय रर 

उसके बाद पूरे दशे के वलये  जो  िंचता   करते ाे रर वजस तरह से जो  संसद का संचालन करते ाे,  

िह मैं समझता ह ंदक अपने  प म   एक अनूठी उनकी शैली ाी.  उस समय गठबंधन की सरकार  

बनती ाीं.  सभी नेताओं से उनके  मधुर रर  अच्छे संबंध हु  करते ाे.  

  माननीय अध्यक्ष जी,  ज िे हमारे बीच म  नहीं हैं, मैं समझता ह ंदक उनके वनधन से न 

केिल पूिी रा्‍य  से जो  िाज गूंजती िही न केिल हमसे वछन गई बवल्क बहुत बड़ा समाजसेिी, 

बहुत बड़ा नेता हमारे बीच म  नहीं रहा ह.ै मैं इस अिसर पर पी.ए.संगमा जी के वनधन पर अपनी 

तरफ से कांग्रेस पाटी के सभी लोग  की तरफ से श्रृद्ासुमन अर्पपत करता, श्रृद्ांजवल अर्पपत करता 

ह.ं ईश्वर से प्राायना करता ह ं दक ईश्वर उनकी  त्मा को शांवत प्रदान करे ताा मैं  शौक संतृप्त 

पररिार के प्रवत संिेदना व्यि करता ह.ं 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  दरणीय पिन दीिान जी का जन्म 1 जनिरी, 1945 दकरिई 

ग्राम, रायपुर, छति ीसगढ़ म  हु  ाा .अविभावजत मध्यप्रदशे म  कई िषों तक िे मध्यप्रदशे शासन म  

कई विभाग के मंत्री भी रह ेहैं.2 बार िे संसद सदस्य रह ेहैं, िे कांग्रेस( ई) पाटी के काययकारी 

सदस्य भी रह ेहैं, मध्यप्रदेश ूपरल हाउिंसग बोडय के अध्यक्ष भी रह ेहैं, मैं  पकी जानकारी म  लाना 

चाहता ह ं दक बाद म  उन्ह ने  ध्यावत्मकता के पा पर चलकर जन सामान्य जीिन म  

 ध्यावत्मकता का प्रकाश समाज म  फेलाने की कोवशश की ह.ै िे संस्कृत वियापापीठ के प्राचायय भी 

रह े हैं. उनकी सेिाये मध्यप्रदशे-छति ीसगढ़ के अलािा दशे को वमली ह,ै उनकी प्रवतभा से सब 

भलीभांवत पररवचत हैं. िे संत की तरह जीिन वजये. वहन्दी रर छति ीसगढ़ी भाषा म  कविताओं के 

अलािा रामायण-भागित सुनाने की भी उनकी अनूठी शैली ाी.  ज िे हमारे बीच म  नहीं रह ेहैं. 

उनका योगदान हमारे वलये हमेशा हमेशा के वलये अविस्मरणीय रहगेा. मैं अपनी तरफ से कांग्रेस 

पाटी के सभी लोग  की तरह से उन्ह  श्रृद्ांजवल अर्पपत करता ह.ं ताा ईश्वर से प्राायना करता ह ंदक 

ईश्वर ददिंगत  त्मा को शांवत प्रदान करे रर शौक संतृप्त पररिार के प्रवत मैं संिेदना व्यि करता 

ह.ं ऊं शांवत. 
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 उपाध्यक्ष महोदय(डॉ.राजेन्र कुमार िंसह) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, स्िगीय पूणो-

अगीतो संगमा जी (Purno Agitok Sangma) राष्ट्र के उन वबरले राजनेताओं म  से एक ाे जो 

ग्रामीण पररिेश म  अत्यंत वनधयन पररिार से  ते हुये दशे की शीषयस्ा राजनीवत पर पहुचंे ाे. 

संगमा साहब जब पढ़ते ाे तो गरीबी के कारण उनको अपनी वशक्षा छोड़नी पड़ी रर जीिन का 

वनिायह करने हतेु िे जानिर  को लेकर के जंगल म  जाते ाे, उनको चराते ाे, वजस तरह से चरिाहा 

होता ह,ै ऐेसे पररिेश से संगमा जी  ये. जब उनकी पढ़ाई छूटी तो िे एक ईसाई, पादरी रर चचय 

के संपकय  म   ये, उन्ह ने संगमी जी की मदद की दफर संगमा जी ने अपनी वशक्षा पूरी की, बीए 

दकया, पीजी की वशक्षा प्राप्त की रर वशलांग म  बतौर प्रोफेसर उन्ह ने पढ़ाना शुूप दकया. उसके 

बाद उन्ह ने अपने जीिन म  कभी पीछे मुड़कर के नहीं दखेा. वनरंतर िे तरक्की करते गये,  गे बढ़ते 

गये, रर केन्र सरकार म , भारत के मंत्री के ूपप म , लोक सभा म  सम्मावनत अध्यक्ष के ूपप म , रर 

प्रदशे म  भी मुख्यमंत्री रर प्रवतपक्ष के नेता के ूपप म  उन्ह ने काम दकया. वबरले ही राजनीवत म  

ऐसे उदाहरण हम  दखेने को वमलते हैं.   

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  पको स्मरण होगा दक संगमा साहब मध्यप्रदशे भी  ये 

ाे. वपछले डेढ़ िषय पहले, जब विधान सभा ने माननीय विधायक  के वलये प्रबोधन का काययरियम 

रखा ाा.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, तो हमने उनसे प्रश् न दकया दक संगमा जी  प इतना कुशल 

संचालन लोकसभा का कैसे करते ाे, तो उन् ह ने कहा दक हमारे तीन तरीके ाे, या तो बहुत शोर-

शराबा होता ाा, मैं चुपचाप बैठकर कुछ पुराने संस् करण याद करने लगता ाा रर सदन को इसी 

तरह चलने दतेा ाा, जब तक दक लोग ाक नहीं जाते ाे, या कभी कभी वझड़की दनेी पड़ती ाी रर 

कभी-कभी मैं मुस् कुरा दतेा ाा, ये सब सारी तस् बीर, सारा दशृ् य हम लोग  ने टेलीविजन पर रर 

बहुत से लोग  को अनुभि होगा, वजन् ह ने उनकी लोकसभा संचालन के दरवमयान िहां उपवस्ावत 

दजय कराई होगी, दखेी होगी. दफर मैंने उनसे पूछा की  पकी सफलता का राज क् या ह,ै बोले कड़ी 

मेहनत तो ह,ै लेदकन तीन-चार चीज  हैं जो जीिन म  उताररये. बड़ी विन्र ता के साा उन् ह ने कहा, 

एक तो हमेशा मुस् कुराते रवहये, दसूरा अध् ययन कररये, दकताबे पवय ये, तीसरा वमत्रता कररये वजतने 

्‍ यादा से ्‍ यादा लोग  से हो सके, वमत्रता कररये रर चौाा पययटन कररये, ाूवमये, दशे म  ाूवमये, 

विदशे तो ठीक ह,ै दशे म  जूपर ाूवमये. ये चार चीज  उन् ह ने बताथी ाी, िह  ज हम  याद   रही 

हैं. 9िीं बार िह लोकसभा के सदस् य चुने गये ाे, ऐसे प्रवतभाशाली ्‍ यवि जो इंसावनयत से भरे हुये 
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ाे, हमारे बीच नहीं हैं, उनके न रहने से जो एक कुशल प्रशासक, कमयठ समाजसेिी हैं, हमने खोया ह ै

इस ररक् तता को पूरा नहीं दकया जा सकता. मैं उन् ह  श्रद्ांजवल दतेा ह.ं  

अध् यक्ष महोदय, माननीय पिन दीिान जी, एक लेखक, वशक्षाविद, राजनेता रर संत यह 

सारे गुण उनम  समाये हुये ाे रर उनम  जो अल् हड़पन ाा, उनके ्‍ यविि म  वनष् च् छल भाि जो ाा 

िह झलकता ाा, ददखाई दतेा ाा रर जब छत् तीसगढ़ी म  िह भाषण दतेे ाे रर प्रिचन करते ाे 

तो ांट  हजार  लोग  को मंत्रमुग् ध दकये रहते ाे, बांधे रहते ाे, ऐसी प्रवतभा उनम  ाी. यह संयोग 

ाा दक िह राजनीवत म  भी  ये, विधायक बने, मंत्री बने रर 2-2 बार लोकसभा का प्रवतवनवधत् ि 

दकया. बहुत सारे लोग अध् यक्ष जी गेूप  िस् त्र धारण करते हैं, लेदकन उस िस् त्र का महत् ि उसकी 

मवहमा समझना करठन होता ह,ै लेदकन बखूबी पिन दीिान जी ने उसको समझा रर हम लोग  ने 

सबने अनुभि दकया दक ऐसा नेता जो अब हमारे बीच नहीं रहा ह ै उनके न रहने से न वसफय  

छत् तीसगढ़ मध् यप्रदशे बवल्क पूरे राष् र को एक क्षवत पहुचंी ह ै रर साियजवनक जीिन म  िह 

अपूरणीय ह,ै मैं उनको विन्र  श्रृद्ांजवल दतेा ह.ं  

अध् यक्ष महोदय--  मैं सदन की रर से शोकाकुल पररिार  के प्रवत संिेदना प्रकट करता ह.ं 

अब सदन 2 वमनट मौन खड़ ेरहकर ददिंगत  के प्रवत श्रृद्ांजवल अर्पपत करेगा.  

 

(सदन म  2 वमनट मौन खड़ ेरहकर ददिंगत  के प्रवत श्रृद्ांजवल अर्पपत की गई) 

 

अध् यक्ष महोदय--  ददिंगत  के सम् मान म  सदन की काययिाही 5 वमनट के वलये स् ावगत.  

 

 

 

 

 

 

(10.50 बजे से 5 वमनट के वलये अंतराल) 
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समय 10.58 बज े        अध्यक्ष महोदय (डॉ सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए. 

 

ब धा ई 

 

अन्तरायष्ट्रीय मवहला ददिस  

 

 संसदीय काययमंत्री (डॉ नरोति म वमश्र)--अध्यक्ष महोदय,  ज अन्तरायष्ट्रीय मवहला ददिस ह.ै 

इस अिसर पर मैं अपनी रर से, सदन की रर से समस्त मवहलाओं को बधाई दतेा ह.ं 

 अध्यक्षजी, ददनांक 5 रर 6 माचय को लोकसभा अध्यक्षजी द्वारा एक पहल कर, नई ददल्ली 

म  मवहला सशविकरण पर एक िृहत् सम्मेलन बुलाया ाा.  पकी रर से भी हमारे प्रदशे की 

मवहला बाल मंत्री रर माननीय विधायक अचयना वचटनीस जी गई ाीं.  वशक्षा रर सामावजक 

विकास के संबंध म  सूत्रपात रर  र्पाक विकास स्िशासन विषय पर एक संकल्प मेडम वचटनीस ने 

प्रस्तुत दकया जो िहां स्िीकार भी हु . मैं उनको भी बधाई दतेा ह.ं अध्यक्ष महोदय, यह िह दशे 

ह,ै जहां नारी की पूजा होती ह.ै अपने कहा भी गया ह ैयत्र नारी पूजयन्ते, रमन्ते तत्र दिेता  हमारे 

पैदा होने से लेकर अन्त तक मातृ शवि का बहुत महत्ि ह.ै इस अिसर पर मैं सदन की रर से बहुत 

बहुत शुभकामनाएं दतेा ह.ं 

 उप नेता प्रवतपक्ष(श्री बाला बच्चन)-- अध्यक्ष महोदय, मवहला ददिस पर मैं भी प्रदशे रर 

दशे भर की मवहलाओं को मेरी रर मेरे दल की रर से बधाई रर शुभकामनाएं दतेा ह.ं (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय-- यह अभी उठाने िाला विषय नहीं ह.ै दकसी अन्य विषय म  उठा लीवजए. 

 श्री बाला बच्चन--(XXX) 

 गृहमंत्री(श्री बाबूलाल गौर)--अध्यक्ष महोदय, यह  पवति जनक ह.ै 

 डॉ नरोति म वमश्र-- अध्यक्षजी, अब ये नेता प्रवतपक्ष बन गये. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया इस विषय का राजनीवतकरण न कर . 

 श्री बाला बच्चन-- अध्यक्षजी, जैसा संसदीय कायय मंत्रीजी ने अपनी बात कही तो मैंने भी 

मवहलाओं को बधाई दतेे हुए कहना चाहता ह ंदक (XXX) 

 अध्यक्ष महोदय-- उन्ह ने जो मवहला ददिस पर बधाई दी ह,ैउसको छोड़कर बाकी 

विलोवपत कर द . विषय समाप्त. 

 डॉ नरोति म वमश्र--अध्यक्षजी, नेता प्रवतपक्ष कुछ बोलना चाह  तो बोलने के वलए अलग 

अलग समय भी होते हैं. (व्यिधान) 
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अध्यक्ष महोदय -  ज अंतरायष्ट्रीय मवहला ददिस ह,ै इस अिसर पर मैं अपनी रर से, सदन 

की रर से समस्त मवहलाओं को बधाई दतेा ह.ं जैसा अभी पूिय म  भी उल्लेवखत दकया गया दक 

हमारी लोकसभा अध्यक्ष जी ने एक दो ददिसीय काययशाला भी रखी ाी, उसम  हमारे प्रदशे की 

विधान सभा की 17 माननीय मवहला सदस्य  ने भाग वलया. मैं उन सभी हमारी सम्मानीया 

सदस्य  को भी बहुत-बहुत बधाई रर शुभकामनाएं दतेा ह.ं  

श्री बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, (XXX).  

अध्यक्ष महोदय - कृपा करके  प बैठ जाएं.  

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोति म वमश्र) - अध्यक्ष महोदय, यह क्या, कोई भी बात कभी भी? 

अध्यक्ष महोदय - यह सब विलोवपत कर द , यह कोई विषय नहीं ह.ै  

श्री बाला बच्चन -(XXX)  

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, यह दफर िही उकसाने िाली बात कर दी. यह उकसाने 

िाली बात दफर कर दी गई अध्यक्ष महोदय.  

श्री बाला बच्चन - (XXX). हम इसका विरोध करते हैं... 

अध्यक्ष महोदय - यह कोई विषय नहीं ह.ै  

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, इस पर हम ाोर  पवति  लेते हैं. यह ाोर  पवति जनक 

ह.ै  

अध्यक्ष महोदय -  प प्रश्नकाल चलने द . इसके बाद जो बोलना ह ैिह बोल .  

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, सदन वनयम प्रदरियया से चलेगा दक तानाशाही से 

चलेगा?  

श्री बाला बच्चन - .. रक्षण का विरोध करना संविधान का विरोध करने जैसा ह.ै रर बाबा 

साहबे की विचाराधारा का भी यह अपमान ह.ै(व्यिधान).. 

श्री वजतू पटिारी - अध्यक्ष महोदय, यह 12िीं का पचाय ह.ै  

 

डॉ. नरोति म वमश्र -  प  रएसएस का उल्लेख क्य  कर रह ेहैं?  

अध्यक्ष महोदय -  प कृपा करके प्रश्नकाल चलने द . 

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, यह उकसाने िाली बात ह.ै 

श्री बाला बच्चन - ..मैं यह चाहगंा दक इस पर सरकार चचाय कराएं. 
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अध्यक्ष महोदय - माननीय प्रवतपक्ष के नेता जी,  प कृपा करके प्रश्नकाल के बाद जो विषय 

उठाना  ह ैिह उठा ल .  

श्री बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, यह इतना महत्िपूणय विषय ह ैदक 12िीं के वियापार्पाय  से 

 प यह वनबंध वलखिाकर उनम  लड़ाई के बीज अभी से क्य  डाल रह ेहैं?  

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, हमारी बात भी   जाए. मेरा वनिेदन वसफय  इतना-सा  

ह ैदक जानबूझकर नेता प्रवतपक्ष उकसाने की बात  करते हैं रर कौन-सी बात कब कैसे कही जाती ह ै

रर यह सलीका हो तो हर बात सुनी जाती ह.ै यह फ्लोर चचाय के वलए ह.ै एक जानबूझकर बार-

बार  रएसएस का उल्लेख करना, यह इस बात का यापोतक ह,ै  ज प्रदशे म  रले पड़ ेहैं, उसकी 

बात नहीं उठाई.. 

श्री वजतू पटिारी - (व्यिधान).. यह जावतगत  रक्षण को लेकर  पकी मंशा समझ म   ई 

ह.ै  

डॉ. नरोति म वमश्र - ..  ज दकसान परेशान ह ैउसकी बात नहीं उठाई ह.ै  ज हमारे यहां 

10-10 दकसान  हत हो गये हैं, रले की बात नहीं कर रह ेहैं.. 

श्री रामवनिास राित - कर रह ेहैं. (व्यिधान).. 

डॉ. नरोति म वमश्र - .. ये दकसान  की बात नहीं कर रह ेहैं, यह वसफय  राजनीवतक रोरटयां 

स कने के वलए इस फ्लोर का उपयोग करते हैं अध्यक्ष महोदय. दकसान की बात नहीं कर गे, गरीब 

की बात नहीं कर गे.. 

श्री रामवनिास राित - वबल्कुल गरीब  की बात कर रह ेहैं. इस तरह से बोलना उवचत नहीं 

ह.ै यह संसदीय मंत्री का कौन-सा तरीका ह?ै  

श्री वजतू पटिारी -  वखर सरकार क्या चाहती ह,ै सरकार की मंशा क्या है?  

अध्यक्ष महोदय -  प कृपया बैठ जाएं.  

 डॉ. नरोति म वमश्र - .. मजदरू की बात नहीं कर गे, यह क्या तरीका ह ैअध्यक्ष महोदय? 

कौन-सी बात कब उठा रह ेहैं, क्या यह गंभीर विषय ह ैजो उन्ह ने उठाया है?  प इसी विषय की 

चचाय शून्यकाल म  कर सकते ाे दक नहीं कर सकते ाे?  प खुद भी कह रह ेहैं दक इसकी बात 

शून्यकाल म  कर ल .  

अध्यक्ष महोदय -  प कृपा करके प्रश्नकाल हो जाने द . माननीय मंत्री जी कृपया बैठ .  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, लेदकन यह कहना दक रले से पूरा प्रदशे परेशान 

ह,ै उसके वलए ध्यानाकषयण लगाया ह ै प चचाय करा लो.  
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डॉ. नरोति म वमश्र -   पने यह बात नहीं उठाई, लेदकन राजनीवतक रोरटयां स कने के वलए 

इस फ्लोर का उपयोग हम नहीं होने द गे. (व्यिधान).. 

श्री रामवनिास राित -  प दखे लीवजए, विधान सभा सवचिालय से पता कर लीवजए, 

 प क्या  रक्षण खत्म करोगे?  

श्री मुकेश नायक - अध्यक्ष महोदय, मैंने स्ागन प्रस्ताि ददया ह,ै  प चाह  तो प्रश्नकाल के 

बाद मुझे अनुमवत द ेद .  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्नकाल के बाद उठाइए जो विषय उठाना ह.ै  

श्री वजतू पटिारी - अध्यक्ष महोदय,  उन्ह ने जो स्ागन ददया ह ैउस पर  प चचाय कराने 

की अनुमवत द .  

अध्यक्ष महोदय - अभी  प प्रश्नकाल तो हो जाने द , इसके बाद बात कर गे.  

श्री लाखन िंसह यादि - अध्यक्ष महोदय, कल शाम को 5 बजे ग्िावलयर वजले म  तमाम सारे 

गांि  म  भयानक रलािृवि हुई ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - कृपया करके यह  प शून्यकाल म  उठा ल , शून्यकाल म   पको समय 

द गे. माननीय मंत्री जी.. 

मवहला एिं बाल विकास मंत्री (श्रीमती माया िंसह) - अध्यक्ष महोदय, मैं  ज अंतरायष्ट्रीय 

मवहला ददिस के अिसर पर मध्यप्रदशे की सभी बहन  को रर यहां उपवस्ात सभी हमारी 

सम्मानीय बहन  को ददल की गहराइय  से बधाई दनेा चाहती ह ंरर यहां सभी भाइय  को भी 

अंतरायष्ट्रीय मवहला ददिस की बधाई रर खासतौर से  दरणीय बाला बच्चन जी को भी मैं कहना 

चाहती ह ंदक मध्यप्रदशे िह प्रदशे ह,ै वजसने दक मवहलाओं के वलए, उनको  त्मवनभयर रर सशि 

बनाने के वलए राजनीवतक, सामावजक रर  र्पाक के्षत्र म  ऐसे कदम उठाए हैं, उन उठाए गये 

कदम  का ही नतीजा ह,ै वजनकी िजह से  ज मवहलाएं अपनी पूरी क्षमता रर अपनी रुवच रर 

योग्यता के अनुसार अपना लक्ष्य रर ददशा तय करके  गे बढ़ रही हैं. मैं कहना चाहती ह ं दक 

सरकार ने मवहलाओं को हर के्षत्र म   गे बढ़ाने के वलए कोई कौताही नहीं बरती ह,ै लेदकन ऐसी 

योजनाएं भी बनी हैं,  पको इस मौके पर मैं एक  ग्रह करना चाहती ह ं दक मवहलाओं को उन 

सभी के बारे म  जानकारी दनेा, उनको बराबर के अिसर उपलब्ध ह , इसम  हम सबकी महत्िपूणय 

भूवमका ह,ै इसवलए मैं  ज इस मौके पर यह कहना चाहती ह,ं मुझे लगा दक बच्चन जी हम  बधाई 

द गे. मैं कहना चाहती ह ंदक यह मध्यप्रदशे ह,ै मध्यप्रदशे म  हम  सारे मौके वमल रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय - ठीक ह,ै बात समाप्त हो गई ह,ै अब उनकी बात का उति र न द .  
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श्रीमती माया िंसह - इसवलए  प सबको मेरी रर से बहुत बहुत बधाई रर अपेक्षा करती 

ह ंदक हर के्षत्र म  मवहलाओं को  प सबका सहयोग रर  दर वमलेगा.  

 श्री मुकेश नायक --(XXX)...(व्यिधान).. 

 श्री लाल िंसह  यय -- क्या इनका  र्पाक विकास हु  ह ैयह  प  रोप लगा रह ेहैं.  प 

वबना प्रमाण के  रोप लगा रह ेहैं यह क्या तरीका ह.ै यह मवहलाओं का अपमान ह.ै  प यहां पर 

केिल माया िंसह जी का अपमान नहीं कर रह ेहैं बवल्क पूरे मवहला जगत का अपमान कर रह ेहैं. 

यह क्या तरीका ह.ै  प माया िंसह जी पर  रोप लगाकर पूरे मवहला जगत को अपमावनत कर 

रह ेहैं. 

 श्री मुकेश नायक --  प समय द ेद  मैं  रोप वसद् कर दूगंा. मैं वबना जानकारी के  रोप 

नहीं लगाता ह.ं..(व्यिधान)..इस प्रदशे की गरीब मवहला 50 हजार ूपपये की वसल्क की साड़ी 

पहनती हैं क्या बताइये  प ....(व्यिधान).. 

 एक माननीय सदस्य -- अध्यक्ष महोदय यह व्यविगत  रोप ह ै मुकेश जी.. इसको 

काययिाही से वनकाल ददया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय --  र्पाक रर सामावजक विकास की बात को विलोवपत कर 

द ...(व्यिधान).. 

 श्री शंकरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय चाह ेकुछ भी हो (XXX)..(व्यिधान).. 

 श्री लाल िंसह  यय -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा हक ह ैइनको माफी मांगना चावहए 

क्य दक माया िंसह जी पर अप्रमावणक  ंग से  रोप लगाये हैं..(व्यिधान)..  पने मवहला जगत का 

अपमान दकया ह ैमवहला ददिस के ददन.  पको अपने शब्द िापस लेना चावहए..(व्यिधान).. 

 श्री मुकेश नायक --सही बात कहने िाले को माफी मांगना चावहए..(व्यिधान).. मवहला 

ददिस पर हम यह नहीं कह  दक मवहलाओं पर अत्याचार हो रहा ह,ैमवहला ददिस पर हम यह नहीं 

कह  दक मध्यप्रदशे बलात्कार के मामले म  पहले नंबर पर ह,ै क्या बोल  हम  प बताय ....बड़ी बड़ी 

बात  करते हैं..(व्यिधान)..सही बात कहने िाल  को रोकते हैं. 

 श्री लाल िंसह  यय --   पकी सरकार म  क्या हु  ह.ै.(व्यिधान).. हमारी सरकार म  

सशविकरण हु  ह.ै लूट रर अपमान तो  पकी सरकार के समय म  हु  ह.ै.(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया माननीय सदस्य को अपना प्रश्न करने द ...(व्यिधान) नायक जी 

बैठ जाय ... 
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 श्री मुकेश नायक --  प हम  समय द गे तो मवहलाओं के विकास रर उनके सामावजक स्तर 

रर सभी विषय पर सदन म   पको बात चीत करना होगी...(व्यिधान).. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- अध्यक्ष महोदय  ज सदन म  हर विषय पर चचाय होती हैं मैं पूछना 

चाहता ह ंदक उस समय यह नेता कहां गये ाे जब ददल्ली की सड़क  पर माननीय मनमोहन िंसह 

जी के नेतृत्ि के समय पर बहन  के साा म  बलात्कार हु  ाा तब  पने िंनदा क्य  नहीं 

की..(व्यिधान).. 

 श्री मुकेश नायक -- हम यहां पर प्रदशे की बात कर रह ेहैं  प ददल्ली की बात कर रह ेहैं.... 

 श्री रामेश्वर शमाय -- क्य  नहीं कर गे. 

 अध्यक्ष महोदय -- शमाय जी एिं अन्य सभी सदस्य बैठ जाय  सदस्य को अपना प्रश्न करने द . 

 श्री मुकेश नायक --  प बैठ जाइये इसी म  भलाई ह ैनहीं तो इस विषय पर बातचीत होगी 

तो असहज हो जायेगी पूरी सरकार...(व्यिधान).. 

 श्री लाल िंसह  यय -- अध्यक्ष महोदय  ज यहां पर वसद् हो गया ह ै दक कांग्रेस मवहला 

विरोधी हैं...(व्यिधान)-- 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी कृपया बैठ जाय ...(व्यिधान).. 

 

 

 

 

तारांदकत प्रश्न  के मौवखक उति र 

(िगय 4 : लोक वनमायण, िावण्‍य, उयापोग एि ंरोजगार, खेल एि ंयिुा कल्याण, धार्पमक न्यास एिं 

धमयस्ि, िन, तकनीकी वशक्षा एि ंकौशल विकास, उच्च वशक्षा)  

 

शा. पोवलटेदिक पचौर के छात्रािास का सदुढृ़ीकरण 

1. ( *रिय. 3503 ) श्री कुुँ िरजी कोठार : क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे 

दक (क) वजला राजगढ़ के पोवलटेदिक कॉलेज पचौर म  छात्रािास दकस ददनांक से संचावलत है, 

छात्रािास की लागत एिं वनमायण कायय पूणय होने की वतवा क् या ाी? (ख) प्रश् नांश (क) अनुसार 

छात्रािास पूणय होने के पश् चात प्रत् येक शैक्षवणक िषय म  कॉलेज म  दकतने छात्राछात्राओं के द्वारा 

प्रिेश वलया गया एिं उनके विूपद् दकतने छात्राछात्राओं को प्रत् येक िषय छात्रािास म  प्रिेश ददया 

गया ह?ै (ग) प्रश् नांश (ख) पोवलटेदिक कॉलेज पचौर म  अध् ययनरत छात्राछात्राओं को छात्रािास म  
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रहने हतेु संपूणय मूलभूत सुविधाएं उपलब् ध हैं? यदद नहीं, तो शासन द्वारा छात्रािास म  रहने हतेु 

संपूणय मूलभूत सुविधाएं उपलब् ध कराने हतेु क् या प्रयास दकया जािेगा, वजससे दक छात्राछात्राओं की 

शकै्षवणक ्‍ यिस् ाा सुचाूप ूपप से संचावलत हो सके? 

तकनीकी वशक्षा मंत्री ( श्री उमाशकंर गपु्ता ) : (क) राजगढ़ वजले के पोवलटेदिक कॉलेज पचौर म  

छात्रािास भिन िषय 1997 से संचावलत ह।ै छात्रािास की लागत        ूप. 63.00 लाख ह ैएिं 

वनमायण कायय पूणय करने की वतवा 31 ददसम्बर, 1997 ाी।     (ख) जानकारी सलंग्न पररवशि के 

प्रपत्र ‘अ’ एि ं‘ब’ अनसुार ह।ै (ग) जी हाुँ। शेष का प्रश् न उपवस्ात नहीं होता ह।ै 

पररवशि - ''एक''  

 श्री कंुिरजी कोठार -- अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न ग के उति र म  पावलटेदिक कालेज पचोर म  

अध्ययनरत छात्र  को छात्रािास म  रहने हतेु संपूणय मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध हैं. माननीय मंत्री जी 

ने उति र ददया ह ैजी हां. उति र के पररवशि एक अ म  2001 म  पावलटेदिक कालेज म  प्रिेश लेने िाले 

छात्र  की संख्या बतायी ह ै201, 254,2010 म  265, 2011 म  304, 2012 म  319,  2013 म  

333, 2014 म  375 , 2015 म  303 रर छात्रािास  म  इन साल  म  2008 से लेकर  2014 तक 

छात्रािास  म  प्रिेश लेने िाले छात्र  की संख्या बताई ह ैवनरंक तो मैं यहां पर माननीय मंत्री जी से 

पूछना चाहता ह ंदक  जब मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध नहीं हैं तो रर  पने उति र ददया ह ैदक जी 

हां. तो दफर यह कैसे होगा. कालेज के द्वार 19 लाख का प्राक्कलन भेजा ह ैमरम्मत के काम के वलए 

तो क्या उसको स्िीकृत कर गे. तादक  पावलटेदिक कालेज म  पढ़ने िाले छात्र छात्रािास की सुविधा 

का लाभ उठा सक . 

 श्री उमाशंकर गुप्ता --  जी हां कर द गे. 

 श्री कंुिरजी कोठार -- धन्यिाद.् 

 

बी.र.टी. योजनातंगयत मागय वनमायण 

2. ( *रिय. 4171 ) श्री अजय िंसह : क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक 

(क) रीिा संभाग म  बी.र.टी. योजना के अंतगयत िषय 2013-14, 2014-15 एिं 2015-16 म  रा्‍ य 

सरकार द्वारा दकतने सड़क मागय बी.र.टी. योजना के माध् यम से बनिाये गये रर इन मागों की 

दकतने दक.मी. की दरूी है, इन मागों के रियम बताय  दक कहाुँ से कहाुँ तक मागय बनाये गये हैं। (ख) इन 

बनाये हुए मागों म  रा्‍ य शासन के द्वारा संबंवधत बी.र.टी. कंपनी (ठेका कंपनी) को कुल सड़क 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/3503.pdf
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लागत के दकतने प्रवतशत रा्‍ य सरकार द्वारा रावश दी गई। क् या यह रावश ठेका कंपनी द्वारा रा्‍ य 

सरकार को िापस की गई या उन् हीं सड़क  पर खचय कर दी गई? (ग) प्रस् तावित बी.र.टी. 

पररयोजना म  ितयमान म  दकतने प्रवतशत रावश ठेका कंपनी को रा्‍ य सरकार दगेी रर यह रावश 

क् या ठेका कंपनी िापस करेगी अािा रोड पर ही खचय कर दी जायेगी। प्रस् तावित मागों के नाम एिं 

दरूी बताि । 

लोक वनमायण मतं्री ( श्री सरताज िंसह ) : (क) जानकारी संलग्न पररवशष् ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै 

(ख) बी.र.टी. के अंतगयत वनर्पमत सड़क  पर रा्‍ य शासन द्वारा दी गई ग्रान् ट की जानकारी संलग्न 

पररवशष् ट के प्रपत्र ''ब'' अनुसार ह।ै उपयुक् त रावश रा्‍ य सरकार को िापस करने का कोई प्रािधान 

नहीं ह।ै (ग) बी.र.टी. के अंतगयत वनमायणाधीन सड़क  पर रा्‍ य शासन द्वारा ग्रांट सड़क वनमायण के 

पश् चात दी जािेगी। उपयुक् त रावश रा्‍ य सरकार को िापस करने का कोई प्रािधान नहीं ह।ै नाम ि 

दरूी संलग् न पररवशष् ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै 

पररवशि - ''दो'' 

 श्री अजय िंसह -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरे प्रश्न के उति र म  मंत्री जी ने रीिा संभाग म  

राष्ट्रीय राजमागय के अंतगयत वनमायणाधीन बीरटी पद्वत के द्वारा 2745 करोड़ की रोड़ अपूणय बताई 

गई हैं. 

  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं  पके माध् यम से यह पूछना चाहता हुँ दक इतनी महत् िपूणय 

सड़क  हैं, शायद रीिा संभाग म  ही ग्रहण लगा हो दक िहीं की सड़क  नहीं बन रही हैं. सीधी से 

िंसगरौली एक बहुत ही महत् िपूणय सड़क ह,ै क् या कारण ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय दक बीरटी के 

अंतगयत होने के बाद भी वनमाणायधीन ही है, यह माननीय मंत्री जी बताएं. इसी तरह सतना से बेला 

सड़क का काम शुूप होता ह ैदफर बंद हो जाता ह ैतो मैं पूछना चाहता हुँ दक  पके माध् यम से दक 

इन ठेकेदार  के ऊपर मंत्री जी का कोई वनयंत्रण ह ैया नहीं, यह भी िे बताने की कृपा कर .  

 श्री सरताज िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये पांच  सड़क  काफी समय से लंवबत हैं, 

ठेकेदार के साा वििाद ाे, वनमायण का मामला लगभग बंद हो चुका ाा, मैं माननीय गडकरी जी 

इस बात के वलए धन् यिाद दनेा चाहगंा दक उनके  ने के बाद उन् ह ने इस मामले को ठीक दकया. 

ठेकेदार  को बुलाकर उनकी बात सुनी रर एक रास् ता वनकाला रर  ज दफर से इन सड़क  का 

कायय शुूप हो चुका ह.ै  
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 श्री अजय िंसह -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय ने जूपर विशेष पहल की होगी 

लेदकन मैं माननीय मंत्री महोदय को यह बताना चाहता हुँ दक उदाहरण के वलए वसफय  सतना-बेला 

मागय,  पने काम शुूप दकया, महीने भर काम चला उसके बाद दफर बंद हो गया तो क् या अब दफर 

से गडकरी जी को बुलाएंगे. 13 साल पहले सीधी से िंसगरौली जाने म  3 ांटे लगते ाे  प लोग 

बहुत िषय 2003 का बहुत उदाहरण दतेे हैं मैं बताना चाहता हुँ दक 13 साल पहले 3 ांटे लगते ाे 

रर  ज सीधी से िंसगरौली जाने म  6 ांटे लगते हैं. अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय ने जो 

कहा दक गडकरी ने विशेष पहल की, ठेकेदार को बुलाया लेदकन उसके बाद भी कायय क् य  चालू नहीं 

हो पा रहा ह.ै  

 श्री सरताज िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये पांच  सड़क  मॉाय (MORTH) के अंतगयत 

 ती हैं, केन् रीय सरकार के अंतगयत  ती हैं, उन् हीं के फंिंडग से बन रही हैं रर  रडीसी केिल 

इसकी एक एज सी ह,ै इसवलए माननीय गडकरी जी तो हर बार  एंगे ही जहां भी वििाद  एगा 

क् य दक सड़क उनकी है, उन् ह ने वििाद सुलझाया ह ैरर सभी सड़क  म  काम  गे बढ़ रहा ह.ै 

सतना-बेला सड़क का काम ाोड़ा पीछे ह ै लेदकन बाकी सड़क  के काम काफी  गे बढ़ गए हैं. 

हमारा पूरा प्रयास ह ैदक इस सड़क का काम भी पूरा हो जाए.  

 श्री अजय िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री महोदय से अंत म  यह पूछना 

चाहता हुँ दक काम कमजोर इसवलए हो रहा है, दरेी इसवलए हो रही ह ैदक कोई ठेकेदार नहीं ह.ै 

हर रोड म  पेटी कान् रेक् टर से काम कराते हैं क् या बांड बीरटी योजना के अंतगयत पेटी कान् रेक् टर 

वनमायण एज सी बन सकते हैं.  

 श्री सरताज िंसह -- अध् यक्ष महोदय, काम को सब् लेट करने का प्रािधान ह ैरर बहुत स े

ठेकेदार  से इससे पहले भी काम को सब् लेट करके बनिाया ह.ै लेदकन काम म  जो भी कमी होगी या 

गलती होगी, उसका वजम् मेदार िह ठेकेदार ही रहगेा रर इसम  पर डे पेनाल् टी लगाने का प्रािधान 

ह ैजो इन पर लग रही ह.ै हमारा पूरा प्रयास ह ैदक इस काम को जल् दी से जल् दी दकया जाए रर 

यह प्रयास का पररणाम ही ह ैदक सब काम शुूप हो चुके हैं.  

 श्री अजय िंसह -- अध् यक्ष महोदय,  ज की तारीख म  सतना-बेला मागय का काम चालू ह ैया 

नहीं, मंत्री जी केिल यह बता द . 
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 अध् यक्ष महोदय -- अब  पके तीन प्रश् न हो गए.  

 श्री वगरीश गौतम -- अध् यक्ष महोदय, मनगिां से चारााट सड़क का काम बंद ह,ै मैं वनिेदन 

करना चाहता हुँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जाएं, बाद म  बात कर गे.  

 अभ् यारण्य क्षेत्र के ग्राम  म  मलूभूत सुविधाएं  

3. ( *रिय. 5032 ) श्री वगरीश भडंारी : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक (क) 

नरिंसहगढ़ के वचड़ीखौ अभ् यारण्य म  कौन-कौन से ग्राम  ते हैं? ग्राम  के नाम सवहत जानकारी 

दिे ? (ख) क् या अभ् यारण्य के्षत्र के ग्राम  म  सड़क, वबजली, शाला भिन, नलकूप खनन, हणै् डपंप जैसी 

मूलभूत सुविधाएं हतेु क् या-क् या प्रािधानामापदण् डाशततें  हैं? शासन के वनदशे  की प्रवत द । (ग) प्रश् न 

की कंवडका (क) की उपलब् ध जानकारी अनुसार इन सभी ग्राम  म  मूलभूत सुविधाएं प्रा्‍ त हैं या िन 

विभाग इन ग्राम  तक जाने िाली सड़क  बनाने म  रोक लगा रहा ह?ै 

िन मतं्री ( डॉ. गौरीशंकर शेजिार ) : (क) नरिंसहगढ़ (वचवड़खौ) अभ् यारण्य के अंतगयत 2 ग्राम, 

िनग्राम दिेगढ़ एिं राजस्ि ग्राम चैनपुराखुदय वस्ात हैं। (ख) अभ् यारण्य के्षत्र के ग्राम  म  सड़क, 

वबजली, शाला भिन, हणै्डपम्प, नलकूप खनन जैसी मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध कराने के वलए 

भारत शासन, पयायिरण एिं िन मंत्रालय का पत्र ददनांक       26 अक्टूबर, 2007 एिं मध्यप्रदशे 

शासन, िन विभाग का पत्र ददनांक 25 मई, 2009 संलग्न पररवशि के प्रपत्र 1 एिं 2 अनसुार ह।ै (ग) 

उति रांश ‘क‘ म  उल्लेवखत ग्राम  म  हणै्डपम्प, कु ,ं नलकूप, वबजली, शाला भिन एिं सड़क जैसी 

मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध हैं। प्रश्नाधीन ग्राम  तक जाने िाली सड़क बनाने हतेु कोई प्रस्ताि प्राप्त 

नहीं हुए हैं एिं न ही लंवबत हैं। अतः िन विभाग द्वारा इन ग्राम  तक जाने िाली सड़क बनाने म  

रोक लगाने का प्रश्न उपवस्ात नहीं होता ह।ै 

पररवशि - ''तीन'' 

 श्री वगरीश भंडारी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के उत् तर म  माननीय िन मंत्री जी 

ने जो जानकारी दी ह ैिह जानकारी सही नहीं ह.ै मेरा प्रश् न ाा दक वचड़ीखौ अभ् यारण् य के पास 

कौन-कौन से गांि हैं तो एक ही गांि का नाम बताया गया ह ैजबदक इस फारेस् ट के्षत्र के पास म  

ग्राम हनापुरा, रसीदखेड़ी, चारपुरा, रेसई, भाटपुरा, भोपालपुरा, छाबड़, बरखेड़ी, गढ़ी ये गांि भी 

 ते हैं रर मेरा सीधा सा प्रश् न यह ह ै दक इन गांि  म  जाने के वलए मुख् यमंत्री ग्रामीण सड़क 
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योजना के अंतगयत सड़क  स् िीकृत हुई हैं लेदकन फारेस् ट की रोक के कारण िहां सड़क  बनाना विभाग 

के द्वारा संभि नहीं हो पा रहा ह ैतो क् या फारेस् ट उन सड़क  को बनाने की मंजूरी दगेा.    
 डॉ.गौरीशंकर शेजिार-- माननीय अध्यक्ष महोदय,दिेगढ़ रर चैनपुराखुदय दो गांि इस 

स चुरी म   ते हैं. तीसरा एक टोला ह ैवजसको गांि की मान्यता नहीं ह.ै यह वतन्दौवनया का िाडय 

नम्बर 17  ह.ै बाकी के ग्राम  पने अभ्यारण्य का जो क्षेत्र ह ैउसम  नहीं  ते हैं. 

 श्री वगरीश भण्डारी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं  पके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

जानना चाहता हुँ दक िन्य जो  पका अभ्यारण्य के्षत्र ह ैइसके पास लगे हुए गांि हैं रर उस िन 

के्षत्र म  से जाकर ही उन गांि  म  पहुचंा जाता ह ैरर उन गांि  की रोड  मुख्यमंत्री सड़क योजना के 

अंतगयत स्िीकृत हुई हैं लेदकन िन विभाग का यह कहना ह ैदक हमारे िन म  वनकलकर जा रही हैं 

इसवलए हम इन सड़क  को नहीं बनाने द गे. मैं िन मंत्री जी से जानना चाहता हुँ दक क्या उन 

सड़क  को बनाने की अनुमवत द गे? 

 डॉ. गौरीशंकर शेजिार-- माननीय अध्यक्ष महोदय, अभ्यारण्य म , नेशनल पाकय  म  रर िन 

भूवम म   रोड अािा कोई भी वनमायण के वलए एक अनुमवत लगती ह ैरर उसकी एक प्रदरियया ह.ै 

प्रदरियया म  एक हके्टेयर से नीचे अनुमवत दनेे का अवधकार िनमण्डलावधकारी को ह ैरर नक्सली 

के्षत्र  म  5 हके्टेयर से नीचे के भी अवधकार िनमण्डलावधकारी को हैं रर इसके ऊपर के जो भी 

अवधकार ह ै िह प्रदशे शासन केन्र सरकार को ररकमंड करता ह ै रर केन्र सरकार से उसकी 

अनुमवत  ती ह ैतब उसकी  अनुमवत वमलती ह ैरर इसम  जो जमीन ह ैउसका हस्तांतरण होता ह ै

रर जमीन हस्तांतरण के वलए कुछ वनयम रर प्रदरियया ह.ै यदद जो भी हम  कायय करना ह ैतो उस 

वनयम प्रदरियया का पालन करना पड़गेा रर उसके अंतगयत गुजरना पड़ेगा. यह िन संरक्षण 

अवधवनयम इसके  वलए लागू होता ह.ै 

 श्री वगरीश भंडारी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह िन्य अभ्यारण्य जब बना, यह गांि 

उसके पहले से वस्ात हैं क्या इन गांि  को सड़क  की सुविधा उपलब्ध होगी या नहीं? 

 अध्यक्ष महोदय--िे चाहते हैं दक उसकी अनुमवत वमल जाए वजस भी प्रदरियया से वमले. 

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार-- वनयम प्रदरियया से ए्‍लाई कर गे तो उसम  कहीं कोई अकारण बाधा 

पैदा नहीं करते रर वनयम म  जो  ता ह ैउसके अंतगयत अनुमवत वमलेगी. 

 अध्यक्ष महोदय-- िन विभाग के वलए ए्‍लाई करिा द  तो अनुमवत हो जाएगी. 

 श्री वगरीश भंडारी-- ठीक ह,ैधन्यिाद. 
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संचालक तकनीकी वशक्षा के पद पर वनयवमत पदस् ाापना 

4. ( *रिय. 4244 ) श्री तूपण भनोत : क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे 

दक (क) संचालक, तकनीकी वशक्षा म.प्र. की शैक्षवणक योग् यता, अनुभि सेिा शततें , वनयुवि का 

तरीका क् या ह?ै क् या विगत दस िषों से प्रदशे म  वनयवमत संचालक तकनीकी वशक्षा म.प्र. नहीं है? 

विगत दस िषों म  प्रभारी संचालक तकनीकी वशक्षा म.प्र. कौन-कौन रह,े उनका नाम काययकाल ि 

िे दकस सेिा संिगय से ाे? क् या विगत दस िषों म  प्रभारी संचालक को वनयमानुसार संचालक का 

प्रभार ददया जा सकता है? यदद नहीं, तो दकन पररवस्ावतय  म  यह वनणयय वलया गया? (ख) विगत 

दस िषों म  वनयवमत संचालक तकनीकी वशक्षा म.प्र. की वनयुवि हतेु क् या-क् या प्रयास दकये गये? 

(ग) क् या प्रभारी संचालक, तकनीकी वशक्षा म.प्र. को प्रभार से मुक् त कर  ई.ए.एस. कैडर के 

अवधकारी की पदस् ाापना वनयम विूपद् तरीके से की गई ाी? यदद हाुँ, तो यह वनणयय दकन 

पररवस्ावतय  म  वलया गया है? कब तक वनयवमत संचालक की वनयुवि की जािेगी? (ा) क् या विगत 

दस िषों म  संचालनालय तकनीकी वशक्षा म.प्र. म  पदस् ा अवधकारी याा अवतररक् त संचालक  ताा 

संयुक् त संचालक  की पदस् ाापना वनयमानुसार िररष् ठता के  धार पर की गई? यदद नहीं, तो दकन 

पररवस्ावतय  म  यह वनणयय वलया गया? अब दकतनी समयािवध म  वनयमानुसार अवतररक् त 

संचालक  ताा संयुक् त संचालक  की वनयुवियां की जाि गी? 

तकनीकी वशक्षा मतं्री ( श्री उमाशंकर गपु्ता ) : (क) मध्यप्रदशे शैक्षवणक सेिा (तकनीकी शाखा) भती 

वनयम 1967 के अनुसार संचालक तकनीकी वशक्षा का पद 100 प्रवतशत शासकीय इंजीवनयररग 

महावियापालय के प्राचायय के संिगय से स्ाानांतरण द्वारा भरे जाने के प्रािधान हैं। विगत दस िषों मे 

प्रभारी संचालक तकनीकी वशक्षा मध्यप्रदशे के नाम, काययकाल एिं सेिा संिगय का वििरण संलग्न 

पररवशष् ट अनसुार ह।ै जी हाुँ। शेष का प्रश् न उपवस्ात नहीं होता ह।ै (ख) केडर म  वनयवमत प्राचायय 

उपलब् ध नहीं होने के कारण वनयवमत संचालक की वनयुवि नहीं की गई ह।ै (ग) संचालक, तकनीकी 

वशक्षा के पद पर  ई.ए.एस. कैडर अवधकारी की पदस् ाापना कैडर म  वनयवमत प्राचायय उपलब् ध न 

होने के कारण की गई ाी। प्रकरण माननीय न् यायालय म  विचाराधीन ह।ै            (ा) 

संचालनालयीन अवधकाररय  का पृाक संिगय नहीं ह।ै ितयमान पदस् ाापना कायय  िश् यकता के 

 धार पर की गई ह।ै 

पररवशि - ''चार'' 

  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/4244.pdf
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 श्री तरुण भनोत-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं  पके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

सीधा ्‍िाइंटेड प्रश्न यह पूछना चाहता हुँ, क्य दक उति र बहुत गोलमोल, ाुमाकर ददया गया ह.ै 

वपछले 10 िषों से मध्यप्रदशे टेिीकल ए्‍युकेशन बोडय के डायरेक्टर के रुप म   क्या ए ईसीटीएस 

के वनयम  का पालन करते हुए डायरेक्टर का पद ददया गया है? दसूरा प्रश्न मैं यह पूछना चाहता हुँ 

दक यह पद टेिोरेियट्स  के वलए ह ैया ब्यूरोरेियट के वलए? इन दोन  प्रश्न  का जिाब मंत्री जी द ेद , 

दफर मैं तीसरा अंवतम प्रश्न पूछंूगा. 

 श्री उमाशंकर गुप्ता-- माननीय अध्यक्ष महोदय, डायरेक्टर टेिीकल ए्‍युकेशन का पद 

इन्जीवनयररग कालेज के प्राचायय के पद से भरा जाता ह.ैइन्जीवनयररग कालेज म  इन ददन  कोई 

रेग्युलर प्राचायय हमारे पास नहीं ह ैरर  इसवलए इन पद  पर पॉलीटेदिक के प्राचायों की वनयुवि 

विगत िषों से हो रही ह.ै मैं माननीय सदस्य को  पके माध्यम से  भी बताना चाहता हुँ दक िैसे 

इन्जीवनयररग कालेज के प्राचायय रर पॉलीटेदिक के प्राचायय की योग्यता एक जैसी ही हैं लेदकन 

दफर भी जो अभी अिेलेवबल हैं लेदकन इन्जीवनयररग कालेज के प्राचायय के पद जल्दी भर जाएुँ, 

इसके वलए हम कोवशश कर रह ेहैं. दसूरा जो इन्ह ने पूछा ह ैयह पद टेिोरेियट्स के वलए ह ैलेदकन  

जैसा प्रश्न  या ाा दक इन्जीवनयररग कालेज के प्राचायय हमारे पास नहीं हैं इसवलए बीच म  एक 

 ईएएस की वनयुवि हुई ाी लेदकन िह मामला कोटय म  ह ैरर इसवलए दकसी  ईएएस की 

वनयुवि नहीं हुई ह.ै अभी टेिोरेियट्स ही संचालक के पद पर हैं. 

 श्री तरुण भनोत--- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी को बताना चाहता ह ं दक ऑल 

इंवडया काउंवसल फॉर टेिीकल एजुकेशन का डायरेवक्टि  ह ै दक इस पद पर वसफय  िह व्यवि रह 

सकता ह ैजो इंजीवनयररग कॉलेज म  पांच साल तक जो प्रोफेसर रह ेह  रर टेिीकल सब्जैक्ट से 

 ते हो.  पने जो वनयुवि की ह ैिह केवमस्री, दफवजक्स रर जूलॉजी विषय िाल  की, की ह.ै 

जबदक उसम  साफ वनदेवशत ह ैदक मेकेवनकल , वसविल या दकसी टेिीकल ब्ांच का ही व्यवि उसका 

चेयरमैन बन सकता ह ै . माननीय अध्यक्ष महोदय, वनयम  का उल्लंान दकया गया ह,ै इसके 

अलािा क्या दस िषों का समय कम होता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय—कृपया सीधा प्रश्न कर द . 

 श्री तरुण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, मेरा सीधा प्रश्न यह ह ैदक क्या दस िषों का समय कम 

होता ह ै. दस िषों से  पको दकसी भी इंजीवनयररग कॉलेज म  एक भी ऐसी योग्यता रखने िाला 

प्रोफेसर नहीं वमला रर अगर नहीं वमला तो मैं  पसे पूछना चाहता ह ंदक (XXX) वशक्षा का स्तर 

क्या ह ैटेिीकल एजुकेशन का मध्यप्रदशे म  ? 
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 अध्यक्ष महोदय--  यह मुहािर  म  कुछ नहीं पूछा जाएगा.सीधे प्रश्न कीवजये.  

 श्री तरुण भनोत--  दस िषों से  पको एक भी व्यवि नहीं वमला वजसको दक  प 

डायरेक्टर बना सकते हैं. मेरा सीधा प्रश्न  ह ै दक क्या  पको दस िषों म  एक भी व्यवि दकसी 

इंजीवनयररग कालेज म  नहीं वमला वजसको  प टेिीकल एजुकेशन के डायरेक्टर पद पर वबठा 

सकते हैं.  

 िनमंत्री (डॉ. गौरीशंकर शेजिार)--  अध्यक्ष महोदय, यह (XXX) काययिाही से वनकलिा 

द .  

 अध्यक्ष महोदय----  इसको काययिाही से वनकाल द .  

 श्री तरुण भनोत--  मैंने तो एक उदाहरण ददया ह ैदक (XXX). इसवलए व्यापम जैसे ाोटाले 

मध्यप्रदशे म  हो रह ेहैं.  

 डॉ. गौरीशंकर शेजिार--  अध्यक्ष महोदय, अजय िंसह जी ने बैठे बैठे एक कम ट दकया 

(XXX), मुझे इस पर  पवति  ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय---  इसको काययिाही से वनकाल द . 

 श्री अजय िंसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, शेजिार जी, दकस तरह से कौनसी  बात को 

ाुमाया जाये यह जानते हैं. मैंने तो कुछ रर बोला (XXX),  प खुद ही पता लगा लो क्या हो.  

 श्री तरुण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, यह बहुत महत्िपूणय बात ह ै दक सरकार दस साल म  

एक भी ऐसे व्यवि को  ंू  नहीं पाई वजसको टेिीकल एजुकेशन का डायरेक्टर बनाया जा सके.  

 अध्यक्ष महोदय---  पका प्रश्न   गया ह.ै 

 श्री तरुण भनोत---  माननीय मंत्री जी ने अभी जिाब नहीं ददया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  मंत्री जी ने जिाब द ेददया ह.ै  पका प्रश्न   गया ह.ै  

 श्री तरुण भनोत---  दस िषय लग गये हैं दकतने साल रर लग गे  पको  ंू ने म .  

 अध्यक्ष महोदय---  मुकेश जी  प प्रश्न कर ल , मंत्री जी  प इकट्ठा जिाब द ेद .  

 श्री मुकेश नायक---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं दक 

स्ााई डायरेक्टर की कमी के कारण .. 

 श्री गोपाल भागयि---  अध्यक्ष महोदय, मैं पूछना चाहता ह ंदक ऐसे प्राणी जो मूक हैं, बोल 

नहीं सकते, इनकी भाषा समझ म  नहीं   सकती उनका सदन म  उल्लेख करना, चचाय करना , 

उनका अपमान ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  उसको हमने काययिाही से वनकाल ददया ह.ै नायक जी , अपना प्रश्न कर . 
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 श्री तरुण भनोत---  भागयि जी जब ाोड़ी पर बैठकर बारात म  जा रह ेाे तब मूक जानिर 

पर नहीं बैठे ाे क्या. 

 अध्यक्ष महोदय--   पके प्रश्न का उति र  ने द .  

 श्री मुकेश नायक---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह ंदक प्राचायय 

रर डायरेक्टर का पद अस्ााई होने के कारण पूणयकावलक व्यवि िहाुँ पदस्ा नहीं होने के कारण जो 

पूरे के पूरे टेिीकल एजुकेशन के एकेडवेमक कैल डर , स्पोट्सय कैं ल डर, कल्चरल कैल डर का कोई 

फॉलोअप नहीं ह.ै कब परीक्षा होगी, पता नहीं ह.ै सारी परीक्षाय  न्यायालय करा रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय--    प गुस्से म  मत पूवछये.  

 श्री सत्यपाल िंसह वसकरिार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, रर लोग  के भी प्रश्न लगे हैं पूरे 

प्रश्न यही पूछ ल गे क्या . 

 श्री मुकेश नायक--  मैं पूछना चाहता ह ं दक क्या  पका परीक्षा कराने का कोई िार्पषक 

कैल डर ह ै.  पने शैवक्षवणक संस्ाान  का कोई कैल डर बनाया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  मंत्री जी,  प तरुण जी का उति र द ेदीवजये दक कब तक ऐसा टेिीकल 

 दमी वमल जाएगा.  

 श्री उमाशंकर गुप्ता---  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं इस पर नहीं जाऊुँ गा दक (XXX), कैस े

क्लास टू की वनयुवियाुँ हुई हैं , उस पर मैं नहीं जाऊुँ गा. 50 साल के इवतहास म   दशे रर प्रदशे म  

क्या हु  उस पर मैं नहीं जाऊुँ गा, कैसे ाोड़े-गधे रह ेमैं यह नहीं कहगंा , यह सदन की गररमा की 

अनुूपप नहीं होगा. लेदकन माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा ह ैदक भती वनयम म  डायरेक्टर के 

पद पर इंजीवनयररग कालेज के प्राचायय के पद से व्यवि जाता ह ैवपछले दस साल से इंजीवनयररग म  

कोई डायरेक्ट हमारे पास कॉलेज का प्राचायय नहीं ह ैबीच म  जो सेिा भती वनयम बदले रर सारे 

इंजीवनयररग कालेज रर पोवलटेिीक कालजेस की सोसायटी बन गई रर िह पद सीधी भती का 

हो गया इसवलए प्रमोशन भी नहीं कर  सकते जो कहा दक दस साल म  कोई नहीं  ंू  पाये लेदकन 

जैसा मैंने कहा दक हम लगातार इसके पीछे पड़ ेहैं रर मैं  पको बताना चाहता ह ं दक  ज ही 

मुख्य सवचि की अध्यक्षता म  सेिा भती वनयम के सुधार की मीरटग ह ैरर मुझे लगता ह ैदक फैसला 

हो जाएगा रर मैं यह भी  श्वस्त करता ह ंदक नायकजी, सब टाइमटेबल कैल डर साल भर का हम 

प्रकावशत करते हैं,  प  सुन लीवजये  पको असत्य कहने की  दत ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय---  प्रश्न समाप्त हो गया ह.ै  पका जिाब   गया ह.ै  

 श्री उमाशंकर गुप्ता---  पको सुनने की  दत नहीं ह ै पको अपना जमाना याद ह.ै  
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..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--   पका जिाब   गया. ...(व्यिधान)..प्रश्न रियमांक 5 श्री संदीप 

जायसिाल...(व्यिधान).. 

 श्री उमाशंकर गुप्ता--  सुन लीवजए.  पकी असत्य बोलने की  दत ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, अब प्रश्न समाप्त हो गया.  पका जिाब   गया...(व्यिधान).. 

 श्री उमाशंकर गुप्ता--  सुनने की ताकत नहीं ह.ै  पका अपना जमाना याद ह.ै..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  प्रश्न रियमांक 5 श्री संदीप जायसिाल..(व्यिधान)...मुकेश नायक जी, अब 

 प बैठ जाएुँ.  

 श्री तूपण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न का जिाब नहीं  या.  

 अध्यक्ष महोदय--   पके प्रश्न का जिाब   गया...(व्यिधान).. 

 श्री तूपण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, एक वमनट चाहता हुँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं,  पके 3-4 प्रश्न हो गए. श्री संदीप जायसिाल.    

 श्री तूपण भनोत--  एक का भी सही जिाब नहीं ददया. यह सरकार 10 साल म  एक 

डायरेक्टर नहीं  ूुँ  पाई...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--   प कृपया सहयोग कर . 

 श्री तूपण भनोत--  अध्यक्ष जी, (xxx) 

 अध्यक्ष महोदय--  यह कुछ नहीं  एगा ररकाडय म . केिल संदीप जायसिाल जी का रर 

मंत्री जी का  एगा.  पका पूरा उति र   गया.  पको  पके सदस्य  ने ही व्यिधान पैदा दकया.  

 श्री तूपण भनोत--  (xxx)..(व्यिधान).. 

 

  

कटनी नदी पर पलु वनमायण  

5. ( *रिय. 5232 ) श्री सदंीप श्री प्रसाद जायसिाल : क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा कर गे दक (क) क् या प्रश् नकताय सदस् य द्वारा कटनी नदी म  नये पुल वनमायण हतेु ददनांक 

09.07.2014 को सदन म  प्रस् तुत ध् यानाकषयण सूचना के पररप्रेक्ष् य म  उक् त कायय प्रश् न ददनांक तक 

दकतने प्रवतशत पूणय हो चुका है? कायायिवध दकतनी बढ़ाई गई? क् या 60 प्रवतशत कायय पूणय होने की 

सत् यता का परीक्षण प्रश् नकताय सदस् य सवहत स् ाल वनरीक्षण कर दकया जायेगा? यदद हाुँ, तो कब 

तक? यदद नहीं, तो क् य ? (ख) कायय म  विलंब के क् या-क् या कारण हैं? ितयमान म  स् ाल पर क् या कायय 
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संचावलत हैं, कायय कब तक पूणय दकया जायेगा? क् या पुल वनमायण कायय की लागत म  बढ़ोत् तरी होने 

की संभािना ह?ै यदद हाुँ, तो इन कारण  के वजम् मेदार  पर क् या काययिाही की जायेगी? 

लोक वनमायण मतं्री ( श्री सरताज िंसह ) : (क) पुल का 60 प्रवतशत कायय पूणय। ददनांक 30.12.2015 

तक कायायिवध बढ़ाई गई। जी हाुँ। माननीय विधायक जी द्वारा वनधायररत वतवा अनुसार। शेष प्रश् न 

उपवस्ात नहीं होता। (ख) भू-अजयन प्रकरण म  विलंब होना, अवतररक् त कायय एिं संविदाकार द्वारा 

समानुपावतक प्रगवत नहीं दनेे के कारण। सुपर स् रक् चर की ्ांइग प्रूफ चैिंकग हतेु  ई. ई.टी. 

ददल् ली म  लंवबत होने के कारण कायय बंद ह।ै जून-2017 तक पूणय होना संभावित ह।ै ितयमान म  

लागत िृवद् की संभािना प्रतीत नहीं होती ह।ै इसके वलए कोई अवधकारी वजम् मेदार नहीं ह,ै 

संविदाकार द्वारा कायय धीमी गवत से करने के कारण अनुबंधानुसार काययिाही की जा रही ह।ै 

 श्री संदीप श्रीप्रसाद जायसिाल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं  पके माध्यम से माननीय 

मंत्री महोदय से जानकारी लेना चाहुँगा दक इस प्रश्न पर पूिय म  मैंने ध्यानाकषयण लगाया ाा. उसम  

भी यह जानकारी  ई ाी रर मैं मंत्री महोदय से यह जानकारी चाहुँगा दक पुल पर जो भी 

व्यिधान   रह ेहैं..(व्यिधान)..जून 2017 तक जो..(व्यिधान)..कायय बताया जा रहा ह.ै यह कब 

तक पूणय होने की संभािना ह?ै...(व्यिधान)... 

 अध्यक्ष महोदय--   प कृपया सहयोग कर . मंत्री जी, कृपया संदीप जायसिाल जी के प्रश्न 

का उति र द . माननीय मंत्री जी,  पको सुनाई पड़ा?..(व्यिधान).. 

 श्री संदीप श्रीप्रसाद जायसिाल--  माननीय मंत्री महोदय, वपछले उति र से इस उति र के बीच 

की डढे़ साल की अिवध म  कोई भी कायय नहीं हु  ह.ै जनता म  असंतोष ह.ै महत्िपूणय कायय ह.ै मैं 

मंत्री महोदय से जानना चाहुँगा दक दकतनी जल्दी यह कायय पूणय होगा रर इस काम को लेकर जो 

तकनीकी समस्या ह ैउसको कैसे हल दकया जाएगा?  

 श्री सरताज िंसह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, पुल के वनमायण म  जो विलंब हु  ह.ै उसके 

पीछे एक तो भू-अजयन म  समय लगा रर दसूरा इसकी जो वडजाइन ाी, वडजाइन की प्रूफ चेिंकग 

 ई  ई टी, ददल्ली से लंवबत होने के कारण, जब तक िहाुँ से ्ाइंग का एप्रु्‍हल नहीं  एगा तब 

तक यह पुल का काम चालू नहीं हो पाएगा. उसम  इस कारण से विलंब हु  ह ैरर प्रयास दकया जा 

रहा ह ैदक उसको जल्दी दकया जाए. जो काम वबना ्ाइंग के संभि ाा, िह उसम  दकया गया ह ै

रर लगभग 60 प्रवतशत कायय हु  भी ह.ै  

 श्री संदीप श्रीप्रसाद जायसिाल--  अध्यक्ष महोदय, एक ध्यानाकषयण सूचना पर 9.7.2014 

को भी मुझे जानकारी दी गई ाी दक 60 परस ट काम हु  ह.ै  ज भी 60 परस ट काम हु  ह.ै 
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हमारा उद्देश्य पुल को जल्दी बनिाना ह.ै विभाग म  हो रही दरेी को दखेते हुए मैं चाहुँगा दक 

माननीय मंत्री महोदय इस विषय पर विशेष ध्यान दतेे हुए एक कोई िररष्ठ अवधकारी को यह 

जिाबदारी द ेजो उसकी मंाली ररपोटय लेते हुए उसको जल्द से जल्द ्ाइंग, वडजाइन इत्यादद का 

पूरा इंतजाम कराकर उस कायय को जल्दी करिा सक .  

 श्री सरताज िंसह--  अध्यक्ष महोदय, विभाग की तरफ से पूरा प्रयास दकया जा रहा ह ैचूुँदक 

मामला ददल्ली म  लंवबत ह ैइसवलए ाोड़ा इंतजार करना पड़गेा.  

 श्री ानश्याम वपरोवनयॉ--  माननीय अध्यक्ष महोदय.... 

 अध्यक्ष महोदय--  भाण्डेर से क्या लेना दनेा. िह कटनी का प्रश्न ह.ै  

 श्री ानश्याम वपरोवनयॉ--  इसम  भी माननीय मंत्री महोदय बोल द गे क्य दक माननीय 

मुख्यमंत्री जी की ाोषणा ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं,  पका प्रश्न नहीं ह.ैिह विषय ही यहाुँ नहीं ह.ै नहीं पूछ सकते.  

 श्री ानश्याम वपरोवनयॉ--  पुल से संबंवधत ही ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  दसूरे पुल से संबंवधत नहीं पूछ सकते. िह प्रश्न उद्भूत नहीं होता. प्रदशे 

भर के पुल का ाोड़ ेही बता पाएुँगे. अब उनका नहीं वलखा जाएगा.  श्री मोती कश्यप अपना प्रश्न 

कर .  

 श्री ानश्याम वपरोवनयॉ--  (xxx) 

 

 

रानी दगुायिती विश् िवियापालय म  अवतवा अध् यापक  की वनयुवि  

6. ( *रिय. 239 ) श्री मोती कश्यप : क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा कर गे दक 

(क) रानी दगुायिती विश् िवियापालय म  कौन-कौन से विभाग ि पाठ्यरियम संचावलत हैं रर उनम  

दकन स् तर के कौन से पद सृवजत हैं ताा कब से कौन से पद दकन कारण  से ररक् त हैं? (ख) प्रश् नांश 

(क) म  दकन विभाग ि पाठ्यरियम  म  दकन-दकन अवतवा अध् यापक  की वनयुवि की गई ह ैरर िे 

कब से अध् यापन कायय कर रह ेहैं? (ग) िषय 2013 से दकन विषय विशेषज्ञ के मागयदशयन म  दकनके 

शोध कायय पूणय हुये हैं रर चल रह ेहैं? (ा) विश् िवियापालय द्वारा विभाग से पदपूर्पत का अनुमोदन 

प्रा्‍ त कर लेने के उपरान् त भी दकन कारण  से वनयुवियां नहीं की हैं? 

तकनीकी वशक्षा मतं्री ( श्री उमाशकंर गपु्ता ) : (क) जानकारी पसु्तकालय म  रखे पररवशि के प्रपत्र 

''अ'', ''ब'' एि ं''स'' अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय म  रख ेपररवशि के प्रपत्र ''द'' अनसुार 
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ह।ै (ग) जानकारी पसु्तकालय म  रख ेपररवशि के प्रपत्र ''ई'' अनसुार ह।ै (ा) विश्ववियापालय द्वारा 

ररि पद  की पूर्पत हतेु ददनांक 20.01.2014 एिं 03.03.2014 को विज्ञापन जारी दकये गये ाे, 

परन्तु माननीय उच्च न्यायालय म  दायर यावचका रियमांक 7532/2014 म  स्ागन का वनराकरण 

ददनांक 30.10.2014 एिं यावचका रियमांक 7326/15 म  वनणयय ददनांक 27.08.2015 के पररपालन म  

विज्ञावपत पद  म  से अनारवक्षत के 23 एिं बैकलॉग के 55 पद भरे जाने ाे। विवध विभाग के ररि 

पद  की पूर्पत हतेु ददनांक 12.12.2014 को साक्षात्कार  योवजत दकया गया ाा, वजसम  कोई भी 

उम्मीदिार योग्य नहीं पाया गया ह।ै इसी बीच समन्िय सवमवत की 90िीं बैठक ददनांक 

26.06.2015 म  अध्यादशे रियमांक 04 म  हुए पररितयन जो कायय पररषद बैठक ददनांक 19.02.2016 

म  अंगीकृत दकया गया, के पालन म  अवधसूचना जारी कर पुन: विज्ञापन वनकालने की काययिाही की 

जा रही ह।ै 

 श्री मोती कश्यप--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने रानी दगुायिती विश्ववियापालय का प्रश्न 

उठाया रर..(व्यिधान).. िषय 2014 को जो विज्ञवप्त वनकाली गई ह ैरर उसम   रक्षण के बेकलॉग 

के पद  का अनुसूवचत जावत रर जनजावत के जो पद  मंवत्रत दकए गए ाे. िषय 2007, 2010, 

2011 म   मंवत्रत दकए गए ाे. उन पर वनयुवियाुँ नहीं कीं. राजनीवत चलती रही रर अपने-अपन े

लोग  को भरने के वलए 2014 म .... 

 अध्यक्ष महोदय--  सीधा प्रश्न कर . समय हो गया ह.ै भाषण नहीं.  

 श्री मोती कश्यप--  अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह ह ैदक बेकलॉग के पद  की पूर्पत के वलए 

6.11.2007, 26.4.2010 रर 14.10.2011 को विज्ञावपत पद  म  प्रोफेसर, एसोवसएट प्रोफेसर, 

अवसस्ट ट प्रोफेसर के अनुसूवचत जावत रर जनजावत के वलए जो पद विज्ञावपत दकए गए ाे. उनम  

2014 म  जो पररितयन कर ददया गया, तो क्या इसको पुराने जो 2011 के जो विज्ञावपत पद हैं, 

उनको मान्यता प्रदान की जाएगी?  

 श्री उमाशंकर गुप्ता-- माननीय अध्यक्ष महोदय, इस मामले म  लोग माननीय 

न्यायालय म  गये ाे न्यायालय ने बैकलाग रर जनरल के वलये जो 55 ि 23 पद हतेु हम  वनदशे 

ददए हैं उसकी भती का विज्ञापन हमने जारी कर ददया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--प्रश्नकाल समाप्त. 

 

        

                                                            ( प्रश्नकाल समाप्त ) 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

शून्यकाल म  उल्लखे 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय, जावतगत  रक्षण के विषय पर  पको 

चचाय करिानी चावहए हमारे सावाय  ने इस पर स्ागन प्रस्ताि ददया ह ै पको उसको चचाय के 

वलए लेना चावहए. (व्यिधान) 

 श्री मुकेश नायक--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा स्ागन प्रस्ताि ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--शून्यकाल की सूचनाएं पढ़ लेने द  यह 10 सूचनाएं हैं 5-7 वमनट 

लग गे इसके बाद मैं  पकी बात सुनूंगा.(व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन--माननीय अध्यक्ष महोदय,  प  श्वस्त कर .(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--अब  प लोग एक को तो बोलने दो (व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन-- प 12 िीं कक्षा म  वियापार्पाय  से ऐसा वनबंध वलखिाते हैं उनकी 

परीक्षा म  यह प्रश्न डालते हैं दक जावतगत  रक्षण देश के वलए ाातक ह ै(व्यिधान) 

 श्री मुकेश नायक-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा स्ागन प्रस्ताि ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--यह बैठ  तो पहले (व्यिधान) 

 डॉ. गोविन्द िंसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, रेत मादफयाओं द्वारा मुरैना म  एक 

िनकमी नरेन्र शमाय की रेक्टर से कुचलकर कर हत्या कर दी ह ैइस पर मैंने ध्यानाकषयण लगाया ह ै

उस पर चचाय कराय  भारी पैमाने पर अिैध उत्खनन चल रहा ह.ै.(व्यिधान)  

 श्री बाला बच्चन-- प ऐसे एज ड ेको लागू करना चाहते हैं क्या (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--कृपा करके शून्यकाल की सूचनाएं हो जाने द  (व्यिधान) 

 श्री बाला बच्चन--हमारे विधायक सावाय  ने स्ागन ददया ह ैजावतगत  रक्षण दशे 

के वलए ाातक ह ै पको हमारे इस स्ागन को लेना चावहए रर इस पर चचाय कराना चावहए 

(व्यिधान) 

 श्री मुकेश नायक-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा स्ागन प्रस्ताि ह ै अगर  प 

अनुमवत द गे तो शून्यकाल के बाद उस पर मैं अपनी बात कह दूगंा.. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--सुन ल , अभी नहीं कह गे, प्रवतपक्ष के नेता जी ने जो कहा ह ैउसका 

उति र तो जान ल .. 

 श्री मुकेश नायक--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने स्ागन प्रस्ताि ददया ह.ै 

(व्यिधान) 
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 अध्यक्ष महोदय--उसी का तो उति र द ेरह ेहैं बैठ जाइये. यह शून्यकाल की सूचनाओं 

के बाद.   पको अनुमवत द गे बैठ जाइये (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--शून्यकाल इसके बाद  एगा पहले स्ागन  एगा 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--बाद म  अनुमवत द गे. 

 डॉ. नरोति म वमश्र--अध्यक्ष महोदय, मेरा यह वनिेदन ह ैदक... 

 अध्यक्ष महोदय--मंत्रीजी एक वमनट, इन्ह ने जो कहा ह ै उसके बाद  प बोल 

लीवजएगा. अभी द ेरह ेहैं न अनुमवत. नेता प्रवतपक्ष ने कुछ विषय उठाया ह,ै माननीय नेता प्रवतपक्ष 

एिं सदस्यगण वजस स्ागन प्रस्ताि की चचाय कर रह ेहैं िह 10 बजकर 40 वमनट पर ददया गया ह ै

जो प्रदरिययाधीन ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले ददया ह ै 9 या 9.30 बजे के 

लगभग ददया ह.ै मैंने ददया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- ज अभी प्रदरिययाधीन ह ै मना नहीं दकया ह.ै.(व्यिधान)  पने 

ठीक बोला 10.40 की जगह  पका स्ागन 9 बजे  या होगा दकन्तु चचाय अभी विचाराधीन ह ै

इसवलये  (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--बोल चुके हैं दक स्ागन ह ै(व्यिधान) क्या  प  रक्षण को 

समाप्त करना चाहते हो (व्यिधान) क्या  प वशक्षा व्यिस्ाा म  पररितयन करना चाहते हो 

(व्यिधान) 

 डॉ. नरोति म वमश्र--अध्यक्ष महोदय, वजसके बारे म  वशक्षा मंत्री बोल चुके हैं 

(व्यधान) 

   

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोति म वमश्र)--अध्यक्ष जी यह दकतने गंभीर हैं इसी से 

अंदाजा लगता ह ैदक स्ागन की सूचनाएं 8 बजे के पहले दी जाती हैं यह पूरा स्टाफ यहां पर रहता 

ह,ै लेदकन हमारा दसूरा कहना ह.ै.(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--िैसे भी प्रदरिययाधीन ह ैउस पर विचार कर ल गे मना कहां कर रह े

हैं (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--दकस तरह से संविधान की मूल भािनाओं को छेड़ने का 

प्रयास दकया जा रहा ह ैइस तरह से िैचाररक..(व्यिधान) पूरी  रक्षण प्रणाली पर प्रश्न वचह्न लगा 

ददया ह ै(व्यिधान) 
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 अध्यश्र महोदय--प्रश्न वचह्न नहीं  पने खुद स्िीकार दकया ह ैदक 9.00 बजे ददया 

ह ै पने वसफय  8.30 बजे तक के स्िीकार दकये जाते हैं  ज की सूची म ..अभी प्रदरिययाधीन ह ैमना 

नहीं दकया ह.ै (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- पने कहा दक 10 बजकर 40 वमनट पर ददया ह ैइसवलए मैंने कह 

ददया दक 9 बजे ददया ह ैमैंने असत्य तो नहीं बोला..(व्यिधान) 

 अध् यक्ष महादये :- यह विषय अभी विचाराधीन ह.ै (्‍ यिधान) 

 श्री रामवनिास राित :- हम बोल तो चुके हैं दक स् ागन प्रस् ताि ह.ै क् या  प  रक्षण को 

समा्‍ त करना चाहते हैं. (्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र :- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह  प लोग मुद्दा बनाना चाहते हैं. 

 पको रले दक वचन् ता नहीं ह.ै दकसान की वचन् ता नहीं ह,ै गांि की वचन् ता नहीं ह.ै दकसान की 

वचन् ता नहीं ह.ै  पने एक भी विषय नहीं उठाया. (्‍ यिधान)  प जानबुझकर राजनैवतक रोरटयां 

सेकना चाहते हैं. (्‍ यिधान)  

 श्री रामवनिास राित :-  प वशक्षा का भगिाकरण नहीं कर पाएग .  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र :- हम हर विषय पर चचाय करने को तैयार हैं.  

 श्री रामवनिास राित:-  प इस प्रदशे म   रक्षण समा्‍ त नहीं कर पारगे. (्‍ यिधान) 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र:- माननीय अध् यक्ष महोदय, चचाय कराने को कौन मना कर रहा ह.ै 

(्‍ यिधान) वजस विषय पर हमारे वशक्षा मंत्री  बोल चुके हैं. (्‍ यिधान) यह कहां पर त्रृरट हुई 

ह,ै हमने पाठ्य पुस् तक वनगम से बुलिाया ह.ै (्‍ यिधान) हमने वशक्षा मंडल बोडय से कह ददया ह.ै 

हम उसको चेक करिा रह ेहैं, यह भी कह ददया ह.ै(्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- कृपया  प सभी लोग बैठ जाईये.(्‍ यिधान) 

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- यह जावतगत विद्वशे फैलाने की कोवशश करते हैं. (्‍ यिधान) 

 श्री रामवनिास राित :-  प जावतगत विद्वशे फैलाने की कोवशश करते हैं. (्‍ यिधान)  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- यह इस हाऊस के फ्लोर पर राजनीवतक रोरटयां सेकने की कोवशश 

करते हैं. इनको दकसान की वचन् ता नहीं ह.ै (्‍ यिधान) इस ्‍ यवि  भी नहीं बोला दक रले पर 

स् ागन प्रस् ताि लो (्‍ यिधान) एक ्‍ यवि नहीं बोला दक 10 दकसान मर गये हैं, उस पर स् ागन लो. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, इनको दकसान की वचन् ता नहीं ह.ै  (्‍ यिधान) 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 अध् यक्ष महोदय:-  प लोग कृपा करने सदन चलने दीवजये. मेरा दोन  तरफ के सदस् य स े

अनुरोध ह ै दक  प कृपया बैठ जाईये. सभी विषय  पर बातचीत कर गे. कृपा करके बैठ जाय . 

(्‍ यिधान)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र :- अध् यक्ष महोदय कांग्रेस के लोक दकसान विरोधी हैं. 10-10 दकसान 

मर गये पर एक भी ्‍ यवि ने नहीं दक स् ागन प्रस् ताि ले लो. (्‍ यिधान) 

 श्री सुन् दर लाल वतिारी :- हमने स् ागन ददया ह.ै (्‍ यिधान)  

 डॉ नरोत् तम वमश्र :- एक भी ्‍ यवि ने नहीं बोला. दकसान  के नाम पर कागजी ाोड़े दौड़ा 

कर रपचाररकता पूरी कर रह ेहैं. (्‍ यिधान)  

अध् यक्ष महोदय :- सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स् ावगत.  

 

 

( सदन की काययिाही 11.36 बजे 10 वमनट के वलये स् ावगत) 

 

 

11.48 बजे       विधान सभा की काययिाही पुन: समिते हुई. 

   {अध्यक्ष महोदय डॉ.सीतासरन शमाय पीठासीन हुए} 

 

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने स्ागन ददया हु  ह.ै 

 डॉ.नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय, मेरा व्यिस्ाा का प्रश्न ह.ै 

 एक माननीय सदस्य - माननीय अध्यक्ष महोदय,  पने मुझसे बोला ाा दक शून्यकाल म  

मुझे अपनी बात कहने की अनुमवत द गे. 

 अध्यक्ष महोदय -  शनू्यकाल होने नहीं देने द े रह े हैं. यदद शून्यकाल होगा तो  पको मैं 

अनुमवत दूगंा.शून्यकाल की सूचनाएं. श्री सुदशयन गुप्ता. 

 श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, मैं स्ागन के विषय म  कहना चाहता ह ंदक 5 माचय 

से बारहिीं की परीक्षाएं... 

 डॉ.नरोति म वमश्र -  अध्यक्ष महोदय, िह स्ागन पढ़ रह ेहैं. मेरा ्‍िाइंट  फ  डयर उस 

स्ागन के बारे म  ही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - िह स्ागन नहीं पढ़ रह.े िह स्ागन के विषय म  अपना कुछ विषय बोल 

रह ेहैं. 
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 श्री रामवनिास राित - मैं पढ़ नहीं रहा. मैं ाटना बता रहा ह.ं 

 अध्यक्ष महोदय - ाटना मत बताईये.  प क्या चाहते हैं िह बताईये. 

 श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, बारहिीं की बोडय रीक्षा जो 5 तारीख को हुई उस 

संबंध म  मैंने स्ागन ददया हु  ह.ै मैं चाहता ह ंउस स्ागन पर सरकार का जिाब   जाये.  प 

चचाय करा ल . 

 अध्यक्ष महोदय - िह वलखा हु    गया ह ैमेरे पास. 

 डॉ.नरोति म वमश्रा--माननीय अध्यक्ष जी हमारी वनयम प्रदरियया कायय संचालन सवमवत की 

पुस्तक ह ैरर इसम  स्पि ूपप से वलखा गया ह ैदक स्ागन प्रस्ताि की सूचना उस ददन वजस ददन 

प्रस्ताि करने का विचार हो बैठक के  रंभ होने के कम से कम दो ांटे पूिय प्रमुख सवचि, सवचि 

अािा प्रावधकृत अवधकारी को तीन प्रवतय  म  अध्यक्ष महोदय की सहमवत लेकर के अभी सम्मावनत 

सदस्य 9.00 बजे का कह रह ेाे, जब उनका स्ागन 9.40 बजे प्राप्त हु  ह.ै िह दकसी भी विषय 

पर वनयम प्रदरियया के तहत चचाय म   या ह ैअध्यक्ष महोदय  पको सिायवधकार ह ैउसम  चचाय कर 

सकते हैं, लेदकन इस तरह से तो कुछ भी नहीं हो सकता ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--अध्यक्ष महोदय, विषय की गंभीरता को दखेते हुए मैंने चचाय के वलये 

वनिेदन दकया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय-- पका वनिेदन   गया ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--मैं मानता ह ं दक 8.00 बजे के पूिय ददया जाना चावहये विषय की 

गंभीरता को दखेते हुए इसम  शासन का उति र   जाए रर इस पर चचाय करा ली जाए या उसको 

कल चचाय के वलये रख दीवजये.  

 श्री मुकेश नायक--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं पूरा संकलन करके  पको द ेदूगंा दक ऐसी 

परम्परा रही ह ैअध्यक्ष महोदय ने पूिय म  संरक्षण ददया ह,ै ऐसे गंभीर विषय  पर चचाय करायी ह ै

मेरी विन्र  विनती ह ै पसे.  

 अध्यक्ष महोदय--मैंने चचाय के वलये दकसी भी बात के वलये मना नहीं दकया ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--यह तात्कावलक विषय ह ै ज हम के्षत्र से   रह ेाे इसवलये विलंब 

हो गया नहीं तो यह भी विलंब नहीं होता.  

 श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा--अध्यक्ष महोदय, 8 बजकर 20 वमनट पर मैंने प्रदशे म  रलािृवि 

ताा जबरदस्त बाररश हुई ह ै उसके कारण फसल  का नुकसान हु  उस बारे म  स्ागन प्रस्ताि 

ददया ह ैमेरा वनिेदन ह ैदक इस पर विचार दकया जाना चावहये. 
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 अध्यक्ष महोदय--ठीक ह ैउस पर विचार कर ल गे. माननीय राित जी ने जो मुद्दा उठाया है 

वजसका समायन माननीय मुकेश नायक जी ने दकया ह ै पने जो स्ागन प्रस्ताि ददया ह ै विधान 

सभा म  9.40 बजे यहां पर ररसीि हु  ह ैअभी संसदीय काययमंत्री जी ने वनयम पढ़कर के सुनाया 

ह.ै  प भी यह जानते हैं दोन  मंत्री पद पर रह चुके हैं दक शासन को जानकारी बुलाने के वलये 

समय चावहये रर इसीवलये दो ांटे का वनयम इसवलये नहीं बनाया ह ैदक इसम  कोई तथ्य एिं तकय  

ह.ै इसम  तकय  यही ह ैदक जानकारी िह मंगिा ल . चूंदक अभी उसको जानकारी के वलये भेजा गया ह ै

उसम  भी वबना जानकारी के उति र मांगना मैं नहीं समझता दक उवचत होगा. अतः  पसे अनुरोध ह ै

दक शासन से जानकारी  ने द  . 

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार-- प तो ऐसा कह रह ेहैं दक 5.00 बजे ले ल . 

 श्री रामवनिास राित--दकसने कहा दक 5.00 बजे ले ल .  

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार-- प कुछ भी मत कवहये यदद  प ऐसे कमेन्ट कर गे, यह उवचत 

नहीं ह.ै मुकेश नायक जी ने भी कहा पूिय म  परम्पराएं रही हैं  ज तक कभी भी ऐसी परम्परा नहीं 

रही  ज तक स्ागन प्रस्ताि को स्िीकार करने अािा चचाय कराने के वलये कभी भी वनयम  की 

अिहलेना नहीं की गई रर जैसा दक  पने स्ियं ने वनदवेशत दकया दक 2 ांटे का समय इसवलये 

ददया जाता ह ैदक सरकार को अवधकृत जानकारी मंगाने के वलये पयायप्त समय वमल जाए. यदद  प 

समय पर दतेे काययिाही प्रारंभ होने के 2 ांटे पूिय देते रर स्ागन प्रस्ताि  पका  ता रर 100 

प्रवतशत  पका क्लेम ाा शासन 11.30 बजे तक हर हाल म   पका उति र विधान सभा को पहुचंा 

दतेी. दसूरी बात इन्ह ने कहा दक 5.00 बजे ले लीवजये, तो क्या वनयम कानून कभी भी हो जाएंगे ? 

 प सीवनयर सदस्य हैं. 

 श्री मुकेश नायक-- प काययिाही वनकालकर दखे ल  5.00 बजे का हमने कहा ही नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--यह बहस का विषय नहीं ह.ै माननीय मंत्री जी  पकी बात   गई ह.ै  

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार--मेरा इसम  कहना ह ैदक हम खुद इतने गंभीर नहीं ह ैदक समय पर 

प्रस्ताि को भेज सक  रर सदन म   प बड़ी गंभीरता की बात कर रह ेहैं.  प खुद इतने गंभीर नहीं 

हैं दक समय पर  प स्ागन प्रस्ताि को द ेपाते. 

 श्री मुकेश नायक-- प  रक्षण के पक्ष म  हैं या विपक्ष म  यह बता द .  

 श्री रामवनिास राित--माननीय मंत्री जी ने कहा दक समय पर  पने स्ागन नहीं ददया हम 

लोग 2 ांटे पूिय नहीं द ेपाये, इसका यह मतलब नहीं ह ै दक उसका उति र जानने का अािा चचाय 

करने का स्तर समाप्त हो गया ह.ै  ज नहीं तो कल ले लीवजये.  
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 श्री मुकेश नायक-- प कल ले लीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय--अभी माननीय सदस्य  ने  ग्रह दकया ह ै दक इस विषय को कल ल  ल  

शासन से जानकारी   जाने द  उसके बाद ही वनणयय कर गे. 

 श्री रामवनिास राित--जानकारी  प कल तक बुलिा ल  अध्यक्ष महोदय, 

 अध् यक्ष महोदय-  कृपा करके सवचिालय हमको चलाने द ,  प नहीं चलाएं ।  

 श्री रामवनिास राित-  शेजिार साहब कह  रह ेहैं, हम तैयार हैं, सरकार  जिाब दगेी । 

...... (्‍ यिधान)..... 

 अध् यक्ष महोदय -   प सभी बैठ जाएं, विषय खत् म हो गया ह,ै शून् य काल की सूचना......   

 पंचायत मंत्री(श्री गोपाल भागयि) -  अध् यक्ष महोदय,  सदन की यह मान् य परंपरा रही ह ैदक 

जब बजट सत्र चलता ह ैतब बजट की मांग  पर चचाय होती ह ैरर ऐसी कोई बात स् ागन के ूपप म  

बीच म  सामान् यत: नहीं ली जाती ह ै।  प्रदशे की कानून ्‍ यिस् ाा भंग हो रही ह ......(्‍ यिधान) 

 श्री रामवनिास राित-  जी, हां, भंग हो रही हैं,  प संविधान की मूल भािना से छेड़-छाड़ 

कर रह ेहैं । (्‍ यिधान)  

 डॉं गौरीशंकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सदन की परंपरा रही ह ैदक जब बजट 

पर पर चचाय चल रही हो तब स् ागन प्रस् ताि नहीं वलए जाते हैं ।  

 श्री मुकेश नायक -  माननीय अध् यक्ष महोदय,  प कल का समय द ेद  ।  

 डॉं गौरीशंकर शेजिार -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हुँ दक  रक्षण के 

प्रवत,  प खुद  रक्षण पसंद नहीं करते रर यदद  रक्षण पसंद करते तो साढे़  ठ बजे के पहले 

स् ागन दतेे,  पको इस विषय पर बात करने का कोई अवधकार नही ह ै।  

(्‍ यिधान)  

 श्री रामवनिास राित-   प खुद  रक्षण विरोधी हो ।  

 श्री मुकेश नायक -   प मध् यप्रदशे म   रक्षण  के वखलाफ बोल रह ेहो,  प उस िगय स े

 ते हो, यह शमय की बात ह ै दक  प उनके वहत  के वखलाफ विधानसभा म  बोल रह े हो रर  

्‍ यिधान डाल रह ेहो, उस स् ागन प्रस् ताि पर चचाय नहीं करा रह ेहो । (्‍ यिधान) 

 श्री रामवनिास राित- वजस तरह से अनुसूवचत जावत, जनजावत के अवधकार  के विूपद्व 

बोल रह ेहैं .......(्‍ यिधान) 

 डॉं गौरीशंकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे ऊपर  रोप लगाए  जा रह ेहैं ।  

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया  प सभी बैठ जाएं । (्‍ यिधान) 
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 श्री मुकेश नायक-   प उस िगय से  ते हो, फायदा लेते हो रर उसके वखलाफ बोल रह ेहो 

। (्‍ यिधान) 

 डॉं गौरीशंकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे ऊपर  रोप लगाए गए हैं, मुझे 

बोलना पड़गेा ।  

 अध् यक्ष महोदय-  श्री मुकेश नायक रर डॉं साहब से मेरा अनुरोध ह ैदक  प बैठ जाएं । 

माननीय संसदीय कायय मंत्री जी  प कृपया बैठाएं ।  

 श्री लाखन िंसह यादि-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  रक्षण का लाभ लेकर यहां बैठे हुए हैं 

रर  रक्षण के विरोध म  बोल रह ेहैं ।  

 डॉं गौरीशंकर शेजिार -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुकेश नायक ने मेरे ऊपर  रोप लगाए 

हैं, मुकेश नायक सबसे बड़ा  रक्षण विरोधी है,अनुसूवचत जावत का सबसे बड़ा विरोधी है, उसे 

 गे नहीं बढ़ने ददया रर  ज  प चाहते हो दक  रक्षण खत् म हो । भारतीय जनता पाटी 

 रक्षण को कभी समा्‍ त नहीं करना चाहती ह ै। (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय-  माननीय मंत्री जी से मेरा अनुरोध ह ैदक बैठ जाएं ।  

 डॉं गौरीशंकर शेजिार-   रक्षण रहगेा रर तुम् हारे मंसूबे पूरे नहीं रह गे ।  

 अध् यक्ष महोदय-   पकी बात   गई ह,ै माननीय िनमंत्री जी से मेरा अनुरोध ह,ैकृपया 

अपना स् ाान ग्रहण कर ,कृपया  प बैठ जाएं ।  

 श्री मुकेश नायक-  ये  रक्षण का विरोध कर रह ेहैं, समाज के नाम पर कुवसयों पर बैठे हुए 

हो रर उनके वहत  पर बात नहीं करने द ेरह ेहो, धन, प्रवतष् ठा, राजनीवत हावसल कर ली रर 

उनके बारे म  बोलने नहीं देते हो । ...(्‍ यिधान)...  

 अध् यक्ष महोदय -  प लोग बैठ जाइये, िे भी बैठ जाय गे.  ररफ जी बैठ जाइये.(बहुत से 

माननीय सदस् य एक साा खड़ ेहोकर बोलने लगे)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - यह ्‍ िाइंट ऑफ ऑडयर ह,ै यह ्‍ यिस् ाा का प्रश् न ह.ै (्‍ यिधान)  

 श्री गोपाल भागयि - अध् यक्ष महोदय, वजन लोग  ने वशिभानु िंसह सोलंकी को मुख् यमंत्री 

नहीं बनने ददया. वशिभानु िंसह सोलंकी  ददिासी ाे, जनजावत के ाे, उन लोग  को  पने 

मुख् यमंत्री नहीं बनने ददया. अब क् या  रक्षण (्‍ यिधान) 

 श्री मुकेश नायक - अब पता लगा दक शेजिार इसवलए मुख् यमंत्री नहीं बन पाये दक ये 

 रक्षण विरोधी हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, मेरा ्‍ यिस् ाा का प्रश् न ह.ै 
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 अध् यक्ष महोदय - मैंने ्‍ िाइंट ऑफ ऑडयर एलाउ दकया. जरा, ्‍ िाइंट ऑफ ऑडयर सुन ल . 

(्‍ यिधान) 

 श्री रामवनिास राित -  िैसे तो शून् यकाल ह.ै शून् यकाल म  ्‍ िाइंट ऑफ ऑडयर नहीं होता.  

 अध् यक्ष महोदय - शून् यकाल म  कोई ्‍ िाइंट ऑफ ऑडयर नहीं होता. ठीक बात ह.ै (्‍ यिधान)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - नहीं, प्रश् नकाल के अलािा कभी भी होता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 प इसम  दखे ल . मेरी बात एक सेकेण् ड के वलये सुन ल  दक भारतीय जनता पाटी पूरी तरह से 

 रक्षण की पक्षधर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - यह विषय बहस का नहीं ह.ै  रक्षण पर कोई बहस नहीं हो रही ह.ै मैंने 

दकसी को एलाउ नहीं दकया ह.ै (्‍ यिधान)  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - यह विषयान् तर करने की कोवशश की जा रही है, इसम  वलखा ह.ै 

परीक्षा का प्रश् न-पत्र पूरी तरह से गोपनीय होता ह.ै  पने मेरे शून् यकाल म  ्‍ यिस् ाा द ेदी ह.ै इस 

्‍ यिस् ाा म   प इनसे चचाय कर गे, सरकार 2 ाण् टे म  जिाब  पको दगेी. विषय समा्‍ त हो जाता 

ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -  प लोग बैठ जाइये. अभी एलाउ करता हुँ. डॉक् टर साहब अभी अवत हो 

रही ह.ै माननीय िन मंत्री जी  प बैठ जाइये. (्‍ यिधान) 

 डॉ. गौरीशंकर शेजिार (श्री मुकेश नायक की रर इशारा करते हुए)- ये बाला बच् चन की 

वखलाफत करके नेता प्रवतपक्ष बनना चाहते हैं.  ज विधानसभा म   रक्षण का विरोध कर रह ेहैं. 

(्‍ यिधान)   

 श्री रामवनिास राित - डॉक् टर साहब चचाय करिा लीवजये. (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय मंत्रीगण बैठ जाइये.  

 श्रीमती शीला त् यागी - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह भारतीय संविधान की परम् पराओं के 

विूपद् ह,ै कोई भी जनवहत के मुद्दे  ते हैं तो चचाय म  शावमल दकया जाना चावहए. दोषी ्‍ यविय  

को सस् प ड दकया जाना चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय -  प बैठ जाइये. भागयि जी बैठ जाइये. कृपा कर वबना अनुमवत के नहीं 

बोल . माननीय महोदय, कम से कम सुनने की  दत डावलये. उन् हीं को बोला ह.ै उसम  भी एतराज 

ह ैतो बैठ जाता हुँ. मेरा संसदीय कायय मंत्री जी से भी अनुरोध ह ैदक ्‍ यस् ाा  ने द  रर सभी उनके 
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सदस् य  को भी समझाय  रर प्रवतपक्ष के नेताजी से, माननीय इस विषय पर कृपा कर बैठ जाएं. मैंने 

अनुमवत नहीं दी ह.ै मैंने श्री अजय िंसह जी को अनुमवत दी ह.ै 

 श्री अजय िंसह - माननीय अध् यक्ष महोदय, जो स् ागन, हम लोग  ने प्रस् तुत दकया ह.ै श्री 

मुकेश नायक, श्री रामवनिास राित, श्री वजतु पटिारी रर मैंने, बहुत संिेदनशील विषय ह.ै इसम  

 पने कहा दक चचाय तब ल गे, जब जानकारी   जायेगी. 

 अध् यक्ष महोदय - मैंने चचाय कर ल गे का नहीं कहा, वनणयय कर ल गे. ाोड़ा संशोधन कर 

लीवजये.  

 डॉ. गौरीशंकर शेजिार - अब वसफय  अजय िंसह जी को बोलने द . ये तो अनुसूवचत जावत के 

नहीं हैं. केिल तुम अनुसूवचत जावत के लोग  को दबाने की बात कर रह ेहो. 

 श्री मुकेश नायक - डॉक् टर साहब,  प अनुसूवचत जावत के विरोधी हो.  प  रक्षण के 

नाम पर मंत्री बन गये हैं. अगर  रक्षण नहीं होता सरपंच नहीं बन पाते.  

 श्री ऊषा चौधरी -  प तो अनुसूवचत जावत के हो.  प तो संविधान के अन् दर की बात कर .  

 अध् यक्ष महोदय - श्री अजय िंसह जी बोल .    

     श्री रामेश्वर शमाय --  अध्यक्ष महोदय,  पूरी कांग्र स पाटी  इस  बात से डर रही ह ै

दक  दशे के प्रधानमंत्री, नरेन्र मोदी जी .. 

  अध्यक्ष महोदय -- नहीं, वसफय  अजय िंसह जी का वलखा जायेगा.  

  श्री रामेश्वर  शमाय -- ..  रर प्रदशे के मुख्यमंत्री  वशिराज िंसह चौहान  ने  यह 

कहा ह ैदक जब तक  भारतीय जनता पाटी सरकार म  ह,ै  कोई (XXX)  रक्षण  खत्म नहीं कर 

सकता.  इसवलये ये भय ग्रस्त हैं.  

..(व्यिधान).. 

  श्री सुन्दरलाल वतिारी-- शमाय जी, क्या  प (XXX) असहमत हैं. 

  अध्यक्ष महोदय -- वतिारी जी, बैठ जाइये.  

  श्री सुन्दरलाल वतिारी -- शमाय जी,  प (XXX) असहमत हो दक नहीं, बताइये.  

  अध्यक्ष महोदय -- यह विलोवपत कर दीवजये.  प नाम नहीं ले सकते.  

  श्री रामेश्वर शमाय -- वतिारी जी, संविधान की बात संविधान के अनुसार रख  रर 

अगर  पको रर फोरम पर  चचाय  करनी ह,ै  तो हम उस फोरम पर भी  चचाय करने के वलये  

तैयार हो जाय गे.  
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  श्री अजय िंसह -- अध्यक्ष महोदय,  यह  पस म  क्या चचाय हो रही ह.ै  

  श्री रामेश्वर शमाय -- अजय िंसह जी, (श्री सुन्दरलाल वतिारी की रर इशारा करते 

हुए)  प उनको समझाइये ना.  

  श्री अजय िंसह --  प ाोड़ा बैरठये.  

  अध्यक्ष महोदय -- सदन की काययिाही 10 वमनट के वलये स्ावगत.  

   

                (विधान सभा की काययिाही 12.06 बजे से 10 वमनट के वलये स्ावगत हुई.) 

 

12.18 बजे       विधानसभा की काययिाही पुन: समिेत हुई. 

 

[अध्यक्ष महोदय(डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए] 

 

 अध्यक्ष महोदय -- मेरा माननीय िररष्ठ सदस्य अजय िंसह जी से अनुरोध ह ैदक चूंदक अब 

िह विषय समाप्त हो गया ह ैइसवलये कोई िाद वििाद उस विषय पर न कर . जैसा दक मैंने पहले ही 

कहा ह ै दक विषय की जानकारी   जाये उसके बाद म  वनणयय कर गे. (श्री अजय िंसह द्वारा हाा 

उठाये जाने पर) ठीक ह,ै अजय िंसह जी को सुन ल ते हैं, लेदकन कोई इस पर प्रवतदरियया नहीं दगेा. 

 श्री अजय िंसह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वसफय   पसे यह गुजाररश कर रहा ाा दक 

 पने जो वनणयय ददया ह ैदक जानकारी  ने पर विचार कर ल गे. सदन की भािना ह ैयह बहुत ही 

संिेदनशील मामला ह,ै संविधान के ऊपर  के्षप   रह ेहैं, इसवलये जानकारी  ने पर इस विषय 

को  प चचाय म  ले ल . इतनी ही  पसे गुजाररश ह.ै 

(श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा के खड ेहोने पर) 

 अध्यक्ष महोदय-- अब नहीं, ्‍लीज. 

 श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा -- अध्यक्ष महोदय, मैं इस मामले को नहीं ले रहा ह.ं रला पीवयडत 

िाला मामला ह.ै प उसको ल गे ? मैंने 8.20 पर स्ागन ददया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--(हसंते हुये) सबम  हां अभी करिा ल गे  प.  प उस विषय को  ने द , 

 ने के वलये मैने कहा ह ैदक  प अपनी बात कह लेना, यह मैं कह रहा ह.ं 

 श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा-  प मौका द गे सर. 

 अध्यक्ष महोदय-- हां मौका द गे. 
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12.19 बज े     वनयम 267-क के अधीन विषय  

(1)                   इंदौर वजल ेम  लाड़ली लक्ष्मी योजना के लाभ सबंधंी प्रमाण पत्र  का 
वितरण न होना. 

     

 श्री सुदशयन गुप्ता(इन्दौर-1) माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी शून्यकाल की सूचना का विषय 

इस प्रकार ह ै:- 

 मध्यप्रदशे शासन की महत्िाकांक्षी लाड़ली लक्ष्मी योजना सरकारी कायायलय  म  विभागीय 

लापरिाही के कारण दम तोड़ती नजर   रही ह.ै 1 अप्रैल 2007 से शुूप की गई, लाड़ली लक्ष्मी 

योजना म  मौजूदा ददनांक तक अकेले इन्दौर म  10 हजार से ्‍यादा प्रमाण-पत्र  का वितरण नहीं हो 

पाया ह.ै वजससे नागररक  म  भारी रोष व्याप्त ह.ै 

 लाड़ली लक्ष्मी योजना म  इन्दौर म  मौजूद सभी विकासखण्ड  म  3 माह पूिय  िेदन करने 

के बाद भी विभागीय पैंड सी 10 हजार पार कर चुकी ह,ै हालांदक विभागीय अवधकाररय  ने इसे 

ूपरटन कायय बताते हुये संतोष जावहर दकया ह,ै िहीं योजना का लाभ न वमल पाने से वहतग्रावहय  म  

वनराशा का भाि झलकने लगा ह.ै लाड़ली लक्ष्मी योजना को अब ई-लाड़ली करते हुये पूरी प्रदरियया 

 नलाईन कर दी ह.ै अब  िेदक  िश्यक दस्तािेज  के साा सीधे या  ंगनिाड़ी काययकताय के 

माध्यम से पररयोजना कायायलय, लोक सेिा केन्र या दकसी भी इन्टरनेट कैफे से  िेदन कर 

पंजीयन कर सकता ह.ै असल परेशानी  िेदन करने के बाद शुूप होती ह.ै  िेदन स्िीकृवत के वलये 

सभी दस्तािेज  का परीक्षण पररयोजना कायायलय से दकया जा रहा ह.ै अब यहां हालात यह ह ैदक 

इन्दौर विकासखण्ड  म  डाटा तो तैयार ह,ै लेदकन उसके िंप्रट होने रर दस्तािेज प्रमाणीकरण की 

प्रदरियया धीमी होने से यह प्रमाण पत्र अटक रह ेहैं. प्रदशे शासन ि वजला प्रशासन को इस रर ध्यान 

दतेे हुये लाड़ली लक्ष्मी योजना के प्रमाण पत्र शी्र  वहतग्राही को उपलब्ध करना अवत  िश्यक ह.ै 

 

 

            (2)          प्रदशे की बाझं मवहलाओं के टेस् ट ्ूब बिेी की ्‍ यिस् ाा की जाि े

 

श्री यशपाल िंसह वससौददया (मंदसौर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी शून् यकाल की 

सूचना का विषय इस प्रकार ह-ै 

 बांझपन से ग्रवसत वशकार मवहलाएं सामावजक प्राताड़ना, उलाहन  ि मानवसक िेदनाओं 

से ग्रवसत रहती हैं, ऐसी मवहलाओं का दाम् पत् य जीिन सुखमय भी नहीं रह पाता ह.ै कई मवहलाओं 

का दाम् पत् य जीिन बीच म  टूट जाता ह ैउन् ह  संतान हीनता के कारण दम् पत् य अवधकार  से पृाक 
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ताा तलाक जैसी प्रदरियया पर भी मजबूर होना पड़ता ह,ै शासन ऐसी मवहलाओं के स् िास् थ् य विभाग 

की नई ्‍ यिस् ाा जोड़कर टेस् ट्ूब बेबी अािा संपूणय उपचार बांझपन से मुक् त होने की ्‍ यिस् ाा 

कर मवहलओं को सामावजक न् याय प्रदान कर . शासन बांझपन से ग्रवसत मवहलाओं के सम् पूणय 

उपचार की ्‍ यिस् ाा सुवनव त करे.   

 

   (3)               छतरपरु वजल ेके चदंला क्षेत्र म  सखूा राहत रावश म  वितरण म  अवनयवमतता. 

 

श्री  र.डी. प्रजापवत (चंदला)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी शून् यकाल की सूचना का 

विषय इस प्रकार ह-ै 

छतरपुर वजले की चंदला विधान सभा के्षत्रांतगयत पानी न बरसने के कारण रिी रर खरीब 

की फसल की बोनी नहीं हो पाई वजससे सूखा राहत (मु िजा) की रावश के वितरण तहसील 

गौररहार, चंदला, लिकुशनगर म  पदस् ा तहसीलदार ि पटिाररय  द्वारा कोई मापदडं वनधायररत न 

करते हुये वजस दकसान से वजस तरह की ररश् ित प्रा्‍ त हुई उसी को  धार मानते हुये मनमानी से 

सूखा राहत रावश का वितरण दकया गया रर मजबूरन धरना प्रदशयन हो रह ेहैं. धरना प्रदशयन के 

चलते कुछ पटिाररय  को वनलंवबत भी दकया गया ह ैवजससे दकसान  म  भारी  रियोश ्‍ या्‍ त ह.ै  

अध् यक्ष महोदय--  श्री रमाकांत वतिारी, (अनुपवस्ात). 

 

 

 

(4)                           सागर वजल ेके ग्राम  म  वियापतु कनेक् शन काटे जाना. 

 

इंजी. प्रदीप लाररया (नरयािली)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी शून् यकाल की सूचना का 

विषय इस प्रकार ह-ै 

नरयािली विधानसभा के्षत्र वजला सागर के अवधकांश गांि  म  ऊजाय विभागावबजली 

विभाग द्वारा गांि  के वियापुत कनेक् शन विच् छेद दकये जा रह ेहैं. विच् छेद करने का कारण गांि  के 

उपभोक् ताओं द्वारा वबल का भुगतान न करना ह.ै ितयमान म  ग्रामीणजन प्राकृवतक प्रकोप के कारण 

फसल का उत् पादन न होना एिं मु िजा रावश न वमलने के कारण परेशान हैं, फसल  ने पर 

वियापुत वबल का भुगतान करने तैयार हैं. ितयमान म  हाईस् कूल एिं हायर सेकेण् ् ी परीक्षा समीप ह.ै 

विभाग द्वारा वियापुत कनेक् शन या रांसफामयर उठा ले जाने के कारण छात्र-छात्राओं एिं नल जल 
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योजनाय  प्रभावित ह गी. छात्र छात्राओं के भविष् य को दखेते हुये वियापुत विच् छेद नहीं दकया जािे. 

ऐसा करने से ग्रामीण  म  रोष ्‍ या्‍ त ह.ै  

 

(5)              श् योपरु वजला मखु् यालय म  220 के.्‍ ही का उपकेन् र स् ाावपत दकया जाि.े 

 

श्री दगुायलाल विजय (श् योपुर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी शून् यकाल की सूचना का 

विषय इस प्रकार ह-ै  

 

 

   

 

 

 

 

              (6)         जािरा शहर म  बहन ेिाली पीवलया खाल को प्रदषुण मिु दकये जान.े 

 

 श्री राजेन्र पाण्डये(जािरा)--अध्यक्ष महोदय, जािरा शहर मध्य वस्ात बहकर जाने िाली 

पीवलया खाल शहर के एक बड़ े गंद े नाले के रुप म  पररिर्पतत होकर पयायिरण को प्रदवुषत 

कर,गंभीर बीमाररयां फैलाने का कारण बन चुकी ह.ै चूंदक नाले के दोन  रर ानी  बादी एिं 

 िासीय के्षत्र होकर  मजन प्रदवूषत जल पीने एिं प्रदवूषत पयायिरण के कारण गंभीर बीमाररय  

से ग्रवसत हो रहा ह.ै तत्कालीन िषों म  इसके कारण लगभग 116 बच्चे पोवलयोग्रस्त होकर 

विकलांग हुए, यह प्रमावणत भी हु  ह.ै अतएि पीवलया खाल को प्रदषूण मुि दकये जाने की 

कायययोजना की पहल शी्र  की जािे, तादक  मजन की स्िच्छता एिं स्िास्थ्य की पूर्पत की जा सके. 
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 अध्यक्ष महोदय--श्री अरुण भीमािद (अनपुवस्ात) 

 (7) शालये वशक्षा विभाग द्वारा 'िह अमर छलागं ' योजना बदं दकय ेजान.े 

 श्रीमती अचयना वचटवनस(नेपानगर)--शालेय वशक्षा विभाग द्वारा  िह अमर छलागं नामक 

काययरियम चलाकर छात्र  को खेल ताा स्िास्थ्य के साा साा दशे के ऐवतहावसक प्रसंग  के माध्यम से 

दशे भवि की भािना से पररवचत कराने का कायय कराया जा रहा ाा परंतु उि बहुउद्देशीय योजना 

को बंद करने से शालेय स्तर से ही वियापार्पाय  म  दशे प्रेम की भािना ताा इवतहास से जुड़ाि खत्म 

हो रहा ह ैवजससे उनम  साियजवनक जीिन म  अिांवछत लोग  को नायक मानने की प्रिृवति  पनप रही 

ह ै जो बहुत िंचता का विषय ह.ै ऐसी वस्ावत म  सम्पूणय समाज म  उि योजना को वनरंतर 

चलायमान ना रखने से बहुत िंचता ताा रोष व्याप्त ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- श्रीमती सरस्िती िंसह(अनुपवस्ात) 

 श्री सत्यपाल िंसह वसकरिार(सुमािली)--अध्यक्ष महोदय, मेरे ग्िावलयर रर चम्बल संभाग 

म  इस प्रकार रलािृवि हुई ह,ै वजसकी कल्पना भी हम लोग नहीं कर सकते. सुबह जब हम सदन म  

 ये रर  पसे से भी मैंने भ ट की. मुझे लगा दक अगर सदन म  सबसे पहले दकसी विषय पर चचाय 

होगी तो प्रदशे के जो रला पीवड़त दकसान हैं, दखुी दकसान हैं, उनकी चचाय होगी. लेदकन हमारे 

विपक्ष भाईय  ने.. 

 अध्यक्ष महोदय-- प दकसी पर  रोप न लगाय .  प दकसान  की बात कह . 

 श्री सत्यपाल िंसह वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, मेरे सुमािली विधानसभा म , 

जौरा,मुरैना,अटेर,मेहगांि,सबलगढ़ रर मुझे जहां तक मालूम ह ैदक प्रदशे के बहुत सारे वहस्स  म  

रलािृवि हुई ह ैवजसके कारण दकसान  की फसल पूरी तरह बरबाद हुई ह.ै सुबह मेरे पास लोग  के 

फोन  ये दक भाई साहब ! इस कदर फसल बरबाद हुई ह ैदक एक भी दाना नहीं बचा. 

 अध्यक्ष महोदय--ठीक ह.ै  पकी बात ररकाडय म    गई. 

 श्री सत्यपाल िंसह वसकरिार--अध्यक्ष महोदय, मैं सदन म  अपने वमत्र  से यह कहना चाहता 

ह ंदक पहले दकस विषय पर चचाय होना चावहए.  ज दकसान दखुी ह.ै वजसके  ंसू अभी तक हम 

लोग नहीं प छ पाये, उनकी चचाय होना चावहए. वजतू भाई ने एक कागज का पन्ने पर हगंामा खड़ा 

कर ददया. 
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 अध्यक्ष महोदय--अब कुछ ररकाडय म  नहीं  येगा.बैठ जाईये. 

श्री वगरीश भण्डारी ( नरिंसहगढ़ )- अध्यक्ष महोदय, मेरे राजगढ़ वजले के नगर सारंगपुर म  

एक नाबावलग छात्र अवभषेक टेलर को पुवलस द्वारा वबना कोई काययिाही के, वबना दकसी  रोप 

के..(व्यिधान).. िह छात्र 4 ददन से गायब ह,ै उसकी परीक्षा चल रही ह.ै अध्यक्ष महोदय,  पने 

मुझे समय ददया ह,ै िह छात्र 4 ददन से गायब ह ैरर पुवलस ने अकारण धारा 151 की काययिाही 

उस पर की ह.ै अध्यक्ष महोदय, राजगढ़ वजले के नगर सारंगपुर के एक नाबावलग छात्र अवभषेक 

टेलर जो दक कक्षा 9िीं का छात्र ह ैरर वजसकी परीक्षा चल रही ह,ै उसको एक िाट्स-अप के 

मैसेज के  धार पर िहां के के्षत्रीय विधायक ने पुवलस पर दबाि बनाकर उस छात्र को जेल म  बंद 

करिा ददया. िह छात्र जमानत होने के बाद  ज तक लापता ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - नहीं, इस तरह से  रोप नहीं, यह विलोवपत कर द . अब  प बैठ जाइए.  

श्री वगरीश भण्डारी - अध्यक्ष महोदय, िह छात्र 4 ददन से लापता ह,ै उसकी 9 माचय को 

परीक्षा ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - जो  पने  रोप लगाया ह,ै िह विलोवपत कर ददया ह,ै बाकी बात    

गई.  

श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा (मंुगािली) - अध्यक्ष महोदय, मैंने 8 बजकर 20 वमनट पर स्ागन 

प्रस्ताि ददया ह,ै न केिल मंुगािली, अशोकनगर म , िरन् प्रदशे के अवधकांश वजल  म  वभण्ड, मुरैना 

से लेकर, विन्ध्यप्रदशे से लेकर, पचमढ़ी रर चार  रर जबदयस्त रला िृवि रर अवतिृवि हुई ह,ै 

उसके कारण दकसान  का बहुत नुकसान हु  ह.ै पहले ही दकसान  को बीमा की रावश रर मु िजे 

की रावश नहीं वमली ह ैरर यह कहर टूट पड़ा ह.ै मुझे नहीं लगता दक यह सरकार के जो कमयचारी 

हैं, िे हर जगह जा नहीं रह ेहैं. मैं मंत्री जी से वनिेदन कूंपगा दक िह पटिाररय  रर कमयचाररय  

को हर जगह भेज  रर सही  कलन करके उनको मु िजा दनेे का इंतजाम कर .  

श्री ानश्याम वपरोवनयां (भाण्डेर) - अध्यक्ष महोदय, भाण्डेर विधान सभा के्षत्र के गौदन, 

रमपुरा, कुतौली, काशीपुरा, कमलापुरी, उड़ीना, भलका, इरौनी,  दद सवहत अनेक ग्राम  म  

अवतिृवि रर रलािृवि हुई ह.ै फसल  बबायद हुई हैं. इससे पूिय भी 3 िषों से हमारा विधान सभा 

के्षत्र से जूझ रहा ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक राजस्ि अमले को भेजकर उसकी एक बार जांच हो जाए 

रर दकसान  को उसका मु िजा वमल जाए, यही वनिेदन म  करता ह.ं  

इंजी. प्रदीप लाररया (नरयािली) - अध्यक्ष महोदय, 5 तारीख को शवनिार को रात के 

लगभग 9 रर 10 बजे के बीच म  नरयािली विधान सभा के्षत्र के लगभग  10 गांि  म  वजसका मैं 
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उल्लेख करना चाहता ह ं दक ध्िाब, मैहर, लोहारी, सेिारासेिारी, कानौनी, मदढ़याग ट 

सेिासासेिारी, वपपररयाखंगार, लगभग 10 गांि  म  बड़े-बड़ े रले वगरे हैं. अध्यक्ष महोदय, 

रवििार को मुझे जैसे ही सूचना वमली, मैं गांि म  गया तो गांि के लोग  ने बताया दक कम से कम 

50 ग्राम से लेकर 100 ग्राम के रले, जो शवनिार को वगरे ाे, िह रवििार को दोपहर म  भी िह 

रले वपाले नहीं ाे. दकसान  की फसल बबायद हो गई ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं वसफय  इतना कहना 

चाहता ह ंदक उसका सिे हो जाय रर उनको उसका जल्दी से मु िजा वमल जाय.  

श्री संदीप जायसिाल -  मेरे के्षत्र म  भी यही वस्ावत ह.ै (व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - सब जगह यही बात ह.ै  पका क्या विषय ह?ै  

डॉ. कैलाश जाटि (गोटेगांि) - अध्यक्ष महोदय, गोटेगांि विधान सभा म  6, 7 रर 8 

तारीख को लगातार तीन ददन से रलािृवि हुई ह,ै पूरे के्षत्र म  दकसान  का नुकसान हु  ह.ै मेरा 

वनिेदन ह ै दक जांच दल गरठत करके िहां की जांच कराई जाय रर दकसान  को मु िजा 

ददलिाया जाय. नरिंसहपुर वजले म  3 ददन रलािृवि हो रही ह.ै कल गोटेगांि म  इतनी अवधक 

रलािृवि हुई ह ैदक पूरी फसल नि हो गई ह.ै  

डॉ. नरोति म वमश्र - अध्यक्ष महोदय,  सभी जगह की मांग ह,ै सभी जगह के सिे के भी  दशे द े

ददये हैं, सभी जगह के  ंकलन के  दशे भी द ेददये हैं, कमयचारी- अवधकारी भी भेज ददये हैं. एक 

ही विषय   रहा ह,ै अध्यक्ष महोदय.      

 डॉ गोविन्द िंसह (लहार ) -- अध्यक्ष महोदय मुरैना वजले म  रेत मादफया द्वारा राली 

पकड़कर एक िनकमी नरेन्र शमाय की हत्या कर दी ह.ै ..(व्यिधान) पूराअिैध उत्खनन हो रहा ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी ( गुढ़ )-- अध्यक्ष म होदय रीिा वजले म  भी अवतिृवि रर रलािृवि 

की िजह से फसल  का नुकसान हो गया ह,ै पूरा रीिा वजला प्रभावित हु  ह,ै साा ही हमारा 

विधान सभा गुढ़ हु  ह ै बररया, बासी, इमरती, देिरा, ामरा, पड़ोखर बमहगना इन गाि  म  

अरहर गेह ंकी फसल  खराब हो गई हैं. सिे करिाकर इन दकसान  को मु िजा ददलाने का कि कर . 

 अध्यक्ष महोदय -- सभी माननीय सदस्य  ने  यह रले के संबंध म  अपनी अपनी बात रखी 

ह ैरर यहां पर चचाय रखने की भी बात कहीह ैमाननीय राजस्ि मंत्री जी इस विषय पर कुछ कह 

रह ेहैं. 

 राजस्ि मंत्री ( श्री रामपाल िंसह ) -- अध्यक्ष महोदय माननीय सदस्य  ने जो िंचता व्यि 

की ह ैपूरे प्रदशे म  िहां के कलेक्टर  को वनदशे ददये जा चुके हैं, जैसे ही खबर वमली की रले वगरे हैं 

मैंने भी कलेक्टर  से चचाय की ह,ै रर राजस्ि, कृवष रर पंचायत तीन  विभाग  के अवधकारी सिे 
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के वलए वनकल पड़ ेहैं, शासन की तरफ से जैसा दक पूिय मंत्री श्री महने्र िंसह जी कह रह ेाेतो पुरानी 

रावश भी बंट गई ह,ै दकसान  को दकसी तरह की कोई करठनाई न हो इसके वनदशे ददये गये हैं 

पारदर्पशता से सिे कर , रर तुरंत दकसान  को सहायता दी जायेगी. हमारे माननीय सदस्य उसम  

कोई चचाय रखना चाहते हैं तो उसके वलए भी हम तैयार हैं वपछली बार भी विपक्ष की तरफ से 

मामला नहीं  या ाा तो मैंने स्ियं पहल करके विधान सभा म  चचाय करिाई ाी. हम तैयार हैं 

मध्यप्रदशे की सरकार दकसान  की सरकार ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- अब कोई नहीं बोलेगा श्री बाला बच्चन जी को एलाऊ दकया 

ह.ै(व्यिधान)...( श्री रमकार िंसह मरकाम जी के द्वारा  अपनी बात बोलने का कहने पर, ) नहीं, 

अब िह विषय मंत्री जी के बोलने के बाद म  समाप्त हो गया ह.ै अब मैंने केिल बाला बच्चन जी को 

एलाऊ दकया ह.ै मंत्री जी चचाय कराने के वलए भी तैयार हैं. (..व्यिधान)......... कृपया सभी सदस्य 

बैठ जाय . ददनेश राय जी रमकार िंसह जी सभी माननीय सदस्य बैठ जाय .मैंने केिल श्री बाला 

बच्चन जी को एलाऊ दकया ह.ै 

 श्री बाला बच्चन --  माननीय अध्यक्ष महोदय मैं  पके माध्यम से माननीय मंत्री जी से रर 

सरकार से  ग्रह करना चाहता ह ंदक वजस तरह से अभी राजस्ि मंत्री जी ने अपने ब्यान म  कहा ह ै

दक राजस्ि, कृवष रर पंचायत  विभाग के कमयचारी खेत  तक पहुचंे हैं. बड़िानी वजले की मेरी 

राजपुर विधान सभा की जानकारी लेकर  या ह.ं माननीय मंत्री जी सरकारी तंत्र खेत  तक नहीं 

पहुचंा ह.ै बड़िानी वजला,  बैतूल, िंछदिाड़ा, िंडडौरी, मण्डला रर वसिनी के वलए सरकारी तंत्र 

खेत  तक पहुचंना  िश्यक ह.ै सिे कराय  रर मु िजा रावश जल्दी ददलिाय . 

 अध्यक्ष महोदय --   पकी बात पर, सभी माननीय सदस्य  की बात की िंचताओं को लेकर 

माननीय राजस्ि मंत्री जी ने एक ििव्य ददया ह.ै उस पर  पने अपनी प्रवतदरियया भी द ेदी. अब 

यहां पर कोई बहस नहीं हो रही ह.ै  पसे अनुरोध ह ैदक कृपया सहयोग कर ... 

 ( माननीय श्री रमकार िंसह मरकाम जी  वबना माइक के लगातार बोलते रहने पर ) 

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- ( X X X ) 

 अध्यक्ष महोदय -- नहीं वलखा जायेगा. अब हम  गे बढ़ गये हैं. हमेशा समय दतेे हैं 

 पको. इस तरह से वजद नहीं कर गे हमेशा समय देते हैं. रमकार िंसह जी का कुछ भी ररकाडय म  

नहीं  येगा. 
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समय 12.39 बजे. 

पत्र  का पटल पर रखा जाना. 

  

अटल वबहारी बाजपयेी वहन्दी विश्ववियापालय का वद्वतीय िार्पषक प्रवतिदेन 2013-14 ताा  

महात्मा गांधी वचत्रकूट ग्रामोदय विश्ववियापालय वचत्रकूट का िार्पषक प्रवतिदेन िषय 2013-14 एि ं

2014-15. 

 

 उच्च वशक्षा मंत्री ( श्री उमाशंकर गुप्ता ) -- अध्यक्ष महोदय मैं (क) अटल वबहारी बाजपेयी 

वहन्दी विश्ववियापालय अवधवनयम, 2011 ( रियमांक 34 सन् 2011 ) की धारा 44 की उपधारा (2) 

की अपेक्षानुसार अटर वबहारी बाजपेयी वहन्दी विश्ववियापालय का वद्वतीय िार्पषक प्रवतिेदन िषय 

2013-14 ताा 

          (ख) - वचत्रकूट ग्रामोदय विश्ववियापालय अवधवनयम, 1991 (रियमांक 9 सन् 1991 ) की धारा 

36 की उपधारा (5) की अपेक्षानुसार महात्मा गांधी वचत्रकूट ग्रामोदय विश्ववियापालय वचत्रकूट 

वजला सदना का िार्पषक प्रवतिेदन िषय 2013-14 एिं 2014-15 पटल पर रखता ह.ं 

         

 

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय -- अब  गे बढ़ गए हैं, कृपा करके सहयोग कर , हमेशा  पको समय दतेे 

हैं.  

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, इस तरह से वजद नहीं कर गे  प, ्‍ लीज. ध् यानाकषयण की सूचना. 

श्री कैलाश चािला. 

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय -- रमकार िंसह मरकाम जी का कुछ ररकाडय म  नहीं  एगा.  

 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, एक वमनट का समय द ेदीवजए माननीय विधायक जी 

को.  

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं, द ेददया समय, अब पीछे नहीं जाएंगे. सभी सदस् य  को िही बोलना 

ह.ै  
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 श्री बाला बच् चन -- अध् यक्ष महोदय, िे ऐसे के्षत्र से चुनकर  ते हैं, उनको एक वमनट का 

समय द ेदीवजए. 

 अध् यक्ष महोदय -- उनकी बात   गई ररकाडय म , अब पीछे नहीं जाएंगे, इस तरह से 

परंपराएं ठीक नहीं ह गी.  

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 अध् यक्ष महोदय -- जी नहीं,  प कृपया शांवत रख , दसूर  को बोलने द . वबल् कुल नहीं, कुछ 

ररकाडय म  नहीं  एगा.  

 

 

 

12.41 बजे       ध् यान  कषयण 

(1)  नीमच वजल ेके मनासा क्षते्र म  वबजली के वबल के नाम पर लोग  को परेशान  

दकया जाना 

 श्री कैलाश चािला-- अध् यक्ष महोदय, मेरी ध् यानाकषयण की सूचना का विषय इस प्रकार ह ै- 
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12.42 बजे     गभयगहृ म  प्रिशे एि ंबवहगयमन  

  श्री रमकार िंसह मरकाम, सदस् य द्वारा गभयगृह म  प्रिेश एिं बवहगयमन 

 श्री रमकार िंसह मरकाम -- (xxx) 

 (श्री रमकार िंसह मरकाम, सदस् य अपनी बात कहते हुए अपने  सन से उठकर गभयगृह म  

 ए ताा कुछ ही क्षण पश् चात् सियश्री बाला बच् चन एिं रामवनिास राित, सदस् य  द्वारा गभयगृह म  

 कर उन् ह  अपने  सन पर जाने की समझाइश दी गई िंकतु श्री रमकार िंसह मरकाम, सदस् य 

द्वारा उनकी बात को न सुने जाने के विरोध म  सदन से बवहगयमन दकया गया.)  

 

 ऊजाय मंत्री (श्री राजेन् र शुक् ल) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,   
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 श्री कैलाश चािला-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी का जिाब मैंने सुना. मूल 

बात छोड़कर सब बात  जिाब म  हैं. मैंने न तो यह पूछा दक नीमच वजले म  क्या हु ,  पने नीमच 

वजले का उल्लेख कर ददया. मैंने केिल मनासा विधानसभा के्षत्र की जानकारी  पसे पूछी ाी. मैंने 
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 पसे यह भी नहीं पूछा ाा दक इसके प्रािधान अपील के क्या क्या हैं.  पने अनािश्यक रुप से 

एक पैरा रर उसम  जोड़ ददया. मूल बात यह ह ैदक जो प्रकरण बनाया गया, िह जो नोरटस वमला 

ह,ै उसम  वलखा ह ैदक वियापुत चोरी की गयी जबदक  पके जिाब म  यह नहीं   रहा ह ैदक वियापुत 

चोरी की गयी.  नोरटस वजस  धार पर जारी दकया गया, उसम  वियापुत चोरी की बात  पने 

उल्लेवखत की ह ैरर इसम   प कह रह ेहैं दक ऐसी व्यिस्ाा की गयी ाी. मेरा सीधा सीधा मंत्री जी 

से प्रश्न ह ै दक वजस समय वनरीक्षण दकया गया, क्या िंसचाई फीडर से  इण्डस्री  चल रही ाी? 

िंसचाई फीडर क्या उस समय चालू ाा वजसको  रोप लगाया जा रहा ह ैदक िंसचाई फीडर से हम 

इण्डस्री चला रह ेाे तो क्या यह उपभोिा िैसा कर सकता ाा अगर िंसचाई फीडर बंद ाा तो, 

इसकी जानकारी मंत्री जी द । 

 श्री राजेन्र  शुक्ल--- माननीय अध्यक्ष महोदय, जिाब तो नीमच वजले के मनासा 

विधानसभा से जुड़ा हु  ही ददया गया ह.ै जहाुँ तक चािला जी का कहना ह ैदक िंसचाई के फीडर 

म  जब 10 ान्टे के अलािा ान्टे होते हैं, उस समय क्या कृवष िाले, एग्रीकल्चर िाले म  िह कृवष की 

वबजली जा नहीं सकती ाी. इसम  जो मामला सामने  या ह ै, िह कृवष फीडर के एलटी लाइन को 

, इंडवस्रयल लाइन के एलटी लाइन तक पहुचंाना रर इंडवस्रयल के एलटी लाइन से कृवष तक 

पहुचंाने का मामला ह.ै यह एक तरह से इनफ्लो रर  उटफ्लो दोन  का अरेजम ट उसम  

प्राइमाफेसी ददखाई दतेा ह.ै मैं सीधे-सीधे  पकी बात को नहीं काट रहा ह ंलेदकन जो ररपोटय  ई 

ह ैउसके  धार पर वबजली जब चाह ेएग्रीकल्चर फीडर से इंडवस्रयल म  पहुचंाई जा सकती ाी 

क्य दक दो-तीन सौ मीटर का ही अंतर ह.ै इस प्रकार का यह अरेजम ट ह,ैएक नीम का पेड़ ह ै,वजसम  

एलटी लाइन लाकर िहाुँ पर पहुचंाई गई रर इंडवस्रयल से भी एलटी लाइन िहाुँ पहुचंाई गई रर 

 िश्यकतानुसार उसको जोड़ने की व्यिस्ाा के  धार पर िह वबजली इधर से उधर फ्लो हो 

सकती ाी. तो इसवलए जब बात पकड़ म  यहाुँ पर  ई दक जब मीटर म  एम र ई मीटर रीिंडग 

इंस्ूम ट के माध्यम से मीटर म   जकल एक वसम का प्रािधान कर ददया जाता ह,ै उसम  यह 

वनकाला जा सकता ह ैदक पटीकुलर टाइम पर .... 

 श्री कैलाश चािला--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सीधा कहना चाहता ह ंदक जो वियापुत 

चोरी का  रोप लगाया गया, जब पंचनामा बनाया गया मेरे पास उसी डीसी का एक पत्र का 

वजसम  वलखा गया ह ैदक इस समय वबजली का स्‍लाई बंद ाा, िंसचाई का. तो जब पंचनामा बना 

तब िंसचाई का वबजली स्‍लाई बंद ाा तो दफर चोरी करने का सिाल कहाुँ उठता ह,ै मैं सीधा यह 

सिाल पूछ रहा ह.ं  क्या व्यिस्ाा ाी क्या व्यिस्ाा नहीं ाा यह सिाल नहीं ह.ै मेरी पास बंदकू ाी 
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पर मैंने मारी हो तब ना. इससे क्या मतलब ह.ै  पके अवधकारी ने वजस समय वनरीक्षण दकया क्या 

िंसचाई की लाइट से उसने इंडस्री चलती हुई पाई यह सीधा जिाब द ेदीवजये  प.  

 श्री राजेन्र शुक्ल---  अध्यक्ष महोदय, िंसचाई की वबजली से इंडस्री चलाने की  िश्यकता 

इसवलए नहीं ह ै क्य दक इंडवस्रयल फीडर म  तो  लरेडी 24 ांटे वबजली दनेे की व्यिस्ाा ह ै . 

 िश्यकता हो सकती ह ै दक इंडस्री की वबजली से हम िंसचाई का उपयोग कर  यदद 10 ान्टे 

हमको अपयायप्त लगते हैं. लेदकन इसम  कुल वमलाकर जो इंडवस्रयल मीटर ह ै िह पूरा रीिंडग 

इसवलए नहीं ले पा रहा ाा क्य दक उसम  िोल्टेज , तीन फेज म  से एक फेज म  िोल्टेज जीरो बता 

रहा ाा जब एम र ई इंस्ूम ट ने जो भी  ंकड़ ेसामने रखे हैं. दफर भी माननीय चािला साहब 

बहुत ही िररष्ठ सदस्य हैं रर बहुत ही हाई लेिल का  टेिीकल मामला ह ैइसवलए  पके पास भी 

जो प्रमाण हैं, विभाग ने जो प्रमाण ददये हैं, उस पर हम लोग अलग से बैठकर उसम   पके तकों का 

समािेश करते हुए समाधान कर ल गे. यदद दकसी ने कुछ गलत दकया ह ैतो गलत करना तो स्िीकार 

नहीं दकया जा सकता ह.ै  

 श्री कैलाश चािला---  यदद गलत दकया तो गलत स्िीकार करना ही पड़ेगा  पको दक 

गलत दकया ह,ै क्य  नहीं दकया जा सकता ह,ै हम इसीवलये तो प्रकरण  पके पास लाये हैं.  

 श्री राजेन्र शुक्ल--  मेरा  शय यह ह ैदक यदद दकसी ने गलत दकया ह ैतो उसको स्िीकार 

नहीं दकया जाएगा उसके पररणाम स्िूपप उसको दंड ददया जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय--  िह उपभोिा की कह रह ेहैं रर  प सरकार की कह रह ेहैं गलत करने 

का उनका अलग अलग मत ह.ै िह कह रह ेहैं दक उपभोिा ने गलत दकया ह ैरर  प कह रह ेहैं 

दक सरकार ने गलत दकया ह ैदोन  ही स्िीकार हैं , दोन  म  गलती स्िीकार ह.ै  

 श्री कैलाश चािला---  अध्यक्ष महोदय, मैं सरकार को  गलत नहीं कह रहा ह.ं मैं यह कह 

रहा ह ंदक जब िंसचाई का फीडर बंद ाा केिल संभािना के  धार पर कोई प्रकरण नहीं बनाया 

जा सकता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  मंत्री जी कह रह ेहैं दक  पके साा चलकर उसकी पूरी जांच करा ल गे.  

  

श्री कैलाश चािला--- अध्यक्ष महोदय,मेरा सिाल पूरा नहीं हु  ह ं मैं यह भी वनिेदन करना 

चाहता ह ंदक जो च ज रिर की बात कही गई ह ै, क्या उस च ज रिर वस्िच को जप्त दकया गया 

यदद जप्त दकया गया हो तो मैं इस बात के वलए तैयार ह ंदक उसकी जांच हो. जो इंस्ूम ट ाा क्या 

उसको जप्त दकया . जो  प लाइन बता रह े हैं दक केबल डाली गई ाी क्या  पने उसको जप्त 

दकया, जब एम र ई  पने की तो उपभोिा िहाुँ उपवस्ात ाा, क्या  पने पंचनामे के साा 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

एम र ई की कापी उसको दी ,  पने उसको कुछ नहीं ददया रर  पने एक वबल जारी कर 

ददया, यह कैसे संभि ह?ै क्या मनमानी चलेगी?  

 अध्यक्ष महोदय--  अब उसका उति र ले ल .  

 श्री कैलाश चािला--  अध्यक्ष महोदय, कोई प्रदरियया ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, िंसचाई 

का फीडर बंद ाा इस कारण िह चोरी नहीं हो सकती ाी. अगर िहाुँ कोई ऐसा इंस्ुम ट लगा ाा, 

तो उसको जप्त दकया जाना चावहए ाा. जो केबल  प बता रह ेहैं, डायरेक्ट डली हुई ाी, उसको 

जप्त दकया जाना चावहए ाा. जो एम  र  ई की गई ह,ै उसकी कॉपी दी जानी चावहए ाी. उसके 

दस्तख्त नहीं हैं. मेरा ऐसा  रोप ह ैदक उपभोिा की एम  र  ई हुई ही नहीं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--   पका प्रश्न   गया.  

 श्री कैलाश चािला--  बताएुँ कब एम  र  ई हुई रर एम  र  ई क्य  नहीं दी गई?  

 

12.56 बज े                               अध्यक्षीय ाोषणा. 

माननीय सदस्य  के वलए भोजन विषयक. 

 अध्यक्ष महोदय--   ज भोजन अिकाश नहीं होगा. माननीय सदस्य  के वलए भोजन की 

व्यिस्ाा सदन की लॉबी म  की गई ह.ै माननीय सदस्य  से अनुरोध ह ैदक सुविधा अऩुसार भोजन 

ग्रहण करने का कि कर .  

 

12.57 बज े                              ध्यानाकषयण(रियमशः) 

 श्री राजेन्र शुक्ल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने अपने जिाब म  बताया ह ैदक रामदयाल, 

जो उपभोिा के प्रवतवनवध ाे, जब पंचनामा बनाया गया तो उनके दस्तख्त बाकायदा उसम  वलए 

गए हैं रर उसके बाद भी, मैंने शुूप म  भी कहा ाा, दफर से मैं कह रहा हुँ दक चूुँदक यह बहुत ही 

हाई लेिल का टेिीकल मामला ह ैरर इसके वलए, चूुँदक  पके पास ऐसे प्रमाण हैं, वजसको दक हम 

सीधे एक वसरे से खाररज नहीं करना चाहते हैं इसवलए संबंवधत विभाग  के साा बैठकर, क्य दक 

सतकय ता टीम ने कुछ काम दकया ह,ै उसको हम कैसे पूरी तरीके से,  पकी बात को काट कर कह द  

दक उन्ह ने सही दकया ह.ै इसवलए बैठकर इसको देख ल गे दक यदद कहीं कुछ गलती या चूक हुई ह ै

तो उस पर  िश्यक वनणयय कर गे.  
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श्योपुर वजल ेम  कृषक  को भूवम चकबदंी का लाभ न वमलन ेस ेउत्पन्न वस्ावत. 

 श्री दगुायलाल विजय(श्योपुर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  
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 राजस्ि मंत्री (श्री रामपाल िंसह)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  
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1.00 बजे {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजेन्र कुमार िंसह) पीठासीन हुए} 

 

 श्री दगुायलाल विजय-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्रीजी ने उति र म  यह बताया 

ह ैदक चकबंदी का राजस्ि अवभलेख म  तो इंराज कर ददया गया ह ैलेदकन मौके पर कब्जा नहीं ददया 

गया ह ैजब मौके पर कब्जा ददया ही नहीं गया ह ैतो चकबंदी की पुवि होने का कोई प्रश्न नहीं ह ैइस 

कारण मैं माननीय मंत्रीजी से दो सिाल करना चाहता हुँ. एक तो उन्ह ने कहा दक इसकी पुवि हो 

गई ह ैरर एक बात यह कही ह ैदक उनका कब्जा मौके पर नहीं ददया गया ह.ै मध्यप्रदशे भू-राजस्ि 

संवहता की धारा 209 वजसम  चकबंदी के प्रािधान हैं उसम  धारा 209 की उपधारा (4) (5) म  यह 

व्यिस्ाा ह ै दक जब चकबंदी की स्कीम पूरी हो जाए यदद स्कीम से प्रभावित समस्त भूवम स्िामी 

उस स्कीम के अधीन उन्ह   िंरटत दकए गए खात  का का कब्जा लेने के वलए सहमत हो जाय  तो 

चकबंदी अवधकारी उनको स्कीम म  िर्पणत की जाने िाली तारीख को ऐसा कब्जा लेने के वलए 

अनुज्ञात कर सकेगा. 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, धारा 210 म  प्रािधान दकया ह ैदक कब्जा दनेे के बाद स्कीम 

की पुवि की जाएगी तो मैं यह प्रश्न करना चाहता ह ंदक जब कब्जा ददया ही नहीं गया स्कीम की 

पुवि हुई नहीं ह,ै चकबंदी हुई नहीं ह ैतो कागज म  जो इंराज हुए हैं उनको समाप्त करने का क्या 

मंत्रीजी  दशे द गे. 

 श्री रामेश्वर शमाय--उपाध्यक्ष महोदय, मेरा इसी विषय से संबंवधत प्रश्न ह ैयदद  प अनुमवत 

द ेद  तो पूछ लेता ह ंअन्याा  प बाद म  मौका नहीं द गे. मंत्रीजी अनुमवत द ेद गे मुझे. 

 उपाध्यक्ष महोदय--मंत्रीजी जिाब द ेरह ेहैं उनको जिाब द ेदनेे दीवजये. मंत्रीजी जिाब देने 

के वलए खड़ ेहो गये हैं यह गलत परम्परा हो जायेगी दफर  प पूछ लीवजएगा मैं एलाउ कर दूगंा. 

 श्री रामपाल िंसह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य सही तकय  रख रह ेहैं रर 

कहीं न कहीं करठनाई ह.ै जब चकबंदी हुई ाी उस समय 90 गांि  म  हुई ाी 6 गांि रह गये ाे िहां 

के दकसान परेशान हैं पहले भी माननीय सदस्य ने इस बात को बड़ी िजनदारी से रखा ह.ै उन्ह ने 

धारा रर उपधारा का जो उल्लेख दकया ह ैिह सही ह ैलेदकन पहले जब चकबंदी हुई ाी. 1960 म  

गाि  से सहमवत ली जाती ाी सहमवत के  धार पर चकबंदी की ाी 90 गांि  म  व्यिस्ाा ह ै

लेदकन 6 गांि  म  करठनाई ह ैउस करठनाई को दरू करने के वलए शासन का भी कतयव्य बनता ह ैदक 

दकसान भाई परेशान न ह  विधायक जी ने जो बता रखी ह ैउसके संबंध म  हम वनदशे कर रह ेहैं 

पीएल रसी की धारा 108 (2) म  अवधकार अवभलेख बनाकर दकसान  को व्यिवस्ात कर ददया 

जाएगा रर जो करठनाई उनको   रही ह ैउसको दरू कर ददया जाएगा.  
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 श्री दगुायलाल विजय--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं मंत्रीजी का ध्यान  कर्पषत करना 

चाहता हुँ यह जो बात अभी माननीय मंत्रीजी ने कही ह ैयही बात ददनांक 27.3.2006 को भी मेरे 

प्रश्न के उति र म  कही गई ाी रर  श्वासन भी ददया ाा रर  ज कहा जा रहा ह ै दक उसके 

अनुसार अवधकार अवभलेख म  पररितयन कर ददया जाए. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से स् पष् ट उत् तर चाहता ह ं दक  प यह 

वनदवेशत कर  दक जहां पर दकसान पहले भूवम स् िामी ाा, िही पुन: अवधकार अवभलेख  के अन् दर 

इंराज दकये जाय गे तभी तो इस समस् या का समाधान होगा. तभी तो इस समस् या का समाधान 

होगा नहीं तो  ज 10 साल के बाद मुझे बताया गया दक चकबंदी वनरस् त नहीं की जा सकती ह.ै 

हमने जब पूरा ररकाडय पेश दकया दक चकबंदी हुई ही नहीं ह ैरर उसकी पुवि ही नहीं हुई तो दफर 

उसको वनरस् त करने का सिाल ही नहीं ह.ै लेदकन अब शासन की रर से बताया गया दक ररकाडय ही 

नहीं वमल रहा ह,ै हो सकता ह ै दक 1960 से अभी तक का ररकाडय न वमले लेदकन यह बात तो 

शासन के सामने स् पष् ट ह ैदक 1960 के समय वजन भूवम स् िावमय  का नाम दजय ाा, िह उसी स् ाान 

पर कावबज हैं तो उसी के अनुसार उनका नाम इंराज कर ददया जाए. समस् या का समाधान हो 

जाए. बहुत सारे दकसान परेशान ह.ै  पने यह तो कहा दक खाद बीज लेने म  कोई करठनाई नहीं ह.ै 

लेदकन कोई भूवम स् िामी अपनी जमीन का विरियय करना चाहे, उससे िह 60 िषय से िंवचत ह.ै 

उसकी दसूरी रर तीसरी पीढ़ी इंराज हुई ह.ै लेदकन अब िह बेच ही नहीं सकता है, क् य दक वजस 

जमीन पर कब् जा ह ैउसम  मावलकाना हक नहीं ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय:-  पकी बात सही ह,ै लेदकन माननीय मंत्री ने  श् िासन ददया ह ै दक 

शी्र  ही इसको करिा द गे. यदद माननीय मंत्री जी कोई समय सीमा बता सक  तो बता द गे.  

 श्री रामपाल िंसह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पहले भी माननीय विधायक जी ने यह 

बात रखी ाी लेदकन राजस् ि विभाग का जो अमला ाा, बहुत बड़ा सिे का काम करता ाा, उसे 

2002 म  बंद कर ददया रर अब िह अमला नहीं ह.ै लेदकन अब हम  ऊट सोसय करके उनकी 

समस् या का वनराकरण कर द गे रर एक साल के अन् दर इनके 6 गांि बचे हैं िहां के ररकाडय 

्‍ यिवस्ात करिा कर दकसान  का जो अवधकार ह ै िह उनको ददलिाय गे. उनके अवभलेख  को 

्‍ यिवस्ात करिाकर िास् ति म  जो िहां कावबज दकसान हैं उनके जो अवधकार हैं, िह उनको 

ददलिाय गे.  

 उपाध् यक्ष महोदय:-  पकी समस् या का समाधान हो गया ह.ै उसम  समय सीमा भी   गयी 

ह.ै 10 िषय से जो चीज नहीं हुई है, उसको माननीय मंत्री जी ने 1 िषय म  करिाने की बात की ह.ै  
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 श्री दगुायलाल विजय :- मैं माननीय मंत्री जी को धन् यिाद दनेा चाहता ह.ं मैं केिल इतना 

चाहता ह ंदक जो िहां पर कावबज हैं. उनको िहीं पर कावबज दकया जाए.  

 श्री रामेश् िर शमाय:- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इसी के संदभय म  मेरा एक प्रश् न ह ै दक 

बंदोबस् त रर चकबंदी लगभग एक ही बात ह.ै हमारे के्षत्र म  भी कई ऐसे गांि हैं जहां पर बंदोबस् त 

का कायय हु  ह.ै मौके पर वजसकी जमीन ह ैिह िहीं पर कावबज है, पर ररकाडों म  ाोड़ा सा सुधार 

करने की  िश् यकता ह.ै उसकी जमीन कर कर दी गयी ह.ै उसके कारण पाररिाररक रर पड़ोवसय  

से भी वििाद बहुत ब ेय हैं, जैसे दक एक साल का समय उनको ददया ह ैरर कलेक् टर के कोटय म  यह 

प्रकरण सब विचाराधीन हैं. जब कलेक् टर से इस संबंध म  चचाय की जाती ह ैतो कलेक् टर बताते हैं 

दक पुराना प्रकरण ह,ै मैं इसम  क् य  फसुं, जमीन  के रेट हैं, जांच म  मैं क् य  फंसु.  

 उपाध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न उद्भूत नहीं होता ह,ै  पकी बात   गयी ह.ै  

 श्री रामपाल िंसह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी माननीय शमाय जी की भोपाल की 

जो समस् या ह ैिह अलग से वलखकर द ेद गे. उस पर तुरन् त काययिाही कर गे रर दकसान  को न् याय 

ददलिाय गे. मध् यप्रदशे म  दकसान  की सरकार ह ैरर दकसान  की सेिा के वलये हम लोग काम कर 

रह ेहैं.िह वनव त ूपप से रख , उस पर हम लोग काययिाही कर गे. शमाय जी तो भोपाल म  ही रहते 

हैं,िह कभी वजले की टीम के साा बैठ भी सकते हैं रर भी कोई समस् या हो िह बताते रह .  
उपाध् यक्ष् ा महोदय:- शमाय जी  पकी समस् या का समाधान हो गया ह.ै 
श्री रामेश् िर शमाय :- मैं माननीय मंत्री जी को बहुत बहुत धन् यिाद ्दतेा ह.ं 

 

 

 

 

 

यावचकाओं की प्रस् तुवत 
 उपाध् यक्ष महोदय:-  ज की काययसूची म  सवम्मवलत सभी यावचकाएं प्रस् तुत हुई मानी 

जाएंगी. 

          .                                                           
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समय 

(1.10बजे)      

   

   िषय 2016-17 की अनदुान  की मागं  पर मतदान(रियमश:) 

 

 मांग संख्या -17  सहकाररता 

 मांग संख्या - 30  ग्रामीण विकास 

 मांग संख्या - 34  सामावजक न्याय 

 मांग संख्या - 59  ग्रामीण विकास विभाग से संबंवधत विदशे  से 

     सहायता प्राप्त पररयोजनाएं 

 मांग संख्या - 62  पंचायत 

 मांग संख्या - 74  वत्रस्तरीय पंचायती राज संस्ााओं को विति ीय सहायता 

  

  

 उपाध्यक्ष महोदय - मांग संख्या 17,30,34,59,62,74 पर चचाय हतेु 3 ांटे का समय 

वनधायररत ह.ै तद्नुसार दलीय व्यिस्ाा वनम्नानुसार  िंरटत है:- 

 भारतीय जनता पाटी  - 2 ांटे 9 वमनट 

 इंवडयन नेशनल कांग्रेस           - 42 वमनट 

 बहुजन समाज पाटी  - 6 वमनट 

 वनदयलीय   - 3 वमनट 

 माननीय सदस्यगण समय-सीमा का ध्यान रखकर कृपया सहयोग कर . 
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 पंचायत एि ं ग्रामीण विकास मंत्री(श्री गोपाल भागयि) - उपाध्यक्ष महोदय, मैं,रा्‍यपाल 

महोदय की वसफाररश के अनुसार प्रस्ताि करता ह ंदक 31 माचय,2017 को समाप्त होने िाले िषय म  

रा्‍य की संवचत वनवध म  से प्रस्तावित व्यय के वनवमति  रा्‍यपाल महोदय को -- 
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 उपाध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हु . 
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 अब मांग  रर कटौती प्रस्ताि  पर एक साा चचाय होगी. 

 डॉ.गोविन्द िंसह(लहार) - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे म  जब से भारतीय जनता 

पाटी की सरकार  ई ह ैतब से सहकारी  ंदोलन  का प्रजातांवत्रक स्िूपप पूरी तरह से  तहसनहस 

भारतीय जनता पाटी  के द्वारा कर ददया गया ह.ै वपछले 12-13 िषों म  अनेक संस्ााएं जो 

सहकाररता के के्षत्र म  दकसान  को  म जनता म  हाऊिंसग म  हर के्षत्र म  काम करती ाीं रर 

गरीब  को न्याय ददलाने का काम करती ाीं उन संस्ााओं का  प्रजातांवत्रक स्िूपप नि करके 

भारतीय जनता पाटी के नेताओं को, काययकतायओं को उन संस्ााओं म  कावबज करके उनको पूरी 

तरह से चरने के वलये चारागाह के ूपप म  छोड़ ददया गया रर अनेक संस्ााएं पूरी तरह से बंद हो 

रही हैं रर कई संस्ााएं ऐसी हैं वजनम  करीब 12-13 िषों से चुनाि नहीं हुए रर चुनाि हुए भी हैं 

तो केिल नाममात्र के वलये. मेरे पास एक पत्र ह.ै भारतीय जनता पाटी कायायलय से मैं नाम नहीं 

प ंूगा. वलखा गया ह ैदक क िगय म  यह संचालक रह गे. इनको अवधकृत दकया जाता ह ैरर इनके ही 

संचालक नोवमनेट कर . यह दवतया वजले का पत्र मेरे पास ह.ै उनको क,ख,ग,िगय म  करके यहां से 

अवधकृत हु  ह.ै बाकी दकसी को नोवमनेशन फामय नहीं भरने ददया. भारतीय जनता पाटी के भी 

कई लोग चुनाि लड़ना चाहते ाे उनको भी अिसर नहीं ददया गया. यह पत्र माननीय मंत्री जी 

कह गे तो मैं उन तक पहुचंा दूगंा. िे दखे ल . नीचे पाटी के अध्यक्ष के हस्ताक्षर हैं रर एक नहीं समूचे 

वजल  म   केन्रीय सहकारी बैंक के चुनाि नहीं हुए हैं.  ज कई संस्ााएं ऐसी हैं वजनम  जो संविधान 

ह ैरर सहकारी अवधवनयम  की धवियां उड़ा दी गई हैं क्य दक प्रजातंत्र म   इनका विश्वास नहीं 

ह.ैइन्ह ने बीज संा के चुनाि2005 से,उयापोग संा के 2005 से, िास संा के 2004 से, दगु्ध 

महासंा के  2004 से, बैंक एसोवसयेशन के 2004 से,सहकारी संा के 2004 से, सहकारी संा के 

2004 से, कृवष एिं ग्रामीण विकास बैंक के 11 िषय से, शक्कर कारखाने के करीब 12-13 िषों से, 

अनेक ऐसी संस्ााएं हैं वजनके  चुनाि नहीं कराये गये. मध्यप्रदशे रा्‍य सहकारी संा ह ै वजसके 
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अधीन सभी संस्ााएं कायय करती हैं. उनके संरक्षण,रेिंनग स टर, यह संा करता ह.ै मध्यप्रदशे रा्‍य 

सहकारी संा पूरी तरह से  ज बंद होने की वस्ावत म  ह.ै कृवष एिं ग्रामीण विकास बैंक िषों से 

मध्यप्रदशे म  काम कररही ाी. लगातार इनकी काययपद्वत के चलते अनेक प्रकार के ऐसे वनणयय 

वलये हैं वजससे पूरा सहकारी के्षत्र नि हो रहा ह.ै सरकार ने वनणयय ले वलया ह ैउन बैंक  को बंद कर 

ददया जायेगा रर प्रशासक को हटाकर डेपुटेशन पर  डाल रह ेहैं लेदकन मैं कहना चाहता ह ंदक  प 

उनको बंद कर रह ेहैं तो उनके कमयचाररय  का क्या होगा रर केन्रीय सहकारी बैंक रर वजला 

केन्रीय सहकारी बैंक  के प्रदशे म  करीब साढे़ चार हजार-पांच हजार के करीब पद खाली पड़ ेहैं. 

सहकारी सोसायरटय  को एक-एक सवचि चला रहा ह.ै  पका प्रजातंत्र म  क्य  विश्वास नहीं ह.ै 

 पने नोवमनेट कर ददये.  पकी पाटी के मठाधीश बैठे हुए हैं. उनसे भी  प अवधकार छीनकर 

कोटय के माध्यम से  लूटखसोट यहां से करना चाहते हैं. सभी अवधकार  को केन्रीकृत करके उनको 

प्रजातांवत्रक स्िूपप से नौकरी दनेे का काम बंद कर रह ेहैं. अगर िहां से लोग  को रोजगार वमलेगा 

तो वजले के लोग  को वमलेगा.  प बाहर के लोग  को लाकर िहां बैठाना चाहते हो. करीब 1100 

कमयचारी कृवष एिं ग्रामीण विकास बैंक के हैं उनम  अवधकांश चतुाय श्रेणी के हैं. करीब 350-400 

चतुाय श्रेणी के कमयचारी हैं रर  पकी जब 5 हजार जगह खाली हैं तो हमारा  पसे अनुरोध ह ैदक 

जब  पने वनणयय वलय  दक उन कमयचाररय  को सहकारी बैंक म  विलीनीकरण कर . वजस प्रकार 

वतलहन संा का विलीनीकरण हु  ाा उस समय भी िहां के कमयचाररय  को  सभी सहकारी 

संस्ााओं म  भेजा गया ाा.  ज कई वजले ऐसे हैं जहां 12-13 मवहने से िेतन नहीं वमला. लोग 

जगह-जगह भटक रह ेहैं.  पने  िास संा म  कोई खटोल जी बैठा रखे हैं िे तमाम ठेके ले रह ेहैं. 

ऐसी वस्ावत म  उनकी वनगाह  िास संा के गरीब  को मकान दनेे की नहीं ह.ै िह दखे रह ेहैं दक 

हम  विधायक  के  िास वमल  िहां करोड़  रुपय  के काम ह . ऐसी संस्ााएं ल   वजसम  उनको 

कमीशन 15 परस ट वमले. इस प्रकार के लोग  को बैठाने का काम बंदकरो रर वजस उद्देश्य के वलये 

संस्ाा का गठन हु  उस पर काम करो. 

 डॉ.नरोति म वमश्र -  धा दजयन विभाग हैं उन पर.अकेला सहकाररता नहीं ह.ै 

 डॉ.गोविन्द िंसह -  यही तो केन्रीयकृत कर रह ेहैं. जो बैठा रखे हैं  पने िह खुद ही कब्जा 

करके बैठ जाय गे. वजसका समाजिाद एिं प्रजातंत्र म  पूरा विश्वास ाा, लेदकन  पकी रेिंनग लेकर 

के  पने इनको भी खराब कर ददया ह.ै इस प्रकार  पने अंतरायष्ट्रीय सहकारी सम्मेलन बुलाया 

इसम  केिल अपनी पाटी के लोग  को बुलाया क्या कांग्रेस के लोग सहकारी  ंदोलन म  भाग नहीं 

लेते, हमारी राजनीवत सहकारी  ंदोलन से हुई ह ैरर  प लोग  ने हर कहीं से चन्दा वलया ह,ै 
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दकसको द ेददया ह ैसहकार भारती, यह सहकार भारती कौन ह ै? यह कहां से पैदाइश ह ैअंतरायष्ट्रीय 

सम्मेलन वहन्दसु्तान एिं अफ्रीकी दशे  म  बुलाया उसम  भी करोड़ो ूपपये खा गये उसम  7 करोड़ 

ूपपये का टेन्ट लगा ाा उसका वबल भी पेमेन्ट हु  ह ैइसम  भी करोड़  ूपपये हर संस्ाा से चन्दा 

लेकर ताा भारत सरकार एिं मध्यप्रदशे सरकार ने ददये हैं उसम  उन पैस  का दूुपपयोग भी हु  

ह.ै  ज ऋण वितरण म  भी ाोटाला हु  ाा तत्कालीन सहकाररता मंत्री जी ने उसम  श्वेत पत्र 

जारी दकया ाा रा्‍यपाल महोदय जी के यहां से ररपोटय कही ाी उसम  करीब ऋण राहत म  85 

करोड़, 52 लाख ूपपये ताा ऋण माफी म  84 करोड़ 63 लाख ूपपये की गड़बड़ी स्िीकार की ाी 

करीबन 21-22 कमयचाररय  को दोषी ठहराया गया ाा मध्यप्रदशे की करीबन 12-13 सौ सहकारी 

सवमवतयां ाीं उनम   ज तक िसूली नहीं हुई वजन्ह ने कहा ाा दक हम काययिाही कर गे 

एफ. ई. र दजय कर गे कहीं कुछ नहीं कर रह ेहैं लूट खाएं सब बंद हो गई.  ज प्रदशे की करीबन 

11 केन्रीय सहकारी बैंक  के ररजिय बैंक उनके लायसेन्स रद्द करने िाली ह.ै भारत सरकार ने िेयाप 

नाान सवमवत की कमेटी के समय जब माननीय मनमोहन िंसह जी प्रधानमंत्री ाी उसम  16 सौ 

करोड़ ूपपये ददये ाे.  ज  पने इसम  कुछ शते लगाई हैं उसका भी  पने पालन नहीं दकया ह.ै 

करीबन साढे़ छः सौ करोड़ ूपपये  पने ले्‍स कर ददये हैं. मैं  पसे कहना चाहता ह ं दक  ज 

सहकाररता  ंदोलन को प्रजातांवत्रक स्िूपप द  रर िहां की समस्या दखे   प बार बार सहकाररता 

मंत्री बन जाते हैं  पकी उसम  क्या ूपवच ह,ै (XXX) उसम   प कुछ नहीं करते हैं.  

 डॉ.नरोति म वमश्र—(XXX) शब्द को विलोवपत करिा द . 

 उपाध्यक्ष महोदय--इसको विलोवपत कर . 

 श्री गोपाल भागयि--हमारा के्षत्रावधकार ह ैक्या हमारी पाटी तय करती ह ैहमारा हाईकमान 

जो भी तय करेगा िही होगा.  

 डॉ.गोविन्द िंसह-- प इसम  प्रजातांवत्रक स्िूपप पैदा कर द  वजससे ग्रामीण एिं कृवष के 

लोग  का उद्ार हो जाएगा. अब मैं पंचायत के बारे म  कहना चाहता ह ंउसम  भी यही हालत ह.ै मैं 

 पसे पूछना चाहता ह ंदक भारत सरकार ने परफारमेन्स गारंटी को पैसा ददया ाा करीबन 425 

करोड़ ूपपये ददये ाे जो पैसा जनपद पंचायत एिं वजला पंचायत एिं पंचायत  को सीधा जाना ाा 

िह जाना ाा  ददिासी  बादी के वलहाज से उसका भी जनसंख्या के अनुपात म  वितरण होता ह,ै 

परन्तु माननीय मंत्री जी के द्वारा दकन्हीं के दबाि म  या हम नहीं कह सकते हैं दक दकस के दबाि म  

हु  ह.ै तमाम नोटशीट हमारे पास म  हैं  पने उसम  लाु उयापोग वनगम को ठेका ददया ाा. लाु 

उयापोग वनगम ने  पकी 2 संस्ााएं जो गुजरात की हैं उनको पैसा 344 करोड़ 29 लाख ूपपये का 
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ठेका द ेददया दकसके वलये पंचायत भिन इत्यादद बनाने के वलये उसम  भी  धे भिन बने नहीं लाु 

उयापोग वनगम का एमडी पैसा िापस नहीं कर रहा ह ैिहां के एमडी राजन जी ने कई पत्र वलखे, कई 

वजला पंचायत के सीईर ने पत्र वलखे दक हमारा पैसा िापस कर दो जो उन्ह ने ठेके के टेन्डर ददये 

ाे िह भी  धे से ्‍यादा पैसा िापस नहीं कर रह ेहैं रर न ही पंचायत भिन बन रह ेहैं.  पने 

सेटेक इन्िायर इंजीवनयररग यह गुजरात की दो कम्पवनयां हैं, यह कोई एनजीर चला रहा ह,ै यह 

दकसका  दमी ह,ै यह माननीय नरेन्र मोदी जी से पूछ ल गे. इसी प्रकार से संटेक्स इंडस्रीज दसूरी 

कम्पनी को दी ह ैई कक्ष जो ग्राम पंचायत  भिन 15 लाख ूपपये म  बना रही हैं िह पंचायत  का 

ठेका लाु उयापोग वनगम के माध्यम से उस कम्पनी को 16 लाख, 14 हजार ूपपये म  ददया ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--यह तीन साल पहले खत्म हो चुका ह ैअब पंचायत  को ही 15 लाख 

ूपपये का अवधकार द ेददये गये हैं, अब िही बना रही हैं.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--िह तो नहीं बना रही हैं.  

 श्री गोपाल भागयि--इसम  सरकार को पैसा नहीं लेना ह ैउसको लोटकर के लेना ह.ै  

 डॉ.नरोति म वमश्र--उसके बाद 2 बजट   चुके हैं, वजस पर यह चचाय हो चुकी ह,ै लेदकन 

अभी तक अधूरे पड़ ेहैं.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--उपाध्यक्ष महोदय,  पने ई कक्ष म  6 लाख ूपपये ददलिाए ाे, हालांदक 

यह पंचायत  3 लाख ूपपये म  बना रही हैं.  पने कम््‍यूटर खरीदी म   पके नॉलाज म  ह ैताा 

 पने उसकी जांच भी करिायी ह,ै लेदकन कम््‍यूटर एिं टीिी सब यंत्र वमलाकर के जो कम््‍यूटर से 

संबंवधत ह ैिह करीबन 55-60 हजार के  ते ाे  पके यहां पर करीबन 1 करोड़ 13 लाख 8 सौ 

ूपपये के करीबन पेमेन्ट हु  ह ैइसम  कई गांि हैं जहां की पंचायत  म  वियापुत ही नहीं ह.ै लाईटे के 

वलये पंचायत  के पास म  पैसे ही नहीं हैं,  पके ई कक्ष ठीक  ंग से चल ही नहीं रह ेहैं. कई जगह  

पर कम््‍यूटर एिं टीिी लगी ाीं िह भी गांि  के लोग  ने उसकी चोरी कर ली.  पने इसम  करोड़  

ूपपये खचय दकये हैं  प दसूरी जगह  पर जहां पर इन्फ्रास्रक्चर, वबजली ह ैिहां पर खचय करते, 

लेदकन अवधकाररय  को छूट वमल गई खार कमीशन एिं लूटो तुम भी खार एिं हम भी खाएं तुम 

भी चोर एिं हम भी चोर.  

 उपाध्यक्ष महोदय, इसके अलािा रर   यय की बात रर सुवनये  पका पास म  

परफामेन्स स्टॉफ का जो पैसा  या ह ैिह पैसा रहली म  22 करोड़ ूपपये ले वलया ह ैरर जो 

 पके चहतेे  पके साा ाूमने िाले ाे दकसी को 2 करोड़ तो दकसी को 5 करोड़ ूपपये स्कूल 

पंचायत  म  द ेददये हैं  वखरकार कांग्रेस के एिं विपक्ष के विधायक हैं जनता ने उनको भी चुना ह,ै 
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उनके प्रवत  पकी कोई दया नहीं ह,ै तादक उस के्षत्र के वनिासी  पका गुणगान कर . इसके अलािा 

चुनाि के पहले यह फाईल सूचना के अवधकार के अंतगयत लाये हैं इसम  चुनाि से पहले वलखा गया 

ह ैदक उसम  एक पत्र ताा नोटशीट चली ह ैमाननीय विधायक जी हम उसम  दकसी का भी नाम नहीं 

ले रह ेहैं, उसम  बहुत से तो यहीं पर बैठे हैं. 425 करोड़ ूपपये म  से 225 करोड़ ूपपये ऐसे चुनाि के 

पहले भारतीय जनता पाटी के 200 एिं 225 लोग  को वजसम  सांसद ताा मंत्री जी भी हैं  प 

चाह ेहैं बहुत लोग  के नाम तो हम पढ़ सकते हैं.  

 उपाध्यक्ष महोदय--नाम नहीं पढे़. 

 डॉ.गोविन्द िंसह--नोटशीट म  नाम हैं. 

 श्री गोपाल भागयि--विकास म  क्य  अड़ंगेबाजी होना चावहये.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--यह चुनाि के समय पैसा ददया ह,ै  पने िहां पर दखेे दक तालाब खुद ेदक 

नहीं खुद,े वनमायण कायय हुए दक नहीं हुए.  

 श्री गोपाल भागयि--पैसा ले्‍स हो जाए उससे सरकार ताा विभाग की दकतनी बदनामी 

होती ह ैइसम  माननीय सदस्य  के कहने पर वजनको जो  िश्यकता ाी उनके वलये पैसे खचय कर 

ददये.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--उपाध्यक्ष महोदय, इसम  प्रमावणत दस्तािेज हैं.  पवति  इस बात पर ह ै

दक एक पाटी के लोग  को चुनाि के पहले पैसे ददये हैं इसम  हमारा सीधा  रोप ह.ै उस पैसे को 

चुनाि म  लड़ने के वलये भारतीय जनता पाटी के नेताओं ताा काययकतायओं को ददया गया ह.ै  

 इंजी. प्रदीप लाररया-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मेरा विधानसभा के्षत्र भी मध् यप्रदशे म  

ह,ै गोविन् द िंसह जी को बताना चाहता हुँ यदद विधानसभा के्षत्र के वलए पैसा  ददया गया ह ैतो कोई 

पाप नहीं दकया गया ह ै।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-  उपाध् यक्ष महोदय, माननीय कैलाश विजयिगीय जी को, 24.8.13 को 

1 करोड़ 59 लाख वमला ह,ैविजयपाल िंसह को 74 लाख,अजय विश् नोई जी को 1 करोड़ 30 लाख 

रर अब हम विधायक  के नाम नहीं ले रह ेहैं, लेदकन सीधी िाले सांसद जी को 53 लाख वमला ह ै।  

 श्री ानश् याम वपरोवनया-  डॉं साहब मेरा नाम नहीं होगा ।  

 डॉ. गोविन् द िंसह -   प विधायक नहीं ाे तो  पको कहां से हो जाएगा । इसके अलािा 

भोपाल शहर जो ग्रामीण के्षत्र के वलए पैसा  या ाा, िह पैसा सी.सी.रोड एिं डामरीकरण के वलए 

52 लाख 90 हजार ूपपया  पने भोपाल म  भी ददया,  पने दखेा नहीं,  पकी नोटशीट  ती ह ै

रर वलखते हैं, माननीय अमुक- अमुक के प्रस् ताि अनुसार, अब नाम ल गे तो कई लोग  को वमर्पचयां 
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लगेगीं, अभी सामने बैठे हैं, से प्रा्‍ त पत्र के  धार पर ददनांक 3.9.2014 को प्रस् तुत प्रस् ताि 

अनुसार विकास कायों के वलए रावश स् िीकृत कर , वनदशेानुसार समुवचत काययिाही हतेु संलग् न ह,ै 

के.डी.कुकरेती, विशेष कत् तय्‍ यस् ा अवधकारी,कायायलय माननीय मंत्री, सामावजक न् याय रर 

पंचायत एिं ग्रामीण विकास, मतलब एक - एक विधायक को, एक - एक रर डढे़- डेढ़, दो-दो  

करोड़ ूपपए, माननीय िररष् ठ सांसद हैं, रा्‍ यसभा के हैं, वजनको पांच - पांच करोड़ ूपपए भारत 

सरकार दतेी ह,ै उनको भी ददया, इस रावश का भारी पैमाने पर भारतीय जनता पाटी के लोग  ने 

जो गांि के विकास के वलए पैसा जाना चावहए ाा, जो गांि की तरक् की के वलए, गांि की सी.सी., 

नाली, खरंजा,स् कूल उनके वलए ाी ।  

 श्री कैलाश जाटि-  डॉं साहब िह पैसा विकास के वलए ददया ह ै।  

 डॉं. गोविन् द िंसह -  क् या उस पैसे का  पने ठेका लेकर रखा है,हम लोग  ने नहीं वलया ह ै

रर चुनाि के पहले हु  ह,ै अगस् त वसतम् बर अक् टूबर  इन महीन  म   चार संवहता जारी होने के 

पहले करीब 200 करोड़ का....... (्‍ यिधान) 

 श्री कैलाश जाटि-  हां विकास का ठेका लेकर रखा है,  चार संवहता के पहले का ह।ै  

 इंजी प्रदीप लाररया-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, 2 बजट वनकल चुके हैं, हमारी सरकार ने 

ददया ह ै।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  लाररया जी, बैठ जाएं ।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी से अनुरोध करना चाहता 

हुँ रर वनिेदन भी ह ैअगर  प इसम  ईमानदारी से जांच करिाएंगे ददल पर हाा रखकर तो कम 

से कम 50 प्रवतशत विधायक वमल गे वजन् ह ने उस रावश का दूुपपयोग दकया, फजी वबल बनिाकर  

चुनाि म  पैसा लगिाया रर कांग्रेस पाटी को हराने के वलए सरकारी धन का, जो भारत सरकार ने 

ददया उसका दूुपपयोग दकया ह,ै मैं  पको चुनौती देता हुँ.........  

 श्री कैलाश जाटि-  माननीय उपाध् यक्ष जी, यह क् या बोल रह े हैं कोई प्रमाण तो होना 

चावहए, ऐसे  रोप लगाने के वलए कम से कम प्रमाण तो द  ।  

 इंजी प्रदीप लाररया -  वजतनी रावश दी गई ह,ै उसकी जांच करिा लो । (्‍ यिधान) 

 डॉं. गोविन् द िंसह-  प्रमावणत दस् तािेज हैं, सूचना के अवधकार म  पंचायत विभाग से 

दस् तािेज वनकाले हैं,इसवलए  पसे हमारा अनुरोध ह ै दक इस प्रकार का भ्रष् टाचार हु  ह,ै 

माननीय मंत्री जी अगर  प पर कोई दाग नहीं है,वनष् कलंक हैं जैसे ईमानदारी से बहादरुी से यहां 

दहाड़ते हैं, वजन् ह ने पैसे का दूुपपयोग चुनाि म  लगाकर नहीं दकए,एक-  एक, डढे़ - डढे़ करोड़ 
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ूपपए लेकर  धे से ्‍ यादा, कुछ ने कह ददया सफाई की है, अगर  प ईमानदारी से जांच कराएंगे 

तो हम  पका स् िागत कर गे, अवभनंदन भी कर गे रर  पको धन् यिाद भी द गे, अभी तक नहीं 

ददया, लेदकन अब धन् यिाद भी द गे ।  

 श्री गोपाल भागयि -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,विधायक  के खाते म  पैसे नहीं जाते हैं,यह 

रावश तो ग्राम पंचायत  खचय करती हैं, सिाल ही पैदा नहीं होता, कोई विधायक वनवध ाोड़ी ह ै।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  गोविन् द िंसह जी समझ रह ेहैं ।  

 डॉं. नरोत् तम वमश्र- उपाध् यक्ष महोदय,  पने अभी कांग्रेस पाटी का 42 वमनट का समय 

पढ़ा ाा,32 वमनट इनको हो गए हैं ।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-   धा समय तो  प वडस् टबय कर रह ेहैं ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-   पने तो भाषण समा्‍ त कर ददया ाा ।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-  हमारी बात खत् म ह,ै हम केिल इतना कहना चाहते हैं, अगर  पको 

विश् िास नहीं ह ैतो हम अभी पढ़िा दतेे हैं  प अपने,विभाग के रर सरकार के  कारनामे पढ़ लेना 

।  

 श्री गोपाल भागयि –डॉं. साहब 20 साल मैं भी विपक्ष म  रहा हुँ, 20 साल म  20 ूपपए भी 

मेरे वलए नहीं ददए गए ाे रर  पके यहां सड़क ,सामुदावयक भिन से लेकर 

पी.एम.जी.एस.िाय,सी.एम.जी.एस.िाय. सारी चीज  हैं,  पके यहां करोड़   ूपपए का काम हु  

ह,ै कांग्रेस के विधायक  का एक एक का नाम पढ़कर बता दूगंा ।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-  जो दगुयवत कांग्रेस की हुई है, क् या  प अपनी चाहते हो । रर चाहते हो 

तो दफर तैयार हो जार ....(हसंी)..... 

 श्री गोपाल भागयि – मैं यह कह रहा ह ंदक 20 साल मैं भी विपक्ष म  रहा ह ंररकाडय उठाकर 

दखे लेना, यदद मेरे विधानसभा के्षत्र म  20 ूपपए का भी काम हु  हो ।  

 डॉं. गोविन् द िंसह-  ठीक ह,ै हमने गलती की हमने सजा भोग ली,जनता ने सजा द ेदी अब 

 प क् य  तैयार हो रह ेहो ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  नहीं, नहीं यह प्रश् नकाल नहीं ह ै प बैठ जाइए,श्री यशपाल िंसह जी 

 प अपनी बात शुूप कर  ।  

 श्री यशपाल िंसह वससोददया(मंदसौर)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मांग संख् या 

17,सहकाररता,मांग संख् या 30,ग्रामीण विकास,मांग संख् या 34 सामावजक न् याय, मांग संख् या 59 

ग्रामीण विकास,मांग संख् या 62 पंचायत ताा मांग संख् या 74 वत्र-स् तरीय पंचायत राज, की मांग  के 
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पक्ष,समायन म , मैं अपनी दो बात  रखना चाहता हुँ,  पने समय ददया उसके वलए बहुत बहुत 

धन् यिाद ।  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं सामावजक न् याय से अपना िक् त्‍ य प्रारम् भ कूंपगा, सरकार  

तो पहले भी कई दल  की रही हैं, विशेषकर कांग्रेस की,पूरे मध् यप्रदशे म  सामावजक सरोकार रखने 

िाली िे तमाम वहतग्राही मूलक योजनाएं  ज साियजवनक स् ाान  पर उन  योजना के साा जहां 

पर गरीब रर दखुी ्‍ यविय  को न् याय वमलता ह,ै स् पशय अवभयान होते हैं, कन् यादान वििाह 

योजनाएं उसम  ददखती हैं, मुख् यमंत्री वनकाह योजना उसम  ददखती ह ै।  माननीय उपाध् यक्षमहोदय, 

एक समय ाा जब उस ्‍ यवि का वजसका शरीर अंग-भंग कट जाता ाा, उसको लूला बोला जाता 

ाा, उसको अंधा बोला जाता ाा, लंगड़ा बोला जाता ाा,लेदकन धीरे-  धीरे पररितयन हु , शब् द 

 या विकलांग, दफर शब् द  या वन:शक् त रर अभी माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन् र मोदी जी ने पूरे 

दशेिावसय  को यह संदशे दतेे हुए वन:शक् तजन  को दद्‍ यांग के नाम से संबोवधत दकए जाने का जो 

अनुकरणीय उदाहरण ददया ह ैमाननीय उपाध् यक्ष महोदय, िे विकलांग िे वन:शक् तजन अब दद्‍ यांग 

की श्रेणी म    गए हैं  

1:38 बजे   सभापवत महोदय (डॉं. गोविन् द िंसह) पीठासीन हुए । 

  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को धन् यिाद दनेा चाहता हं, बधाई दनेा 

चाहता ह ं दक वजन् ह ने विकलांग रर वन:शक् तजन की इस पररभाषा को तब् दील दकया रर वसफय  

शरीर के अंग-  भंग होने िाले उन् हीं ्‍ यविय  को ही विकलांग या दद्‍ यांग वन:शक् त नहीं माना, 

 गे चलकर के जो मंद बुवद्व के बच् चे हैं, शरीर से ददखने के वलए िह ठीक हो सकते हैं, हृष् ट पुष् ट 

लगते हैं, लेदकन मानवसक ूपप से मंद बुवद्व के होने के कारण से उनको भी इस अवभयान म  जोड़ने 

का अनुकरणीय कायय दकया ह ै।  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं पुन: माननीय मंत्री जी को बधाई दनेा चाहता हं, वजन् ह ने 

वपछले 2 िषय पहले विकास खण् ड रर अस् पताल पररसर  म  स् पशय अवभयान लागू करके विकलांग  

को, दद्‍ यागं  को, वन:शक् तजन  को एक ट ट के नीचे  मंत्रण दकेर उनको वचन् हांदकत करने का काम 

दकया ह,ै मध् यप्रदशे म  हजार  की संख् या  वनकली जो अछूते ाे,जो मुख् य धारा से जुड़ नहीं पा रह ेाे 

।  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी को एक बात के वलए रर धन् यिाद दनेा 

चाहता ह,ं सरकार की यह योजना ह ैदक कन् यादान वििाह योजना हो, वनकाह योजना हो,माननीय 

मंत्री जी ने स् ियं  गे बढ़ करके एक उदाहरण प्रस् तुत दकया हअैपने बेटे अवभषेक रर वबरटया की 
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शादी, वििाह समारोह कन् यादान योजना म  साियजवनक ूपप से उस ट ट के नीचे कराई रर एक 

उदाहरण प्रस् ततु दकया।  यह सरकार का काम है, यह िह सरकार नहीं ह ैजो कानी रर करनी म  

अंतर करे । माननीय उपाध् यक्ष महोदय, 2 ददिस पहले बैतूल वजले म  दद्‍ यांग  का सामूवहक वििाह 

वजसम  माननीय मुख् यमंत्री जी ने भी वहस् सा वलया ाा रर  दरणीय खण् डेलिाल जी भी यहां 

विरावजत हैं, मैं टी.्‍ही पर दखे रहा ाा,सांसद महोदया भी उस काययरियम म  विराजी ाीं, 91 जोड़  

का वििाह हु  रर िे 91 जोड़ े सरकार के झण् ड ेतले, बैनर तले ट ट के नीचे बैठे ाे ।  

 माननीय सभापवत महोदय, उसम  जन-भागीदारी हुई, अब बड़ी खुशी रर प्रसन् नता की 

बात ह ैदक सामावजक सरोकार रखने िाले स् ियं सेिी संगठन भी, इसम  अपनी भागीदारी सुवनव त 

कर रह ेहैं. सामावजक गवतविवधय  को  गे बढ़ाने के वलए अनेक अनुकरणीय कायय हुए हैं. पूरे दशे 

भर म  स् िच् छता अवभयान चल रह े हैं. गरीब की बस् ती म  शौचालय बन जाये, इसकी वचन् ता 

माननीय प्रधानमंत्री जी ने की ह.ै मैं एक बार पुन: माननीय मंत्री जी एिं माननीय मुख् यमंत्री जी 

को धन् यिाद दनेा चाहता हुँ. मुझे स् मरण ह ैदक मैं वपछली विधानसभा म  भी सदन का सदस् य ाा. 

ार-ार म , गांि-गांि म  मयायदा अवभयान चलाने का ाा, हम ग्रामीण के्षत्र म  भी प्रवतवनवधत् ि करते 

हैं. हम जब दौरे पर जाते हैं तो एक पररदशृ् य दखेने को वमलता ाा, ददल पर बड़ा अजीब सा लगता 

ाा दक मवहलाय  साियजवनक शौच करती हैं रर हमारी गावयडयां जब वनकलती हैं तो उनको शौच 

करने के समय छुपना पड़ता ाा. उनको सुरक्षा दी गई रर शौचालय की जो शुूप त हुई ह.ै िह 

मयायदा अवभयान के माध् यम से, मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री जी ने पहल की ाी रर एक 

अवभयान के ूपप म  वलया ाा. पूरे प्रदशे भर म  जो संख् या वनकलकर  ई ाी, उससे साियजवनक 

स् ाान  पर शौच करने िाले उन मवहला रर पुूपष  की संख् या म  वनरन् तर वगरािट  ई.  ज 

भारत सरकार रर मध् यप्रदशे की सरकार ने भी इसम  बढ़-चढ़कर वहस् सा वलया.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं इसके साा-साा मंत्री जी को सुझाि भी दनेा चाहता हुँ दक 

 पका विभाग इसम  दकतनी मदद कर पायेगा या वशक्षा विभाग इसम  जुड़गेा या स् िास् थ् य विभाग 

उसम  जुड़ेगा. लेदकन पांचिीं से लेकर  ठिीं तक, जो छात्र-छात्राएं पढ़ रह ेहैं, वजस प्रकार से  पने 

बहुविकलांग  जो जोड़ा है, वजस प्रकार से  पने वन:शक् तजन रर विकलांगता की पररभाषा को 

स् पशय अवभयान के माध् यम से बदलने की कोवशश की ह.ै िह जो पांचिीं से  ठिीं पढ़ने िाले छात्र 

स् कूल  म  पढ़ रह ेहैं रर पढ़ाई के दौरान, उनकी  ंख  अचानक कमजोर हो जाती हैं, उनके नेत्र-

परीक्षण दकस प्रकार से होगा ?  दरणीय नरोत् तम वमश्रा जी, िे स् िास् थ् य विभाग के मंत्री हैं. ये 

कौन विभाग तय करेगा ? मैं चाहुँगा दक उन बच् च  की सरकारी स् कूल  म  नेत्र  का परीक्षण हो जाये 
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तादक उनका समय पर चश् मा लग जाये तादक 5 - 7 साल के बाद ऐसी वस्ावत बन रही ह ैदक िे दखे 

नहीं पा रह ेहैं, अन् धत् ि की रर जा रह ेहैं. मैंने  दरणीय श्री गोपाल भागयि मंत्री जी से  ग्रह भी 

दकया ह.ै माननीय सभापवत महोदय, कल की ही बात ह.ै मैं मन् दसौर म  ाा तो रोटरी इन् टरनेशनल 

के द्वारा 17 लोग  के कृवत्रम हाा लगाने के काम हुए रर अमेररका ने प्रवत वहतग्राही को 60 - 

60,000ा- ूप. की रावश से राहत प्रदान की ह.ै मैं भी ाा, मन् दसौर कलेक् टर भी उस काययरियम म  ाे. 

उनके कृवत्रम हाा लगे हैं, छोटा-मोटा कायय िे करना प्रारंभ कर द . टी. चोइाराम, इन् दौर म  उनका 

उपचार हु  रर कृवत्रम हाा लगने का कायय, उनका प्रारम् भ हो गया. मैं माननीय मंत्री जी से 

 ग्रह कूपुँ गा दक शासन के स् तर पर भी बड़े  योजन  के साा, चूुँदक थ्रेसर चलाते समय दकसान 

का हाा कट जाता ह,ै कुुँ ए म  जब ब् लािंस्टग का काम  ता है तो हाा उड़ जाता है, दाुयटनाओं म  

हाा कट जाता ह,ै खेवतहर मजदरू का खेत म  काम करते-करते दतारे से हाा कट जाता ह ैतो ऐसे म  

रोटरी इन् टरनेशनल ने कुछ काम करके ददया ह ैतो  प उसको दकस प्रकार से   बढ़ाय गे ? मुझे 

सरकार पर पूरा भरोसा एिं विश् िास ह ै दक माननीय मुख् यमंत्री जी की संिेदनाओं के ऊपर रर 

माननीय श्री गोपाल भागयि जी, यह जो उदाहरण मन् दसौर म  सामने  या ह,ै इसको  प दकस 

प्रकार से  गे बढ़ाकर काम कराय गे.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं एक रर वनिेदन करना चाहता हुँ दक इस विभाग से 

संबंवधत बात  ाी. मैं सुझाि भी साा रख रहा हुँ. कलेक् टर  को प्रत् येक वजले म  वनरावश्रत रावश जो 

ब् याज की होती ह,ै इस पर 2 लाख ूपपये का उस समय [at a time] खचय करने का अवधकार होता 

ह,ै मैं माननीय मंत्री जी से  ग्रह कूपुँ गा दक 2 लाख ूपपये की रावश कम होती है,  युक् त की 10 

लाख की होती ह ैएिं कलेक् टर की 2 लाख ूपपये की होती ह.ै मैं इस अनुदान मांग के माध् यम से 

 ग्रह कूपुँ गा दक कलेक् टर  की रावश 2 लाख ूपपये से बढ़ाकर 5 लाख ूपपये की जाये तादक 

स् ाानीय स् तर पर उस वनरावश्रत वहतग्राही को तत् काल प्रभाि से लाभ वमल जाये.  

 माननीय सभापवत महोदय, अब मैं पंचायत विभाग पर  ता हुँ. यदद लोकसभा रर 

विधानसभा म  विधायक वनवध बढ़ाने की बात चलती ह ैतो बढ़ती भी ह.ै पंचायत प्रवतवनवध, दफर 

चाह े िह पंच हो, सरपंच हो या जनपद प्रवतवनवध हो या वजला पंचायत प्रवतवनवध हो, जनपद 

अध् यक्ष हो, जनपद उपाध् यक्ष हो, वजला पंचायत का अध् यक्ष एिं उपाध् यक्ष हो. इन सबका भी 

मानदये बढ़ाने का कायय, सम् मान दनेे का एक बड़ा काम, यदद 50 िषों के बाद कभी हु  है, तो 

अभी ितयमान सरकार के नेतृत् ि म  हु  ह.ै अब अनुकूलता के साा उनको बैठक  म  जाने पर 

पाररश्रवमक वमलता ह,ै पैसा भी वमलता ह ैरर मानदये भी वमलता ह.ै साा ही, माननीय सभापवत 
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महोदय, अभी-अभी सरकार ने वजला पंचायत के अध् यक्ष को 2 करोड़ ूपपये की रावश, वजस प्रकार 

से विधायक को वनवध नहीं वमलती है, सांसद को वनवध वमलती ह.ै उसी प्रकार से वजला पंचायत के 

अध् यक्ष रर जनपद पंचायत के अध् यक्ष को 1-1 करोड़ ूपपये की रावश दनेे का प्रािधान दकया ह.ै 

यह पररितयन की बयार ह.ै अभी 2-3 विभाग रर भी ह.ै 

 सभापवत महोदय -  प जल् दी कीवजये. बहुत िक् ता हैं.   

 श्री यशपाल िंसह वससोददया - माननीय सभापवत महोदय, बड़ा गम् भीर विषय ह,ै 

संिेदनाओं से जुड़ा हु  ह.ै सामावजक न् याय, ग्रामीण यांवत्रकीय विभाग ह.ै मैं, माननीय मंत्री जी से 

 ग्रह कूपुँ गा दक छत् तीसगढ़ म  इसी सत्र म  एक विधेयक की तैयारी चल रही ह ैरर छत् तीसगढ़ 

रा्‍ य इस बात को लेकर राजस् ाान की तजय पर तैयारी कर रहा ह ैदक पंचायत के चुनाि म  पंच रर 

सरपंच  की शैक्षवणक ्‍ यिस् ााओं को सुवनव त दकया जाये. उसके ार  म  टॉयलेट एिं शौचालय ह ै

दक नहीं, उसकी तैयारी की जा रही ह.ै पंच को 5िीं की कक्षा तक पास होना चावहए रर सरपंच 

को 8िीं तक की परीक्षा पास होना चावहए रर जनपद एिं वजला पंचायत के प्रवतवनवध को 10 िीं 

पास होना चावहए. यह ्‍ यिस् ाा राजस् ाान म  लागू ह.ै छत् तीसगढ़ इसकी तैयारी कर रहा ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, साा म  यदद वजला पंचायत के सदस् य का चुनाि रर जनपद 

पंचायत के सदस् य का चुनाि राजनीवतक  धार पर भी हो जाये तो कोई एतराज नहीं ह ैतादक यह 

जो ्‍ याय का लम् बा चुनाि होता ह.ै इस लम् बे चुनाि को समेटने की  िश् यकता प्रवतपाददत होती ह.ै 

विधायक रर सांसद से भी बड़ा चुनाि होता है, 1-1 महीने तक, रर उसके कारण से खचय बढ़ते हैं, 

अप्‍ यय रर दूुपपयोग बढ़ता है, उसको कहीं न कहीं वनयंवत्रत दकये जाने की  िश् यकता ह.ै 

ग्रामीण यांवत्रकीय विभाग, ग्रामीण विकास विभाग के ऊपर, मैं बोलना चाहुँगा.  िास योजना म  

विशेषकर, मुख् यमंत्री  िास योजना म   मूल-चूल पररितयन हु  ह.ै इसी बजट म  प्रािधान दकया 

गया ह,ै 6,07,476 वहतग्राही लाभावन्ित हुए हैं रर लगभग 4 लाख से अवधक  िास मध् यप्रदशे 

म  बन चुके हैं रर बजट 2016-17 म  1,50,000  िास का लक्ष् य सरकार ने वनधायररत दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, पंच-परमेश् िर योजना कन् िजयन के माध् यम से विधायक वनवध 

को सवम्मवलत करते हुए, गांि-गांि म  अधोसंरचना का जो विकास हु  ह.ै बड़ा पररितयन हु  ह.ै  

 सभापवत महोदय - समा्‍ त कर .  

 श्री यशपाल िंसह वससोददया - केिल 5 वमवनट दीवजये. मनरेगा के अन् तगयत खेत-खवलहान 

सड़क योजना को बढ़ािा वमला ह.ै खेल मैदान अभी  प इधर विरावजत ाे, कन् िजयन के माध् यम से 
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कोई दूुपपयोग हु  ह.ै सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी ने विधायक  का सम् मान बढ़ाया ह,ै 

80 -  80,00,000 ूपपये हमको परफोरमेन् स गारन् टी योजना के अन् तगयत खेल मैदान के वलए प्रा्‍ त 

हुए हैं. सहकाररता के के्षत्र के बारे म , मेरा कहना ह ैदक जीरो प्रवतशत पर कजाय  कर रटक गया ह.ै  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - सभापवत महोदय, भारतीय जनता पाटी को  िंरटत हु  ाा 3 ाण् टे 

रर कुछ वमवनट.  

 सभापवत महोदय - इसम   पके 17 लोग हैं.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - हमारी पूरी बात सुन लीवजये. कांग्रेस को 42 वमवनट हु  ाा, कांग्रेस 

से जो सम् मावनत सदस् य बोले, िे 34 वमवनट बोले. भारतीय जनता पाटी के 17 वमवनट बोले.   

 सभापवत महोदय - वससोददया जी,  प 19 वमवनट बोल चुके हैं. कृपया  प समा्‍ त कर .   

 श्री यशपाल िंसह वससोददया - मुझे 10 वमवनट रर बोलने द . भण् डारण की क्षमता को 

लेकर, सहकाररता को टैक् स म  1 ूपपये िगयफीट म  जमीन  दी गई हैं तादक दकसान  का माल िहां 

जमा हो सके. 4 माह का अवग्रम खायापान् न का भण् डार दकसान पहले से कर ले, यह सहकाररता म  

नई ्‍ यिस् ाा हुई ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, सहकाररता के के्षत्र म  कोर बैंिंकग का बड़ा काम हु  ह.ै 38 

वजला सहकारी केन् रीय बैंक एिं अपैक् स बैंक पूरी तरह से, कोर बैंिंकग ्‍ यिस् ाा के साा जुड़ चुका 

ह,ै प्रारंभ हो चुका ह.ै पोटयल ई ्‍ यिस् ाा को- परेरटि म  प्रारंभ हुई ह.ै 21,50,000 कृषक इसम  

पंजीकृत हुए हैं. एक नया उदाहरण, 1,00,000 ूपपये का कजाय लो, 90,000 ूपपये लौटार, वबना 

ब् याज के 10,000 की दफर मदद सरकार की तरफ से दी जा रही ह.ै दकसान रेियवडट काडय की कल् पना 

श्री अटल वबहारी िाजपेयी जी ने दखेी ाी. उसको बढ़ाने का काम ताा सहकाररता से जोड़ने का 

काम सरकार ने दकया ह.ै  पने मेरे समय म  कटौती कर दी. लेदकन मैं चाहता हुँ दक ाोड़ा रर 

बोलूुँ.  पने इतना समय ददया उसके वलए मैं  पका  भारी हुँ.            

  श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा (मंुगािली)  -- सभापवत महोदय, मैं मांग संख्या 

17,30,34,59,62 एिं 74  का विरोध करता ह ंरर कटौती प्रस्ताि  का समायन करता ह.ं  मंत्री 

जी के पास सामावजक न्याय विभाग भी ह.ै  मैं सबसे पहले तो यह अनुरोध करंुगा दक  अंतरायष्ट्रीय 

मवहला िषय भी ह.ै   पके  सहकारी बैंक  म  स्टाफ  की बहुत कमी ह.ै  इसके कारण अराजकता 

फैली हुई ह.ै सहकाररता रर पंचायत विभाग म   वजतनी भी   प भर्पतयां  कर , उसम  विक्लांग ,  

विधिा रर  पररत्यि मवहलाओं के वलये  विशेष   प प्रािधान करने का  कि कर  दक  उनके 
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ररक्यूरम ट म   इतना प्रवतशत होना ही चावहये.  मैं तो यह  कहगंा, चूंदक  सामावजक न्याय विभाग 

 पके पास हैं, तो अन्य मंवत्रय  से भी  प अनुरोध कर  दक  विक्लांग, पररत्यि एिं  विधिा 

मवहलाओं को  अवधक से अवधक नौकरी  वमले.  प्रदेश के सहकारी बैंक  की हालत बहुत खराब ह.ै  

 प यह खुद स्िीकार कर चुके हैं.  प्रदशे की सहकारी बैंक  के वलये नाबाडय ने  इस साल  4700 

करोड़  रुपये की  साख सीमा वनधायररत की ह.ै  पुनर्पिति  पात्रता के वलये  जो 50-50 प्रवतशत ाा,  

अब उन्ह ने कम कर.  40/60 कर ददया ह.ै  अब  प यह बताइये दक जीरो परस ट पर दकसान को 

कैसे ऋण द गे.  िैसे भी दकसान खैरात म  नहीं चाहता ह.ै  दकसान फ्री म  वबजली नहीं चाहता ह.ै 

दकसान जीरो प्रवतशत पर ऋण नहीं चाहता ह.ै   प तो दो-तीन प्रवतशत  जो कम से कम हो  

 पको िह ब्याज लेना चावहये, तादक  िह साहकार  के चंगुल म  न फंसे.   प तो नीवत म  

पररितयन कर , क्य दक   पकी  इस नीवत के कारण  पैक्स  की हालत बहुत खराब हो गई ह.ै  जो 

प्राावमक सहकारी सवमवतयां हैं, उनको  प कम्पनसेट भी नहीं कर पा रह ेहैं रर उनकी बहुत बुरी 

हालत ह.ै  इसको  पको ठीक करना चावहये.  मेरे पूिय ििा  गोविन्द िंसह जी ने  प पर  रोप 

लगाया ाा दक   पने सहकाररता का सरकारीकरण  कर ददया ह,ै पाटीकरण कर ददया ह.ै पहले 

जब  प विरोध म  ाे,  तब   प कांग्रेस पर यही  रोप लगाते ाे.  लेदकन  प  ये, तो  पने 

भी िही काम दकया.  तो दफर क्या फकय  पड़ा.  मेरा   पसे अनुरोध ह ै दक  उिैन दगु्ध संा के  

चुनाि अभी हुए हैं.  उसम  वनयम ह ै दक  कोई भी सवमवत एक िषय  म   270 ददन म  20 हजार 

लीटर दधू द,े यह जरुरी ह ैरर सवमवत म  जो  प्रवतवनवध वनिायवचत होना चाहता ह,ै िह एक साल 

म   700  लीटर दधू  180 ददन तक द.े  लेदकन मैंने विधान  म  प्रश्न भी दकया ह,ै  प इसकी जांच 

करिा ल  दक वजन लोग  ने 700  लीटर दधू रर 180  ददन म  नहीं ददया ह,ै  ऐसे लोग  को  पने  

सवमवतय  म  प्रवतवनवध ही नहीं, संचालक बना ददया ह.ै संचालक बनने का मौका ददया ह ैरर 

नकली दगु्ध उत्पादक  के हाा म ,  संचालक अगर चले गये,  तो नकली दगु्ध उत्पादक संचालक  बन 

गये.  तो जो अमूल पैटनय ह,ै डॉ. कुररयन  ने जो सपना दखेा ाा,  िह पूरा नहीं हो सकता ह.ै  हमारे 

यहां पर,  चूंदक मेरा लगाि ह,ै  अवखल भारतीय पर मैं अध्यक्ष रहा ाा.  तो मैंने  चुनाि तो लड़ा 

ह.ै  मुझे 50  म  चुनाि लड़ना पड़ा.  बहादरु िंसह  जी ने 8 म  ही  चुनाि लड़िा ददया.  8 म  ही एक 

को,  दकसी सोसायटी को  इस लायक ही नहीं रहने ददया,  उनके के्षत्र म  वबलकुल नकली हु  ह,ै 

उन्हीं से पूछ लीवजयेगा  प. 

  श्री बहादरु िंसह चौहान -- िह वनर्पिरोध वनिायवचत हो गया, मैं क्या करंु.  
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  श्री महने्र िंसह कालूखेड़ा -- िह  पने ही करिाया उनको.  चुनाि लड़ना ही नहीं 

पड़ा.  मुझे 50 म  चुनाि लड़ना पड़ा,  उनको  8 म  भी नहीं रर 8 म  भी वनर्पिरोध  वनिायवचत 

हु .  इन्ह ने दकसी को खड़ा ही नहीं होने ददया.  तो  प मेहरबानी करके  यह दवेखये दक यह 

सहकाररता म  प्रजातंत्र समाप्त न हो.  अब मैं सहकारी सवमवतय  पर  ता ह.ं  राजकुमार िंसह   जी 

यादि, बीजेपी के विधायक, चन्देरी के. उन्ह ने 2010 म   एक ध्यान  कषयण लगाया ाा दक 

सहकारी सवमवतय  के माध्यम से करोड़  का भ्रिाचार हो रहा ह.ै सारा ब्लैक म  जा रहा ह.ै  तब 

पारस जैन जी खायाप मंत्री ाे, तब उन्ह ने एक  जांच करिाई,तो संचालक खायाप ने  ररपोटय दी.  उस 

पर  पका एक कमयचारी  हाईकोटय चला गया 2010 म .   ज 2015 हो गया,  प स्टे भी िेकेट 

नहीं करिा पाये.  5 साल हो गया.  यह 2015 की  प ररपोटय पढ़ ल .  पकी सहकारी सवमवतय  

म  क्या क्या हो रहा ह.ै  यह ररपोटय वमस्टर चंदेल की ह,ै खायाप के उप सवचि.  इन्ह ने क्लीयरकट  

गबन वलखा ह.ै  इंददरा  मवहला बहुद्देशीय सहकारी संस्ाा  पीपरई,  गरेठी,  सेिा  सहकारी  संस्ाा 

रामनगर, जमाखेड़ीसे संचावलत की जा रही ह.ै   केत की संस्ाा  पीपरई से चालू की जा रही ह.ै  

एक ही संस्ाा ह ैरामनगर  रर डुगरावसरा, मोहली, िंसहपुर, चलदा, गरेठी सब जगह सहकारी 

सवमवतयां हैं, उनको राशन की दकुान वमलना चावहये,लेदकन उसकी बजाय एक ही रामनगर 

सोसायटी को  पने  द ेदी ह.ै  मेहरबानी  करके  प यह चंदले जी  की ररपोटय पदढ़ये.  यह बहुत  

लम्बी ररपोटय ह.ै  इसम   पने दकसी को दवंडता नहीं दकया ह.ै  2010 िाली ररपोटय के बारे म   पने 

कहा ाा, लेदकन कोई काययिाही नहीं की. कम से कम छोटे छोटे  कमयचारी सहकाररता विभाग, 

सहकारी सवमवतय  के हैं, उन सहकारी सवमवतय   को  प भंग कररये.  अपनी बीबी को उसने  

सहकारी सवमवत का संचालक बना ददया, खुद  राशन की दकुान  10-10,15-15,20-20 चला रहा 

ह.ै  मुझे बड़ा अफसोस ह ैदक  मैं दो   ाई साल से  इसके वलये   िाज उठा रहा ह ंरर मैं   पका 

 भारी ह ंदक  पने मेरी  वशकायत को   िश्यक काययिाही के वलये भेजा भी ह.ै लेदकन सिाल 

यह ह ैदक सहकाररता विभाग के उप पंजीयक  रर वजला सहकारी बैंक,  िह गुना म  ह ै रर पत्र 

सब अशोक नगर जाते हैं.  जबदक िह गुना  कलेक्टर के अधीन हैं.  इस पर कोई काययिाही नहीं हो 

रही ह.ै  मेरा  पसे अनुरोध ह ैदक   प इन सब लोग  को राशन वसस्टम से अलग कररये रर इन 

लोग  को दवंडत कररये.  अब तो  प कुछ  मशीन िगैरह ला रह ेहैं रर कुछ ठीक काम कर रह ेहैं, 

तादक यह बेईमानी न हो सके. लेदकन मैं  चाहता ह ंदक   इन पावपय   को, ये  डाकू माधि िंसह रर 

मोहर िंसह  से भी खतरनाक लोग हैं.  क्य दक िे तो बड़ ेलोग  को लूटते ाे.  ये लोग तो वबलकुल  
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गरीब, बीपीएल, एससी,एसटी  के लोग  को लूटते हैं.  जो राशन गरीब  के वलये ह,ै  उसको खा 

जाते हैं  रर छोटे छोटे कमयचाररय  ने इसम  करोड़  रुपये कमा वलये हैं. 

  सभापवत महोदय, मैं पंचायत विभाग के बारे म  वनिेदन करना चाहगंा. पंचायत म ,  

मुझे खुशी ह ैदक पंचायत  के कमयचाररय  को भी राजस्ि  मंत्री जी कह रह ेाे दक इनिाल्ि दकया.  

यह जो रलािृवि हुई ह,ै उसम   प पंचायत कमयचाररय  को कह  दक पटिारी मनमानी करता ह,ै  

तो  पके कमयचारी भी ह गे, तो  ाोड़ा बैल स होगा,  ऐसा मैं सोचता ह.ं  तादक अच्छा  ंकलन हो  

रर वजन लोग  को िास्ति म  नुकसान हु  ह,ै  उनको फायदा  पके विभाग के  कमयचाररय   के 

माफय त से  वमले.  हमारे यहां पर एक झागर पंचायत  म  लाखन  िंसह यादि सरपंच हैं, उन्ह ने एक 

सवचि की वशकायत की ह,ै उसका वनलंबन  भी हु ,  उस पर पुवलस ररपोटय भी हो गई, लेदकन िह 

स्ागन ले  या ह ैअवतररि   युि, ग्िावलयर से.  तो ऐसे बेईमान लोग   पर  अगर  प इस 

तरह से  काययिाही नहीं कर गे, िह  पसे वबलकुल डरते ही नहीं हैं.  मुख्यमंत्री  िास योजना म  

भी  पके कई सवचि पैसा मांगते हैं.  मेरा अनुरोध ह ै दक  वजतनी सरकारी योजनाय  हैं,  इसम   

वजन पंचायत  सवचि  के विरुद्  पको ररपोटय वमले,  मेहरबानी करके उसको लोकायुि  से  रंगे 

हाा  वगरफ्तार करिाइये,  क्य दक जनता  इतनी जागृत नहीं ह ै दक िह यह काम  करिा सके.  

पंचायत के सवचि इतने होवशयार हैं, मेरे यहां एक टीला पंचायत ह.ै  िहां का सवचि  जब 

 ददिासी अनपढ़  मवहला सरपंच ाी,  तब िह िहां सवचि ाा,  जैसे ही िहां   वनिायवचत  

बाबूलाल यादि  समझदार िकील सरपंच बन गये, तो उसने  अपना रांसफर  अन्यत्र  ददिासी 

एररया  म  करिा वलया. जहां पर िह पैसा खा सके.  तो इस रर  प ध्यान द . जैसे साियजवनक 

शौचालय हैं,  मनरेगा के थ्रू बनते हैं, पशु शेड हैं, इसम   जबरदस्त भ्रिाचार हु  ह.ै  कवपल धारा म  

बहुत भ्रिाचार हु  ह.ै ऐसा नहीं ह ैदक  मैंने वशकायत  नहीं की हैं.  जहां जहां लोग मुझे बोलते हैं,  

मैं उनकी वशकायत  बाकायदा करता ह.ं  लेदकन कोई काययिाही नहीं होती ह.ै  एक रर अनुरोध ह ै

दक   ज कल सरकारी एसडीर रर तहसीलदार  इसी मुवहम  म  लगे हैं दक  कौन से सरपंच को   

रेत लाते हुए पकड़ा जाये.   प विकास कायों की अनुमवत दतेे हैं, तो कम से कम यह प्रािधान 

कररये दक  पंचायत के सरपंच रेत रर वमट्टी, मुरम ला सक , इसका   प  प्रािधान कररये, नहीं  तो 

उनका शोषण होता ह ैरर उसके कारण उनकी कॉस्ट ऑफ  कंस्रक्शन भी बढ़ती ह.ै  तो इस पर 

 प विशेष रुप से विचार करने का कि कर .  मेरे यहां पर एक  नगेवसरी  पंचायत  ाी.  उस  

पंचायत   के संबंध म   विधान सभा म  एक प्रश्न दकया ाा,  पने खुद  उति र ददया ाा  दक िहां 

सरपंच के पुत्र, पत्नी दो सवचि हैं, िह सब लोग मनरेगा के मजदरू  ाे,  लेदकन एक एसडीर, श्री 
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वससोददया ाे, उन्ह ने  उन सब को  दोष मुि कर ददया.  अल्टीमेटली लोग  को अदालत जाना पड़ा 

रर अदालत म   पूिय सरपंच, सरपंच पवत, दिेर सब के वखलाफ 420,467 रर 468 के मुकदम   

अदालत ने दजय दकये हैं.  मेरा  पसे अनुरोध ह ै दक  ये वड्‍टी कलेक्टर जो  दो साल म  ररटायर  

होने िाले  ते हैं . इनको  प वनयुि कर दतेे हो तो यह पैसा इकट्ठा करने का ही काम करते हैं, 

ररटायर होने िाले हैं ऐसे सरपंच  को रर सवचि  को वजन्ह ने मनरेगा म  करोड़ो ूपपया कमाया ह ै

ऐसे गरीब लोग जो बेचारे अपने काम के वलये रेत ला रह ेहैं, अगर व्यापार के वलये ला रह ेह  तो 

 प जूपर पकवड़ये, विभाग के कमयचारी ऐसे लोग  को पकड़ पकड़ कर पैसा इकट्ठा कर रह ेहैं. मेरा 

 पस ेअनुरोध ह ैदक जैसा डॉ. गोिंिद िंसह जी ने बताया दक  पने बंदरबांट बहुत जबरदस्त की ह,ै 

मेहरबानी करके  पके प्रभार के वजले म  भी ऐसी बंदरबाट कर दीवजये, हम लोग  को भी 2-4 

करोड़ ूपपये विकास कायों के वलये द ेदीवजये. हम देख गे दक िास्ति म  विकास के कायय हो गड़बड़ न 

हो, धन्यिाद, जय वहन्द. 

 श्री रामेश्वर शमाय(हुजूर) -- सभापवत महोदय, मैं मांग संख्या 17, 30, 34, 59, 62 रर 

74 का समायन करता ह.ं मध्यप्रदशे के विकास म  महत्िपूणय योगदान पंचायत विभाग का ह ैक्य दक 

मध्यप्रदशे की प्रजातांवत्रक व्यिस्ाा म  रर बहुतायत के्षत्र म  पंचायत का सिायवधक विस्तार ह.ै इस 

ददशा म  मुख्यमंत्री जी ने, पंचायत मंत्री जी ने हमारी सभी पंचायत  को सिय सुविधा युि बनाने का 

जो लक्ष्य पंच परमेश्वर योजना के माध्यम से वलया ह,ै िह सराहनीय ह.ै  ज हम कह सकते हैं दक 

दकसी नगर वनगम की अच्छी सड़क अगर ददख रही ह ैतो उसके मुकाबले एक ग्राम पंचायत म  भी 

सड़क बनाने की जबािदारी पंच परमेश्वर योजना के माध्यम से ददखी ह ैइसके वलये मंत्री जी को 

बधाई. 

 माननीय सभापवत महोदय, पंचायत  के विकास को चहुमंुखी विकास के योगदान का 

बनाया ह ैयह अपने  प म  बहुत बड़ा उदाहरण ह.ै हम  ज यह कह सकते हैं दक पंचायती के्षत्र म  

एक रर विस्तार की  िश्यकता ह,ै हालांदक मंत्री जी इस बात से सहमत हैं मुख्यमंत्री जी भी इस 

बात से सहमत हैं क्य दक हमारे यहां ग्राम पंचायत के कायायलय बन रह ेहैं, हम चाहते हैं दक जहां 

पर ग्राम पंचायत के कायायलय बन  िहां पर कम से कम 2-3 एकड़ भूवम  रवक्षत की जाये, जहां पर 

ग्राम पंचायत का कायायलय हो, िहीं  ंगनिाड़ी हो, सरकार के वजतने भी व्यिवस्ात कायायलय हैं 

िह सब एक साा लग  वजससे कभी भविष्य म  पंचायती राज योजना से, या ग्रामीण सवचिालय हम  

संचावलत करना पड़ ेतो हम  उनके कायायलय  को दरू दरू  ंू ना न पड़,े बवल्क एक स्ाान पर ही ह . 

अगर हो सके तो िहां पर एक मंगल भिन भी बनाने की व्यिस्ाा की जाये. मुख्यमंत्री कन्यादान 
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योजना के तहत जो गरीब बेरटय  के वलये शादी म  वन:शुल्क ददया जाये वजससे उनका िहां पर 

वििाह हो सके. रर सामावजक न्याय की जो चुनौवतयां   रही हैं, िह चुनौवतयां  ज मंहगाई, 

दहजे प्रताडना के  कारण, दहजे की मांग के कारण हैं लेदकन एक सामान्य पररिार का वपता अपनी 

लड़की की शादी करना चाहता ह ैतो ट ट का खचाय भी िह वपता नहीं उठा सकता ह,ै इसवलये मैं 

चाहगंा दक इस तरह का विस्तार हम ग्राम पंचायत म  कर गे तो बहुत अच्छा होगा. 

 सभापवत महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी ने एक ाोषणा की ाी उस पर अमल हु , मैं 

इसके वलये सरकार को बधाई दनेा चाहता ह.ं मुख्यमंत्री जी ने कहा ाा दक अब दरू दराज गांि की 

बेटी भी 1-1 दकलोमीटर से वसर पर पानी  ोकर नहीं लायेगी उसके ार म  भी नल लगाया जायेगा. 

इस पर भी काम हु , सैकड़  पंचायत  म  40 लाख से लेकर के 1 करोड़ तक की नल जल योजनाय  

िहां पर स्िीकृत हुई लेदकन  ज वजस तरह से सूखे ने अपने पैर पसारे हैं, जगह जगह जल स्त्रोत, 

्ूि िैल हमारे सूख गये हैं, 700-800 फीट तक हमारे ्ूि िैल म  पानी नहीं ह.ै मैं मंत्री जी से 

प्राायना कूंपगा मैंने मुख्यमंत्री जी से भी व्यविगत ूपप से  ग्रह दकया ह,ै पीएचई मंत्री जी से मैंने 

 ग्रह दकया ह ैहमारे हर गांि म  लगभग पांच से छे: एकड तक के तालाब हैं, यह तालाब या तो 

जीणयशीषय अिस्ाा म  हैं या ाोड़े बहुत अवतरियमण के वशकार हैं, या इनको तालाब कहना लोग भूल 

गये हैं, पर सरकारी ररकाडय म   ज भी यह तालाब हैं, अगर मंत्री महोदय चाह  तो मनरेगा की 

रावश से अगर रर भी रावश की जूपरत पड़ ेतो विधायक वनवध, सांसद वनवध या अन्य कोई वनवध 

का उपयोग करते हुये इन तालाब  का जीणोद्ार कर द गे तो  ने िाले ददन  म  जो पीने के पानी 

की समस्या की चुनौती ह ैशायद हम उसका मुकाबला कर सक  रर हमारे जल स्त्रोत िहां पर पानी 

दनेे लग .  

 इसवलये मैं चाहता ह ंदक इसम  भी मनरेगा से कनिशयन की योजना लागू होगी तो अच्छा 

होगा रर जो मंशा मुख्यमंत्री जी की ह ैउसके माध्यम से हम नल जल योजना को ार ार तक 

पहुचंाने म  कामयाब ह गे. 

 माननीय सभापवत महोदय,  ज हम रर  प देख रह ेहैं दक लोकतंत्र की सबसे पहली 

सी ी पंच ह,ै  पंच से सरपंच ह,ै सरपंच से जनपद का सदस्य ह,ै जनपद से वजला पंचायत का सदस्य 

ह,ै रर वजला पंचायत के सदस्य के बाद विधायक रर सांसद का वनिायचन ह.ै अगर यह प्रदरियया 

चुनाि की ह ैतो मैं  पके माध्यम से मंत्री जी से वनिेदन कूंपगा दक क्या पंच रर सरपंच का चुनाि 

जो दक 100-200 िोटर  के बीच म  होता ह,ै सरपंच का चुनाि अगर 1000 िोटर  पर होता ह,ै 

एक ही गांि का सरपंच होता ह ैअवधकतर 2 या 3 गांि होते हैं वजसकी दरूी लगभग 2 से  ाई 
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दकलोमीटर अवधकतम होती ह ैतो क्या हम सरपंच  का चुनाि फामय भरने से 3 ददन के अंदर सरपंच 

का चुनाि करा सकते हैं ? अगर हम यह चुनाि कर गे तो धन का अपव्यय ूपकेगा, िहां पर होने 

िाली गड़बवड़य  पर भी  सानी से प्रवतबंध लगाया जा सकता ह.ै 3 ददन के अंदर पंच रर सरपंच 

का वनिायचन होना चावहये. इसी प्रकार से मेरी प्राायना ह ै दक जनपद के सदस्य का रर वजला 

पंचायत के सदस्य के चुनाि म  भी 20 से 30 ददन ददये जाते हैं. वजस तरह से धन का अपव्यय होता 

ह,ै हम रर  प वजस वनिायचन की प्रदरियया से  ते हैं रर हमारे चुनाि म  पययिेक्षक का ध्यान 

रहता ह ैलेदकन इस प्रदरियया म  वजस तरह की वशवालता ह,ै लाख  ूपपये चुनाि म  खचय होते हैं ,जब 

िे वनिायवचत होकर के  ते हैं तो जीतने के बाद उनका ध्यान अन्यत्र रहता ह ैतो मेरी प्राायना ह ैदक 

पूरा सदन इस पर विचार करे, विपक्ष भी मेरे सुझाि पर सहमत होकर के विचार करे दक सरपंच-

पंच का चुनाि 3 ददन के अंदर रर वजला पंचायत सदस्य रर जनपद पंचायत  सदस्य का वनिायचन 

7 ददन के भीतर हो जाना चावहये वजससे समय, रर पैसे का अपव्यय रोका जा सके ताा दसूरी 

अन्य प्रकार की हाईजेक करने की जो प्रिृवति  जो विकवसत हो रही हैं, चाह ेिह नशे की प्रिृवति  हो, 

उससे बचा जा सकता ह ैरर लोकतंत्र की पवित्र पाठशाला से जब यह वनिायवचत होकर  य गे तो 

 ने िाले पंच, सरपंच ही नहीं  न िाले भविष्य के अनेक जन नेताओं के नाते काम का उदाहरण 

प्रस्तुत कर सक . 

 सभापवत महोदय-- शमाय जी कृपया समाप्त कर . 

 श्री रामेश्वर शमाय -- सभापवत महोदय, मैं एक रर प्राायना करता ह ं दक इस वनिायचन 

प्रदरियया को रर भी सरल बनाया जाये. हालांदक मैं भी पूरी तरह से कन्फ्रम नहीं ह.ं क्या हम यह 

कर सकते हैं दक जब वजला पंचायत के सदस्य का चुनाि हो तो विधायक उसम  एक मतदाता की 

हवैसयत से रखा जाये, जब विधायक उसका सदस्य होगा तो मैं समझता ह ं दक पारस्पररक संबंध 

ठीक ह गे , विधावयका िहां पर ठीक से काम करेगी रर िहां पर होने िाली जो अवनयवमतताय  

होती हैं, अनकन्रोल की जो वस्ावत होती ह ैशायद हम उस वस्ावत पर एक सामान्य प्रदरियया के तहत  

कायय कर सकते हैं. इस तरह की प्रदरियया अगर लागू की जा सकती ह ैतो बहुत अच्छा इस पर कायय 

होगा.  

 सभापवत महोदय,  ज हम यह महसूस करते हैं दक जो सरपंच जीता, जो जनपद का 

सदस्य जीता जो वजला पंचायत का सदस्य जीता उसे मालूम ह ै दक अगली बार मुझे इस िाडय से 

चुनाि नहीं लड़ना , क्य दक चुनाि म   रक्षण का जो रोटेशन ह ैिह केिल 5 साल का ह,ै रर 5 

साल का डर न होकर उसम  स्िच्छन्दता पैदा करता ह.ै उसे दकसी प्रकार से जनता का भय भी नहीं 
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रहता ह.ै मैं चाहता ह ंदक  प रर सदन इस पर विचार करे दक क्या इस  रक्षण की प्रदरियया को 

इस रोटेशन को क्या हम 10 साल म  कन्िडय कर सकते हैं ? अगर हम इसको 10 साल म  कन्िडय 

कर गे तो िहां पर वनिायवचत प्रवतवनवध चाह ेिह सरपंच हो, जनपद हो या वजला पंचायत हो िह 

अपना व्यिहार ठीक रखेगा  रर लोकतंत्र पर भरोसा रखेगा रर उसे भी लगेगा दक अगला चुनाि 

मुझे यहीं से लड़ना ह ैतो काम की प्रदरियया रर सुचाूप ूपप से संचालन म  सहायक भूवमका अदा 

करेगा. 

 सभापवत महोदय पंचायत मंत्री के पास म  सामावजक न्याय विभाग भी ह.ै सामावजक न्याय 

के वलये काफी काम  दरणीय गोपाल भागयि जी ने दकये हैं. विकलांग  के वलये सायदकल, उनको 

प शन की व्यिस्ाा की गई ह.ै लेदकन मैं चाहता ह ंदक जो रैन बसेरा हैं, माननीय पंचायत ने मेरी 

वजला पंचायत म  ाोषणा भी की ह.ै कोलार म  एक रैन बसेरा दनेे की ाोषणा की ाी जो अस्पताल 

म  बनेगा, बैरागढ़ म  एक रैन बसेरा दनेे की ाोषणा की ाी ताा 11मील पर रैन बसेरा दनेे की 

ाोषणा की ाी, इस तरह के जो रैन बसेरा ह.ै हम चाहते हैं दक यह ऐसी जगह  पर बन  वजसका 

सामावजक ूपप से खासकर के जो बस स्टेन्ड या अस्पताल  म   ने जाने िाले नागररक हैं, यह इन 

रैन बसेरा का लाभ ले सक  क्य दक अस्पताल के पास म  अगर रैन बसेरा बनते हैं तो बाहर से रर 

दरू दराज से जो  ने िाले लोग हैं उनको अस्पताल म  जगह नहीं होती िो रैन बसेरा का उपयोग 

कर सकते हैं, शहरी के्षत्र म  रर जगह  पर बना दतेे हैं पर इस तरह से अगर यह काम कर गे तो मुझे 

लगता ह ैदक बहुत ्‍यादा अच्छा होगा. 

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त कर . 10 वमवनट से ्‍यादा हो गये हैं.रामवनिास जी 

राित.... 

 श्री रामेश्वर शमाय-सभापवत जी राित जी तो िररष्ठ सदस्य हैं िे तो बोलते ही रहते हैं. 

 पका रर राित जी का  शीिायद मेरे ऊपर ह.ै 

 सभापवत महोदय-कृपया  धा वमवनट म  समाप्त कर . 

 श्री रामेश्वर शमाय-- अरे राजनीवत म   धा वमवनट म  क्या होता ह,ै  प भी जानते हैं. 

(हसंी)..... 

मैं माननीय मंत्री महोदय से प्राायना करना चाहगंा दक जो नल जल योजना ह,ै इस नल जल 

योजना म  भी हमारी पीएचई मंत्री भी यहां बैठी हुई हैं मैं उनसे भी बात कूंपगा दक जब गांि म  

नल जल योजना लगे तो हम पाइप लगाकर, टंकी बनाकर रर खटका दबाकर उसको छोड़कर नहीं 

 य , बवल्क नल जल योजना म  ार-ार कनेक् शन ददये जाय  रर 3 महीने तक िह ठेकेदार उस 
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योजना का संचालन करे ऐसा प्रािधान डले, यह पंचायत विभाग म   ता ह ैतो पंचायत विभाग 

करे रर यदद पीएचई पानी म   ता ह ैतो माननीय मंत्री महोदय इसके वलये कर . नहीं तो क् या 

होता ह ैदक तकनीकी ूपप से इतनी बड़ी योजना लगाकर चले  ते हैं बाद म  िह योजना सुचाूप 

ूपप से नहीं चलती, हमारे पैसे का वमसयूज होता ह ैरर साा म  जनता को उसका लाभ नहीं 

वमलता, तो हम यह चाहते हैं दक इस तरह की योजनाय  िहां पर की जाय . मैं माननीय मंत्री 

महोदय से प्राायना कूंपगा दक मेरी जो 53 पंचायत  हैं वजसम  अभी हमने प्रत् येक पंचायत म  पानी का 

एक ट कर उपलब् ध कराया ह.ै  

सभापवत महोदय--  रामेश् िर जी, श्री राित जी बोल गे अब. 

 श्री रामेश् िर शमाय--  तो धन् यिाद तो द ेदू ंमाननीय मंत्री महोदय का.  

सभापवत महोदय--  द ेदो. 

 श्री रामेश् िर शमाय--  मैं  पके माध् यम से रर पूरे सदन के माध् यम से .... 

 सभापवत महोदय--  संख् या बहुत लंबी ह.ै 

 श्री रामेश् िर शमाय--  चलेगा,  पने तो टाइम शायद 8-9 बजे तक का कर ददया. रावत्र का 

खाना भी शायद यहीं ह,ै ऐसी सूचना ह.ै मैं माननीय मंत्री महोदय का बहुत हृदय से धन् यिाद दतेा 

ह ंरर मैंने जो वनिायचन प्रदरियया पर कुछ बोला ह,ै अगर इस पर कुछ विचार दकया जा सकता ह ैतो 

मैं समझता ह ं दक लोकतंत्र के वहत म  होगा रर लोकतंत्र का संरक्षण भी होगा, इस वनवमत् त 

माननीय मंत्री महोदय से प्राायना ह.ै  

श्री रामवनिास राित (विजयपुर)--   माननीय सभापवत महोदय मैं माननीय मंत्री जी द्वारा 

प्रस् ततु मांग संख् या 17, 30, 34, 59 , 62, 74 द्वारा प्रस् तुत मांग  का विरोध करते हुये कटौती 

प्रस् ताि  का समायन करता ह.ं माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी का बहुत भारी 

भरकम, बड़ा विभाग ह,ै यह बात अलग ह ैदक िह संतुष् ट नहीं ह,ै मैं समझता ह ंदक प्रदशे की 70 

प्रवतशत ग्रामीण  बादी से  प ही संबंवधत हो, सीधे, यदद उनके विकास म  कोई सहयोग प्रदान 

करता ह ैतो िह भी  प हो, रर अगर बाधक भी बनता ह ैतो िह भी  प ही हो, लेदकन मैं 

माननीय मंत्री जी के सबसे पहले सहकाररता विभाग पर दो शब् द कहना चाहगंा दक सहकाररता 

विभाग जैसी दक संविधान की हमारी मूल अिधारणा ाी, कल् याणकारी रा्‍ य की स् ाापना, इसको 

लेकर के लोग  के कल् याण के वलये बनाया गया, लेदकन वजस तरह से सहकाररता विभाग हमारी 

राजनैवतक, माननीय मंत्री जी  पकी राजनैवतक अपेक्षाओं रर  कांक्षाओं की भ ट चढ़ रहा ह,ै 

वजस तरह से राजनैवतक शोषण का अड्डा बना हु  ह,ै बड़ा दभुायग् यपूणय ह,ै जहां कांग्रेस की यूपीए 
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सरकार ने 72 हजार करोड़ ूपपये की ऋण माफी की, उसका दकतना बड़ा भ्रष् टाचार इस प्रदशे म  

दखेने को वमला रर वमला भी लेदकन  पने कोई बहुत बड़ी काययिाही दकसी मसले पर नहीं की. 

सभापवत महोदय, सहकाररता के  प भी पुरोधा रह ेहैं, रीिा वजले की डबोरास क म  बैंक ाोटाला, 

हरदा की सहकारी बैंक म  ाोटाला, ग् िावलयर की वचनार म  सहकारी संस् ाा म  कृषक ऋण माफी 

ाोटाला रर वशिपुरी म  मृत ्‍ यविय  को लोन दकेर रर उनकी ऋण माफी भी कर दी, जांच भी 

हो गई, उसकी ररपोटय भी ह,ै लेदकन  प काययिाही नहीं कर रह ेरर जो ्‍ यवि इसम  इनिाल् ि ह ै

उसी को  पने बैंक मेनेजर बना रखा ह,ै बड़ ेदभुायग् य की बात ह.ै इसके साा-साा  पने जैसा 

बताया कई बैंक  समा्‍ त होने की कगार पर ह,ै  रबी ई उनका लाइस स वनरस् त करने की वस्ावत 

म  ह.ै माननीय मंत्री जी  पको भी मालूम ह,ै  पने ाोषणा की ाी दक हमारे श् योपुर वजले की 

सहकारी बैंक वजससे मुरैना फल फूल रहा ह,ै मुरैना म  वजतना भी पैसा ह,ै श् योपुर वजले का िापस 

  रहा ह,ै उस पैसे से सारा काम चल रहा ह ैतो उसका पृाकीकरण करने का प्रस् ताि भेजने के वलये 

 पने कहा ाा, लेदकन संभित  पकी विधानसभा की ाोषणा.... 

 पंचायत एिं ग्रामीण विकास एिं सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि)--  भेज ददया. 

 श्री रामवनिास राित--  भेज ददया, तो उसे जल् दी करिा दो. (श्री गोपाल भागयि मंत्री जी 

द्वारा बैठे-बैठे कहा गया दक बोडय सहमत नहीं ह)ै बोडय तो सहमत इसवलये नहीं होगा दक बोडय तो 

भंग ही हो जायेगा, जब बोडय के पास कुछ बचेगा ही नहीं. श् योपुर अलग हो जायेगा तो मुरैना की 

वित् तीय वस्ावत इतनी दयनीय हो जायेगी दक एक महीने का िेतन नहीं द ेसक गे  प अपने बैंक 

कमयचाररय  को.  

माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी मैंने भारी भरकम भी कहा रर जनता के 

वलये भी कहा, इस बार मैं पहली बार दखे रहा ह ंदक ग्रामीण विकास विभाग का बजट पहली बार 

दकसी िषय म  कम हु  ह,ै  पको कब  िंटन वमला ह,ै या तो  पकी ूपवच नहीं ह ैया सरकार की 

ग्रामीण विकास विभाग के प्रवत ूपवच नहीं ह,ै  िंटन कम हु  ह ैन इस बार. (श्री गोपाल भागयि 

मंत्री जी द्वारा बैठे-बैठे सर वहलाकर हां म  जिाब ददया गया) हु  ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, इसी से यह प्रकट होता ह ैदक ग्रामीण विकास विभाग म  जहां 

िषय 2015-2016 के वलये बजट  िंरटत ाा 12628 करोड़ अब इस बार 11596.90 करोड़ ह,ै 

इसम  3.66 प्रवतशत की कमी ह,ै यह दकस तरह से प्रदशे के गांि  का विकास कर गे, यह बड़ी 

दभुायग् यपूणय वस्ावत ह ैरर पंचायत एिं समाज कल् याण, ग्रामीण विकास विभाग वजतना भी ह,ै इस 

सबको एक तरह से जोड़कर दखेा जाये तो वजतनी भी योजनाय  गरीब  की बीपीएल के लोग  की 
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अवधकतर चलाई जाती हैं, ग्रामीण के्षत्र म  पंचायत एिं समाज कल् याण विभाग के द्वारा चलाई 

जाती हैं रर इसम  भ्रष् टाचार की भी कोई सीमा रर कमी नहीं हैं. मैं तो इतना ही कहना चाहगंा 

दक अभी तक मनरेगा से वजतने भी काम हुये, सब जगह की बात   रही ह,ै मनरेगा म   प खूब 

पैसा दे रह ेहो, खूब पैसा  या, इस बार कम हो गया, अभी बढ़ा ह,ै इस िषय बढ़ा रह ेहैं, लेदकन 

मनरेगा के पैसे का सदउुपयोग हो यह अगर  प सुवनव त कर गे तो बड़ी कृपा होगी. मैं यह कहता 

ह ंदक मनरेगा का पैसा वजतना  या ह,ै जब से लागू हुई ह,ै श् योपुर म  2006 से लागू हुई ह ैअभी 

तक 500-600 करोड़ ूपपये श् योपुर वजले म    चुका ह.ै अगर इतनी रावश हम दकसी सी.र. को द े

दतेे तो श् योपुर वजले की ददशा रर दशा दोन  ही बदल जाती, मैंने एक सूची भेजी भी ह ै पको, 

अभी एक रर पत्र की कापी दूगंा, 21 ऐसे डमे  की सूची है जो कम से कम 40-50 करोड़ ूपपये म  

बनाये गये हैं लेदकन एक बूंद पानी उनम  नहीं ूपकता, कम से कम उसे ही रोकने की ्‍ यिस् ाा उसम  

कर दो. इस तरह से मनरेगा के भ्रष् टाचार की वस्ावत मत बनने दो रर इसी के साा साा  पकी 

पूरी योजनाओं का दरिययान् ियन, िैसे तो पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाग म  केन् र सरकार ने ही 

पैसा दनेा कम कर ददया. केन् र सरकार ने बी रजीएफ,  रजीपीएसए यह रावश भी बंद कर दीं, 

मध् यान् ह भोजन काययरियम म   पको इस िषय पैसा कम वमला ह,ै  रजीपीएसए म  पैसा कम वमला ह ै

रर वनमयल भारत अवभयान म  भी कम वमला ह.ै  

माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी हम दकतना भी प्रचार-प्रसार करते रह,े स् िच् छ भारत 

अवभयान, ग्रामीण स् िच् छता अवभयान पहले भी यह वनमयल भारत अवभयान चल रहा ाा, लेदकन 

 प यह बताय  दक स् िच् छता शौचालय बने दकतने हैं, क् या हम कभी टोकन के ूपप म  कुछ पंचायत  

का सिेक्षण कराय गे या भौवतक वस्ावत दखे गे, अगर हम भौवतक वस्ावत दखे गे तो वनव त ूपप से 

हम  पता लग पायेगा दक जमीनी हकीकत क् या ह ैरर  ज 23 तारीख से लेकर के  ज तक  पकी 

योजनाय  पूरी ठ्‍ प पड़ी हैं,  पके पंचायत सवचि रोजगार सहायक वजनके माध् यम से  प 

योजनाय  चलाते हैं िह पूरी की पूरी योजनाय   ज बंद पड़ी हैं. इन योजनाओं का दरिययान् ियन नहीं 

हो पा रहा, मनरेगा की मजदरूी, माननीय सभापवत महोदय दकतने बड़ ेदभुायग् य की बात ह ैदक  ज 

अकाल पड़ा हु  ह,ै सूखा ह,ै जबरदस् त भीषण  पदा ह,ै लेदकन लोग पलायन कर रह ेहैं,  प 

मजदरूी उपलब् ध नहीं करा पा रह ेहैं,  प मनरेगा की बात कर गे, मनरेगा म   पने कई करोड़ के 

काम स् िीकृत दकये हुये हैं, मेरे यहां अकेले श् योपुर वजले म  30 करोड़ ूपपये की मजदरूी मनरेगा की 

अटकी हुई ह,ै मजदरूी करने िाला ्‍ यवि, िह सुबह मजदरूी करे रर शाम को पैसा वमले तब कहीं 

जाकर मजदरूी करेगा,  प कम से कम प्रदशे के उन गरीब लोग  के पलायन की वस्ावत दखेोगे तो 
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बड़ी दभुायग् यपूणय ह,ै इसके पहले िषय 2002 रर 2003 म  भी अकाल पड़ा ाा, ऐसी ्‍ यिस् ाा कर , 

ऐसे मद की ्‍ यिस् ाा कराय  दक वजन लोग  को  ज सुबह खाने को नहीं ह ैरर शाम को पेट भरने 

के वलये बाजार से खरीदकर लाने की  िश् यकता ह,ै ऐसे लोग  को मजदरूी तुरंत मुहयैा कराय , 

 पकी मजदरूी भी बहुत कम ह,ै अन् य रा्‍ य  म  मजदरूी अवधक ह,ै अगर मनरेगा की मजदरूी कम 

ह ैतो  प अपना स् टेट कम् पोन ट बढ़ा द  रर माननीय सभापवत महोदय जो पंचायत सवचि रर 

रोजगार सहायक  की जो हड़ताल 23 तारीख से चल रही ह,ै सारी योजनाय  बंद बड़ी हुई हैं. मेरे 

के्षत्र म  कई के्षत्र ऐसे हैं जहां ग्रामीण नल जल योजनाय  से पीने का पानी वमलता ह,ै अगर वबजली 

नहीं ह ैतो पानी नहीं. नल जल योजनाय  बंद हैं तो पीने के पानी की कोई ्‍ यिस् ाा नहीं ह,ै 5-5 

दकलोमीटर, 10-10 दकलोमीटर दरू तक जाना पड़ा ह ैरर पीएचई विभाग ने नल जल योजनाओं 

का संधारण ग्राम पंचायत को द ेददया ह ैरर पंचायत विभाग के सवचि न तो उनके पास कोई रावश 

रहती ह ैरर जो रावश  ती ह ैवित् त  योग की रर मूलभूत की, मूलभूत खत् म कर ददया ह ैशायद, 

वित् त  योग की या जो भी रावश जाती ह ैिह उस रावश को वनमायण कायों म  अपने  ंग से उपयोग 

करके लगाते हैं, िह इ सवलये करते हैं दक उस पर मजदरूी का बंधन नहीं रहता उसे जैसे चाह ेिैसे 

डायिटय कर लेते हैं. कम से कम यह ्‍ यिस् ाा कर  या  प एक प्रस् ताि बनाय ,  प भी सरकार के 

मंत्री हो, पीएचई मंत्री भी सरकार के मंत्री हैं, या तो  प इन पूरी योजनाओं को पीएचई को 

रासफर कर द  या दफर इस तरह की ्‍ यिस् ाा बनाय , न तो  पके पास पंचायत  म  मैकेवनक ह,ै न 

 पके पास पंचायत  म  सुविधा ह,ै न ्‍ यिस् ाा ह.ै मेरे यहां 80 प्रवतशत से अवधक योजनाएं बंद 

पड़ी हैं.  प कह गे दक 80 प्रवतशत ! हां, मेरे के्षत्र म  125 से अवधक योजनाएं हैं उनम  से 15-20 

योजनाओं को छोड़कर,बाकी सब बंद पड़ी हैं. लोग 5-5 दकलोमीटर तक पानी पीने के वलए जा रह े

हैं.  

 सभापवत महोदय-- दकतना समय ल गे? 

 श्री रामवनिास राित-- बस समाप्त कर रहा ह.ंसभापवत महोदय, माननीय मंत्रीजी  पके 

पंचायत सवचि, रोजगार सहायक कुछ मांग  को लेकर हड़ताल पर बैठे हैं. उनके कुछ विषय मुझे 

भी मानिीय संिेदनाओं से भरे हुए लगते हैं. जैसे हम अनुकंपा वनयुवि की व्यिस्ाा करते हैं. 

वनव त रुप से िह भी  पके एक कमयचारी हैं. लेदकन पंचायत सवचि  को अनुकंपा वनयुवि ददये 

जाने की कोई व्यिस्ाा  पके यहां पर नहीं ह.ै उनकी जो मांगे हैं उसके वलए  प उनको बुलाकर, 

चचाय तो कर  दक दकस तरह उनकी व्यिस्ााएं की जाय . उनके वलए अनुकंपा वनयुवि का प्रािधान 
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दकया जाये. उन्ह ने छठिा िेतनमान भी लागू करने की मांग की ह,ै लेदकन  प द गे नहीं यह हम 

जानते हैं.  प द ेद गे तो बहुत बदढ़या होगा. 

 सभापवत महोदय, मृत्यु की अनुग्रह रावश तो  प बढ़ा सकते हैं. अभी मेरे ख्याल से डढे़ 

लाख या 2 लाख रुपये ह.ै (माननीय मंत्रीजी द्वारा डेढ़ लाख रुपये कह ेजाने पर) डढे़ लाख रुपये ह ै

तो कम ह,ै इसे तो कम से कम 5 लाख रुपये तक तो कर ही सकते हैं.  

 सभापवत महोदय, उन्ह ने मातृत्ि,वपतृत्ि अिकाश, दो पदोन्नवत,रियमोन्नवत, पररिार 

वचदकत्सा बीमा, 50 प्रवतशत पद  पर विभागीय पदोन्नवत रर सहायक सवचि  की भी मांग ह.ै 

रोजगार सहायक  को सहायक सवचि ाोवषत दकया जाये. इस तरह से 23 हजार सहायक सवचि 

हैं, उनकी सेिा शते वनधायररत की जाये. सभापवत महोदय, मनरेगा के सभी संविदा कमी भी 

हड़ताल पर हैं.  

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त कर . 

 श्री रामवनिास राित--मंत्रीजी कह द  दक मैं मानता ह ंतो हम समाप्त कर दतेे हैं. यह कह दे 

दक मैं भ्रिाचार वमटाता ह.ं हम समाप्त कर दतेे हैं. मैं मंत्रीजी से भी वनिेदन करंुगा,  पने भी कहा 

दक कम से कम परफामतें श ग्रांट की रावश, पंचायत वनवध की रावश बांटने म  चश्मे की अंतर मत 

लगार. सभी को द . मैं तालाब  की सूची द ेरहा ह,ं उनको भी स्िीकार करा द . हमारी जो सहकारी 

शक्कर कारखाना,कैलारस ह ैिह हमारे वजला ही नहीं, ग्िावलयर-चम्बल संभाग की पहचान हु  

करती ाी, उसको समाप्त कर ददया. उसके वलए दकसी भी तरह, कहीं से भी रावश उपलब्ध करा कर 

प्रारंभ करा द . बड़ी कृपा होगी. धन्यिाद. 

 सभापवत महोदय-- इंजी.प्रदीप लाररया...कृपया 5 वमनट म  समाप्त कर . 

 इंजी.प्रदीप लाररया(नररयािली)--सभापवत महोदय, मैं मांग संख्या 17,30,34,59,62 

रर 74 का समायन रर कटौती प्रस्ताि  का विरोध करता ह.ं 

 सभापवत महोदय, अभी हमारे कांग्रेस के ििा ग्रामीण विकास के संदभय म  बात कर रह ेाे. 

मैं  पसे कहना चाहता ह ं दक भारत की  र्पाक व्यिस्ाा ग्रामीण  रर दकसान  से जुड़ी हुई ह.ै 

गांि के विकास की वचन्ता यदद इस दशे म  सबसे पहले दकसी ने की ह ैतो िह हमारे पूिय प्रधानमंत्री 

श्री अटलवबहारी िाजपेयी जी ने की. हम दखेते ाे दक गांि म  जाने के वलए पहले कोई सड़क नहीं 

होती ाी. गांि के लोग शहर नहीं   पाते ाे, शहर के लोग गांि नहीं जा पाते ाे. जब श्री 

अटलवबहारी िाजपेयी जी दशे के प्रधानमंत्री बने उन्ह ने इस बात को जाना का दक गांि का विकास 
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क्य  नहीं हो रहा ह.ै उसका मुख्य कारण यह ाा दक गांि तक पहुचं मागय नहीं ाे. इस िजह से श्री 

िाजपेयी जी ने प्रधानमंत्री सड़क योजना प्रारंभ की.  

 सभापवत महोदय, हम देखते हैं दक जब से प्रधानमंत्री सड़क योजना इस दशे म   यी ह,ै 

वनव त तौर पर गांि का विकास हु  ह.ै यदद हम मध्यप्रदशे की बात कर  तो हमारा प्रदशे 

प्रधानमंत्री सड़क योजना के मामले म  पूरे दशे म  सबसे अग्रणी प्रांत ह.ै  ज प्रदेश म  लगातार सड़क  

बनाने का काम हु  ह.ै वनव त तौर पर जहां 63 हजार दकलोमीटर सड़क  का वनमायण हु  है, 

िहीं 30 हजार दकलोमीटर सड़क  का 5 िषों तक संधारण दकया जा रहा ह.ै 

 सभापवत महोदय,  ज हम दखेते हैं दक मध्यप्रदशे म  तेजी के साा प्रधानमंत्री सड़क का 

काम हु  ह.ै लेदकन 500 से नीचे की  बादी िाले जो गांि ाे. िह कहीं न कहीं इस योजना से छूट 

रह ेाे. िह प्रधानमंत्री सड़क योजना म    नहीं पा रह ेाे. इस कारण से मध्यप्रदशे की सरकार ने, 

हमारे यशस्िी मुख्यमंत्रीजी  रर ग्रामीण विकास मंत्री  दरणीय गोपाल भागयि जी ने मुख्यमंत्री 

सड़क योजना प्रारंभ की. जब से मुख्यमंत्री सड़क योजना प्रारंभ हुई ह,ै मैं समझता ह ं प्रदशे का 

प्रत्येक गांि ग्रेिल सड़क  से, प्रधानमंत्री सड़क से जुड़ गया ह.ै वनव त रुप से कनेवक्टविटी बढ़ी ह.ै 

 सभापवत महोदय, हमारे विधानसभा के्षत्र की यदद हम बात कर  तो नररयािली 

विधानसभा के्षत्र म  शत-प्रवतशत गांि या तो प्रधानमंत्री सड़क से जुड़ गये हैं या मुख्यमंत्री सड़क से 

जुड़ गये हैं. अभी अभी जो 3 राजस्ि ग्राम ाोवषत हुए हैं िह मुख्यमंत्री सड़क योजना म  नहीं   

पाये हैं. मैं मंत्रीजी का ध्यान  कर्पषत करना चाहता ह ं दक धारखेड़ी, भगिनपुरा रर वखररया 

करायपुर ये राजस्ि ग्राम ाोवषत हुए हैं, लेदकन िे मुख्यमंत्री सड़क योजना म  नहीं   पाये हैं. मैं 

 पके माध्यम से वनिेदन करना चाहता ह ंये गांि इस योजना म    जाये वजससे हमारे नररयािली 

विधानसभा,शत-प्रवतशत गांि  का सड़क  से जुड़ने िाला के्षत्र हो जायेगा. 

 सभापवत महोदय, प्रधानमंत्री सड़क योजना म  हमारे ऐसे कई गांि हैं, जो फोर लेन से जुड़े 

हैं. फोर लेन होने के कारण उस पर से भारी िाहन वनकलते हैं. हम दखेते हैं दक प्रधानमंत्री सड़क 

10 से 12 टन के वलए वडजाईन होते हैं लेदकन फोर लेन कनेवक्टविटी के कारण िहां से  25-30 टन 

के िाहन जाते हैं, वजससे िह प्रधानमंत्री सड़क वमट गई ह.ै मैं  पके माध्यम से वनिेदन करना 

चाहता ह ं दक हमारे विधानसभा के्षत्र के भापुलपाटन,रानीपुरा,बरखेड़ाखुमान,ईसापुर पहुचं मागय, 

गडौली पहुचं मागय, सेिारी, जड़ारा पहुचं मागय, जैरिारा पहुचं मागय रर मुररयाढ़ाना ये ध्िस्त हो 

गई ह.ै इन सड़क  का वनमायण हो जाये रर दो सड़क  बहुत महत्िपूणय हैं परद ु, सांईखेडा. यहां पर 
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िेअरहाऊस ह.ै इसमे भारी िाहन जाते हैं. यह सड़क भी 10 से 12 टन के वलए वडजाईन हैं लेदकन 

भारी िाहन  के कारण इस रोड़ की वस्ावत भी खराब हो गई ह.ै 

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त कर . 

 इंजी.प्रदीप लाररया-- सभापवत महोदय, अपने के्षत्र की बात कर रहा ह.ं मेरे यहां रजौ  

गांि हैं उसम  फैक्री ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक इसम  सड़क का वनमायण हो जाये. दसूरा, पंच परमेश्वर 

योजना ह.ै मैंने उल्लेख दकया ाा.  ज हम दखेते हैं दक गांि म  शहर  से अच्छी, नगर वनगम के्षत्र से 

अच्छी गुणिति ा युि सड़क  का वनमायण हो रहा ह.ै पहले हम गांि म  पहुचंते ाे तो दलदल म  से 

जाना पडता ाा लेदकन जब से पंच परमेश्वर योजना  यी ह.ै पहले  कांग्रेस की सरकार ाी. मैं यह 

कहना चाहता ह ं दक पंचायत से लेकर विधानसभा रर विधानसभा से लेकर केन्र तक म  जब 

कांग्रेस की सरकार ाी लेदकन कभी गांि  के विकास की िंचता कांग्रेस की सरकार  ने नहीं की. 25-

50 हजार रुपये का काम होना बहुत बड़ी बात होती ाी. लेदकन हमारे ग्रामीण विकास मंत्री रर 

मुख्यमंत्रीजी ने इसको ठीक दकया ह.ै पंच परमेश्वर योजना मध्यप्रदशे की धरती पर  यी रर हम 

दखेते हैं दक गुणिति ा युि सड़क  का वनमायण हो रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय-- समाप्त कर . 6 वमनट हो गये हैं.  धे वमनट म  समाप्त कर . 

 इंजी प्रदीप लाररया--सभापवत महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र की बात कर लेता ह.ं  हमारा 

के्षत्र शहर से लगा हु  ह.ै जो ग्रामीण के्षत्र म   ता ह,ै सागर नगर वनगम से लगा हु  ह.ै जो सागर 

नगर से लगे हुए गांि हैं इनकी  बादी कहीं पर 10 हजार ह,ै कहीं 15 हजार ह.ै  ने िाले समय 

म  वनव त रुप से शहर का  कार लेने िाले हैं, जुड़ने िाले हैं. यदद हम इनका विकास योजनाबद् 

तरीके से नहीं कराय गे तो  ने िाले समय म  बहुत ददक्कत हो जायेगी.  

सभापवत महोदय, मैं माननीय मंत्री जी का  भार करना चाहता ह ंदक उन्ह ने बड़ी से बड़ी 

पंचायत के वलए 15 लाख रुपए की रावश दी ह.ै लेदकन जो शहर से लगे हुए गांि हैं, इनके वलए 

रावश उनके विकास के वलए अपयायप्त हो जाती ह ैतो मेरा  पके माध्यम से  ग्रह ह ैदक जो शहर से 

लगे हुए गांि हैं, इनकी एक अलग से योजना बनाएं, कैसे उनम  रर शहर जैसा विकास कर सकते 

हैं, िह दखे . सभापवत महोदय,  पने बोलने के वलए जो समय ददया उसके वलए धन्यिाद.  

सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि) - प्रदीप जी वलखकर द ेद .  

सभापवत महोदय - माननीय मंत्री जी कह रह ेहैं दक वलखकर द ेदो सब काम हो जाएंगे.  

श्री गोपाल भागयि - िैसे भी इनके के्षत्र म  जब पंचायत ाी तो हमने 5 करोड़ रुपए की सीसी 

सड़क  बनिाई.  
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इंजी. प्रदीप लाररया - 5 करोड़ नहीं, 9 करोड़ की.  

श्री गोपाल भागयि - सभापवत महोदय, मकरोवनया म  रजाखेड़ी, अब तो नगरपावलका हो 

गई ह.ै हालांदक विधान सभा म  मांगने की अलग बात होती ह.ै  

समय 2.31 बज े  {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजेन्र कुमार िंसह) पीठासीन हुए.} 

 

श्रीमती शीला त्यागी (मनगिां) - उपाध्यक्ष महोदय,  प   गये, बहुत बहुत धन्यिाद. 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 17,30,34,59,62 एिं 74 के पक्ष म  नहीं, बवल्क विपक्ष म  

अपनी बात रखने के वलए खड़ी हुई ह.ं उपाध्यक्ष महोदय, सहकाररता विभाग का मुख्य कायय 

सामावजक रर  र्पाक ूपप से वपछड़ ेदवलत रर शोवषत कमजोर िगों के सिाांगीण विकास के 

वलए इस विभाग का वनमायण दकया गया ह.ै लेदकन मैं  पसे कहना चाहती ह ं दक मनगिां 

विधानसभा के गंगैि ब्लॉक म  सहकाररता विभाग के द्वारा 96 करोड़ रुपए की रावश विवभन्न 

योजनाओं म  स्िीकृत करके  पस म  बंदरबांट कर ली गई ह.ै साा ही साा जैसे दकसान रेियवडट 

काडय, ऋण खाद-बीज के तहत जो अनुदान गंगैि, मनगिां, लालगांि, दिेासगढ़ म  ददया गया ाा. 

यूिी ई की जो बैंक शाखाएं हैं, इनम  बड़ ेपैमाने पर भ्रिाचार ह.ै इसको रोकने के वलए माननीय 

मंत्री जी से गुजाररश करती ह ं दक इसम  जांच करिाकर भ्रिाचार को रोकने का प्रयास कर गे. 

माननीय मंत्री जी से यह भी गुजाररश करती ह ंदक जो गोडाऊन की व्यिस्ाा की जानी चावहए ाी 

रर जो प्रत्येक गांि म  सहकारी उवचत मूल्य की दकुान  हैं अगर उनके स्ियं के भिन ह गे तो 

कालाबाजारी ह,ै जो चोरी होती ह,ै इसको भी रोकने म  बड़े पैमाने पर सफलता वमल सकती ह.ै 

साा ही यह भी कहना चाहती ह ंदक मनगिां विधान सभा म  बहुत सारे ऐसे गांि हैं जहां पर अभी 

सोसाइटी के भिन नहीं हैं. उनको भिन के वलए  प रावश उपलब्ध करिाएं. जो वडफाल्टर 

सहकारी सवमवतयां हैं, उनकी जांच अभी तक लंवबत हैं. उनकी जांच करिाकर विभाग के माध्यम से 

उसम  दवंडत करने का भी प्रयास कर गे. साा ही साा कंदलैा, जड़ोरी, रामपुर रर बहुत सारे ऐसे 

मनगिां म  सहकारी सवमवतयां चल रही हैं, उनम  बहुत अवधक भ्रिाचार ह.ै उसको भी  प रोकने 

का प्रयास कर गे.  

उपाध्यक्ष महोदय, ग्रामीण विकास विभाग की मांग संख्या 30 के संबंध म  कहना चाहती ह ं

दक जैसा विभाग का नाम ही ह ैदक गांि का विकास ग्रामीण विकास, जब गांि का विकास होगा, 

तभी हमारे प्रदशे रर दशे का विकास होगा, क्य दक हम सबको मालूम ह ैदक 75 जनता गांि म  

रहती ह ैरर उनके विकास के वलए सरकार भी प्रवतबद् ह.ै इसवलए मैं  पसे गुजाररश करती ह ंदक 

जो भी गांि की  समस्याएं होती हैं, पहली समस्या पानी की है. पानी, वबजली,  िास, रोजगार 
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की समस्याएं हैं. इन सभी के वलए विभाग म  बहुत सारी योजनाएं संचावलत हैं. लेदकन माननीय 

मंत्री जी  पसे गुजाररश ह,ै अपील ह,ै विनती ह,ै  प्राायना ह ैदक हमारे मनगिां के विधान सभा के 

गांि जो  ज 68 साल की  जादी के बाद भी जो उनका विकास होना चावहए ाा, िह  ज तक 

नहीं हु  ह.ै  ज भी पानी, वबजली की समस्याएं हैं, जो प्रधानमंत्री रोजगार योजना के तहत 

सड़क  बनी हुई हैं, िे बनने से पहले ऊखड़ जा रही हैं. इसके अलािा भी जो सड़क  हैं जो खेत से खेत 

जोड़ने की, नाली की व्यिस्ाा ये सब जो योजनाएं हैं,  पने तो बहुत अच्छी व्यिस्ाा दी. सरकार 

ने बहुत अच्छी व्यिस्ाा दी रर  पने बजट भी बहुत अच्छा ददया ह.ै लेदकन माननीय मंत्री जी जो 

 पके नुमाइंद  हैं जो प्रशासन तंत्र ह,ै बहुत ही ्‍यादा भ्रि होता जा रहा ह.ै इसम   पको बड़ ेपैमाने 

पर िंशकजा लगाने की जूपरत ह.ै बड़ ेपैमाने पर इनकी जांच करिा कर दडं दनेे की जूपरत ह.ै 

माननीय मंत्री जी  पसे गुजाररश करती ह ंदक रोजगार गारंटी स्कीम के तहत जो भी वनमायण दकये 

जाते हैं. िह बड़ ेपैमाने पर मशीन के द्वारा कर वलये जाते हैं रर फजी वबल िाउचर के द्वारा िह 

वबल पुट अप करके बैंक से नगद रावश वनकाल ली जाती ह.ै जबदक मजदरू  को रावश उनके खाते म  

दनेा चावहए.  

उपाध्यक्ष महोदय - अब दो वमनट म  समाप्त कर .  

श्रीमती शीला त्यागी - उपाध्यक्ष महोदय, मैं वसफय  दो वमनट लंूगी. उपाध्यक्ष महोदय, मैं 

 पसे यही कहना चाहती ह ंदक बड़ ेपैमाने पर यह भी ह ैदक वजन गरीब  को हम रोजगार उपलब्ध 

नहीं करिा पा रह े हैं तो उनको बेरोजगारी भति ा दनेा चावहए, ऐसा कोई भी हमारी मनगिां 

विधान सभा म   ज तक बेरोजागारी भति ा नहीं ददया गया ह.ै इसवलए माननीय मंत्री जी से 

गुजाररश ह ैदक बेरोजगारी भति े के नाम से जो रावश वनकाली जाती ह.ै उसम  काफी भ्रिाचार होता 

ह,ै उसको भी रोकने का प्रयास कर गे. साा ही साा जो काययस्ाल पर सुविधा उपलब्ध करिाने की 

व्यिस्ाा  पके ग्रामीण विकास विभाग की तरफ से की गई ह ैदक िहां पर स्िच्छ पानी वमले, जो 

मजदरू  के िहां पर बच्चे  ते हैं, उनको भी छाया वमले तो यह वसफय  पन्न  म  ह.ै मैं यही कहना 

चाहती ह ंदक सरकार की मंशा बहुत अच्छी ह.ै लेदकन मंशा कुछ रर ह ैइसवलए कानी रर करनी 

म  पयायप्त अंतर ह.ै माननीय मंत्री जी  पकी मंशा िाकई म  स्िच्छ रर साफ ह.ै  प ईमानदार हैं, 

बड़ ेपैमाने पर विभाग को अच्छे से चला रह ेहैं रर ग्रामीण विकास भी करना चाहते हैं दक दकसान  

के वलए गरीब  के वलए, बेरोजगार  के वलए, लेदकन ाोड़ा-सा रर सुधार करने की जरुरत ह.ै  

माननीय मंत्री जी से मैं  पसे यह कहना चाहती ह ं दक स्िच्छ भारत वमशन के तहत जो 

12000 रुपए की रावश  पने दी ह,ै स्िच्छता के तहत शौचालय के वनमायण की, इसको ाोड़ा-सा 
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रर बढ़ा द गे क्य दक महगंाई बढ़ गई ह,ै वगट्टी, बालू वमल नहीं रहा ह,ै ग्रामीण 12000 रुपए म  

कैसे शौचालय का वनमायण करिाएंगे, इसके वलए  पके कहना चाहती ह ंदक इसको बढ़ाया जाय. 

अनुसूवचत जावत, बीपीएल, एपीएल, सामान्य िगय एिं अन्य वपछड़ ेिगय के वलए जो भी शौचालय 

वनमायण दकये गये हैं, िह ारटया तरह से दकये गये हैं. उपाध्यक्ष महोदय, मैं अंवतम बात रखना 

चाहती ह,ं मैं माननीय मंत्री जी से यह कहना चाहती हं दक यह भारतीय पररिार का वनयम ह ैदक 

जब पररिार के  मुवखया मृत्यु हो जाती ह ैतो उसका िाररसाना अपने  प ही उसकी पत्नी को, 

उसके बच्च  के वलए उतर जाता ह.ै लेदकन एपीएल, बीपीएल काडय म  राशन काडय म  जब पररिार के 

मुवखया की मृत्यु हो जाती ह ैतो उस पररिार को पुनः उसी जरटल प्रदरियया से गुजरना पड़ता ह.ै 

 पसे हाा जोड़कर गरीब भाइय  के वलए विनती ह ैदक जब पररिार के मुवखया की मृत्यु हो जाय 

तो पुनः उसको दोबारा राशन काडय बनाने के वलए पंचायत सवचि, पटिारी इतना तंग करते हैं दक 

इसको शब्द  म  बयां नहीं कर सकती.  

 

उपाध्यक्ष महोदय - माननीय मंत्री जी, यह अच्छा सुझाि ह.ै  

 

श्रीमती शीला त्यागी - उसके पररिार का एक तो मुवखया भी मर जाता ह ैरर इस पर जो 

उसकी पत्नी रर बच्चे होते हैं उनको राशन काडय रर बीपीएल काडय की जरटल प्रदरियया से दोबारा 

गुजरना पड़ता ह.ै  पकी वनगरानी सवमवत के सदस्य क्या करते रहते हैं,  वखर  पके सीईर 

क्या करते हैं? िे जनपद पंचायत के चक्ककर काटते रहते हैं, गांि म  िे परेशान रहते हैं, मैं विशेष 

ूपप से गुजाररश करती ह ंदक यह पुनः बीपीएल, एपीएल काडय न बनिाकर िाररसाना जैसे उतरता 

ह ै िैसे दकया जाय. उपाध्यक्ष महोदय,  पने जो बोलने का समय ददया उसके वलए बहुत बहुत 

धन्यिाद. 

श्री बहादरु िंसह चौहान (मवहदपुर) - उपाध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 17,30,34,59,62 

एिं 74 के समायन म  अपनी बात रखना चाहता ह.ं मध्यप्रदशे म  जो सहकाररता विभाग ह.ै इसके 

तहत वजला सहकारी केन्रीय बैंक जो हैं िह 38 हैं, उसके अंतगयत जो छोटी बैंके कायय करती हैं, िह 

829 हैं. इनके भी नीचे जो प्राावमक सेिा सहकारी संस्ााएं जो  ती हैं िह 4524 हैं. इस प्रकार 

पूरे मध्यप्रदशे का तंत्र उसके द्वारा चलता ह.ै ये 38 वजला सहकारी केन्रीय बैंक, भारतीय ररजिय 

बैंक से लाइस स प्राप्त हैं. यह एक बहुत बड़ा अमला ग्रामीण अंचल म  काम करता ह.ै िहां के जो 

सेिक हैं िह बहुत कम पैसे म  बहुत अवधक कायय करते हैं. िहां पर ऋण दनेा, िहां पर समय पर 
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खाद की उपलब्धता करिाना, समय पर बीज की उपलब्धता करिाना, इन 4524 संस्ााओं द्वारा 

यह दकया जाता ह.ै  

  मैं माननीय सहकाररता मंत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता ह ंदक अब जो सीधे राशन की 

व्यिस्ाा म  गेह ंरर चािल 1 ूपपये दकलो म  द ेरह ेहैं. उसम  भ्रिाचार की शंका कहीं पर भी नहीं 

रहगेी. यह बात सत्य ह ैदक पूिय म  जो व्यिस्ाा ाी उसको धीरे धीरे हमारी सरकार ने बदला ह ैरर 

गरीब  के ार तक 1 ूपपये दकलो गेह ंरर चािल पहुचं रहा ह.ै इस बात की मैं माननीय वशिराज 

जी को भाजपा को रर  हमारे माननीय मंत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं 

 उपाध्यक्ष महोदय इन संस्ााओं के द्वारा  मैंने दखेा ह ैमैं स्ियं कृषक ह.ं  ज से 10 - 12 िषय 

पूिय दकसान को व्यापारी से ऋण लेना होता ाा तो उसे 7 से 12 प्रवतशत तक का लोन वमलता ाा 

लेदकन उसको चुकाने म  उ सकी जमीन वबक जाती ाी.  ज भाजपा की सरकार ने  मंत्री जी ने 

दकसान  को जीरो प्रवतशत पर ऋण उपलब्ध करा रह ेहैं . यहीं तक नहीं िह बीज रर जो उियरक 

लेते हैं उस पर जो रावश बनती ह ैउसका 10 प्रवतशत रर उसका  ब्याज भाजपा की सरकार उनके 

खाते म  डाल रही ह.ै यह एक बहुत ही महत्िपूणय वनणयय सरकार का ह ैमैं इसके वलये मंत्री जी को 

धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं  

 मैं चूंदक ग्रामीण विधान सभा से ह ं इसवलए पंचायत विभाग पर भी अपनी बात रखना 

चाहता ह.ं वहन्दसु्तान की 70 प्रवतशत जनता  गाि  म  वनिास करती ह ैरर वहन्दसु्तान की  त्मा 

गाि  म  रहती ह.ै गांि  का विकास करने के वलए एक मात्र जो विभाग ह ै िह ह ै पंचायत एिं 

ग्रामीण विकास विभाग इसके माध्यम से ही िहां पर विकास संभि ह ैहमारे मंत्री जी  को इसवलए 

धन्यिाद दनेा चाहता ह ंदक उसकी सीमा रर जो पीएस करने की ताकत होती ह ै15 लाख तक की 

कर दी ह ैपहले बहुत कम ाी तो  रईएस रर अन्य विभाग काम करते ाे. उसकी वलवमट बढ़ाने से 

बहुत अवधक फायदा हु  ह,ै मैं एक बात रर कहना चाहता ह ंदक जो अरब  खरब  ूपपये डकार 

जाते हैं उनको चोर नहीं कहते हैं, जो ग्राम पंचायत का सवचि रर सरपंच  बहुत कम,  प जल 

संसाधन रर लोक वनमायण विभाग के नाम से उठाकर दखे ल  उससे बहुत कम म  ग्राम पंचायत  बहुत 

अच्छा काम कर रही हैं, सीसी रोड बना रह ेहैं, वनव त ूपप से हमारी सरकार के  ने केबाद काफी 

ताकत उनको वमली ह.ै 

 उपाध्यक्ष महोदय एक बहुत बड़ा वनणयय दशे के प्रधानमंत्री नरेन्र मोदी जी ने  जो दकया ह ै

गांि के वलए रर जो मैंने प ा ह ै िह मैं यहां पर सदन म  रखना बहुत उपयुि समझता ह.ं 

श्यामाप्रसाद मुखजी ूपरल वमशन को 16-9-2015 को नरेन्र मोदी जी की अध्यक्षता म  कैवबनेट ने 
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वनणयय वलया ह ैउ सके तहत 5142 करोड़ 8 लाख ूपपये का प्रािधान उस बैठक म  दकया गया ह.ै 

मध्यप्रदशे के नान रायबल सब वडवस्रक्ट जो हैं 20 वलये गये हैं रायबल वडवस्रक भी 20 वलये गये 

हैं. उसम  उिैन वजला जो दक एक संभागीय स्तर का वजला ह ैछूट गया ह ै. मैं  पके माध्यम से 

मंत्री जी से  ग्रह करना चाहता ह दक जो श्यामाप्रसाद मुखजी ूपरल वमशन ह ैउसम  उिैन वजले 

की तहसील मवहदपुर को भी जोड़ने की कृपा कर  वनव त ूपप से  प कृपा कर गे. 

 उपाध्यक्ष महोदय मैं एक बात रर कहना चाहता ह ंदक ग्रामीण विभाग म   र रडीए एक 

महत्िपूणय विभाग सड़क  के वलए हु  करता ह.ै मैं वजस ददन से विधायक बना ह ंउस ददन से मेरे 

के्षत्र की एक सड़क ाी उसके वलए लगा ाा. माननीय मुख्यमंत्री जी से पत्र वलखिाया मंत्री जी से 

पत्र वलखिाया मुख्य सवचि जी से पत्र वलखाया रर विभाग के प्रमुख सवचि से वमला रर उसके 

वलए मैंने पूरी मेहनत की उसम  मैंने कहा ाा दक इसको 3.5 से 7 मीटर बनाय , उस पर से 20 से 

30 टन के राले वनकलते ाे, जब सड़क के टेण्डर लगने की वस्ावत  यी दक यह सड़क  र रडीए 

नहीं बनाय गे, उसको एमपी रडीसी बनायेगी, अब मैंने पूरी मेहनत की उस सड़क के वलए रर 

 प दखे  दक उसके साा म  एक ग्िावलयर की सड़क ाी िहतो  स्िीकृत हो गया लेदकन यह जो 70 - 

80 करोड़ ूपपये की सड़क ाी इसे एमपी रडीसी ने ले वलया ह.ै मेरा यह कहना नहीं ह ैदक कौन 

साविभाग बनाये . मैं यहां पर  पके माध्यम से मंत्री जी से  ग्रह करना चाहता ह ं दक जो 

 र रडीए टू लेन का रोड बना रह ेाे िह एमपी रडीसी से बने इसके वलए िह हमारे वलए 

प्रयास कर गे रर िह रोड की पूरी तैयारी हो गई ह,ै उसका सिे डीपी र सब कुछ हो गया ह.ै 

  मैं यहां पर केिल एक अंवतम मांग रखना चाहता ह.ं अब चूंदक गांि  म  विकास तो पंचायत 

एिं ग्रामीण विकास से ही संभि ह.ै मेरे विधान सभा का एक कस्बा झारना हरैर उसकी जनसंख्या 

16 हजार ह ैहम उस जनसंख्या के वलए नगरीय विकास विभाग से पंचायत विभाग की तुलनाकर  

तो उसकी 10 प्रवतशत रावश भी गांि िाल  को नहीं वमलती ह.ै मेरा कहना ह ैदक उस 16 हजार 

की  बादी के वलए बस स्टेण्ड की  िश्यकताह ैतो िह बस स्टेण्ड हम कहां से बनाय . हमने पत्र 

माननीय मंत्री जी को वलखा ह ैमंत्री जी ने उसे विभाग को भेजा ह.ै उसकी पूरी तैयारी हो गई ाी 

रर उसके बाद म  लगभग स्िीकृवत की रर ह ैिह नस्ती माननीय मंत्री जी के पास म   ने िाली 

ह.ै मैं  पके माध्यम से वनिेदन रर  ग्रह करना चाहता ह ं दक उस 16 हजार की जनसंख्या के 

वलए बस स्टेण्ड के वलए सीसी रोड बनाना ह ैउसके वलए स्िीकृवत करने की कृपा कर गे. मैं अपनी 

एक अंवतम बात को यहां पर रखना चाहता ह.ं मैं भूत बाबा महाकालेशिर की नगरी म  िहां के 

वजलाधीश जी ने  एक बहुत अच्छी योजना चलायी ह ैिह ह ै स्माटय विलेज रर स्माटय पंचायत, 
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इसके तहत हमारे के्षत्र की 12 से 15 पंचायत  को 25 - 25 लाख ूपपये वमले हैं वजससे हमारे यहां 

पर बहुत ही अच्छा विकास हो रहाह.ै मेरा कहना ह ैदक अन्य जगह भी स्माटय पंचायत बनायी जाय . 

 पने बोलने केवलए समय ददया धन्यिाद. 

 

 श्री ददनेश राय ( वसिनी ) -- माननीय उपाध्य महोदय, मैं मांग संख्या 17,30,34, 59, 62 

एिं 74 का समायन करता ह ंसाा ही मैं मेरे के्षत्र की समस्याओं से मंत्री जी को यहां पर अिगत भी 

कराना चाहता ह.ं सबसे पहले मैं कहना चाहगंा दक अभी हमारे सवचि, सहायक सवचि मनरेगा 

अवधकाररय  की जो मांग लेकर बैठे हैं उनपर अिश्य ध्यान द  क्य दक हड़ताल की िजह से हमारी 

ग्राम पंचायत  का विकास ूपक गया ह,ै तमाम तरह के काम ूपक गये हैं हमारी पेयजल व्यिस्ाा का 

काम भी ूपक गया ह,ै क्य दक पीएचई विभाग का तो भगिान ही मावलक ह,ै पीएचई विभाग से 

हमारे यहां पर कुछ नहीं होता ह.ै हमारे यहां की जो भी नलजल योजनाएं ूपकी हैं उनको  प 

अपने अधीन जनपद म  ले ल  रर उनका संचालन करिाय . 

 उपाध्यक्ष महोदय हमारे यहां पर प्रधानमंत्री सड़क  का काम होना ाा िह पूरा अधूरा पड़ा 

हु  ह ै कुछ जगह पर बदमाशी करके जहां पर 2 दकलोमीटर म  कोई गाि छूट रहाह ैतो उसको 

छोड़ ददया गया ह ैउसको िंलक रोड से नहीं जोड़ा गया ह.ै मेरा  पसे  ग्रह ह ैदक  प एक बार 

प्रधानमंत्री सड़क  की जांच अिश्य करिा ल . कब से टेण्डर लगे हैं रर दकतने लोग काम छोड़कर 

चले गये हैं रर दकतने लोग  को  पने नया काम ददया ह,ै वजनको भी  पने काम ददया ह ैउसकी 

समय सीमा वनकल गई ह,ै जब भी वजला योजना सवमवत की बैठक होती ह,ै या विधान सभा का 

प्रश्न भी लगाया ह ैतो उनके द्वारा वसफय  एक ही जिाब होता ह ैदक  लाइिंनग का काम चालू ह ैतो 

तकब तक  यह चलेगा पूरा साल वनकल गया ह ैहमारे वनिेदन ह ैदक हमारे परफामतें स ग्यारंटी का 

पैसा भी वजला पंचायत के द्वार बंदर बांट कर ददया गया ह ैउसम  भी वनयम ह ैदक  ददिासी के्षत्र  

के वलए दवलत िगों केवलए लेदकन िहां की अध्यक्षा महोदय  ज भी लाल बति ी लगाकर ाूम रही 

हैं.  पने तो लाल बति ी दी नहीं ह ैप्रभारी मंत्री जी भी बैठे हैं उनको भी पता ह ैलेदकन ऐसा क्य  हो 

रहाह ैयह समझ म   नहीं   रहाह.ै 

 मेरा एक वनिेदन ह ैदक िाटर हािेस्टररग के काम को प्रगवत द , जल स्त्रोत हमारे लगातार 

नीचे की रर जा रह ेहैं, पूिय म  वजस तरह से काम चलता ाा उसम  ऐसा कुछ प्रािधान  प जूपर 

कर  दक  वजससे दक हमारा बरसात का पानी नददय  म  होते हुए समुर म  न जाय, खेत  म  गांि म  

दकसान  के खेत म  ूपके वजससे िाटर लेबल ऊपर  येगा. ग्राउण्ड की हमारे यहां पर बहुत समस्या 

ह.ै 
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 उपाध्यक्ष महोदय मैं  पके माध्यम से एक रर वनिेदन करना चाहता हदंक  मेरे यहां पर 

वसिनी ब्लाक  रर छपारा ब्लाक वसिनी विधान सभा म   ता ह ै1.5 लाख की जनसंख्या वसिनी 

नगरपावलका की ह ैरर 345 गांि मेरी विधान सभा म  हैं. िहां के दोन  सीईर ठेकेदारी पद्वत से 

काम करा रह ेहैं. कृपया जांच करिा ल   प दधू का दधू पानी का पानी हो जायेगा.अभी बात  यी 

ाी दक विदशे  से जो सहायता  पको वमल रही ह ैतो मैं वनिेदन करता ह ं दक मेरे के्षत्र के वलए 

प्रदान करने की कृपा कर . जो काम हमारे यहां पर चल रह ेहैं उनकी रावश समय पर नहीं वमल रही 

ह,ै शौचालय वनमायण काम काफी तीव्र गवत से चल रहा ह ैलेदकन समय पर पैसा न वमलने के कारण 

वहतग्राही भी काम नहीं कर पा रहहेैं रर एजेन्सी भी काम नहीं कर पा रही ह.ै विकलांग विधिा 

पररत्यकता बुजुगय की योजनाओंका ग्रमीण के्षत्र म  सही लाभ वमलना चावहए िह भी नहीं वमल पा 

रहा ह.ै जनपद सदस्य रर वजला पंचायत सदस्य  का रोल क्या ह,ै समझ म  नहीं  ता ह ैइतनी 

मेहनत करके जीतते हैं रर खाली वनकल जाते हैं. मेरा  ग्रह ह ै दक विधायक वजला पंचायत 

अध्यक्ष से बड़ा होताह.ै कहीं भी पूरी विधान सभा रर प्रदशे म  प्रोटोकाल का उल्लंान नहीं होना 

चावहए उनको लाल बति ी द े रह े हैं तो मेरा वनिेदन हैं हम विधायक  को हरी बति ी ही दे द . 

उपाध्यक्ष महोदय  पने बोलने के वलए समय ददया धन्यिाद. 

 श्री दगुायलाल विजय (श् यापुर) -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं मांग संख् या 17, 30, 34, 

59 रर 62 का समायन करने के वलए खड़ा हु  हुँ. सहकाररता विभाग म  पहले से ही बहुत से कायय 

सरकार के द्वारा रर विभाग के द्वारा दकए गए वजनका उल् लेख पूिय म  हो चुका ह.ै चाह ेिह शून् य 

प्रवतशत ब् याज पर ऋण देने की बात हो अािा ऋण म  10 प्रवतशत कटौती करके पैसा जमा करने 

की बात हो, चाह ेकृवष सहकारी सवमवतय  के माध् यम से केसीसी बनाने की बात हो, विवभन् न कायों 

के माध् यम से दकसान  को राहत पहुुँचाने का काम मध् यप्रदशे की सरकार ने रर मध् यप्रदशे के 

माननीय मुख् यमंत्री जी ने दकया ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कृवष सहकारी संस् ााओं को सुविधाजनक बनाने की दवृष् ट से 

िहां पर भंडारण के वलए गोडाऊन, दकसान  के वलए रेस् ट-हाऊस रर उस स् ाान पर उनके ठहरने 

की ्‍ यिस् ाा की दवृष् ट से मध् यप्रदशे के सहकाररता विभाग ने सहकारी के्षत्र म  विवभन् न स् ाान  पर 

इस प्रकार के सुविधाजनक वनमायण करने का फैसला दकया ह.ै मेरे श् योपुर वजले म  भी ऐसे कायय हुए 

हैं रर विशेषकर श् योपुर विधान सभा के्षत्र म  दो स् ाान  पर पांच करोड़ रर इसके ऊपर की लागत 

से इस प्रकार के सुविधा केन् र रर गोडाऊन् स का वनमायण दकया जा रहा ह ैवजससे दकसान  को बहुत 

बड़ा लाभ प्रा्‍ त होगा रर माननीय मंत्री जी से मैं यह भी वनिेदन करता हुँ दक इसको रर  गे 
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बढ़ाएं वजससे  गे िाले समय म  यह कृवष साख सहकारी सवमवतयां ठीक तरीके से दकसान  को 

सुविधा प्रदान कर सक  रर उनको करठनाई न हो. 

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हुँ दक हमारे 

श् योपुर के कॉ-ऑपरेरट्‍ ह बैंक की बहुत लंबे समय से दकसान  को बहुत करठनाइय  का सामना 

करना पड़ रहा ह.ै  ाई सौ दकलोमीटर दरू मुरैना होने के कारण रर िहां जो कॉ-ऑपरेरट्‍ ह बैंक 

प्रशासवनक दवृष् ट से कायय करते हैं उनकी मानवसकता कह लीवजए या उनके अवधकाररय  का श् योपुर 

के प्रवत जो उपेक्षापूणय रिैया ह ैउसके कारण से, श् योपुर की वजन  सहकारी संस् ााओं की वस् ावत बहुत 

अच् छी ाी, अगर मैं यह कहुँ तो अवतश् योवक् त नहीं होगी दक मध् यप्रदशे के अंदर श् योपुर विधान सभा 

के्षत्र के अंदर कायय करने िाली सहकारी सवमवतयां बहुत ही श्रेष् ठ तरीके से अपना कायय कर रही ाीं 

लेदकन वपछले कुछ समय से इस प्रकार की करठनाइय  का सामना करना पड़ रहा ह ैदक श् योपुर के 

जो दकसान बहुत लंबे से अच् छा लेन-दने करते ाे ठीक तरीके से उनका सोसाइटीज के साा रर बैंक 

के साा जो ्‍ यिहार होता ाा उसके बािजूद मुरैना म   ने िाली करठनाइय  की प्रवतपूर्पत श् योपुर 

से करने के कारण एक बहुत बड़ी समस् या खड़ी हो रही ह.ै मैं अगर यह कहुँ दक श् योपुर म  दकसान 

जब-जब भी सहकारी सवमवतय  के समक्ष ठीक तरीके से ्‍ यिहार करने के वलए खड़ा रहता ह ैऐसे 

समय म  मुरैना कॉ-ऑपरेरट्‍ ह बैंक के अवधकाररय  के वनदशे के कारण िहां काम करने िाले नीचे 

स् तर के अवधकाररय  को स् ियं करठनाइय  का सामना करना पड़ता ह ै दकसी बात को बोलने की 

बजाय िे कायय करना बंद कर दतेे हैं रर दकसान  को उसका लाभ नहीं वमलता ह.ै वपछले समय म  

ध् यान  कषयण के माध् यम से मैंने माननीय मंत्री जी से  ग्रह दकया ाा रर हम  उम् मीद भी ाी दक 

हमारे प्रदशे के यशस् िी सहकाररता मंत्री जी से जो दक बहुत ही दबंग तरीक से कायय करने के वलए 

जाने जाते हैं. हमने श् योपुर के्षत्र के नागररक  को िहां के दकसान  को कहा भी ाा दक समस् या का 

समाधान जल् दी होगा. माननीय मुख् यमंत्री जी से भी इस संबंध म  जब वनिेदन दकया उन् ह ने भी 

श् योपुर वजले म  इसकी ाोषणा की दक श् योपुर का बैंक पृाक दकया जाएगा रर मुरैना के बैंक से इसे 

जल् द ही अलग कर ददया जाएगा लेदकन अभी तक  गे की काययिाही इसम  नहीं होने के कारण 

श् योपुर के दकसान  म  बहुत वनराशा ह ैरर उनका जो सहकाररता के माध् यम से कायय करने का 

उनका ध् येय ह ैउनका जो लक्ष् य ह ैिह भी धूवमल होता जा रहा ह.ै िह ठीक तरीके से सहकारी 

सवमवतय  के माध् यम से रर कॉ-ऑपरेरट्‍ ह बैंक के माध् यम से अपने कायय को करने म  करठनाई 

महसूस कर रह ेहैं रर अन् य बैंक  की तरफ अपना रुख अवख् तयार कर रह ेहैं रर सहकाररता के के्षत्र 

म  यह हमारे श् योपुर के्षत्र की बहुत बड़ी विडबंना ह ैवजसे दरू करने की  िश् यकता ह.ै 
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 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पंचायत एिं ग्रामीण विकास की दवृष् ट से मध् यप्रदशे की सरकार 

ने, माननीय मुख् यमंत्री जी ने, माननीय पंचायत मंत्री जी ने बेहतर तरीके से कायय दकया. उनके 

कायों का ही पररणाम ह ैदक  ज प्रदशे के अंदर ग्रामीण अंचल  म  ठीक तरीके से प्रगवत का रास् ता 

 गे की रर बढ़ रहा ह.ै िह सबसे बड़ा काम वजसका उल् लेख मेरे वमत्र  ने पहले भी दकया ह ैदक 

गांि की  ंतररक सड़क  बनाने की एक बहुत बड़ी करठनाई ाी, विधायक रर सांसद  के पीछे िहां 

के सरपंच रर िहां के लोग ाूमा करते ाे लेदकन  ज हर पंचायत को उसकी जनसंख् या के वहसाब 

से रावश दकेर  ंतररक सड़क  को पक् की बनाने का जो फैसला मध् यप्रदशे की सरकार ने रर 

विभाग ने दकया ह ैिास् ति म  बहुत सराहनीय रर प्रशंसनीय ह ैउसके माध् यम से बहुत से कायय हुए 

हैं. मैं दो-तीन सुझाि  के बाद अपनी बात समा्‍ त कर दूगंा क् य दक मैं भी जानता हुँ दक समय की 

कमी ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कुछ स् ाान  पर सीसी रोड बनाये जाने के वलए मैं अलग से 

माननीय मंत्री जी को प्रस् ताि दूगंा रर िह ऐसे स् ाान हैं वजन पर कायय कराना बहुत ही  िश् यक 

ह.ै प्रधानमंत्री सड़क योजना के माध् यम से ठीक तरीके से हमारे प्रदशे म  काम हुए हैं, मुख् यमंत्री 

सड़क योजना के कायय भी बहुत अच् छी तरह से हुए, हजार  दकलोमीटर सड़क  बनी हैं लेदकन हमारे 

श् योपुर वजले की 6-7 सड़क  प्रधानमंत्री सड़क योजना म  जोड़ तो दी गई ाी, उनका डीपी र भी 

तैयार करके भेज ददया गया ाा लेदकन तकनीकी खावमय  के कारण िे प्रस् ताि िापस   गए वजसके 

कारण उन 6-7 अवत महत् िपूणय सड़क  का काम नहीं हो पाया रर िे उसम  नहीं   पाई हैं, मैं 

वनिेदन कूंपगा दक तकनीकी खावमय  को पूणय करके शी्र  ही केन् र की सरकार को भेजा जाए तादक 

जल् दी ही उन सड़क  का वनमायण प्रारंभ हो सके.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमारे श् योपुर विधान सभा के्षत्र म  दो-तीन स् ाान अवत धार्पमक 

महत् ि के हैं वजनम  से एक स् ाान पर तो माननीय मंत्री जी ने कृपा करके उसको सड़क मागय से जोड़ने 

के वलए रावश  िंरटत कर दी दिेरी के हनुमान मंददर पर लेदकन दगुायपुरी का स् ाान श् योपुर वजले 

म  ही नहीं बवल् क पूरे प्रदशे के अंदर महत् ि रखता ह ैवजसम  सारे प्रदशे से लोग  ते हैं. िहां पर डेढ़ 

दकलोमीटर की सड़क बची हुई है, उसको जोड़ने के वलए मेरी माननीय मंत्री जी से प्राायना ह ैरर 

उन् ह ने सहमवत भी द ेदी ह,ै मैं माननीय मंत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद दतेा हुँ रर अपनी बात 

समा्‍ त करता हुँ. उपाध् यक्ष महोदय,  पने बोलने का समय उसके वलए धन् यिाद.  

 श्री शैलेन् र पटेल (इछािर) -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं मांग संख् या 17, 30, 34, 59, 

62 रर 74 के विरोध म  बोलने के वलए खड़ा हु  हुँ रर इसवलए विरोध म  खड़ा नहीं हु  हुँ दक 
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उसका विरोध करना है, मुझे लगता ह ै दक बजट बहुत कम ह.ै जो मैं  ज िक् त्‍ य दनेे िाला हुँ 

उसम  न मैं शौचालय ाोटाले, वजसम  दक करोड़  का ाोटाला हु  ह ैरर 70 हजार शौचालय 

वमिंसग हैं, न रेिंनग ाोटाला, न पंच परमेश् िर ाोटाला, न मनरेगा ाोटाला रर अपने ही कायों से 

जो सांसद यहां पर खुश नहीं हो के गए उनके बारे म  चचाय न करते हुए मैं कुछ बात  रर कुछ सुझाि 

यहां पर रखना चाहता हुँ. मैं अदम ग डिी की चंद लाइन  से शुूप त करना चाहता हुँ वजसम  कहा 

गया ह ैदक - 

 तुम् हारी फाइल  म  गांि का मौसम गुलाबी ह,ै 

 मगर ये  ंकड़ ेझूठे हैं दािे दकताबी हैं,   

 तुम् हारी मेज चांदी की तुम् हारे जाम सोने के,  

 यहां जुम् मन के ार म   ज भी फूटी रकाबी है, 

 

 क्य दक ग्रामीण के्षत्र  म    ज विकास बहुत पीछे ह ैरर जब सूबे के मुवखया दकसान  की 

बात करते हैं रर हमेशा दकसान  की उन्नवत करते हैं तो मेरे मन म  एक सिाल उठता ह ैदक दकसान 

रहते कहां हैं?  दकसान गांि म  रहते हैं. 70 प्रवतशत से भी ्‍यादा  बादी  ज गांि म  वनिास 

करती ह ैलेदकन कभी भी उन गांि म  रहने िाल  के वलए रर पंचायत के विकास की बात  उनके 

मंुह से सुनने म  नहीं  तीं. उन दकसान  का भला तभी होगा जब गांि म  िह  धारभूत जो 

सुविधाएुँ हैं िह वमल  तभी गांि का  दमी विकास करेगा रर गांि म  विकास की बात  एगी 

क्य दक जो रावश का  िंटन होता ह ैिह रावश बहुत कम ह.ै अभी यहां पर वजरिय दकया गया दक यह 

रावश ाटा दी गयी ह.ै पंचायत विभाग म  भी मामूली बढ़ोतरी की गयी ह ैरर रुरल ड्े‍हलपम ट म  

िह रावश ाटा दी गयी ह ैरर इस ाटती हुई रावश से विकास संभि नहीं ह.ै शहर रर गांि म  

विकास का अंतर बहुत ्‍यादा ह ैरर जब हम प्रदशे के विकास की बात करते हैं, प्रदशे को अग्रणी ले 

जाने की बात करते हैं लेदकन जब तक इन गांि  म  विकास नहीं होगा, यह सपना अधूरा रह 

जाएगा क्य दक बहुत ्‍याद विषमताएुँ हैं. पंचायत की संरचनाओं म  3 से 4 गांि  ते हैं. के्षत्रफल 

बड़ा होता ह ैरर इनके नाली वनमायण या सी.सी. रोड के वनमायण के वलए जो रावश  िंरटत हो रही 

ह ैिह नाकाफी ह ैक्य दक पहले गांि म   खरंवजया रोड बनता ाा, अलंगा रोड बनता ाा, मुरम से 

रोड बनते ाे इसवलए उस रावश म  काम चल जाता ाा लेदकन जब सी.सी. रोड बनने लगी तो 4 से 

5 लाख की रावश म  ये काम संभि नहीं ह.ै जब तक हम यह रावश नहीं बढ़ाय गे, तब तक स्िच्छता 

का, सी.सी. रोड रर नाली वनमायण के जो काम हैं िे अधूरे रह जाएंगे रर मुझे नहीं लगता दक  ने 

िाले 5-10 साल  म  भी हम सारे गांि म  सी.सी. रोड रर नाली वनमायण कर पाय गे.उपाध्यक्ष 
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महोदय,  पके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यही प्रश्न करना चाहता हुँ दक हम कब यह योजना 

बनाय गे दक हमारे सारे गांि दकतने िषों म  सी.सी. रोड हो जाएंगे, कब तक िहां पर नाली वनमायण 

की बात हो जाएगी. 

 उपाध्यक्ष महोदय, पंचायती राज की जब हम बात करते हैं तो इसकी पररकल्पना महात्मा 

गांधी जी ने की ाी रर उनका यह सपना ाा दक पंचायती राज का सशिीकरण दकया जाए रर 

उसके बाद म  हमारे दशे के प्रधानमंत्री  दरणीय राजीि गांधी जी ने इस पररकल्पना को साकार 

दकया ाा. संविधान के 73ि  संशोधन के माध्यम से पंचायत राज को साकार दकया रर उसे 

संिैधावनक दजाय ददया ह ैलेदकन गांि म   ज वस्ावत दखेी जा रही ह ैदक धीरे धीरे यह अवधकार 

कम कर ददये गये हैं रर यह अवधकार कम होने के कारण  अगर पूरे दशे म  हम दखे  तो जो हमारा  

प्रदशे का स्ाान ह ै िह विकेन्रीकरण के मामले म  18 िां  ता ह ै रर जो पहले पंचायत को 

अवधकार ाे चाह ेिह बंटिारे का हो, चाह ेबीपीएल काडय बनाने का हो, ये दोन  ही अवधकार ाे 

क्य दक एसडीएम रर तहसीलदार तो जानता नहीं ह ैदक गांि म  कौन गरीब ह.ै गांि का सरपंच 

रर गांि म   जो सवचि हैं िह जानते हैं दक िास्तविक गरीब कौन हैं रर  ज भी 10 प्रवतशत से 

्‍यादा गरीब लोग बीपीएल काडय से िंवचत हैं रर उनके अवधकार का हनन कहीं न कहीं हो रहा ह.ै 

 ज की वस्ावत यह ह ैदक अगर मनरेगा की रावश अगर नहीं वमलती ह ैतो गांि म  दसूरी रावश 

होती नहीं ह.ै मूलभूत की रावश भी बहुत न के बराबर होती ह.ै दो बात  म  कहना चाहता हुँ दक जो 

पंचायत सवचि हैं, मनरेगा कमयचारी हैं रर जो कमयचारी हैं उनकी मांग  जायज हैं रर माननीय 

मंत्री जी ने मेरे प्रश्न के उति र म  यह जिाब ददया दक  िे शासकीय कमयचारी नहीं हैं तो िे शासकीय 

कमयचारी क्य  नहीं हैं. जब रावश उनके यहां से  िंरटत होती ह,ै उनका रांसफर दकया जाता है तो 

उन्ह  भी कहीं न कहीं शासकीय कमयचारी मानकर उनकी जो जायज मांग  हैं उनको दी जाए जैसे 

अनुकम्पा वनयुवि, मेडीकल की सुविधाएुँ रर छठि  िेतनमान की सारी मांग  उनकी पूरी की जाएुँ 

क्य दक इनके वबना पंचायत के सारे काम ठ्‍प पड़ ेहुए हैं.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं कुछ सुझाि माननीय मंत्री जी को दनेा चाहता हुँ. जो दौर  के दौरान 

हम जब गांि  म  गए तो उनकी बात   यीं. पंचायत भिन म  बाउण््ी िॉल नहीं होती तो बाऊण््ी 

िॉल भी वनमायण हो तादक िहां पर अवतरियमण भी नहीं हो रर छोटे मोटे काययरियम भी हो सक  रर 

हर गांि म  पंचायत स्तर पर एक सामुदावयक भिन का वनमायण हो तादक गांि म  तेरहिीं के, शादी 

के अन्य काययरियम भी सामुदावयक भिन म  हो सक . राशन काडय के बनाने का अवधकार पंचायत  को 

ददया जाए तादक िास्तविक गरीब को उसका फायदा वमले. मनरेगा की रावश पूरे दशे म  हमारे 
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प्रदशे म  मजदरू  को कम हैं उस रावश को भी बढ़ाया जाए रर कौशल उन्नयन का काम भी गांि  म   

दकया जाए, लाु उयापोग रर कुटीर उयापोग के माध्यम से रर  ज मवहला ददिस है रर मवहला 

ददिस होने के नाते जो हमारी जनप्रवतवनवध हैं उनको उनके अवधकार की तरफ मजबूत दकया जाए 

रर िह िास्तविक मवहला  पदावधकारी रह , ऐसी व्यिस्ाा की जाए. गांि से गांि जोड़ने के जो 

रोज हैं, जो वमिंसग रोड हैं उनको बनाने की कोवशश की जाए. जो गांि से गांि  के रोड हैं िह  

प्रधानमंत्री रर मुख्यमंत्री रोड से तो बन गए हैं लेदकन उनके  पस की कनेवक्टविटी नहीं हुई ह ै

क्य दक प्रधानमंत्री रर मुख्यमंत्री रोड के माध्यम से  इस िषय सारे रोड बन जाएंगे. अब अगले स्टेप 

म  हम उन वमिंसग रोड को रर डबल कनेवक्टविटी रोड को ल  तादक गांि  म   पस म   िागमन 

का साधन हो सके. माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  पने बोलने का मौका ददया, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री गोविन्द िंसह पटेल(गाडरिारा)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 

17,30,34,59,62 एिं 74 का समायन करता हुँ. यह जो विभाग हमारे सम्मानीय मंत्री गोपाल जी 

भागयि के पास ह ैउससे ग्रामीण के्षत्र की पूरी  जनता जुड़ी ह.ै ग्रामीण के्षत्र म  ऐसा कोई व्यवि नहीं 

ह ैजो दक इस विभाग से संबद् न हो. यदद िह बड़ा दकसान भी ह ैतो भी सहकाररता से िह ऋण 

लेता ह,ै खाद लेता ह,ै बीज लेता ह.ै गरीब ह ैतो िहां से खायापान लेता ह ैरर विवभन्न जो पंचायत 

के द्वारा योजनाएं चलती हैं उनका लाभ लेता ह ैइसवलए यह विभाग बहुत महत्िपूणय हैं रर इसम  

चचाय म  बहुत ्‍यादा लोग भाग ल  रर मैं सुझाि दनेा चाहता हुँ दक ग्रामीण के्षत्र के ्‍यादा से 

्‍यादा विधायक इसम  भाग ल  रर अपनी बात रख  तो ्‍याद उपयुि होगा.  ज सहकाररता 

विभाग एक ऐसा विभाग ह ै जो दक रासायवनक उियरक, बीज रर हमारी कीटनाशक इनकी 

अवधकांश  पूर्पत हमारे दकसान  की सहकाररता विभाग से ही होती ह.ै सहकाररता विभाग पर 

दकसान का भरोसा ह ैक्य दक इसम   समस्त उियरक का 53 प्रवतशत जो लोग उपभोग करते हैं िह 

सहकाररता के्षत्र से करते हैं रर डीएपी, काम्पलेक्स खाद, उियरक  74 प्रवतशत सहकाररता के्षत्र से 

लोग उपयोग करते हैं रर सहकाररता के्षत्र पर भरोसा ह ैरर उसके भरोसे के कारण ही  ज 

दकसान की हालत सुधरी ह ैरर जो मुख्यमंत्री जी की इच्छा ह ैखेती को लाभकारी बनाने की. खेती 

को लाभ का धंधा बनाने की बात  ती ह,ै दोन  मंत्री बैठे हैं कृवष मंत्री जी रर माननीय पंचायत 

मंत्री जी, मेरा वनिेदन ह ैदक इसम  धंधा शब्द तो कटिा दो खेती से क्य दक खेती कोई धंधा नहीं ह.ै 

खेती एक सेिा ह.ै दकसान वसफय  सेिा करता ह ैधंधा नहीं. यदद उसके पूरे पररिार की िषयभर की 

एक मजदरू जोड़ ली जाए तो उसको एक रुपया रोज की मजदरूी नहीं  ती इसवलए धंधा शब्द 

खेती से हटाना चावहए. खेती को लाभकारी मुख्यमंत्री जी बना रह े हैं उससे मैं सहमत हुँ रर 
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लाभकारी बन  भी रही ह ैतो सहकाररता विभाग म   खाद की जो बात  ती ाी,वपछले िषय यूररया 

की बहुत कमी  यी रर मारामारी पड़ी रर कालाबाजारी हुई रर बड़ी ददक्कत  यी लेदकन इस 

साल हमारे सहकाररता मंत्री जी ने  रर हमारे मुख्यमंत्री जी ने  रर केन्र सरकार ने रर हमारे 

प्रधानमंत्रीजी ने  इतनी पुख्ता व्यिस्ाा की दक दकसी भी दकस्म के खाद की चाह ेिह डीएपी हो, 

यूररया हो या कोई भी खाद हो उसकी कहीं कोई कमी नहीं  यी रर जो  लक्ष्य रखा ाा उससे 

्‍यादा ही उठाि हु  ह.ै हमने  इस साल कृवष  दान  का 18.15 लाख का लक्ष्य ाा उसके विरुद् 

18.75 लाख का उठाि यहां हु  ह ैरर हर दकस्म के खाद का अवधकांश उठाि हु  ह ैउसम  कहीं 

कमी नहीं  यी ह.ै मेरा एक सुझाि मंत्री महोदय से ह ै दक  खाद के, बीज के रर कीटनाशक के 

मामले म   पहले एक कृवष विभाग रर सहकाररता विभाग वमल के काम करते ाे, पहले एक एक्शन 

्‍लॉन बनता ाा. रबी के सीजन के पहले रर खरीब के सीजन के पहले एक्शन ्‍लॉन म  दकसान  से 

एक जानकारी जो एग्रीकल्चर विभाग का अमला लेता ाा दक दकतना दकसको यूररया चावहए, 

दकतना डीएपी चावहए, दकतना उियरक, दकतना बीज चावहए रर िह फामय ्‍लॉन इकट्टा होता ाा 

रर ब्लाक स्तर पर उससे वडमांड   जाती ाी रर अनुसार उियरक, बीज कीटनाशक की व्यिस्ाा 

होती ाी इसवलए  कमी नहीं  ती ाी.  जकल िह काम नहीं हो पा रहा ह ैतो कम से कम उसके 

पहले फामय ्‍लॉन बना वलया जाए वजससे  दक िह ददक्कत न हो रर सहकाररता के्षत्र म  जो वबना 

ब्याज का कजय, जीरो परस ट पर कजय, मैं कहना चाहता हुँ दक वबना ब्याज का कजय पहले जो 

मध्यप्रदशे सरकार द ेरही ह ैया तो महाराज विरियमाददत्य ने ददया ाा या वशिराजिंसह चौहान जी 

द ेरह ेहैं, वबना ब्याज का, अब तो उसम  10 परस ट की छूट.     

 उपाध्यक्ष महोदय--  गोिंिद िंसह जी, कृपया समाप्त कर .  

 श्री गोिंिद िंसह पटेल—अभी तो सहकाररता विभाग ही हो पाया ह ैमेरे कुछ सुझाि भी हैं. 

दसूरा जो सामावजक न्याय विभाग भी मंत्री जी के पास ह,ै सामावजक न्याय  विभाग के विषय म  मैं 

बात करना चाहता ह.ं बहुत सी योजनाय  इस विभाग म  चल रही हैं . विवभन्न दकस्म की प शन हैं. 

राष्ट्रीय इंददरा गांधी िृद्ािस्ाा प शन म  275 रुपये वमलते हैं , विधिा प शन 200 रुपये वमलती ह ै. 

वनरावश्रत प शन 100 रुपये वमलती हैं. राष्ट्रीय पररिार सहायता योजना रर मुख्यमंत्री कन्यादान 

योजना. ऐसी बहुत सी योजनाय  चल रही हैं. दो योजनाओं म  मेरा मंत्री महोदय को सुझाि ह ै. एक 

तो जो हमारी पररिार सहायता योजना ह,ै इसम  पररिार से अाय ह ैदक पररिार के कमाऊ व्यवि 

की मौत हो जाने के बाद. यदद  साठ से कम उ्र  म  पररिार के कमाऊ व्यवि की मौत होती ह ैतो 

उसकी विधिा या नाबावलग बच्च  को 20 हजार रुपये ददये जाते हैं. उसम  वसफय  पुरुष को पररिार 
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का मुवखया माना जाता ह ैमवहला को मुवखया नहीं माना जाता ह.ै मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक 

पररिार म  दोन  कमाऊ व्यवि होते हैं, पुरुष भी होते हैं, मवहला भी होती ह.ै पवत पत्नी दोन  होते 

हैं इसम  दकसी की भी मौत 60 िषय से कम उ्र  म  हो तो पररिार सहायता का लाभ पत्नी की मौत 

के बाद भी वमलना चावहए,वजससे की गरीब पररिार को राहत वमल सके. यह मेरा सुझाि ह.ै..  

 

समय – 3.11 बजे {सभापवत महोदया (श्रीमती अचयना वचटवनस)पीठासीन हुथी} 

 

 ....सभापवत महोदया, कन्यादान योजना म  मेरा एक सुझाि ह.ै मुख्यमंत्री कन्यादान 

योजना म  हम वनधयन कन्याओं की शादी कराते हैं. उसम  सामूवहक वििाह सम्मेलन का एक बंधन ह,ै 

जब वििाह सम्मेलन म  हो तब ही 25 हजार रुपय  की मदद िहाुँ दतेे हैं. उसम  मेरा कहना ह ैदक 

हम सांस्कृवतक मूल्य  .. 

 सभापवत महोदया--  गोिंिद  िंसह जी समाप्त कर .  पने ही कहा ह ैदक अवधक से अवधक 

विधायक  को बोलने का मौका दनेा चावहए.  

 श्री गोिंिद िंसह पटेल--  दो वमनट म  समाप्त कूंपगा. अभी मैं पंचायत पर भी बोलंूगा. 

कन्यादान योजना म  मेरा सुझाि ह ैदक यदद वहतग्राही ार से शादी करता ह,ै क्य दक कभी कभी भई 

हमारे पंवडत जी कहते हैं दक तुम्हारी लड़की की शादी नहीं बन रही ह ैतो िह सम्मेलन म  नहीं जा 

पाता रर िह गरीब व्यवि सरकार की योजना का लाभ नहीं ले पाता तो उसको पंचायत से 

प्रमावणत करा द े, यदद िह ार से भी शादी करता ह ैतो उसको 25 हजार की मदद हमको दनेा 

चावहए . पंचायत विभाग के द्वारा भी बहुत से विकास कायय हमारी सरकार करा रही ह.ै पंच 

परमेश्वर योजना म  गांि म  नाली, सड़क का जो असंभि काम ाा , िह  संभि हु  ह.ै कम से कम 

पांच लाख रुपया छोटी सी छोटी पंचायत म  वमलते हैं रर 15 लाख बड़ी से बड़ी पंचायत म  वमलते 

हैं . हाट बाजार योजना, खेल मैदान योजना ,श्मशान ााट योजना, पंचायत भिन , मुख्यमत्री 

 िास योजना ऐसी कई योजनाय  सरकार पंचायत विभाग के अंतगयत चला रही ह.ै इसम  जो 

मनरेगा की योजना ह,ैरोजगार गांरटी योजना. उसम  60-40 का रेश्यो ह.ै उसम  वसफय  वमट्टी का िकय  

होता ह,ै हम मानते हैं दक वमट्टी डलाना ह ैरर ग्राम संपकय  योजना ह.ै खेत सड़क योजना ह ै. उसम  

मेरा सुझाि ह ै दक 1 दकलोमीटर खेत सड़क योजना म  15 लाख का एस्टीमेट होता ह ै . 1 

दकलोमीटर म  वमट्टी डलती ह,ै बजरा डलता ह,ै सब होता ह ैरर यदद 60-40 का रेश्यो  प यदद 

सीम ट सड़क म  रखते हैं तो उसम  भी मजदरूी लगती ह ैतो 60-40 का रेश्यो पूरा हो जाएगा . मैं 

दािा करता ह ंक्य दक मैं भी चार बार सरपंच रहा ह.ं एक दकलोमीटर सीम ट की सड़क 15 लाख म   
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एक फुट मोटी रर बारह फुट चौड़ी बन जाएगी रर मजदरूी का रेश्यो भी िही   जाएगा . तो 

हम क्य  अकेले वमट्टी की सड़क का काम करते हैं . इतने रुपय  म  पुवलया भी बन सकती ह ै

,स्टापडैम भी बन सकते हैं. इसको सब इंजीवनयर अप्रूि नहीं करते हैं. इसम  कुछ पके्क काम भी हो 

सकते हैं . इसम  रोजगार गारंटी भी वमलेगी. मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक  प बहुत अच्छा 

विभाग चला रह ेहैं रर बहुत अच्छा काम हो रहा ह.ै एक पररसीमन की मेरी बात ह.ै जनपद  का 

पररसीमन बहुत ददन  से नहीं हु  ह,ैउनकी लोकेशन वबगड़ी हुई ह.ै उनका पररसीमन ड्यू ाा जो 

दक दस िषों से नहीं हु  ह.ै इसवलए पंचायत  रर ब्लाक  का पररसीमन भी कर   पने समय 

ददया उसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद.  

 श्री भारत िंसह कुशिाह—(अनुपवस्ात) 

 श्री िेलिंसह भूररया(सरदारपुर)--- माननीय सभापवत महोदय, हमारे मुख्यमंत्री माननीय 

वशिराज जी रर हमारे पंचायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री जी को मैं बहुत बहुत धन्यिाद दतेा ह.ं 

दशे को  जाद हुए 67 िषय से अवधक हो गये हैं . इतने िषों म  यदद हमारी भारतीय जनता पाटी 

का 12 साल का  राजपाट दखेे रर 12 साल का काययकाल दखे  रर कांग्रेस के राज के 50 साल की 

तुलना कर  वनव त ही हमारी भाजपा सरकार का रर मध्यप्रदशे के पंचायत एिं ग्रामीण विकास 

मंत्री  दरणीय गोपाल भागयि के राज का पलड़ा भारी ह.ै माननीय सभापवत महोदय, हमारी 

सरकार म  पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाग ने ग्रामीण के्षत्र का बहुत ्‍यादा विकास दकया ह.ै 

यदद मैं उसको वगनाने जाऊुँ गा तो ददन भर लग जाएगा. इसवलए अपने के्षत्र की समस्या बता रहा 

ह.ं  

 सभापवत महोदया--  इसवलए मेरा  ग्रह ह ैदक  प अपने सुझाि  रर मांग  पर तुरंत   

जाएं.  

 श्री िेलिंसह भूररया—माननीय सभापवत महोदया, मैं वपछली बार जनपद ,वजला पंचायत 

म  रहा ह ंरर पंचायत से ही मैं विधायक बना ह ं तो मेरे से ्‍यादा रर कौन समझ सकता ह ै

पंचायत ग्रामीण विकास विभाग को ? माननीय सभापवत महोदया, मैं कुछ सुझाि द ेरहा ह ंअभी 

कुछ हमारे पूिय पक्ष रर विपक्ष के  विधायक  ने भी सुझाि ददये हैं . मेरा सुझाि यह ह ैदक वजला 

पंचायत अध्यक्ष का चुनाि दलीय  धार पर होना चावहए, इसी प्रकार जनपद पंचायत का चुनाि 

दलीय  धार पर होना चावहए. हर ग्राम पंचायत म  मांगवलक भिन होना चावहए. ग्राम पंचायत 

सवचि जो पूरे मध्यप्रदशे म  धरने पर बैठे हुए हैं, मैं उनके समायन म  एक बात बोलना चाहता ह.ं मैं 

धार वजले के पंचायत सवचि संा का संरक्षक भी ह.ं हमारे ग्राम पंचायत के सवचि ,सरपंच एिं 
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रोजगार सहायक धरने पर बैठे हैं इससे 23 तारीख से पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाग के 

विकास की गवत एकदम ठ्‍प हो गई ह,ै लोग परेशान ह.ै मजदरू  का भुगतान नहीं हो रहा ह.ै मेरा 

मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक उनकी जो िावजब मांग ह,ै उसके ऊपर वनव त ही विचार करके कुछ न 

कुछ उवचत वनणयय ल  रर पंचायत सवचि  के धरना , प्रदशयन,  ंदोलन को समाप्त दकया जाये. 

तादक ग्रामीण के्षत्र म  विकास की गवत जो ूपक हुई ह,ै िह तेज गवत से चलने लगे.  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरे के्षत्र की बात कूंप तो मेरे सरदारपुर विधानसभा के्षत्र को 

मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री माननीय वशिराज जी द्वारा सूखा ाोवषत कर ददया ह,ै फसल  ंकलन के 

 धार पर. मैं चाहता ह ंदक 76 से अवधक वनस्तार तालाब के प्रस्ताि वजला स्तर पर प िंडग पड़ ेहैं, 

उनको स्िीकृत दकया जाये. मंत्री जी से वनिेदन कूंपगा सरदारपुर विधानसभा के जो पंचायत एिं 

ग्रामीण विकास के मुख्यमंत्री सड़क योजना के  जो बड़ े बड़े रोड हैं, िह मंजूर दकये जाये, िह 

विभाग म  प िंडग पड़ ेहैं. माननीय सभापवत महोदय, मेरे के्षत्र म  एक अकोवलया ग्राम पंचायत ह.ै 

अकोवलया से बसलई, दशे  जाद हो कर 67 साल हो गये हैं िहाुँ अभी तक रोड नहीं ह,ै पुल नहीं 

ह,ै गांि की कनेवक्टविटी टूटी हुई ह,ै बच्च  को स्कूल जाने म  काफी परेशानी होती ह.ै इसवलए 

अकोवलया से बसलई िाला रोड मुख्यमंत्री सड़क म  जोड़कर इसको स्िीकृत कर  , साा म  पुवलया 

भी बनाई जाये. ररगनोद से बीछा रोड को मुख्यमंत्री सड़क म  जोड़ा जाये, नयापुरा से खेड़ा को 

मुख्यमंत्री सड़क से जोड़ा जाये. गुमानपुर से वतरला को भी मुख्यमंत्री सड़क से जोड़ा जाये. 

नरिंसहदिेला से भानगढ़ रोड जो दक हमारे नरिंसह भगिान के दशयन हतेु िहाुँ लाख  करोड़  की 

संख्या म  श्रद्ालु  ते हैं  ,यह डेढ़ दकलोमीटर का रोड ह ै , यहां ाुटने ाुटने तक गड़ता ह ैइसस े

श्रद्ालु बाररश म  काफी परेशान होते हैं तो भानगढ़ से नरिंसहदिेला को या भानगढ़ से 

नरिंसहदिेला को मुख्यमंत्री सड़क म  जोड़ा जाये. सहकाररता विभाग के विभाग विषय म  कहना 

चाहगंा मेरे सरदारपुर विधानसभा को सूखा ाोवषत कर ददया गया  हैं रर सहकाररता विभाग के 

द्वारा दकसान  के ऊपर प्रेशर दकया जा रहा ह ैदक कजय िसूली पर रोक लगी ह,ै िह  दशे हमको 

नहीं वमला ह.ै मैं सहकाररता मंत्री जी से यह भी वनिेदन करता ह ंदक कजय िसूली पर रोक लगाने 

का शासन का जो  दशे ह ैउसको  प जल्दी से जल्दी जारी कर  तादक दकसान  को राहत वमले, 

सरदारपुर म  दकसान  को प्रतावड़त नहीं दकया जाये. मेरा वनिेदन ह ैदक कजय िसूली पर रोक लगाई 

जाये. माननीय सभापवत महोदया, भानगढ़ से कुमारेखेड़ी िाले रोड की बहुत ही ददयनाक वस्ावत ह.ै 

उसको भी मुख्यमंत्री सड़क योजना से जोड़ा जाये. 
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 सभापवत महोदया--  अब  प यह वलख कर द ेद . सड़क  की सूची माननीय मंत्री जी को 

उपलब्ध करा द .  

 श्री िेलिंसह भूररया--  माननीय सभापवत महोदया, 2-3 बात  रर बता दनेा चाहता हुँ. 

वजतने भी तालाब हमारी सरदारपुर तहसील म  हैं, पुराने जमाने के, स्टेट ग्‍हनयम ट के जमाने के जो 

तालाब हैं, वनस्तार तालाब हैं, िंसचाई तालाब हैं, उनम  गाद भर गई ह.ै यदद उनका गहरीकरण 

दकया जाएगा तो वनव त ही उस के्षत्र की जनता को रोजगार भी वमलेगा रर के्षत्र म  िॉटर भी 

इकट्ठा होगा, वजससे हमारे के्षत्र म  िॉटर लेििंलग जो कम हो गई ह,ै िह िॉटर लेििंलग बढे़गी.  

 माननीय सभापवत महोदया, प्रदशे की सभी सड़क  के जो प्रस्ताि हमारे प्रदेश म  पैंिंडग हैं 

उनको भी स्िीकृत दकया जाए. सभापवत महोदया, हमारी सरकार वनरंतर काम कर रही ह.ै जनता 

के वजतने काम अभी हो रह ेहैं, चाह ेिे वहतग्राही मूलक योजना म  ह , पंचायत ग्रामीण विकास म  

मजदरू  को जो मजदरूी वमल रही ह,ै िह डढे़ सौ रुपये कर दी ह ैरर कम से कम डेढ़ सौ ददन की 

मजदरूी हमारी सरकार मजदरू  को द ेरही ह.ै करोड़  मजदरू  को रोजगार वमल रहा ह.ै उसके वलए 

भी हमारी सरकार को रर माननीय मुख्यमंत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहता हुँ. 

माननीय सभापवत महोदया,  पने मुझे बोलने का मौका ददया, उसके वलए  पको बहुत बहुत 

धन्यिाद.  

 श्रीमती झूमा सोलंकी(भीकनगाुँि)--  माननीय सभापवत महोदया, िषय 2016-17 की 

अनुदान मांग संख्या 17,30,34,59,62 एिं 74 का मैं विरोध करती हुँ रर अपनी बात रखती हुँ. 

सभापवत महोदया, पंचायत एिं ग्रामीण विकास म  वजन जनकल्याणकारी योजनाओं का संचालन 

हो रहा ह.ै ितयमान म  सवचि, रोजगार सहायक, मनरेगा, संविदा कमयचारी, समस्त अपनी मांग  

को लेकर कलमबंद हड़ताल कर रह ेहैं. वजससे पूरा ग्रामीण के्षत्र प्रभावित हो रहा ह.ै उनकी जो भी 

मांग  ह , सरकार, उन्ह  जो मानने लायक ह , उन्ह  मानी जाएुँ तादक इनके वनराकरण न होने से,  

विकास जो प्रभावित हो रहा ह,ै िह दफर से शुूप हो जाए. सरपंच  को मानदये वमले. ऐसा प्रािधान 

सरकार ने दकया दकन्तु वपछली बार पंचायत  का गठन हु  उसम  भी उन्ह  मानदये नहीं ददया, न 

सरपंच को ददया गया, न पंच  को ददया गया ह.ै इस बार भी उन्ह  नहीं वमल रहा ह.ै इसके वलए 

माननीय मंत्री जी का ध्यानाकर्पषत करना चाहुँगी दक उन्ह  ददया जाए.  

 सभापवत महोदया, भारत स्िच्छता अवभयान के अंतगयत शौचालय वनमायण,  मेरी विधान 

सभा के अंतगयत कई पंचायत  ऐसी हैं, जहाुँ ग्रामीण जन चाहते हैं दक हर ार म  शौचालय का 

वनमायण हो, वजससे माता, बह, बेरटय  को विशेष तौर पर लाभ होगा. दकन्तु 12000 म  शौचालय 
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का वनमायण असंभि ह.ै योजनाएुँ बन गथी दकन्तु बनना न बनना कोई मतलब नहीं रहा इस योजना 

का इसवलए इसकी रावश बढ़ाई जाए रर वजतनी मांग   एुँ, वजतने भी पररिार इसकी मांग करते 

हैं, उनके ार  म  शौचालय  का वनमायण हो रर ितयमान म  मनरेगा योजना के अंतगयत जो निीन 

कायय प्रवतबंवधत हैं, उस प्रवतबंध को हटाया जाए क्य दक  ज की तारीख म  सूखा पड़ा ह,ै  प सब 

जानते हैं रर इसके वलए जनता को भटकना पड़ रहा ह ै इसवलए खेत तालाब, मुख्यमंत्री सड़क 

योजना, कवपल धारा के कुुँ ए, शुूप करना चावहए. पशु शेड वनमायण, यह योजना वजस ददन  ई, 

दकसान  के बीच एक इतना अच्छा संदशे  या दक हमारे ार  के अलािा पशु शेड वनमायण ह गे रर 

मुख्यालय  पर यह वस्ावत रही दक 600-700, हजार दकसान अपनी फाइल  लेकर ाूम रह ेाे दकन्तु 

उसका दखेने म  यह  या दक टारगेट 10 या 20 हो गया इसवलए टारगेट बढ़ाया जाए तादक िह 

्‍यादा से ्‍यादा बनाएुँ. मुख्यमंत्री  िास, इसम  हर दकसान चाहता ह ै दक हमारा कच्चा मकान, 

पक्का बन जाए दकन्तु टारगेट के अभाि म  बैंक  के द्वारा रावश नहीं दी जाती ह ैरर हमारा जो 

 मजन ह ैइससे िह अपने काम नहीं कर पा रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, जनपद के माध्यम से परफामतें स ग्रांट या अन्य मद से जो जो रावश दी 

जाती ह ैउसम  विधायक  की अनुशंसा अवनिायय होना चावहए तादक भ्रिाचार पर अंकुश लगे रर 

सरकार जो पैसा सीधा जनता के वलए द े रही ह ैउसम  अंकुश के साा म  भ्रिाचार पर भी रोक 

लगेगी, रावश का सही उपयोग हो पाएगा इसवलए मैं चाहती हुँ दक इसके ऊपर विधायक  का 

संरक्षण  िश्यक ह.ै  

 सभापवत महोदया, पीने के पानी की व्यिस्ाा पंचायत ही अपने अंडर म  रखे क्य दक पी 

एच ई के द्वारा यह संभि नहीं हो पा रहा ह.ै पंचायत सवचि, सरपंच, उन्ह  जिाबदारी दी जाए, 

िह कैसी व्यिस्ाा... 

 सभापवत महोदया--  अपनी बात पूरी करने का प्रयास कर .  

 श्रीमती झूमा सोलंकी--  सभापवत महोदया, एक ही बचा ह.ै पानी की व्यिस्ाा पंचायत  

कर . पहले भी ऐसी व्यिस्ाा ाी. पानी के वबल  का भरना भी पंचायत ही सुवनव त करे.   ज की 

तारीख म  जो सूखे की वस्ावत पड़ी ह,ै मुझे नहीं लगता कोई सी पंचायत म  पानी  ज की तारीख म  

उपलब्ध होगा. हमको भारी तकलीफ  ना ह ैइसवलए पंचायत मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक माताओं, 

बहन  का, विशेष तौर से ध्यान रखते हुए,  ज मवहला ददिस भी ह.ै इस बात के वलए कम से कम 

अपनी बात ध्यान म  रखते हुए इनकी व्यिस्ाा अपनी पंचायत  के माध्यम से पूरी कर .  
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 सभापवत महोदया--   पको भी मवहला ददिस की बहुत सारी बधाई. अब  शीष शमाय 

जी अपनी बात शुूप कर .  

 श्रीमती झूमा सोलंकी--  सभापवत महोदया, विधिा प शन के वलए कहना चाहती हुँ दक 

हमारी माता, बहन  को जो प शन वमलती ह ैिह बहुत कम ह,ै िह बढ़ाई जाए. साा ही बी पी एल, 

ए पी एल, का जो प्रािधान ह,ै िह हटा ददया जाए. वपछली बार जो प्रािधान  या ह ैदक  प ए 

पी एल म  ह  इसवलए  पका नाम काट ददया गया तो उन मवहलाओं के प्रवत जब िे बोलती हैं, 

अपनी बात को बड़ ेदःुख के साा यह कहना पड़ता ह ैदक उनके वलए यह प्रािधान हटाया जाए रर 

उनकी मांग  को पूरा दकया जाए. सभापवत महोदया,  पने मुझे बोलने का िि ददया इसके वलए 

बहुत बहुत धन्यिाद.  

 श्री  शीष गोविन्द शमाय(खातेगाुँि)--  माननीय सभापवत महोदया, मैं संख्या 

17,30,34,59,62 एिं 74 का समायन करता हुँ. सभापवत महोदया, मैं कहना चाहता हुँ दक  ज 

मध्यप्रदशे म  यदद हम ग्रामीण के्षत्र का अिलोकन कर  तो हम पाएुँगे दक  ज गाुँि म  बहुत तेजी से 

विकास हु  ह.ै महात्मा गाुँधी की जो ग्राम स्िराज की कल्पना ाी िह मध्यप्रदशे म   कार ले रही 

ह.ै पंचायत  के माध्यम से ग्रामीण के्षत्र  म   त्मवनभयरता  ई ह.ै  ज जब हम दकसी गाुँि म  प्रिेश 

करते हैं तो िहाुँ हम  बहुत सुन्दरता ददखाई दतेी ह.ै  ज गाुँि म  प्रकाश के वलए स्रीट लाइट्स लग 

रही ह ,  खेल के मैदान बन रह ेह , तालाब से पशुओं को पीने के वलए पानी उपलब्ध हो रहा ह.ै 

गाुँि म  ार ार शौचालय वनर्पमत हो रह ेहैं. सामुदावयक भिन  का वनमायण हो रहा ह ैरर सबसे 

अच्छी बात ह ैदक गाुँि की सड़क  जो कीचड़ से सनी हु  करती ाीं,  ज िहाुँ पर सीम ट काुँदरियट 

की बहुत अच्छी सड़क  हमको दखेने के वलए वमल रह े हैं. इस सरकार को साधुिाद, माननीय 

मुख्यमंत्री जी एिं माननीय पंचायत मंत्री महोदय को साधुिाद, वजन्ह ने ग्राम पंचायत  को सक्षम 

रर  त्मवनभयर बनाने के वलए बहुत अच्छी  र्पाक सहायता समय समय पर प्रदान की ह.ै 

 सभापवत महोदया, मैं कुछ सुझाि दनेा चाहता हुँ. जो ग्राम पंचायत  के वलए मैं  िश्यक 

मानता हुँ, एक तो हमारे  दरणीय सदस्य रामेश्वर शमाय जी ने कहा दक वपछले बार जो पंचायत 

राज के चुनाि हुए ाे, उनका समय बहुत ्‍यादा ाा. लगभग एक से डेढ़ माह तक िह चुनाि होते 

रह ेरर कहीं न कहीं इसके कारण, उन चुनाि  म  पैसे का प्रयोग ्‍यादा बढ़ा रर कहीं न कहीं िह 

व्यिस्ाा हमको अच्छी नहीं लगी इसवलए मैं चाहता हुँ दक सरपंच  के चुनाि की समय सीमा कम 

की जाए. जनपद रर वजला पंचायत के सदस्य  से अध्यक्ष के वनिायचन की समय सीमा कम की 

जाए तादक इसम  जो विति ीय अवनयवमतताएुँ होती हैं, जो पैसे रर बाहुबल का दरुुपयोग, इन 
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चुनाि  म  दकया जाता ह,ै िह रुके. मैं कहना चाहता हुँ दक ग्राम सभा को ्‍यादा अवधकार प्रदान 

दकए गए हैं उसके बवनस्बत पंच  के अवधकार कम दकए गए हैं. कहीं न कहीं उसके कारण पंच  म  

नाराजगी दखेी जाती ह.ै ग्राम सभा रर पंच  के बीच के अवधकार  को ठीक से विभावजत दकया 

जाए रर पंच गण  के अवधकार  म  बढ़ोति री की जाए. पंच परमेश्वर की जो योजना ह ै इसके 

अंतगयत सीम ट काुँदरियट के रोड गाुँि  म  बनाए जा रह ेहैं, इसम  पेिर ब्लाक लगाने की भी, छोटी 

छोटी जो गवलयाुँ हैं, िहाुँ पर पेिर ब्लाक का काम भी इस योजना के माध्यम से हो जाए, उसके 

विषय म  दखेा जाए.  

 सभापवत महोदया, मनरेगा जो योजना ह ैउसके अंतगयत जो काम ग्राम पंचायत  म  पहले 

हुए हैं, चाह ेसड़क के काम हुए ह , चाह ेअन्य काम हुए ह , उनको एक लंबा समय होने के कारण 

उनका दरुुस्तीकरण करने की  िश्यकता ह.ै नरेगा के माध्यम से ऐसा कोई फंड हम  रखना चावहए 

वजससे हम उन कायों म  दरुुस्तीकरण का काम भी इस फंड से कर सक .  

 सभापवत महोदया, इंददरा  िास योजना गरीब  को  िास उपलब्ध कराने की बहुत 

महत्िपूणय योजना ह.ै लेदकन इस योजना की रावश सीधे वहतग्राही के खाते म  जमा होती ह.ै इस 

कारण पंचायत पर से इसका वनयंत्रण लगभग समाप्त जैसा हो गया ह.ै वहतग्राही पहली रावश दकश्त 

की वनकाल लेता ह ैरर उसके बाद वनमायण कायय ठीक से नहीं करता ह ैइस कारण पंचायत म  इन 

इंददरा  िास से जुड़ ेकायों की विकास की गवत प्रभावित हो रही ह.ै लक्ष्य पूर्पत म  ददक्कत   रही 

ह.ै  

 सभापवत महोदया, मुख्यमंत्री  िास योजना म  एक विसंगवत ह.ै जो वहतग्राही दकसी भूवम 

पर लगभग 20 िषों से वनिास कर रह ेहैं यदद िह भूवम  बादी की नहीं ह ैतो उसको िहाुँ पर पट्टा 

प्राप्त नहीं हो सकता लेदकन यदद िह 20 साल से उस भूवम पर कावबज ह ैतो हम  ऐसा कुछ प्रािधान 

करना चावहए दक उसे उस भूवम का पट्टा प्राप्त हो जाए. वजससे हम  मुख्यमंत्री  िास का लक्ष्य भी 

प्राप्त हो जाएगा रर यदद हम इसम  यह प्रािधान कर सकते हैं दक इंददरा  िास की जो प्रतीक्षा 

सूची ह ैचूुँदक िह एक सीवमत संख्या म  पंचायत  को  िंरटत होती ह.ै यदद 50,000 की रावश हम 

उसम  उपलब्ध करा सक .... 

 सभापवत महोदया--  अब  प कन्क्लुड कर .  

 श्री  शीष गोविन्द शमाय--  जी कर रहा हुँ. ग्राम पंचायत  को सफाई कमी वनयुि करने का 

अवधकार वमले. राष्ट्रीय पररिार सहायता म  मुवखया के वनधन पर रावश दनेे के बजाय पररिार के 

प्रत्येक ियस्क सदस्य की मृत्यु होने पर रावश दनेे का प्रािधान दकया जाए. ग्राम पंचायत म  वनमायण 
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म  जो सामग्री उपयोग होती ह ै कई बार िहीं की नददय  से िह सामग्री वनकालते हैं जैसे रेत, 

बजररया रर उस पर भी उनको रायल्टी दनेा पड़ती ह.ै ग्राम पंचायत  को वनमायण कायों म  रायल्टी 

से मुवि दी जाये. पहले ग्राम पंचायत  को भू-राजस्ि म  से एक दकश्त दी जाती ाी लेदकन  जकल 

िह रावश दनेा बंद कर दी गई ह ै भू-राजस्ि की एक दकश्त पंचायत  को वमलना चावहए. स्िच्छ 

भारत वमशन के अन्तगयत जो शौचालय बनाये जा रह ेहैं उसम  12500 रुपये की रावश कम ह ैउसे 

बढ़ाकर 20000 रुपये दकया जाए.  ज के समय म  गांि म  हाट-बाजार  के कारण रौनक  ई ह ैमैं 

माननीय मंत्रीजी को बधाई दतेा हुँ जब हाट-बाजार गांि म  लगता ह ैतो बहुत सुन्दर लगता ह ैजैसे 

हम कई बार दफल्म  म  देखा करते ाे ऐसा दशृ्य िहां पर उपवस्ात होता ह.ै ग्रामीण खेल के मैदान 

जो वनर्पमत हो रह ेहैं िे बहुत अच्छी क्वावलटी के वनर्पमत हो रह ेहैं. अन्त्योदय मेल  के माध्यम से 

पंचायत विकास ने एक ही मेले म  बहुत सारे वहतग्रावहय  को लाभ दनेे का काम दकया ह ैइस हतेु मैं 

माननीय मंत्रीजी को बधाई दतेा हुँ.  

 सभापवत महोदया, प शन म  विकलांग  रर विधिाओं के मामले म  बीपीएल की 

अवनिाययता ह ैउसे समाप्त दकया जाना चावहए. विकलांग  रर विधिाओं को बीपीएल मुि रखा 

जाकर उनकी प शन प्रारंभ करना चावहए. पेयजल के वलए प्रत्येक ग्राम पंचायत को अवतररि फंड 

पेयजल व्यिस्ाा के संचालन के वलए ददया जाना चावहए. हर गांि म  एक गौशाला के वलए भी 

प्रािधान इसी बजट म  करना चावहए. 

  दरणीय सभापवत महोदया,  पने बोलने का समय ददया इसके वलए बहुत-बहुत 

धन्यिाद. 

 श्री वजतू पटिारी (राउ)-- सभापवत महोदया, पंचायत  म  जो अभी चुने हुए 

जनप्रवतवनवधय  के अवधकार  म  कटौती हुई ह ैरर पंचायतकमी भी इस व्यिस्ाा के वखलाफ इस 

िि हड़ताल पर हैं. मैं समझता हुँ ऐसी कई बात  हैं जो ग्रामीण विकास को लेकर सरकार के मूल 

भाि को जो ्‍यादा से ्‍यादा दकसान रर गरीब का गांि का भला हो इसको लेकर ाोड़ा पीछे 

ददखती ह.ै सरकार अपनी योजनाओं म  मद की बढ़ोतरी करेगी तो ग्रामीण विकास का भला होगा 

इसी  शा रर विश्वास के साा धन्यिाद. 

 श्री फुन्देलाल िंसह माको (पुष्पराजगढ़)-- माननीय सभापवत महोदया,  मैं मांग संख्या के 

विरोध म  बोलने के वलए खड़ा हु  ह.ं मैं ्‍यादा कुछ न बोलते हुए मेरे विधान सभा के्षत्र की मुख्य 

समस्याओं के बारे म  बोलना चाहगंा. सहकारी सवमवत के माध्यम से प्रत्येक ग्राम पंचायत म  

पीडीएस दकुान के भिन का वनमायण दकया जाए रर जहां इन दकुान  का वनमायण दकया जाए उसके 
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सामने पेयजल की व्यिस्ाा की जाए िहां बहुत सारे लोग इकटे्ठ हो जाते हैं इसवलए िहां पर एक 

शेड का भी वनमायण दकया जाए वजससे लोग बरसात रर गमी के समय म  उस शेड म  बैठकर राशन 

ले सक . सहकारी सवमवत म  धताय के नाम से रावश काटी जाती ह ैिह प्रत्येक दकसान से काटी जाती 

ह ैलेदकन उस धताय की रावश का पता नहीं चलता ह ैहम चाहते हैं दक उस धताय की रावश का जो 

ब्याज ह ैउस ब्याज को या तो दकसान  के ऋण  म  समायोवजत कर  या उस रावश को पुन: दकसान  

को िावपस दकया जाए बहुत सारे ऐसे दकसान हैं जो ऋण लेना बंद कर दतेे हैं लेदकन उनकी काटी 

हुई रावश दकसान  को िावपस नहीं की जाती ह.ै मैं चाहता हुँ दक िह रावश दकसान  को िावपस की 

जाए या उनके ऋण  म  उसे समायोवजत कर ददया जाए.  

 सभापवत महोदया, ग्रामीण विकास के अन्तगयत अनूपपुर वजले म  12 करोड़ रुपये की 

मजदरूी का भुगतान करना शेष ह ैयह काफी समय से नहीं हो पा रहा ह ैमंत्रीजी से वनिेदन करंुगा 

दक उन गरीब मजदरू  की मजदरूी का भुगतान तुरन्त कराया जाए.  

 सभापवत महोदया, इंददरा  िास की वद्वतीय दकश्त िषय 2015-16 की रावश अभी तक 

ग्राम पंचायत  म  नहीं पहुचं पा रही ह ैयह वद्वतीय दकश्त तत्काल अनूपपुर वजले को उपलब्ध कराई 

जाए रर  प अनूपपुर वजले म  भेज गे तो मेरे विधान सभा के्षत्र पुष्पराजगढ़ के वहतग्रावहय  को भी 

िह वद्वतीय दकश्त की रावश वमल जाएगी रर िे अपने ार पूणय कर सक गे यह एक बहुत बड़ी 

समस्या ह.ै इंददरा  िास की रावश बहुत कम ह ैइसे बढ़ाया जाए, पेयजल की समस्या ह ैपठारी 

के्षत्र ह ैिहां पर जल स्तर बहुत नीचे जा रहा ह.ै नल जल योजना का संधारण ग्राम पंचायत को 

ददया गया ह ैलेदकन ग्राम पंचायत  को  पने रावश नहीं दी ह ैजब रावश नहीं वमली ह ैतो संधारण 

कैसे होगा इस कारण नलजल योजनाएं ठ्‍प पड़ी हुई हैं. पुष्पराजगढ़ विधान सभा के्षत्र म  तहसील 

मुख्यालय दकरगी ह ै िहां सारे अवधकाररय  रर कमयचाररय  का तहसील मुख्यालय, ब्लाक 

मुख्यालय ह.ै मुख्यालय की जो नलजल योजनाएं ह ैिह 2-3 साल से बंद पड़ी हैं. ऐसी बहुत सारी 

योजनाएं हैं जो ग्राम पंचायत म  बंद हैं यह सूखे का िषय ह,ै पेयजल की समस्या ह ैइसवलए इन बंद 

नलजल योजनाओं को तत्काल प्रारंभ कराने की कृपा कर  एिं ग्राम पंचायत  को पयायप्त धनरावश 

उपलब्ध कराने का कि कर  तादक िे उनका अच्छे से संचालन ि संधारण कर सक .  

 सभापवत महोदया, प्रत्येक ग्राम पंचायत म  एक खेल मैदान की  िश्यकता ह ैपुराने समय 

म  मनरेगा के तहत समतलीकरण कराया गया ाा लेदकन कुछ रावश की रर  िश्यकता ाी िह 

मैदान पूणयत: नहीं बन पाए हैं ऐसे ग्राम पंचायत  के मैदान  का समतलीकरण करा ददया जाए तादक 

बच्चे िहां पर अच्छे से खेल सक .  
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 सभापवत महोदया,  ज पूरा दशे वजस पर वचवन्तत ह ैमाननीय मुख्यमंत्रीजी, हम  प रर 

सब लोग वचवन्तत हैं िह ह ैस्िच्छता अवभयान रर इस अवभयान म  जो माननीय मंत्री महोदय जी 

 प रावश दतेे हैं उस रावश का कैसे बंदरबांट होता ह ैबताना चाहता हुँ दक मेरे के्षत्र म  16  ग्राम 

पंचायत  म  स्िच्छ भारत अवभयान के तहत शौचालय वनमायण का कायय प्रारंभ दकया गया िहां 

समन्ियक संजीि सोनी ह ै12000 रुपये म  यह शौचालय नहीं बनेगा ऐसा सरपंच रर सवचि को 

गुमराह करके 56 लाख रुपये उसने फजी तरीके से  हरण करा वलया. िहां पर एक भी शौचालय 

का वनमायण नहीं हु  ह ैरर  ज भी िह संजीि सोनी धड़ल्ले से समन्ियक ह ैिह ाूम रहा ह ैजेल 

हमारे सरपंच रर सवचि जा रह ेहैं. मैं चाहता हुँ दक जो रावश यहां से दी जा रही ह ैउसकी प्रापर 

मॉवनटररग हो यदद कोई गड़बड़ी करता ह ैतो उसको दडं भी वमलना चावहए. ऐसा न हो दक भोले 

भाले  ददिासी सरपंच जेल जाएं इस पर  प सख्ती से पालन कराय . जब भी हमने वनिेदन दकया 

ह ैपंचायत मंत्रीजी ने उस पर काययिाही की ह ैरर दंड भी ददए हैं मैं चाहता हुँ दक जो सुझाि हमने 

ददए हैं उन पर भी  पका  शीिायद वमलेगा. इन शब्द  के साा  पने बोलने का मौका ददया 

धन्यिाद. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी (रैगांि)-- माननीय सभापवत महोदया, मैं मांग 17, 30, 34, 59, 62 

रर 74 का विरोध करती ह ंरर कटौती प्रस्ताि के समायन म  खड़ी हुई ह.ं  

 माननीय सभापवत महोदया, मेरे रैगांि विधान सभा के्षत्र म  ग्राम पंचायत  म  कांजी हाउस 

की अवत  िश्यकता ह ैरर ग्रामीण के्षत्र  म  गौशाला भी बनिाई जाए क्य दक ऐरा प्राा चली हुई 

ह ैउससे दकसान रर ग्रामीण के्षत्र के लोग सबसे ्‍यादा परेशान हैं. लालपुर पंचायत ि पडररया 

गांि म  सीसी रोड रर नाली का वनमायण कराया जाए. पंचायत सवचि, रोजगार सहायक  ज 

धरने पर बैठे हुए हैं मेरे सतना वजले म  भी उनके वनयवमतीकरण म  मेरे वजले म  भी धरने म  बैठे हुए 

लोग  को िेतन भत् ता लागू दकये जाये रोजगार सहायक रर सवचि  के वलये . मांग संख् या 17, 

सहकाररता पर मैं बोलना चाहता ह ं दक ग्राम पंचायत हाटी म  मेरे रैगांि के्षत्र म  20 साल  से 

सोसायटी बंद पड़ी हुई ह ैवजससे 20 गांि  के लोग  को बीज रर खाद  हरण करने के वलये काफी 

समस् याओं का सामना करना पड़ता ह.ै उस सोसायटी के संबंध म  वपछले सत्र म  बोला ाा दक 

सोसायटी चालू करिा दी जाये, मेरा ऐसा मानना ह ैदक हर ग्राम पंयायत म  भी सोसायटी होना 

चावहये तादक दकसान  को समय पर खाद, बीज वमल सके. दसूरा यह दक सोसायरटय  म  जो बीज 

वमलता ह ैिह नकली वमलता ह.ै कई दकसान  के खेत म  बीज ही नहीं उग पाये हैं, वजससे उनको 

मु िजा  ज तक नहीं वमल पाया ह,ै उनकी समय की रर  र्पाक क्षवत हुई ह.ै  
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 सभापवत महोदय, इस समय जो सूखे की समस् या के समय मेरे विधान सभा के्षत्र म  मनरेगा 

के कोई काम चल रह ेहैं ना ही रोजगार गारण् टी के कोई काम चल रह ेहैं. इसवलये हमारे वजले से 

दकसान रर मजदरू पलायन कर रह ेहैं रर िह पंजाब, वबहार रर मरास जा रह ेहैं, वजससे उनके 

बच् च  की पढ़ाई भी प्रभावित हो रही है, क् य दक पयायन होने के कारण िह अपने पररिार के साा 

जा रह ेहैं. इसवलये िहां पर रोजगार गारण् टी के काम चलाये जाएं वजससे िे पयायन न कर  रर 

उनको भरण पोषण हो सके.  

 सभापवत महोदय, मैं मांग संख् या 34 , सामावजक न् याय पर बोलना चाहती ह.ं ग्रामीण के्षत्र 

म  गरीबी रेखा म  िास् ति म  जो गरीब लोग हैं उनके नाम नहीं जोड़े जाते हैं, न तो तहसीलदार रर 

पटिारी उनकी ररपोटय लगाते हैं रर उनकी फाईल  पड़ी रहती ह ैरर जो िास् ति म  गरीब नहीं हैं, 

जो गरीबी रेखा म  नहीं  ते हैं,वजनके पास बड़े-बड़ ेरेक् टर हैं रर कई एकड़  की जमीन के मावलक 

हैं, उनके नाम  राम से नाम गरीबी रेखा म  जुड़ ेहोते हैं, इसकी भी जांच कराकर रर सिे कराकर 

जो िास् ति म  गरीब लोग हैं, मैं एक बात बताना चाहती ह ं दक एक क सर पीवयडत मवहला ाी, 

वजसका गरीबी रेखा म  नाम जोड़ने के वलये, जो िास् ति म  गरीब ाी, उसकी फाईल एक महीने 

तहसीलदार के पास पड़ी रही, मैं उनको फोन करती रही, जब िह काफी सीररयस हो गयी उसके 

उसके एक म हीने बाद उसका नाम गरीबी रेखा म  जुड़ा रर उसके पहले दकसी ने उसका मैं नाम 

नहीं लेना चाहगंी, उसने अपना  िेदन ददया दक उसका नाम गरीबी रेखा म  जोड़ा जाये तो उसका 

नाम 10 ददन म  गरीबी रेखा म  जुड़ गया. यह भेदभाि भी खत् म होना चावहये. मेरा एक रर 

वनिेदन ह ै दक िृद्ा प शन जो वमलती ह ैउसम  भी िृवद् करना चावहये.क् य दक जो काफी िृद् हैं 

वजसके पररिार म  कमाने िाले लोग नहीं हैं तो 300 ूपपये म  कुछ नहीं होता ह.ै तो उसको 500 

रर 700 ूपपये केटेगरी के वहसाब से दकया जाये रर लोग  को 8म हीने-11 महीने तक िृद्ा प शन 

लोग  को नहीं वमलती है, उनको एक या दो महीने म  प शन वमल जाये. क् य दक जब िृद् लोग बैंको 

म  जाकर लाईन लगाते हैं तो उनको बड़ी ददक् कत का सामना करना पड़ता ह.ै सभापवत महोदय, 

ग्रामीण के्षत्र  म  जो शौचालय बनाने की जो योजना ह ै उसम  अभी 12000 ूपपये वमलते हैं. 

माननीय मुख् यमंत्री जी स् िच् छता अवभयान की बात करते हैं, िह होना चावहये यह सत् य ह.ै लेदकन 

यााया म  एक बार मंत्री जी मेरे रेगांि के्षत्र म  चल कर दखे  रर बताय  दक िहां पर दकतने शौचालय 

बने हैं, इसके वलये जो 12000 की रावश दतेे हैं उसका दूुपपयोग होता ह.ै उतनी रावश से काम भी 

नहीं होता ह,ै अगर उस रावश को बढ़ाकर 25000 ूपपये कर दी जाये रर उसकी मानीटररग की 
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जाये रर मानीटररग करने के वलये विधायक, वजला पंचायत अध् यक्ष, सदस् य रर सवचि  की 

मानीटररग हो तो मुझे लगता ह ैदक इसम  गुणित् ता   सकती ह.ै  

 सभापवत महोदय, मेरे के्षत्र म  ऐसे ऐसे गांि हैं जहां पर दो दकलोमीटर,  ाई दकलोमीटर या 

पांच पांच दकलोमीटर बरसात के समय पैदल नहीं चल पाते हैं. यदद कोई बीमार ह ै जैसे ग्राम 

चौरहाई ह ैरर भी अन् य गांि ह ैवजनके नाम मैं मंत्री जी को वलखकर द ेदूगंी. िहां पर सड़के बनाई 

जायीं. कई विधानसभाओं म  तो पानी का अच् छा स् त्रोत ह,ै क् य दक िहां पर नहर  बन गई हैं,परन् तु 

रेगािं विधान सभा म  कोई ऐसा स् ाान नहीं हैं, क् य दक तालाब भी सूखे पड़ ेहुए हैं िषाय के अभाि म  

. मेरे यहां पर 58 एकड़ का अमईयां गांि म  तालाब है, यदद उसको गहरीकरण करा ददया जाये तो 

उसम  करीब 20 गांि लाभावन्ित ह गे रर िह  ददिासी बेल् ट ह ै जो जंगल से लगा हु  ह.ै 

मड़कानी ह ैिहां पर भी इसी तरह से यदद पानी बरसता भी ह ैतो िह बह जाता ह.ै िैसे तो दो तीन 

तालाब हैं वजसम  वनमायण कायय कराया जाये. रेगांि विधान सभा म  27 नल जल योजनाएं स् िीकृत 

हैं. लेदकन एक भी नल जल योजना नहीं चल रही है, इसवलये मेरे यहां बहुत ्‍ यादा पानी के पीने 

की समस् या ह ैरर दकसान  की समस् या तो ह ैही. सभापवत महोदय  पने बोलने का समय ददया 

उसके वलये बहुत बहुत धन् यिाद.  
 श्री प्रदीप अग्रिाल :- अनुपवस्ात.  

 श्री के.के.श्रीिास् ति (टीकमगढ़):- माननीय सभापवत महोदय, मैं ग्रामीण विकास विभाग 

रर सामावजक न् याय विभाग की अनुदान मांग  के समायन म  यहां पर उपवस्ात हु  हु.ं  ज 

ग्रामीण विकास विभाग रर पी.एच.ई. इन दोन  विभाग  म  कहीं न कहीं पेयजल संकट को लेकर 

एक दसूरे पर  रोप प्रत् यारोप करने की वस्ावत ग्रामीण स् तर पर बनती ह.ै भीषण जल संकट ग्राम  

म    गया ह,ैमैं समझता ह ंदक इन बात  से एक दसूरे पर  रोप प्रत् यारोप करने से पेयजल संकट 

का समाधान नहीं होगा या तो पूरी की पूरी पररयोजना पीएचई अपने हाा  म  ले रर यह सही भी 

ह ैदक पीने के पानी का काम रर उसकी ्‍ यिवस्ात करने रर उसको म टेन रखना उसको तकनीकी 

दवृि से कैसे चलाना, संचालन करना यह पी एच ई ठीक तरह से समझ सकता ह.ै पंचायत के जो 

सवचि हैं, िहां का सवचि ह,ै रोजगार सहायक ह ैजो भी कमयचारी हैं उनका इंरेस् ट नहीं रहता ह.ै 

इस योजना से उनका कोई मतलब नहीं रहता ह ैरर गांि म  जो चुनाि होते हैं तो दकस मोहल् ले से 

हमको िोट वमला दकस मोहल् ले से नहीं वमला, जो सरपंच होता ह,ै िह अपने तरीके से उस नलजल 
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योजना को संचावलत करने का काम करता ह ैरर कहीं न कहीं इससे लोग प्रभावित होते हैं. मैं 

समझता ह ंदक इसको पूरा विभाग च ज करके पी एच ई विभाग को द ेदनेा चावहये. मैं इस विषय 

पर केिल यही बात रखना चाहता ह.ं बहुत बहुत धन् यिाद.  

 श्री वगरीश भंडारी (नरिंसहगढ़):- माननीय सभापवत महोदय, मैं मांग संख् या 

17,30,34,59,62 रर 74 की अनुदान मांग  का विरोध करता ह.ं  

 माननीय सभापवत महोदय, पंचायत रर ग्रामीण विकास विभाग मैं मानना ह ं दक एक 

बहुत महत् िपूणय विभाग ह.ै िह इसवलये दक हम जनप्रवतवनवध भी ग्रामीण के्षत्र से  ते हैं रर 

मध् यप्रदशे की  बादी का 70 प्रवतशत हमारे ग्रामीण के्षत्र  म  वनिास करते हैं. लेदकन शहर रर 

ग्रामीण इनम  जमीन रर  समान का फकय  ह.ै  ज जहां शहर  म  पेयजल के वलये केरिां रर कहीं 

बड़ ेबड़े डमे  से पानी लाकर कहीं पर नमयदा का पानी लाकर हम पानी की बात करते हैं. लेदकन 

ग्रामीण के्षत्र  म   ज भी स् िच् छ पीने के पानी के वलये ग्रामीण  को काफी मशक् कत करना पड़ती ह ै

रर  ज मवहला ददिस ह ैरर कर करके ग्रामीण के्षत्र की हमारी मवहलाओं के वलये हमको काफी 

विचार करने की  िश् यकता ह ैक् य दक उनको एक एक दकलोमीटर दरू उनको एक एक, दो दो , 

तीन तीन बतयन पानी लाना पड़ता ह.ै माननीय सभापवत महोदय  ज यहां पर बैठी हैं,मैं  ज 

मंत्री जी वनिेदन कूंपगा दक  ज मवहला ददिस पर वनव त कोई न कोई पानी की बात रखेग . 

दसूरा  ज महात् मा गांधी रोजगार गारंटी योजना ने  ज  ज हमारे ग्रामीण के्षत्र की दशा रर 

ददशा दोन  बदल दी ह.ै  ज िहां पर िहां पर रोजगार बढे़ हैं,लोग  की  र्पाक वस्ावत मजबूत हुई 

ह ैरर कहीं न कहीं हमारे ग्राम  म  वनमायण कायों म  सहयोग वमला ह ै . लेदकन वपछले दो िषों से 

इस रोजगार गारण्टी योजना म  हमारे ग्रामीण के्षत्र  म  काफी बुरी वस्ावत हो रही ह.ै  ज हालात 

यह ह ैदक हमारे मनरेगा के जो भी जनपद,वजला पंचायत,ग्राम पंचायत के अवधकारी,कमयचारी  ज 

हड़ताल पर बैठे हुए हैं रर वपछले एक-दो मवहने से ग्रामीण के्षत्र  म  कोई काम नहीं हो पा रहा ह.ै 

वजससे िहां काफी परेशानी   रही ह.ै मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक उनका जो भी वनराकरण 

करना हो कर  तादक ग्रामीण के्षत्र  म  काम की शुूप त हो सके. इंददरा  िास योजना, प्रधानमंत्री 

जी ने मुख्यमंत्री जी ने सबने कहा दक हर पररिार को  िास वमलना चावहये लेदकन वस्ावत यह ह ै

दक एक पंचायत म  दो  िास. इंददरा  िास म  पंचायत  म  दो या तीन  िास ददये जाते हैं रर 

मांगने िाल  की संख्या 200 से 250 ह.ै लगता नहीं ह ैदक इस योजना के अंतगयत हम कई लोग  को 
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 िास सुविधा उपलब्ध करा पाएंगे. इसका एक विकल्प  ंू ा गया मुख्यमंत्री  िास योजना. 

इसकी वस्ावत यह हो चुकी ह ैजो बैंक  ने पहले िषय जब योजना लागू हुई रर पहले िषय जो बैंक  ने 

फाईन स दकया. दसूरे िषय बैंक  ने मुख्यमंत्री  िास योजना म  ऋण दनेा बंद कर ददया वजसके 

कारण ग्रामीण लोग फाईल  लेकर चक्कर लगाते रहते हैं उस पर भी कहीं न कहीं सुधार की 

 िश्यिा ह.ै सबसे महत्िपूणय ह ैमुख्यमंत्री ग्रामीण सड़क योजना म  हमारी जो सड़क  हैं उनका जो 

स्तर ह ैिह काफी ारटया ह ैउसम  सबसे महत्िपूणय यह हदैक जब उसम  पुल,पुवलया  ती ह ैजो ट डर 

की उसम  प्रदरियया ह.ै मेरे यहां कुछ ऐसी सड़क  हैं सड़क  तो बन गथी लेदकन पुल,पुवलय  के ट डर 

वपछले दो िषों से नहीं हुए. पुल पुवलय  के बगैर िह सड़क  अधूरी हैं उसम  भी कायय करने की 

 िश्यिा ह.ै सभापवत महोदया, स्िच्छता अवभयान के अंतगयत शौचालय  का वनमायण हो रहा ह.ै  

वपछली बार जो शौचालय  का वनमायण हु  उनकी वस्ावत दकसी से वछपी नहीं ह.ै  ज िह 

शौचालय कण्डाार या लकड़ीार म  तब्दील हो गये हैं  ज भी साढे़ बारह हजार रुपये की रावश 

शौचालय के वलये दी जा रही ह ैउनसे जो शौचालय बने हैं अगर दखेा जाये तो िह शौचालय भी 

छह मवहने बाद कहीं न कहीं लकड़ीार रर कण्डाार के ूपप म  काम  य गे रर शौचालय की 

उपयोवगता जब तक वसद् नहीं हो पायेगी तब तक दक उसम  पानी की व्यिस्ाा नहीं की जायेगी. 

 पने बोलने का समय ददया धन्यिाद. 

(3.54बजे)  { उपाध्यक्ष महोदय{डॉ.राजेन्र कुमार िंसह} पीठासीन हुए } 

 श्री जालमिंसह पटेल(नरिंसहपुर) - माननीय उपाध्य महोदय,मैं मांग संख्या 

17,30,34,61,62,74 का समायन करता ह.ं जब से इस प्रदशे म  2003 से भारतीय जनता पाटी 

की सरकार बनी ह ैतब से इस प्रदशे के जो गांि हैं रर ग्रामीण के्षत्र हैं उसका विकास हु  ह.ै जब 

हमारे दशे के प्रधानमंत्री अटलवबहारी बाजपेयी जी  बने तब से गांि  का विकास हु  ह.ै लोग  का 

गांि  की तरफ जाने का मन बना ह.ै प्रधानमंत्री ग्रामीण सड़क योजना के माध्यम से सड़क  का 

विकास हु  रर 2003 म  भारतीय जनता पाटी की सरकार बनी रर गांि  का विकास प्रारंभ 

हु .  हम सब जानते हैं दक हमारी संस्कृवत गांि  म  बसती ह ैरर गांि  म  वजतने प्रकार के चाह े

धार्पमक ह ,सामावजक ह ,मेलवमलाप रर भी तीजत्योहार गांि  म  मनाये जाते हैं. गांि का एक जो 

बुजुगय होता ह ैिह लगभग सारे गांि के ररश्तेदार  को जानता ह.ै दसूरे गांि के लोग  को भी जानता 

ह ैजावत के लोग  को भी जानता ह.ै इस प्रकार का गांि का विकास जैसा का हमारा पंचपरमेश्वर 

गांि की विकास योजना का नाम ददया गया ह ैिह गांि के वलये साायक ह ैरर वसद् भी होता 

ह.ैसरकार ने गांि के विकास का के वलये काम दकया उसके कारण गांि का पलायन रुका ह ैइसके 
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पूिय शहर  का विकास लगातार दकया गया उसके कारण मजदरू  ने पलायन दकया,बच्च  को पढ़ाने 

के वलये लोग  ये रर शहर  म   कर एक छोटी सी जगह बनाकर रह ेया मकान बनाने के वलये 

उन्ह ने काफी पैसे खचय दकये. अनािश्यक उन्ह न पैसा खचय दकया. उसके कारण असंतुलन बढ़ा ाा 

मगर हमने दखेा केन्र की सरकार ने भारी भरकम बजट ग्रामीण विकास के वलये ददया ह ैरर प्रदशे 

की सरकार लगातार विकास कर रही ह.ै अभी मुख्यमंत्री जी ने ाोषणा की ाी दक पंचपरमेश्वर म  

एक पंचायत के वलये 2000 से कम  बादी के वलये 5 लाख रुपये की राहत रावश दी जाती ाी अब 

लगभग 15लाख रुपये तक की रावश पंचायत  को दी जायेगी. मैं समझता ह ंदक ग्रामीण विकास के 

वलये प्रदशे के मुवखया रर सम्माननीय मंत्री जी ने काम दकया ह.ै मैं अपने के्षत्र की बात कहना 

चाहता ह.ं माननीय मंत्री जी बरमान ााट से  प भलीभांवत पररवचत ह ैरर  पने िहां बहुत 

विकास दकया ह.ै लगभग 1 करोड़ रुपये की रावश से अधोसंरचना के काम दकये हैं. इसके अलािा 

वनिेदन ह ै दक प्रत्येक मवहने पूना म  लाख  लोग जाते हैं रर परररियमािासी भी जाते हैं िहां एक 

मवहने तक मेला लगता ह ैरर िहां शौच की व्यिस्ाा न होने से काफी गंदगी फैल जाती ह ैमैंने पूिय 

म  भी  पसे वनिेदन दकया ाा  ज भी मैं विन्र  वनिेदन करता ह ंदक िहां 500 शौचालय  की 

व्यिस्ाा िहा की जाये क्य दक इससे नमयदा म  बहुत प्रदषूण होता ह.ै िहां की  ंतररक सड़क भी 

बननी ह ैदक उसके वलये भी  प एक करोड़ रुपये की ाोषणा उसके वलये कर गे. िहां एक मवहने 

तक मकर संरियांवत पर मेला भरता ह ैरर बरमानखुदय रर बरमानकला के बीच नमयदा जी हैं िहां 

गोपालााट पर गोपाल पुल के नाम से  प िहां एक पुल बना द  जैसे िहां गोपाल धमयशाला िहां 

बनी ह.ै एक रर सहकाररता विभाग की हमारे वजले की एक समस्या ह ैउससे  प पररवचत ह गे. 

जो िहां गेह ंखरीदी होती ह ैतो विभाग द्वारा 15 रुपये प्रवत िंक्वटल खचय करने के वलये ददया जाता 

ह ैिहां कोई सोसायटी 15,कोई 25 रुपये तक वनकाल लेती ह.ै िह भी एक गड़बड़ी ह ैाोटाला ह.ै 

उसम  ररकिरी तो हुई ह.ैयह खरीदी संबंधी समस्या ह.ै उसके वलये मैं मंत्री जी से वनिेदन कर रहा 

ह.ं िहां खरीदी के वलये ट डर हो रह ेहैं उसम  ट डरकताय ने 1पैसे िंक्वटल डाल ददया रर तीन बरस  से 

यह रियम चल रहा ह ैऐसा करने से िहां उसके जो ररिाईज रेट हैं उससे दफर से पररिहन होने लगता 

ह.ै  उस पर भी ध्यान द गे. दसूरा िहां फटे हुए बारदान अगर यहां से चले जाते हैं फटे रहते हैं या 

खराब रहते हैं इसके बाद भी भुगतान िहां की सवमवत करती ह ैऐसा पूरे प्रदशे म  हो रहा होगा. जो 

भी खरीदी की जाये िह िेयर हाऊस के माध्यम से की जाये. दकसान को ही अगर उसी को पररिहन 

का पैसा ददया जाये तो विवधित पररिहन हो सकता ह ैरर दकसान  को उसका लाभ होगा.  पने 

बोलने का अिसर ददया धन्यिाद. 
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 श्री बलबीरिंसह डण्डौवतया(ददमनी) - माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपने के्षत्र की बात 

कहना चाहता ह.ं दकसान  की समस्या ह.ैकल िहां 30 गांि  म  इतने रले पड़ ेदक पूरी फसलखराब 

हो गई ह ैरर िहां 2-3-4इंच खेत  म  बफय  जम गई ह.ै पहले भी मेरे यहां दो बार रले पड़.े एक 

ूपपया नहीं वमला. मैं मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता ह ंदक अबकी बार नहीं ददया तो मैं धरने 

पर बैठंूगा. मैं अपने के्षत्र से ही  या ह.ं मेरा एक वनिेदन है दक अवधकारी िहां जाकर जांच कर  

रर िास्ति म  बात सच ह.ै उनको पैसा ददया जाए. दसूरी बात यह ह ैदक गांि म  एक-एक नलकूप 

पर 25-50  दमी पानी भरने के वलये िहां पर झगड़ ेहो रह ेहैं. एक एक गांि म  एक नलकूप से 

करीबन 500 की बस्ती पानी भर रही ह ैिहां पर 200 दकलोमीटर पानी दरू से जा रहा ह.ै कई 

लोग तो पांच पांच ्म तक नहाने म  पानी खचय कर दतेे हैं उन गांि  की समस्याओं को दखे गे तो 

पानी की एक एक बाल्टी के वलये चार चार ददन तक संाषय करने के बाद ही वमल पाती ह.ै मेरा 

पहला वनिेदन यह ह ैदक पानी पर ध्यान ददया जाए. दसूरी समस्या दकसान  की मैंने बतायी ह ैदक 

जब दकसान  से वमलेगो ताा उनकी समस्याओं को सुन गे तो पता चलेगा. गांि  म  िृद्  के वलये डढे़ 

सौ ूपपये रखे हैं डेढ़ सौ ूपपये तो महगंाई म  ऐसे ही खचय हो जाते हैं, क्या डढे़ सौ ूपपये म  गरीब 

 दमी अपना जीिन-यापन चला सकता ह ैउन िृद्  के वलये एक महीने म  पांच सौ ूपपये अािा 

एक हजार ूपपये दकये जाएं यह मेरा  पसे वनिेदन ह.ै दसूरा यह कहना ह ैमाननीय मंत्री जी से दक 

गांि म  कम से कम 40 पेयजल योजनाओं म  से एक भी योजना चालू नहीं ह ै प उसकी भी जांच 

करिा सकते हैं. रही सड़क  की बात उस पर पैसा जा रहा ह ैसड़क  की हालत भी गांि  म  ठीक 

नहीं ह.ै  अभी भी मेरे विधान सभा के्षत्र म  चार पांच गांि  म  मरीज को खाट पर रखकर के लाया 

जाता ह.ै मेरे के्षत्र म  रले वगरे हैं मैं मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता ह ंदक उसकी जांच करिा ल , 

जो दकसान  का बने उसको पैसा ददया जाए. दसूरी पानी के बारे म  बताया दक सबसे ्‍यादा पैसा 

उस पर खचय हो रहा ह.ै जो मेरे यहां पर गरीबी रेखा के काडय बन रह ेहैं उनसे 2-2 हजार ूपपये 

वलये जा रह ेहैं उनके वलये ऐसी कोई टीम बनायी जाए उसकी जांच कर  दक जो काडय के योग्य ह  

उनको ही काडय ददये जाएं. एक हमारे अम्बाह म  मेरी विधान सभा म  50 काडय द ेददये गये हैं उनसे 

भी एक एक हजार ूपपये ले वलये गये हैं उनसे भी 2-2 हजार ूपपये तय ाे. एक तहसीलदार कॉल 

जी हैं उनको एक एक हजार ूपपये नहीं ददये तो गरीब लोग  का 2 महीने का राशन क वसल कर 

ददया गया  प पैसे लाईये तब ही  पको काडय ददया जाएगा. मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इसकी 

जांच करा ल  अगर जांच सही पायी जाए तो उसको सस्प ड दकया जाए अगर नहीं दकया गया ह ैतो 

मैं  पके यहां पर धरने पर बैठंूगा. अगर सही पायी जाए तो उनके ऊपर काययिाही कर , क्य दक 
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गरीब  का वजतना भी गेह ंजाता ह ैिह बाजार  म  वबक रहा ह,ै सबको पता ह ैदक कमीशन ले रह ेहैं 

कोई यह नहीं कह रहा ह ैदक उसकी जांच करायी जाए.  पने समय ददया धन्यिाद. 

 श्रीमती शीला त्यागी (मनगिां)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मांग संख्या 17-34-62 के 

विरोध म  अपनी बात  को रख रही ह.ं मांग संख्या 17 म  सहकाररता विभाग म  दकसान  के वलये 

बजट म  कोई खास प्रािधान नहीं  या ह,ै जो  या भी ह ैिह धरातल पर असर नहीं कर पा रहा 

ह,ै यह केिल ाोषणाओं की िीरता को वसद् करता ह.ै वजला टीकमगढ़, खरगापुर म  दकसान  को 

खाद बीज का कजय इस प्रकार ददया जा रहा ह ैदक वजन दकसान  ने कजय वलया ही नहीं, दफर भी 

उनका नाम कजयदार  की सूची म  हैं, इससे सहकाररता विभाग की इस लापरिाही को कहा जाए या 

दकसान  को वहतैषी कहा जाए. इसी तरह से सामावजक न्याय विभाग म  भी अपनी योजनाओं को 

कागज  की गवत को बढ़ा रहा ह.ै खरगापुर विधान सभा म  विकलांग  की हालत जस की तस बनी 

हुई ह.ै विकलांग यदद दोन  पैर  से चल नहीं सकता ह ैदफर भी तीन पवहये की सायदकल पाने के 

वलये अवधकारी कहते हैं दक प्रमाण पत्र का भले हो, लेदकन दफर भी उसकी जांच कराय  तभी उसको 

सायदकल वमलेगी. मुझे इससे बड़ा ही ददय हो रहा ह ैदक विकलांग  के साा ऐसा बतायि नहीं होना 

चावहये. मैं नमयतापूियक वनिेदन करना चाहती ह ंदक खरगापुर, टीकमगढ़  विधान सभा सवहत पूरे 

वजले म  विकलांग  के वहत म  एक अच्छी योजना को बनाकर अवधकाररय  के ऊपर लगाम लगाएं. 

पंचायत विभाग म   ज इतनी समस्या ह ैदक पूरे प्रदशे म  ग्राम पंचायत  म  मेम्बर  के पद खाली 

पड़ ेहैं िहां पर उप चुनाि नहीं लड़ना चाहते हैं, क्य दक सरपंच  एिं वजला पंचायत के अध्यक्ष , 

उपाध्यक्ष  को जब कोई अवधकार नहीं ददया, उनको विति ीय अवधकार ही नहीं तो दफर कैसे काम 

चलेगा. ग्राम पंचायत  म  नये कोई भी वनमायण कायय चालू नहीं दकये गये हैं मजदरू खरगापुर के्षत्र म  

परेशान हैं. मजदरू लोग  को पालने-पोसने की समस्याओं से जूझ रह े हैं, दफर भी मजदरू इन 

पंविय  को हृदय म  संजोकर कहता ह ै दक सरकार यदद मजदरू  की मदद नहीं कर रही ह ै तो 

परमात्मा को उनका ख्याल रखेगा जूपर.  पने समय ददया धन्यिाद. 

 श्री हमेन्त विजय खण्डेलिाल--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अनुदान  की मांग  के पक्ष म  

बोलने के वलये खड़ा हु  ह ंसबसे पहले  पके माध्यम से मंत्री जी एिं सरकार को इस बात के वलये 

धन्यिाद देना चाहगंा दक लगभग पांच लाख लोग  को मुख्यमंत्री  िास बनाय  इस सरकार ने एिं 

इस साल लगभग डेढ़ लाख का रर लक्ष्य रखा ह.ै सरकार ने मूलभूत सुविधाओं के वलये 841 करोड़ 

ूपपये चौदहि  विति   योग के वलये 2292 करोड़ का प्रस्ताि रखा ह.ै पंचायती व्यिस्ाा को सुदढृ़ 

करने के वलये सराहनीय कायय कर रही ह,ै लेदकन कुछ ऐसी कवमयां हैं वजसके कारण हमारी 
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पंचायती राज व्यिस्ाा िैसी नहीं हो पा रही ह ैवजसकी उम्मीद हमारा ग्रामीण जन हमसे करता है 

इसम  मेरी समझ से जो बात ह ै दक हमारी पंचायत  का काफी छोटा-छोटा होना न उनके पास 

इतनी रावश होती ह ैदक िह पुल-पुवलय  का वनमायण कर सक . जलस्रोत  का िह स्रोत नहीं  ंू  पाती 

एिं वबजली के वबल  का भुगतान न होने के कारण हमारी एक चौााई पेयजल की योजनाएं बंद 

पड़ी हैं. मैं प्रदशे का  ंकड़ा रखना चाहता ह ंहमारे प्रदशे की कुल  बादी 7 करोड़ ह ैरर इसम  

लगभग 22 हजार 8 सौ 25 पंचायत  हैं अगर हम एिरेज बात कर  तो लगभग 1500 सौ से 2 

हजार की  बादी पर हमारी एक पंचायत ह ैइन पंचायत  का भविष्य एक सरपंच एिं एक सवचि 

के मन पर वनभयर करता ह ैअगर िह सही ह ैतो पांस साल तक गांि ठीक चलेगा अगर सही नहीं ह ै

तो उन पांच साल  म  सारे काम अिूपध्द हो जाते हैं. कई पंचायत  तो ऐसी हैं वजनम   धे महीने 

तक उनके द्वार भी नहीं खुलते रर इसीवलये मेरा  पसे अनुरोध ह ैदक जब भी चुनाि ह  इस बारे 

म  विचार कर  दक इन पंचायत  का  कार बड़ रह ेमैं  पको एक रा्‍य का  ंकड़ा दनेा चाहगंा 

हमारे दशे का केरल पंचायती राज व्यिस्ाा म  बहुत  गे बढ़ गया हैं िहां तीन करोड़ की  बादी ह ै

िहां पर मात्र 951 पंचायत  हैं एक पंचायत 20 से 25 हजार की  बादी की ह ैइतनी  बादी की 

पंचायत होने के कारण िहां पर इतनी धनरावश रहती ह ैदक पंचायत  अपना सारा विकास खुद कर 

लेती हैं.  पसे अनुरोध ह ैहम इस पर दफर से विचार कर  रर जब भी हमारे चुनाि ह  तो इस 

व्यिस्ाा को बदलने का प्रयास कर . हमारे प्रदशे म  पेयजल का भारी संकट ह ैहमारी वजतनी भी 

ग्रामीण के्षत्र म  नल-जल की योजनाएं हैं उसम  से  धी या तो स्रोत अािा वबजली के वबल के 

अभाि म  कहीं न कहीं बंद हो रही हैं मेरा कहना ह ैदक इसम  8-8, 10-10 का एक ग्रुप बनाया जाए 

ताा उसको प्रायिेट हाा  म  ददया जाए रर यह पूरा हम पीएचई के माध्यम से कर  तादक प्रायिेट 

जल स्रोत को भी ले सक . जब तक हम ऐसा नहीं करते, तब तक हम अपने ग्रामीण के्षत्र की पेयजल 

समस् या दरू नहीं कर पाएंगे, चुनाि तो 2-3 साल बाद हैं, लेदकन मेरा  पसे  ग्रह ह ैदक जब तक 

चुनाि नहीं होते, हम 8-10 पंचायत  का एक क् लस् टर बनाएं, उन पंचायत  के क् लस् टर म  हम कई 

सामूवहक कायय कर , सामुदावयक माकेट विकवसत कर , सामुदावयक कक्ष को विकवसत कर  रर 

सामुदावयक ऐसी चीज  डेिलप कर , वजससे बड़ी पंचायत की जो हमारी पररकल् पना ह ैिह पूरी हो 

सके ।   मैं  पसे पुन: अनुरोध करना चाहुँगा, जब तक हम इस बारे म  विचार नहीं कर गे तब तक 

कहीं न कहीं हमारी पंचायत  का विकास नहीं होगा । अंत म  मैं मंत्री जी को, क् य दक  प 

सामावजक न् याय मंत्री भी हैं,  पको इस बात के वलए भी धन् यिाद दनेा चाहगंा दक हमारी सरकार 

सामावजक न् याय के मामले म , सामूवहक वििाह के मामले म , गरीब कन् याओं के मामले म , तो काफी 
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बड़ा काम कर रही ह,ै लेदकन वपछले कुछ ददन  से हमारे मुख् यमंत्री जी की इच् छा के अनुूपप हमारे 

जो विकलांग हैं, जो दद्‍ यांग हैं, उनकी तरफ हमारी सरकार ने ध् यान दनेा शुूप दकया ह ै ।  एक 

उदाहरण दकेर अपनी बात समा्‍ त करना चाहगंा, अभी तीन माचय को बैतूल म  जो   दद्‍ यांग िर 

िधू हैं, जो कन् या पक्ष हैं, 91 जोड़  का वििाह मुख् यमंत्री जी की उपवस्ावत म  हु , उस समारोह की 

बात मैं इसवलए करना चाहगंा क् य दक समारोह म  सरकार ने जो पैसा ददया, िह पूरा का पूरा पैसा 

एफ.डी. बनाकर उन पररिार  को द ेददया गया रर पूरा का पूरा खचय समाज के लोग  ने उठाया,  

11 हजार ूपपए म  हर कन् या का कन् यादान हमारी सामावजक संस् ााओं ने दकया ।  लगभग 5 हजार 

लोग  को भोजन भी हमारे सामावजक लोग  ने कराया रर समारोह म  एक एक कन् या को सांसद 

रर विधायक ने अपने एक माह की तनख् िाह दकेर 90 लोग  को  कलर टी.्‍ ही. 90  दनेे का काम 

दकया ह,ै यह सारा काम हमारे मुख् यमंत्री जी की उपवस्ावत म  हु , इसम  शासन जनप्रवतवनवध रर 

जनता का इतना सुन् दर समन् िय रहा दक िधु पक्ष हमारा शासन रहा, हमारे कलेक् टर महोदय रर 

उनकी टीम रही रर िर पक्ष हम जनप्रवतवनवध रहे, मैं यह बात इसवलए कह रहा ह ंक् य दक मेरा 

मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक इस तरह के काययरियम हर वजले म  दकए जाएं, तादक सामावजक सामंजस् य 

का काययरियम रर एक अच् छा काम हर वजले म  हो सके, पूरा समाज एक सूत्र म  बंध सके।  पुन: 

 पको धन् यिाद दतेे हुए क् य दक  पने  खरी म  मुझे बोलने का मौका ददया मैं  पका धन् यिाद 

करता हुँ रर  पके माध् यम से मध् यप्रदशे की संिेदनशील सरकार को भी धन् यिाद दनेा चाहगंा जो 

इतने अच् छे काम कर रही ह ैभविष् य म  भी हमारे रर लोग रर सरकार  इससे कहीं न  कहीं प्रेरणा 

लेगी रर पूरे दशे म  इस तरह के काययरियम ह गे, धन् यिाद ।  

 श्री रामपाल िंसह(ब् यौहारी)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मांग संख् या 

17,30,34,59,62,74 के विरोध म  रर कटौती प्रस् ताि  के समायन म  बोलने के वलए खड़ा हु  हुँ । 

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सहकाररता विभाग का िार्पषक प्रवतिेदन िषय 2015-16 की पृष् ठ 

संख् या 30 म  विभाग के प्रशासकीय विषय म  उल् लेख दकया गया ह ै दक सहकारी संस् ााओं के 

संचालक मण् डल का काययकाल 5 िषय वनयत ह ै । काययकाल अिसान के पूिय सहकारी संस् ााओं के 

निीन संचालक मण् डल के वनिायचन दकए जाते हैं, शहडोल वजला सहकारी संस् ाा सवहत प्रदशे के 

कई वजले म  संचालक मण् डल का काययकाल समा्‍ त हो गया ह,ै दकन् त ुनिीन संचालक मण् डल का 

वनिायचन नहीं कराया गया ह,ै प्रवतिेदन म  उक् त तथ् य को छुपाया गया ह,ै संचालक मण् डल का गठन 

न होने से योजनाओं के उद्देश् य  का सही दरिययान् ियन नहीं हो पा रहा ह ै निीन वनिायचन की 

जानकारी नहीं दी जाती ह ै। विभाग के बजट 2015-16 म  लैम् ्‍ स सवमवतय  की सहायता संबंधी 
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बजट स् िीकृत नहीं ह,ै जबदक शहडोल वजले म  कई ऐसी  पकी सोसायटी हैं, जैसे सीधी करकी 

रठगराहा,जयिंसहनगर  सवहत कई ऐसी लैम् ्‍ स की सवमवतयां हैं, वजसकी  र्पाक वस्ावत बहुत 

अच् छी सुदढृ़ नहीं हैं, उन् ह  सहायता ददया जाना वनतान् त  िश् यक ह,ै इसवलए इस बजट म   िंटन 

करना  िश् यक ह,ै  पकी उपयोजना के तहत कृषक  को दी जाने िाली रावश बजट म  अपयाय्‍ त 

ह,ै वजसे बढ़ाया जाना चावहए ।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाग के संबंध म  बात रखना 

चाहगंा, रा्‍ य वित् त  योग की अनुशंसा पर रा्‍ य शासन की कर एिं कायोत् तर राजस् ि  य की 4 

प्रवतशत रावश ग्राम पंचायत  को दी जाती ह ै जो दक अपयाय्‍ त ह,ै वजसे बढ़ाया जाए, वजससे 

पंचायत  का विकास तेजी से कराया जा   सके । दसूरी बात मैं यह कहना चाहगंा दक प्रवतिेदन म  

गौड़ खवनज खदान  की 10 लाख ूपपए की िार्पषक  य की समस् त खदान  को ददनांक 1.4.96 से 

अनुज्ञा पत्र जारी करने का अवधकार पंचायत  को ददया जाना प्रवतिेददत दकया गया है, मेरे 

विधानसभा के्षत्र की अवधकांश पंचायत  द्वारा उक् त अवधकार  का उपयोग पंचायत  की  य बढ़ाने 

के वलए नहीं दकया जा रहा है, वजससे अिैध उत् खनन की वस्ावत वनर्पमत होती ह ैया तो पंचायत  

को इस वनयम की विस् तृत जानकारी नहीं ह ैया अवधकार का उपयोग नहीं कर पा रही हैं, इसवलए 

उक् त संबंध का स् पष् ट  दशे पंचायत  म  समस् त वनयम प्रदरियया सवहत लागू करने हतेु माननीय मंत्री 

महोदय जारी दकया जािे।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, तीसरा वबन् द ुकहना चाहता ह ंप्रवतिेदन के मुतावबक योजना 

का रियमांक 4610 अवतररक् त स् टाम् प शुल् क िसूली के विूपद्व अनुदान वित् तीय िषय 15-16 म  जनपद 

पंचायत  एिं  ग्राम पंचायत  को कुल रावश 69185.58 लाख बजट प्रदान दकया जाए रर दसूरी 

बात इंददरा  िास की वद्वतीय दकश् त एिं मनरेगा की मजदरूी का भुगतान जो  ज से बहुत ददन  

से लंवबत ह,ै उसे भी पूरा दकया जाए । पंच परमेश् िर योजना के तहत जनसंख् या के मान से ग्राम 

पंचायत  को उपलब् ध कराने िाली स् िीकृत रावश का बजट बहुत कम है, वजससे कोई विकास नहीं 

हो पाता इसवलए बजट को कम से कम दो गुना दकया जाए । भिन विहीन पंचायत  को भिन 

वनमायण हतेु विभागीय मद एिं मनरेगा के अवभसरण निीन पंचायत  का कायय प्रारंभ कराया जाए, 

बजट के अभाि म  अवधकांश भिन  ज भी अधूरे हैं ।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं सामावजक न् याय म  ाोड़ा सा बोलंूगा, जनरल बजट म  प्रमुख 

उपलवब्धय  रर चुनौवतय  म  िषय 2015-16 के वलए मुख् यमंत्री वनकाह एिं कन् यादान योजना का 

बजट पयाय्‍ त नहीं ह,ै क् य दक सूखा प्रभावित कृषक  के, कन् या के एकल वििाह हतेु भी रावश ददए 
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जाने की ाोषणा सरकार के द्वारा की गई ह,ै पयाय्‍ त बजट के अभाि म  इस योजना का लाभ सभी 

्‍ यविय  को दनेा संभि नहीं है, इस तरह से माता - वपता भरण पोषण योजना म  बजट नगण् य 

ह,ैसुधारात् मक सेिाओं के अंतगयत प्रवशक्षण का बजट बहुत कम है, विभागीय संचावलत योजनाओं के 

 िंटन की जानकारी 2015-16 म  कुशाभाऊ ठाकरे अंशदायी प शन योजना, मुख् यमंत्री बाल श्रिण 

योजना के वलए बजट नहीं ह,ै इन योजनाओं को रखने म  बजट का कोई प्रािधान नहीं है, जबदक मेरे 

विधानसभा के्षत्र ब् योहारी म  सामवजक न् याय भिन की अत् यन् त  िश् यकता ह,ै तीसरा वबन् द ुयह 

कहना चाहगंा निीन मूक बवधर शालाओं की स् ाापना हतेु बजट म  कोई प्रािधान नहीं ह ैजबदक 

शहडोल  वजले म  उक् त शाला के स् ाापना की  िश् यकता ह ै।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अंत म  कहना चाहगंा दक वन:शक् त िृद्वा एिं अन् य सामावजक 

प शन प्रा्‍ त करने हतेु गरीबी रेखा का पररिार म  नाम दजय होना बाध् यकारी दकया गया ह ैजबदक 

कई ऐसे पररिार हैं, वजनका नाम गरीबी रेखा की सूची म  नहीं ह ैरर िह प शन की पात्रता रखते 

हैं, इसवलए गरीबी रेखा की बाध् यता को हटाए जाने की काययिाही की जाए ।  सरकार द्वारा प्रदाय 

प शन की रावश अवत न् यूनतम ह,ै बढ़ाए जाने की  िश् यकता ह ैएिं प शन समय सीमा म  उपलब् ध 

कराई जाने की ्‍ यिस् ााएं की जानी चावहए,  पने बोलने का समय ददया बहुत बहुत धन् यिाद ।  

श्री सुखेन् र वसह(मऊगंज)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय,कटौती प्रस् ताि के समायन म  मांग 

संख् या 17,30,34,59,62,74 के समायन म  बोलने का अिसर वमला सहकाररता विभाग वनव त ूपप 

से यह विभाग गरीबी स् तर पर गरीब  के वलए बड़ा ही महत् िपूणय ह ैलेदकन जमीनी स् तर पर दो-दो 

माह के एक साा खायापान ब च ददए जाते हैं इस पर शासन का ध् यान कम रहता ह ैयहां तक दक 

सेल् स मेन काफी धांधली करते हैं हमारे मऊगंज के्षत्र के अंतगयत गौरी सोसायटी है, बहुत बड़ी 

सोसायटी ह ैइसके बािजूद िहां का सेल् समेन नहीं बवल्क पहाड़ी दसूरी सोसायटी का सेल् समेन है 

उसे चाजय दकेर के िहां पर काम कराया जा रहा है, इस तरीके से अवनयवतता ह,ै इस पर विचार 

करने की जूपरत ह ै।  

दसूरी मांग संख् या ग्रामीण विकास विभाग म  मैं सीधे अपने विधानसभा के्षत्र की मुख् यमंत्री 

सड़क योजना पर चचाय करना चाहता ह ं । हमारे विधानसभा के्षत्र से कुल 14 मुख् यमंत्री सड़क 

योजना का प्रस् ताि  या, लेदकन उस पर एक भी काययिाही नहीं हुई, माननीय मंत्री जी बैठे हैं, 

 पके माध् यम से अनुरोध ह ै दक मेरे विधानसभा के्षत्र मऊगंज म  भी मुख् यमंत्री सड़क पर विचार 

दकया जाए । पंचायत विभाग म  बहुत सारे कायय चले रह ेहैं लेदकन इस समय पेयजल का ाोर संकट 

ह.ै चाह ेनल-जल के माध् यम से ह , चाह ेअन् य साधन ह , पेयजल की उपलब् धता की कमी ह.ै मेरा 
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अनुरोध ह ै दक शासकीय तालाब  का उत् खनन तो होता ह,ै जो प्रायिेट तालाब हैं एिं गांि  म , 

पंचायत  म  बहुत सारे प्रायिेट तालाब हैं, उस पर कोई विचार नहीं दकया जाता ह.ै मेरा  पके 

माध् यम से, माननीय मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक प्रायिेट तालाब के वलए कुछ ऐसा प्रािधान दकया 

जाये वजससे दक उनका खनन हो सके, वजससे की पेयजल की ्‍ यिस् ाा सुधारी जा सकती ह ैरर 

जल-स् तर बढ़ाया जा सकता ह.ै इस पर भी, मैं माननीय मंत्री जी का  पके माध् यम से ध् यान 

ददलाना चाहता हुँ. ्‍ यादा कुछ न बोलते हुए,  पने मुझे बोलने का अिसर ददया. उसके वलये 

धन् यिाद.  

 श्री प्रताप िंसह (जबेरा) - माननीय उपाध् यक्ष जी, मेरे वनिायचन के्षत्र म  भी रले वगरे. मैं 

माननीय मंत्री जी का ध् यान इस रर  कर्पषत कराना चाहता हुँ. पूरे दमोह वजले म  रले वगरे रर 

साा म  कुछ ग्राम  म  पानी इतना वगरा दक चने की फसल 2-2, 5-5 एकड़ डूब चुकी ह.ै मैं एक तो 

यह मांग चाहुँगा दक उसका तत् काल ही सिे करिाया जाये रर उनको उवचत मु िजा वमले. 

दसूरा, प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के 2 िषय से कायय बन् द पड़ ेहैं तो उनको दरू दकया जाये. इसम  

वसमररया, बैरागढ़, भौड़ी सुरई ग्रामीण नल-जल योजनाएं बन् द पड़ी हैं. इसम  सराय, नौटुकररया, 

पौड़ी, मानगढ़, इसम  सोख-सेख गांि के वलये अभी तक िहां पर पाईप-लाईन नहीं पहुुँची ह ैतो 

यदद उनको पाईप वमल जाते हैं तो िे गांि चालू हो जाय गे. सूखाग्रस् त तहसील  म  जैसे माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने कन् या वििाह के वलये 25,000ा- ूप. दनेे की ाोषणा की ाी. लेदकन उसका लाभ 

 ज ददनांक तक के्षत्र के लोग  को नहीं वमल पाया ह ैक् य दक प्रचार-प्रसार की कमी रही.  

4.22 बजे  अध् यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया समा्‍ त कर .  

 श्री प्रताप िंसह - अध् यक्ष महोदय, केिल एक वमवनट द . दसूरा िषय 2013-14 म  मेरे के्षत्र म  

इवन्दरा  िास योजना की वद्वतीय दकश् त, अभी भी पूरे के्षत्र म  नहीं वमल पाई ह ैतो मैं चाहुँगा दक 

माननीय मंत्री जी, यदद िह दकश् त भारत सरकार ने नहीं दी ह ैतो उसकी पूर्पत मध् यप्रदशे शासन 

करे. दसूरा मेरे के्षत्र म  जंगल का के्षत्र बड़ा है, िहां काफी तालाब हैं, तालाब  के कायय मनरेगा से 

नहीं हो पा रह ेहैं क् य दक िहां एन.र.सी. नहीं वमल पा रही ह ैतो मैं चाहुँगा दक उस के्षत्र म  जहां 

जल स् त्रोत सूख गये हैं, वसफय  पुराने ही जल स् त्रोत बचे हैं तो उनको भी मनरेगा से जोड़ा जाये तो मैं 

चाहुँगा दक माननीय मंत्री जी उस के्षत्र म  जूपरत ध् यान द गे.  

 श्री विष् णु खत्री (बैरवसया) - अध् यक्ष महोदय, मैं मांग संख् या 17, 30, 34, 59, 62, 74 का 

समायन करता हुँ. भारत म  यदद कहीं  त् मा बसती ह ैतो िह गांि  म  बसती ह.ै गांि के विकास के 
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वबना, हम यदद विकवसत भारत की कल् पना करते हैं, समृद्शाली भारत की कल् पना करते हैं तो िह 

संभि नहीं ह.ै  ज जो देखने म    रहा ह ैदक बड़े-बड़ ेवजतने भी शहर हैं, उनका विकास वनयोवजत 

तरीके से हो रहा ह ैचाह ेिह भोपाल, ग् िावलयर, जबलपुर हो. लेदकन हमारे जो गांि हैं, हमने उन् ह  

बेतरतीब विकास के वलये छोड़ रखा ह.ै मैंने, पूिय म  भी माननीय मंत्री जी का ध् यान ददलिाया ाा 

दक जो हमारी पंचायत  हैं. इन पंचायत  का एक मास् टर ्‍ लान तैयार होना चावहए दक इनके अन् दर 

जो शासकीय भिन बन गे. उनका स् ाान वनव त होना चावहए. जो  िास बन गे, उनका स् ाान 

वनव त होना चावहए. कैजुअल शॉिंपग सेन् टर का स् ाान वनव त होना चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे स् माटय पंचायत  की, जो कल् पना दशे के मुवखया माननीय 

श्री नरेन् र मोदी जी ने देखी ह.ै हमारे प्रदशे के मुवखया ने दखेी ह ैतो िह वबना मास् टर ्‍ लान के 

वनयोवजत ्‍ लान से संभि नहीं ह,ै इसके अलािा मैं एक रर सुझाि विभाग को दनेा चाहता हुँ दक 

हम मास् टर ्‍ लान के साा म  पंचायत  का एक पंचिषीय प्राक् कलन भी तैयार कर . अभी हमारे पास 

2 िषय से अवधक हैं तो हम 2 िषय का ही कर  क् य दक पंच-परमेश् िर म  हम रावश द ेरह ेहैं तो वनव त 

ूपप से इसका गांि म  अच् छा उपयोग हो रहा ह.ै हम  गांि म  कम से कम सड़क  दखेने को वमल रही 

हैं. पहले अभी तक जो पैसा जाता है, मुरमीकरण रर अन् य कायों म  चले जाने के कारण गांि  म  

विकास नहीं ददखता ाा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, उसके अन् दर यदद हम एकजाई ्‍ लान तैयार कर  रर उसको 

रियमश: कर , जैसे-जैसे बजट की उपलब् धता हो तो मुझे लगता ह ैदक गांि का की स् माटय पंचायत, िह 

वबना एकजाई ्‍ लान के संभि नहीं ह.ै  मैं एक सुझाि अन् त म  दनेा चाहता हुँ. हमने 10-10 

पंचायत  पर एक सी.एफ.टी., जो क् लस् टर ्‍ यिस् ाा खड़ी की ह,ै इसको बहुत सशक् त करने की 

 िश् यकता ह.ै इसके अन् दर हम केिल क् लस् टर को, यहां पर यह सुवनव त कर  दक क् य दक पंचायत  

म  जन-सुनिाई नहीं हो पा रही ह.ै हमने मंगलिार का ददन जूपरत वनव त दकया ह.ै लेदकन िहां 

पर पटिारी नहीं पहुुँचते हैं, ग्राम-सेिक नहीं पहुुँचते हैं. मेरा इसम  केिल एक सुझाि ह ै दक 10 

ग्राम-पंचायत  पर एक क् लस् टर ह,ै इस पर यह सुवनव त कर , िहां पर जन-सुनिाई का एक ददन 

वनव त कर  रर इनको हम अवधकार भी द . पेन् शन, जन् म प्रमाण-पत्र, मृत् यु प्रमाण-पत्र एिं िहां पर 

पटिारी, नायब तहसीलदार, ग्राम-सेिक को बैठाना सुवनव त कर . अन् त म , यह विधानसभा से 

संबंवधत, सहकाररता विभाग का ह.ै माननीय समावजक न् याय विभाग म  माननीय मंत्री जी ने वजला 

पंचायत की बैठक म  बैरवसया म  रैन-बसेरा दनेे को  श् िस् त दकया ाा. अध् यक्ष महोदय, यदद िे 

बैरवसया म  रैन-बसेरा द गे तो कृपा होगी रर लगातार प्रदशे की सरकार, गांि , गरीब , दकसान , 
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मवहलाओं, बजुगों हर िगय के वलये काम कर रही हैं. मैं मांग संख् या का समायन करता हुँ. बहुत-बहुत 

धन् यिाद.  

 कुुँ िर सौरभ िंसह (बहोरीबंद) - माननीय अध् यक्ष महोदय, को-ऑपरेरट्‍ ह सोसायटी के 

मामले म , हमने इसको सूचना के दायरे से बाहर रखा ह.ै जबदक सारी सोसायरटयां शासकीय पैसे 

का उपयोग करती हैं. यह  र.टी. ई. से बाहर ह.ै यह बहुत बड़ा फ्लो है, उपाजयन के विषय म  

माननीय वपछले तीन-चार िषों म  कटनी वजले म  लाख  ूपपये का पेमेन् ट ्‍ यादा हु  ह ै क् य दक 

सोसायरटयां पहले से फजी खरीद ददखा देती हैं रर बाद म , बाजार से खरीद धान रर गेहुँ को 

एडजस् ट करती हैं. इसके उदाहरण के वलये, बहोरीबंद योगी रर रीठी सोसायरटयां हैं. माननीय 

सवमवतयां रर प्रबन् धक  की कमी, इस विषय म  सेल् समैन को प्रभारी बनाया जा रहा ह ैरर उसे 

वित् तीय अवधकार न होने से, बैंक का एक अवधकार बढ़ रहा ह.ै इससे दकसान  का महत् ि कम हो 

रहा ह,ै बोडय ऑफ डायरेक् टसय का अवधकार कम हो रहा ह.ै सोसायटी की जो मुख् य मंशा ह,ै 

सहकाररता की इमेज खत् म हो रही ह.ै हर दकुान म  सेल् समैन की कमी ह,ै  रक्षण का लाभ नहीं 

वमल पा रहा ह.ै सभी सवमवतयां स् ियं सेल् समैन की वनयुवियां कर रही हैं, वनयम  को ताक पर रख 

ददया गया ह,ै अपने वहसाब से अपने ररश् तेदार  की भर्पतयां कर रह ेहैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कटनी वजले म  बड़गांि रर रीठी सोसायटी म , बड़गांि म  पत्र 

रियमांक 405, फसल बीमा खरीफ 14 - 15 माननीय मैं, इसम  माननीय मंत्री जी का ध् यान  कृष् ट 

कराना चाहुँगा दक जो इंश् योरड सम रावश होती ह ैरर जो प्रीवमयम ददया गया ह ैतो जो खाते म  

चढ़ाया गया ह ैरर जो एक् सेल म  ददया गया ह,ै इसम  बहुत विसंगवत ह.ै मतलब, दकताब म  कुछ 

रर वलख रह ेहैं रर हाा म  कुछ रर द ेरह ेहैं. माननीय ररकॉडय के विषय म , केरोवसन की कटनी 

वजले म  लगभग एक करोड़ ूपपये की िसूली ह,ै पर सवमवतयां ररकॉडय नहीं द े रही हैं इसवलए 

ररकॉडय िेरीफाई नहीं हो पा रहा है, िेरीफाई नहीं होने के कारण िसूली नहीं हो पा रही ह.ै लगभग 

32 करोड़ ूपपये का खायापान् न राशन काडय से अवधक कटनी म   िंरटत हु  ह ैपर लोग  तक नहीं 

पहुुँचा ह.ै माननीय शासन स् ियं अवभलेख नहीं लेना चाह रहा ह.ै अभी अवभलेख रखने का समय भी 

3 माह कर ददया गया ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक इस पर एक बार ध् यान द गे. 

  अध् यक्ष महोदय - कृपया समा्‍ त कर .      

  कंुिर सौरभ िंसह --  अध्यक्ष महोदय,  मनरेगा का पेम ट हकीकत यह ह ैदक जमीन 

पर नहीं हो पा रहा ह.ै  वपछले 2-3 िषों से सूखे के कारण  लोग   का काम ्‍यादा बढ़ना चावहये, 

मांगने के वलये, पर नहीं   पा रहा ह.ै  मतलब कहीं नहीं कहीं विसंगवत ह.ै  वनमयल  भारत 
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अवभयान म   हम शौचालय तो  बना रह ेहैं,  पर हमारे पास पानी नहीं ह.ै  लगभग 70 प्रवतशत  

हैंडपम्प पूरे हुए  हैं,  कैसे बन रह ेह गे, हकीकत हमको मालूम ह.ै  प शन न बंट रही ह,ै  न सयाने 

लोग  का िंफगर िंप्रट   पा रहा ह.ै  मेरा वनिेदन ह ैदक इस पर ध्यान ददया जाये.  इंददरा   िास 

की दसूरी दकश्त   नहीं पहुचं रही हैं.  सारे काम अधूरे हैं,  वगरने के कगार पर हैं.   रईएस,वजसके 

पास न तो तगाड़ी ह,ै न  फािड़ा ह,ै  उसको  हम सब काम  करने के वलये दतेे हैं.  जो तालाब 

सरपंच 5 लाख म  बनाता ह,ै  िह  रईएस 15 लाख म  बनाता ह.ै  मेरा कहना यह ह ैदक जो नान 

टेिीकल  लोग हैं, िह ्‍यादा अच्छा काम कर रह ेहैं रर जो टेिीकल लोग हैं,  िह खराब काम कर 

रह ेहैं.   पने बोलने के वलये समय ददया, उसके वलये धन्यिाद.  

  श्री रामवनिास राित --  अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी को जल्दी खत्म करना ह ै रर 

मंत्री जी िैसे भी विभाग मन से तो संभाल नहीं रह ेहैं.   त्मा से बोल गे.  अगर सहमवत हो जाये, 

तो  उनका ििव्य पढ़ा हु  मान वलया जाये.  बजट तो वमलना ही ह.ै हम  पकी सक्षमता पर 

भरोसा रखते हैं.  

  पंचायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री (श्री गोपाल भागयि) -- ऐसा नहीं ह.ै  इस चचाय म  

29 सदस्य  ने भाग वलया ह.ै   प लोग  की  भािनाओं का सम्मान तो करना होगा, कुछ  लोग  ने  

अपेक्षाय  भी की हैं.  अध्यक्ष महोदय,   ज  सहकाररता, पंचायत,  ग्रामीण विकास  एिं सामावजक 

न्याय विभाग की  मांग   पर चचाय के दौरान हमारे माननीय सदस्य , सियश्री डॉ. गोविन्द िंसह, 

यशपाल िंसह वससोददया,  महने्र िंसह कालूखेड़ा, रामेश्वर शमाय,  रामवनिास राित, प्रदीप 

लाररया,  श्रीमती शीला त्यागी,  बहादरु िंसह चौहान, ददनेश राय,  दगुायलाल विजय, शैलेन्र पटेल,  

गोविन्द िंसह पटेल,  िैलिंसह भूररया, श्रीमती झूमा  सोलंकी,   शीष शमाय,  वजतू पटिारी, 

फुन्दलेाल िंसह माको, श्रीमती ऊषा चौधरी,  के.के.श्रीिास्ति,  वगरीश भंडारी, जालम िंसह 

पटेल,बलिीर िंसह डण्डौवतया, श्रीमती चन्दा गौर,  हमेन्त खण्डेलिाल,  रामपाल िंसह, सुखेन्र 

िंसह,  प्रताप िंसह,  विष्णु खत्री एिं  कंुिर सौरभ िंसह  ने  चचाय म  भाग वलया.  इन सभी सदस्य   

ने जो सुझाि ददये रर चचाय म  भाग वलया,  सभी का मैं  भार व्यि करता ह.ं  सबसे ्‍यादा िंचता  

इस पूरी चचाय के दौरान जो मुझे समझ म   ई,  खास तौर से मेरी  सदस्य बहने हैं,उनकी तरफ से 

ग्रामीण के्षत्र  म  पेयजल  संकट की वस्ावत के बारे म  ह.ै  यह बात सही ह ैदक  हमारे प्रदशे म  ग्रामीण 

के्षत्र  म  जो हमारी ग्राम पंचायत  हैं या ग्राम हैं,  उनम  पेयजल योजनाएं, उनका वनमायण, सोसय का  

खोजना, सोसय पैदा करना,  र्‍हर हडै ट क बनाना रर उसके बाद म  पाइप लाइन के माध्यम से  

ार तक  पानी पहुचंाना,  यह पीएचई विभाग का काम ह.ै  उनके ट डर होते हैं,  िह इस काम को  
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करते हैं.  उसके बाद म  िह योजना पंचायत  को सुपुदय कर दी जाती ह.ै  जब से  रा्‍य म   खास तौर 

से इस िषय  सूखे की वस्ावत  की जानकारी से सभी अिगत ह,ै चचाय भी होती रहती ह,ै वस्ावत 

उत्पन्न हुई ह.ै  इसके कारण से यह बात सही ह ैदक  गांि, दहेात म   पीने के पानी की समस्या ह,ै 

वनस्तार के पानी की समस्या ह.ै  इस बात पर विचार करते हुए,  चूंदक  हमारी कई बहन  ने  

स्मरण ददलाया दक  ज  मवहला िषय ह.ै  यदद  ज ग्रामीण के्षत्र  म   पीने के पानी की  मवहलाओं 

के वलये  बहुत कोई सुगम रर  सुचारु, सुदढ़ व्यिस्ाा यदद हो जाये,  तो  यह मवहला िषय का सबसे 

बड़ा  उपहार  ग्रामीण के्षत्र  की मवहलाओं के वलये  खास तौर से होगा.  मैं अिगत कराना चाहता ह ं

दक मध्यप्रदशे  ही एक ऐसा रा्‍य ह,ै जहां  भाजपा की सरकार बनने के बाद  हम लोग  ने  चाह े

स्ाानीय वनकाय ह , चाह ेिह ग्रामीण हो या शहरी ह , 50 प्रवतशत से  ्‍यादा मवहला  रक्षण की  

व्यिस्ाा की ाी.  दस्तािेज रर सबूत इस बात के गिाह हैं.   ज मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक  

मध्यप्रदशे म   िह 50 प्रवतशत से ्‍यादा बढ़कर  ग्राम पंचायत  म  54 प्रवतशत, वजला पंचायत म   

65 प्रवतशत  प्रवतवनवधत्ि मवहलाओं का मध्यप्रदशे के  अंदर हो गया.  51 वजला पंचायत  म  34 

वजला पंचायत अध्यक्ष मवहलाएं हैं.  एक ऐसा बड़ा िगय,  वजनकी इतनी  दमदार उपवस्ावत हो रर 

इतना बड़ा हमारा मवहला िगय ह,ै  हमारी  धी दवुनया ह,ै उनके वलये  यदद हम पानी की  व्यिस्ाा 

नहीं कर सक , तो  मैं मानकर चलता ह ं दक  कहीं न कहीं हमारी कमी होगी.  इस कारण से  मैं  

सदन को अिगत कराना चाहता ह ंदक इस  िषय हमने   लगभग  1450 करोड़ रुपये की रावश का   

िषय 2015-16 िषय म   14ि   विति   योग म   प्रािधान दकया ाा, उसकी एक दकश्त हमने  लगभग 

750 करोड़ रुपये  की जारी कर दी ह.ै  750 करोड़ म   हमने सभी ग्राम पंचायत  को कहा ह ैदक  

प्रमुखता से  िह पानी के सोसय  ंू ने का, पाइप लाइन दरुुस्त करने का,  र्‍हर हडै ट क को ठीक 

करने का,  मोटर पम्प यदद जल गया हो,  तो उसको ठीक करने का रर स्टाटयर खराब हो गया ह,ै  

तो उसको ठीक करने का काम कर ल .  उसके बाद भी  यदद पंचायत  की वबजली के वबल  की रावश 

बकाया ह,ैसारी की सारी रावश का  तीन  वियापुत कम्पवनय   के वलये  भुगतान  मध्यप्रदशे के 

पंचायत एिं  ग्रामीण विकास विभाग द्वारा कर ददया गया ह.ै  अब दकसी प्रकार की कोई ददक्कत  

हमारी ग्रामीण के्षत्र की मवहलाओं, बहन   के पेय जल के वलये नहीं होना चावहये. यह  ज के ददन 

मैं मानकर चलता ह ंदक  सबसे बड़ा हमारा  मवहलाओं के वलये,   समपयण उनकी समस्या  दरू करने 

के वलये  सबसे बड़ा प्रयास ह.ै  पंचायत एिं ग्रामीण  विकास विभाग के बारे म   बहुत सी चचायएं 

हमारे  माननीय सदस्य  ने की हैं.  विष्णु खत्री जी  ने अभी बताया दक  पंचायत  की एक समग्र 

योजना होना चावहये, कम्पोवजट ्‍लान होना चावहये.  इस पर विभाग ने काम  शुरु कर ददया ह.ै  
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इस साल  प्रत्येक गांि का अपना  ्‍लान तैयार करके  रर गांि समग्र हो, सारी सुविधाओं से युि 

हो, उसम  स्कूल भिन,  ंगनिाड़ी भिन, सब हलै्ा स टर,  खेल मैदान, श्मशान ााट हो, सारी चीज   

्‍लान के अंतगयत   हम लोग  ने उसम  समावहत करके  रर एक समाटय गांि  की  पररकल्पना की ह.ै 

मुझे विश्वास ह ैदक   गे  ने िाले दो िषों म   मध्यप्रदशे की सभी 23 हजार ग्राम पंचायत  के 

अंतगयत  ने िाले  सभी 52 हजार गांि  स्माटय गांि म   पररिर्पतत करने म   हम सफल ह गे.   मैं 

माननीय सदस्य  को अिगत कराना चाहता ह ं दक  1463 करोड़ रुपये  की यह रावश  हमने   

2015-16 म   पंचायत  के वलये भेजी ह.ै इसम  हमने प्राावमकता भी तय कर दी ह.ै  प्राावमकता के 

अनुसार  पेयजल के वलये, पेयजल के अलािा  जो सीसी रोड हैं,  उनको बनाने के वलये  रर भी जो 

दसूरी  िश्यकताएं हैं रर मुझे कहते हुए खुशी ह ैदक  पहले जो छोटी छोटी सी रावश  ती ाी  

25, 40, 50 हजार. पता ही नहीं चलता ाा दक  दकसम   खचय हो गई. कहीं मूलभूत  िश्यकता ह,ै  

यह अलग अलग  वमसलेवनयस  म   चली जाती ाी. इसी कारण से  हमने सब को एकवत्रत करके  

पंच परमेश्वर योजना शुरु की.   ज मुझे बताते हुए खुशी ह ैदक  छोटी से छोटी ग्राम पंचायत चाह े

उसकी  एक हजार  बादी  क्य  नहीं हो,  उस ग्राम पंचायत म   6 लाख रुपये से कम की रावश  

दकसी भी ग्राम पंचायत  म  नहीं दी जायेगी,  इससे ्‍यादा ही रावश  15,20,25 लाख  वजतनी 

्‍यादा से ्‍यादा हो सकती ह,ै  द गे वसफय  पंच परमेश्वर म . रा्‍य विति   योग की रावश  पृाक से  

द गे.परफारम स  की   अलग  से उसके  वलये  रावश दी जायेगी.  मुझे बताते हुए खुशी ह ैदक  2016 

-17 म  हमने  2292 करोड़ रुपये के  मूल अंदान के रुप म   ताा 265 करोड़ रुपये  परफारम स ग्रांट  

के रुप म   पंचायत  के वलये  प्रािधावनत दकया ह.ै  मेरा सोचना ह ैदक  जो वपछले साल रावश वमली 

ह,ै  उससे लगभग  डढे़ गुनी रावश  इस िषय अब  ग्राम पंचायत  के वलये हम उपलब्ध करिा द गे.  

मुझे विश्वास ह ैदक इस रावश का  पंचायत  सदपुयोग कर गी.  जैसा दक माननीय सदस्य  ने कहा ह ै

दक पंचायत  अच्छा काम करिा लेती हैं,  यह बड़ी खुशी की बात ह.ै  हम एज सी  15 लाख रुपये 

तक के काम  के वलये ग्राम पंचायत ही बनाये हुए हैं,  न  रईएस, न पीडब्ल्यूडी  कोई दसूरी 

एज सी  िहां पर काम नहीं करेगी.  जो भी काम होगा,पंचायत खुद  उसकी  प्रशासवनक  स्िीकृवत 

जारी करेगी.  तकनीकी स्िीकृवत के वलये  जो भी तकनीकी अवधकारी  िहां रहगेा इंजीवनयर,  िह 

करेगा.  सूखे की वस्ावत का सामना करने के बारे म   मैंने बता ही ददया.  बहुत सी योजनाय   हमारे 

पंचायत विभाग के द्वारा  रा्‍य म   संचावलत की जा रही हैं.  सभी विधान सभा के्षत्र  म   80-80 

लाख रुपये की  रावश से  हमारे विभाग ने  एक-एक  अच्छा, सुसवित, बेहतरीन स्टेवडयम बनाने 

का काम  स्िीकृत  कर ददया ह,ै रावश भी भेज दी ह.ै  मुझे कहते हुए खुशी ह ैदक  बहुत सी हमारी  
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जनपद  म ,  बहुत से हमारे रर विधानसभा के्षत्र   म  काम भी शुूप हो गया ह.ै डॉ. गोिंिद िंसह जी 

कह रह ेाे दक पहचान पहचान कर स्टेवडयम ददया है, िास्ति म  यदद मैं  पसे पूछना चाह,ं क्या 

हमने  पके यहां पर स्टेवडयम नहीं ददया ह.ै ? क्या िहां स्टेवडयम की रावश नहीं पहुचंी ?  

 श्रीमती उषा चौधरी-- हमारे यहां काम चालू नहीं हो रहा ह.ै कलेक्टर ने अभी तक जमीन 

उपलब्ध नहीं कराई ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--रावश मैंने भेज दी, जमीन उपलब्ध कराना  पका काम ह.ै 

 श्रीमती उषा चौधरी -- जमीन उपलब्ध करा दी ह.ै कलेक्टर ने  ज तक िहां पर कोई 

स्िीकृवत नहीं दी ह ैहमने 10 पत्र भी इसके वलये वलखे हैं. 

 श्री गोपाल भागयि -- यह तो स्ाानीय व्यिस्ाा की कमी ह.ै 

 श्रीमती उषा चौधरी -- कलेक्टर सतना कोई काम नहीं कर रह ेहैं पता नहीं क्य  सतना म  

बैठा रखा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्नकाल नहीं ह.ै कृपया बैठ जाय . 

 श्री गोपाल भागयि-- हम उनसे संपकय  करके जमीन की बात कर गे. मैं बात करके भूवम 

उपलब्ध कराने रर जल्दी से जल्दी उस काम को कराने के वलये बात कूंपगा. 

 अध्यक्ष महोदय, एक एक विधानसभा के्षत्र म  खास तौर से ग्रामीण के्षत्र म  बहुत सी 

प्रवतभाय  होती हैं, मैंने देखा ह ैदक बच्चे दरियरेियट खेलते हैं, ऊंची-नीची जगह पर वगरते-पड़ते हैं उनके 

वलये एक खेल मैदान भी नसीब नहीं होता. खेल काम्पटीशन होते हैं,  ज कल हर गांि म  3-4 

दरियरेियट की टीम हो गई हैं. बच्चे  ते हैं कहते हैं दक हमारे वलये दरियरेियट की दकट ले दो. उस समय 

मालूम पड़ता ह ैदक एक एक गांि म  2-3 टीमे हैं. एक विधानसभा के्षत्र के अंदर 200 से लेकर के 

250 टीम  तक दरियरेियट की होती हैं, उनके काम्पटीशन के वलये मैदान नहीं ह.ै हमारे परम्परागत खेल, 

खो-खो, कबड्डी, बालीबाल ह,ै फुटिाल ह,ै हमने खेल मैदान के वलये 80 लाख ूपपये की व्यिस्ाा की 

ह ैरर मैं चाहता ह ंदक खेल मैदान जब तैयार हो जाये तो विभाग की तरफ से हम उसके वलये वजम 

इत्यादद जो कुछ भी हो सकता होगा हम उसके रर भी बेहतर करने की व्यिस्ाा करने की कोवशश 

कर गे तादक गांि के लड़क  की भी िर्पजश हो, उनकी भी बॉडी बने, उनके भी मसल्स बने. वजतू भाई 

के यहां इंदौर म  बहुत से वजम खुले हुये ह,ै िहां तो 3000 ूपपये हम माह लगते हैं हम तो 2-3 

ूपपया भी नहीं ल गे गांि के बच्च  के वलये अच्छे से अच्छे स्टेवडयम रर उसम  उपकरण की व्यिस्ाा 

कर गे. 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने माननीय सदस्य  के वलये वपछली बार 10-10 लाख ूपपये 

की लागत से 3-3 सभी सदस्य  के वलये सामुदावयक भिन  की व्यिस्ाा की. िो बन गये ह गे तो 

अगले िषय म  हम प्रािधावनत करके जैसे ही हम  रावश उपलब्ध होगी, क्य दक कई सदस्य  की इच्छा 

ाी दक रर भी उनके वलये सामुदावयक भिन बने, क्य दक उसम  कल्चरल प्रोग्राम करना, सामावजक 

काययरियम हैं, शादी-ब्याह के वलये भी समान ूपप से सभी सदस्य  को हम अपने विभाग की तरफ से 

उसके वलये रावश को उपलब्ध कराय गे.  

 डॉ.रामदकशोर दोगने -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी इतना बता द  दक क्या 

सामुदावयक भिन म  जनपद पंचायत की वसफाररश भी लगती ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि-- वनव त ूपप से. क्य दक यह ग्रामीण विकास विभाग का पैसा ह ैरर 

भारत सरकार के जो वनयम हैं उसके वहसाब से जनपद पंचायत  की भी सहमवत  िश्यक ह ैलेदकन 

 प भी चुने हुये सदस्य हैं इस कारण से  पकी भी स्िीकृवत  पकी अनुशंसा हमने प्रािधावनत की 

ह.ै 1000  हमने ऐसे भिन मध्यप्रदशे म  बनिाये हैं.  

 श्रीमती उषा चौधरी--31 माचय का इंतजार रहता ह ैदक यह रावश ले्‍स होकर के सरकार के 

कोष म  चलीं जाय  योजनाय  बनीं रह ेरर काम भी न हो. 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया बैठ जाय . यह प्रश्नकाल नहीं ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि-- अध्यक्ष महोदय, इन पंचायत भिन  म  बैठने के वलये बेहतर से बेहतर 

स्ाान ह , सरपंच  के वलये, सवचि  के वलये, रोजगार सहायक  के वलये, रर भी जो कमयचारी  ते 

हैं, मैं तो चाहता ह ंदक उसम  पटिारी भी बैठ . हैंडपंप मैकेवनक भी बैठे, को- परेरटि का कमयचारी 

ह ैबैठना चाह,े सेल्स मेन ह ैतो िह भी बैठे. मैं तो उसको एक ग्रामीण सवचिालय का स्िूपप भी 

दनेा चाहता ह ंइसवलये हमने बेहतर से बेहतर पंचायत भिन बनाने का काम हाा म  वलया ह.ै अभी 

हमने 6850 पंचायत भिन स्िीकृत दकये ाे वजसम  2718 भिन पूणय हो गये हैं रर 4132 भिन 

प्रगवतरत हैं. रर पंचायत भिन  की जहां भी  िश्यकता होगी सदस्य बता द , वलख द  हम 15 

लाख ूपपये तक की रावश के पंचायत भिन रर िह भिन पंचायत के द्वारा ही बनाये जाय गे . 

डॉक्टर गोिंिद साहब कह रह ेाे तो मैं उनसे कहना चाहता ह ंदक बाहरी सारा काम बंद, न कोई 

ठेकेदारी होगी, न लाु उयापोग वनगम, कुछ नहीं. ग्राम पंचायत  ही पूणय स्िायति ा के साा म  यह 

वनमायण कायय कराय गी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जो भिन विहीन पंचायत  ाी उसम  नगद रावश दनेे का प्रािधान 

हमने दकया ह,ै एक पंचायत एक खाते की व्यिस्ाा भी की रर पंचायत  के द्वारा अनेक  काम 
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वनष्पाददत दकये जा रह ेहैं, रोजगार गारंटी योजना के अंतगयत काफी कायय हो रह ेहैं, उस पर मैं 

्‍यादा नहीं कहगंा. क्य दक उस पर काफी चचाय हो चुकी ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, 2002 म  एनडीए की सरकार ददल्ली म  ाी, उस समय अटल वबहारी जी 

प्रधान मंत्री ाे. सारे लोग जानते ाे दक  जादी के 60 साल के बाद भी गांि की दशा नहीं बदल 

सकी ाी. कीचड़ से सनी हुई गवलयां, तमाम प्रकार की परेशावनयां,  दमी बीमार हो जाये तो खाट 

पर लेकर के उसको तहसील या वजला मुख्यालय तक जाना पड़ता ाा. अटल जी की दने ह ै दक 

प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना 2002 से शुूप हुई. रर मुझे  ज कहते हुये खुशी ह ैदक मध्यप्रदशे 

म  हम  ज की तारीख तक 2002 से लेकर के अभी तक 64 हजार दकलोमीटर लंबी लड़क  का 

वनमायण कर चुके हैं, इससे बड़ी महत्िाकांक्षी योजना वहन्दसु्तान म   ज तक ग्रामीण के्षत्र  के 

कल्याण के वलये कोई नहीं ाी. मुझे खुशी ह ैदक मध्यप्रदशे वहन्दसु्ता म  एक नंबर पर ह,ै प्रधान मंत्री 

ग्राम सड़क योजना म  हमने सबसे लंबी सड़क  बनाई हैं. लोक वनमायण विभाग की सड़क  की लम्बाई 

50 हजार दकलोमीटर से कम ह.ै लेदकन प्रधान मंत्री ग्राम सड़क की लंबाई  ज मध्यप्रदशे म  64 

हजार दकलोमीटर ह ैहम  5 हजार दकलोमीटर सड़क  की रर स्िीकृवत इसी सप्ताह म  वमलने की 

 शा ह.ै मुझे विश्वास ह ै दक हम  जल्दी से जल्दी यह स्िीकृवत प्राप्त हो जायेगी. हमारे अवधकांश 

गांि प्रधान मंत्री सड़क योजना से जुड़ जाय गे. 

 अध्यक्ष महोदय, इसी तरह से भारत सरकार के वनयम 500 से ऊपर की  बादी के ाे इस 

कारण से हमने 500 से कम की  बादी के जो गांि ाे उन्ह  मुख्यमंत्री ग्राम सड़क योजना के अंतगयत 

वलया ह.ै  ज मुझे कहते हुये खुशी ह ैदक मुख्यमंत्री ग्राम सड़क योजना के अंतगयत हम लोग  ने 20 

हजार दकलोमीटर सड़क  की स्िीकृवत दी ाी उसम  से 14 हजार दकलोमीटर लंबी सड़क  हम अभी 

तक 3 िषों म  वनर्पमत कर चुके हैं रर उससे 7300 बसाहट  को जोड़ा गया ह,ै रर बाकी की बची 

हुई सड़क  को हम इस िषय म  पूणय कर ल गे.  

 अध्यक्ष महोदय, सबसे उल्लेखनीय बात यह ह ैदक मुख्य मंत्री ग्राम सड़क योजना के बारे म  

अक्सर लोग कहा करते ाे दक इसम  ग्रेिल रोड बने, िनाय 2-4 साल म  मुख्यमंत्री सड़क खराब हो 

जायेगी.  पको प्रधान मंत्री सड़क योजना की तरह ही मुख्यमंत्री सड़क योजना म  सड़क  बनानी 

चावहये. इस कारण से हमने सभी ने विचार करके, मुख्यमंत्री जी ने, अवधकाररय  ने सभी लोग  ने 

विचार करके यह तय दकया ह ैदक जो हमारी मुख्यमंत्री ग्राम सड़क योजना ह ैइसको हम डामरीकृत 

कर गे. जो 20 हजार दकलोमीटर की सड़क  हमारी बन रही हैं, 14 हजार बन चुकी हैं यह सड़क  भी 

अगले 3 साल  म  पूरी तरह से डामरीकृत कर दी जाय गी. मतलब मध्यप्रदशे के अंदर लगभग 90 
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हजार दकलोमीटर सड़क  ग्रामीण के्षत्र  म  पूरे 52 हजार गांि को जोड़ने के वलये चाह े िो 

पीएमजीएसिाय की हो, चाह े सीएमजीएसिाय की हो, मय पुल-पुवलय  के 12मासी बेहतरीन 

सड़क का वनमायण इन 3 िषों के अंदर कर ददया जायेगा, अवधकांश काम हो चुका ह ैजो काम शेष ह ै

एडीबी की मदद से हम  स्िीकृवत भी वमल गई ह.ै ऋण की व्यिस्ाा भी हो गई ह,ै इसम  लगभग 

3,000 करोड़ की रावश व्यय होगी. इस योजना म  11600 दकलोमीटर  लंबी सड़क  को दफलहाल 

हम डामरीकृत कर गे, रर कुल तीन िषों म  हमारा लक्ष्य जैसा दक मैंने बताया दक 20 हजार 

दकलोमीटर की सड़क   डामरीकृत करने का ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, कभी कल्पना नहीं की होगी, गांि तक जाने वलये सड़क नहीं होती 

ाी लेदकन अब हमने खेत तक जाने के वलये सड़क की व्यिस्ाा मुख्यमंत्री की जो सुदरू ग्राम संपकय  

योजना ह ैउसके अंतगयत हमने यह काम हाा म  वलया ह ैरर मुझे कहते हुये खुशी ह ैदक हर गांि म  

इसका काम जौर  के साा म  चल रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय मनरेगा के बारे म  काफी चचाय होती ह ै

लेदकन अभी मनरेगा के स्िूपप म  काफी सुधार  या ह.ै  

अध् यक्ष महोदय, मनरेगा के स् िूपप म  काफी सुधार  या ह,ै पहले हमारी ्‍ यिस् ाा बहुत 

्‍ यादा पारदशी नहीं ाी, जब योजना शुूप हुई ाी, एकाउंट नहीं खुले ाे, जॉबकाडय बने ाे, लेदकन 

खाते बैंक  म  नहीं खुले ाे रर इस कारण से ्‍ यिस् ाा नहीं ाी दक हम एकाउंट म  पैसा डाल सके. 

 ज मुझे कहते हुये खुशी ह ैदक पूरी शतप्रवतशत पारदशी ्‍ यिस् ाा के अंतगयत हम महात् मा गांधी 

रोजगार योजना का संचालन मध् य प्रदशे म  कर रह ेहैं. वपछले िषय लगभग 4 हजार करोड़ ूपपये का 

्‍ यय हु  ाा, इस बार कुछ रावश विलंब से प्रा्‍ त होने के कारण से, लेदकन मुझे विश् िास ह ैदक इस 

िषय भी हम उतनी ही रावश ्‍ यय कर ल गे लगभग 4 हजार करोड़ ूपपये की रर मुझे कहते हुये 

खुशी ह ैदक इस योजना की जो उपयोजना ह ैमनरेगा की, मध् यप्रदशे म  सबसे ्‍ यादा लोकवप्रय हुई, 

वजसे भारत सरकार ने भी अभी एडा्‍ ट दकया ह.ै लगभग साढे़ तीन लाख कंुय  कवपलधारा के हम 

मध् यप्रदशे म  खोदन  म  हम कामयाब हुये हैं रर उसके बाद हम वनरंतर कवपल धारा के कुओं के 

माध् यम से खोद रह ेहैं रर िहां पर िंसचाई की ्‍ यिस् ाा  ज जो मध् यप्रदशे के वलये कृवष कमयण 

अिाडय प्रा्‍ त हु  ह ैइसम  कवपल धारा के कुये जो मेरा अनुमान ह ैदक साढे़ तीन लाख कंुओं से कम 

से कम साढे़ तीन लाख हके् टेयर जमीन िंसवचत हुई होगी रर इससे मध् यप्रदशे का कृवष उत् पादन 

जहां बढ़ा िहां मजदरू  के वलये रोजगार भी वमला रर स् ितंत्र ूपप से जहां केनाल नहीं ह,ै दसूरी 

्‍ यिस् ााय  नहीं हैं, जहां िंसचाई की ्‍ यिस् ाा नहीं ह,ै तालाब नहीं ह,ै िहां रोजगार गारंटी योजना 

के माध् यम से यह सारी ्‍ यिस् ााय  हुथी. अध् यक्ष महोदय मनरेगा की योजना म  कुओं के अलािा पशु 
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शेड रर भी दसूरे ऐसे वनमायण कायय जो परमान ट एसेट्स हैं हमारे िह हमने बनाने का प्रयास दकया 

ह.ै इसके माध् यम से बहुत सी बात  सड़क  के बारे म , खेल मैदान  के बारे म , भिन  के बारे म , 

पंचायत भिन  के बारे म , सामुदावयक भिन  के बारे म , पुल पुवलय  के बारे म , पेयजल योजनाओं 

के बारे म  सभी के बारे म  वजनका दरिययान् ियन हमारी पंचायत  करती हैं, बखूबी विभाग ने काम 

दकया ह ैरर एक लय के साा म  काम दकया ह.ै मध् यान् ह भोजन योजना का काम  ज मध् यान् ह 

भोजन म  हम प्राावमक शालाय  86142 प्राावमक शालाओं म  वजनकी छात्र  की संख् या 50 लाख से 

्‍ यादा प्राावमक शाला म , माध् यवमक शाला म  26 लाख से ्‍ यादा ह,ै ऐसे वियापार्पाय  के वलये जो 

मध् यान् ह भोजन की जो ्‍ यिस् ाा ह ैिह मध् यान् ह भोजन सफलतापूियक संचावलत कर रह ेहैं. अध् यक्ष 

महोदय, एक दसूरा विभाग जो खास चचाय होती ह,ै सहकाररता विभाग, जैसा अभी मैंने कहा कृवष 

कमयण अिाडय वमलने के कारण से या इसके पीछे बहुत से कारण ाे. एक बार जो हमारा जल 

संसाधन विभाग ह,ै उसका भी बहुत बड़ी भूवमका ाी, िंसचाई का हमारा जो रकिा ह ैिह 6 गुना 

बढ़ गया, हमारा ऊजाय विभाग ह ैउसकी बड़ी भूवमका ाी, वबजली का उत् पादन हमारा 6 गुना बढ़ 

गया लेदकन अध् यक्ष महोदय, जब तक दकसान के वलये कम ब् याज पर ऋण न वमले, या वबना ब् याज 

पर ऋण न वमले, मानकर चलता ह ंदक दकसान की प्रगवत नहीं हो सकती. मुझे अच् छी तरह से याद 

ह,ै विधायक जी डॉक् टर साहब चचाय कर रह ेाे, भूवम विकास बैंक की, भूवम विकास बैंक के बारे म  

सभी को जानकारी ह,ै 20 साल पहले जब कृवष ग्रामीण विकास बैंक से ऋण ददया जाता ाा, 18 

प्रवतशत ब् याज पर ऋण ददया जाता ाा, रर क् युमेलेरटि इंरेस् ट जो जुड़ता ाा िह जो 24,25, 30 

प्रवतशत तक हो जाता ाा. मुझे स् मरण ह ैदक 10 एकड़ जमीन भी अगर कोई ्‍ यवि बंधक रखता ाा 

रर 25-30 हजार का ऋण अगर ले लेता ाा तो उसका ऋण कभी चुकता नहीं ाा, िह जमीन पूरी 

की पूरी उस दकसान की नीलाम हो जाया करती ाी, लेदकन  ज दकसान  के ददन दफरे हैं,  ज 

बहरे हैं ददन अध् यक्ष महोदय रर इस कारण से मुझे कहते हुये खुशी ह ैदक  ज मध् यप्रदशे सरकार 

या हमारी योजनाय  कु ं खोदकर द े रही हैं. 20 हजार ूपपये का हम पम् प द े रह े हैं उन् हीं 

कवपलधारा के कंुओं पर चलाने के वलये, वबजली का ले लो चाह ेडीजल पम् प ले लो. इस तरह से यह 

गुलामी से जो मुवि हुई दकसान की, यह जमीन  बंधक रखी जाती ाीं, जो कजयदार हो जाता ाा, जो 

बार-बार चचाय होती ाी  त् महत् या की, मैं तो यह कहना चाहता ह ंदक इसके कारण से बहुत बड़ी 

संख् या म  इस प्रकार की ाटनाय  ूपकी हैं. अध् यक्ष महोदय,  ज दकसान कजयदार नहीं ह ैरर कहते 

हुये खुशी ह ै दक पहले 7 प्रवतशत दफर 5 प्रवतशत दफर 3 प्रवतशत अब जीरो प्रवतशत ब् याज पर 

दकसान के वलये मध् यप्रदशे की सरकार ऋण द ेरही ह,ै हमारे बैंक ऋण द ेरह ेहैं रर बैंक  की जो 
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उसकी ााटापूर्पत ह ैिह मध् यप्रदशे की सरकार के द्वारा हमारे बैंक  के वलये की जा रही ह,ै सवमवतय  

के वलये की जा रही ह ैरर अब तो एक नई योजना अध् यक्ष महोदय मध् यप्रदशे म  जो अवभनि 

योजना ह,ै भारत म  शायद कहीं नहीं होगी दक 10 हजार का ऋण लो इनपुट पर चाह ेिह खाद हो 

चाह ेबीज हो चाह ेकोई भी चीज हो रर 10 हजार के बदले 9 हजार ूपपये िापस करो, ऐसी 

योजना शायद मध् यप्रदशे के अलािा िंहदसु् तान के दकसी सूबे म , दवुनया म  नहीं हो सकती. ब् याज भी 

माफ ररउसके अलािा मूल म  भी 10 प्रवतशत की छूट. मैं मानकर चलता ह ं दक यदद  पकी 

सरकार म  ऐसा  प कर लेते तो जैसा कहा ह ैयहां बैठे, िहां बैठे ऐसी शायद वस्ावतयां नहीं   

पातीं, लेदकन जहां तक एलडीिी के मजयर की बात कही, हम लोग  ने केबीनेट म  उसका प्रस् ताि कर 

वलया ह ैउसके वजतने भी कमयचारी हैं, िह सारे के सारे हमारे वजला सहकारी बैंक  म , जैसा दक 

 इल फेड के कमयचाररय  के बारे म  तय हु , वजला सहकारी बैंक  म  या अन् य जहां-जहां उनकी 

उपयोवगता होगी, वजतना उनकी जूपरत होगी उसके वहसाब से हम सारे कमयचाररय  को एकोमडेट 

कर गे, वपछले महीने की उनकी जो तनख् िाह ह ै उसके बारे म  भी हम  िंचता ह,ै उसकी भी हम 

शी्र वतशी्र  ददलाने की ्‍ यिस् ाा कर गे.  

अध् यक्ष महोदय िषय 2003-04 म  कुल 1273 करोड़ ूपपये फसल पर ऋण उपलब् ध कराया 

ाा, बताना चाहता ह ं अध् यक्ष महोदय, इस साल हमने 11627 करोड़ ूपपये का फसल ऋण 

वितररत दकया ह ैजो 10 गुना से अवधक ह,ै यह एक उल् लेखनीय सफलता विभाग की ह ैरर इस 

साल हमारा जो लक्ष् य ह ै18 हजार करोड़ ूपपये ऋण वितरण का िषय 2016-17 म  हमने लक्ष् य 

रखा ह,ै 1300 करोड़ ूपपये का ऋण अभी हमारा रिी म  भी वितररत करने का लक्ष् य ह.ै दकसान 

रेियवडट काडय की संख् या िषय 2003-04 म  कुल 19 लाख दकसान रेियवडट काडय जारी दकये गये, िहीं 

अब इनकी संख् या बढ़कर 52 लाख 38 हजार हो गई ह ैजो वनव त ूपप से उल् लेखनीय ह.ै  

श्री रामवनिास राित (विजयपुर)--  यह तो उल् लेखनीय ह ै पर दकसान रेियवडट काडय पर 

रावश नहीं वमल रही, मुरैना म  कहीं नहीं वमल रही. अब  पकी मान रह ेहैं  प पाररत करा लो, 

बजट लेना ह ैबस. ...(हसंी) 

श्री मुकेश नायक (पिई)--  लोन िावपस करने की अंवतम तारीख सहकारी बैंक ने क् या रखी 

ह,ै  पने जून तक रखी ह ैन रर जून तक जो दकसान लोन जमा नहीं कर पाये उसको साढे़ 9 

प्रवतशत ब् याज लगता ह ैदक नहीं, यह मंत्री जी स् िीकार कर रह ेहैं, एक चीज, दसूरी चीज मैं  पसे 

यह पूछना चाहता ह,ं  पको मालूम ह ैदक मध् यप्रदशे म  ऐसे दकतने दकसान हैं, उनकी संख् या क् या है 

जो 31 जून तक यह रावश जमा नहीं कर पाते हैं, मालूम ह ै पको, मुझे मालूम ह ैरर  प यह कह 
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रह ेहैं दक सरकार,  पको पता ह ै प साढे़ 9 प्रवतशत ब् याज पर पैसा द ेरह ेहैं,  ज रडी गाड़ी, 

 ज मर्पसडीज गाड़ी, रेक् टर साढे़ 12 प्रवतशत ब् याज पर द ेरह ेहो. 

 श्री मनोज पटेल (दपेालपुर)--  मुकेश भैया मैं  पकी जानकारी के वलये बता दूं जो जून म  

पैसा भरना रहता ह ैिह सोयाबीन का रहता ह.ै  

श्री मुकेश नायक--  अरे  पको कुछ पता ह ैनहीं रर बेकार म  खड़ ेहो गये रर बेकार म  

बहस कर रह ेहो.  

अध् यक्ष महोदय--  बात   गई  पकी.  

श्री मनोज पटेल--  तो जानकारी वनकलिार न.  

श्री मुकेश नायक--  सदन म  गलत जानकारी नहीं देना चावहये.  प पूरा केटेगरीकली पूरा 

वडस् रियाइि करो, दकतने समय तक  पको लोन दनेा ह,ै दकतने समय तक नहीं दे पाये तो यह ब् याज 

लगेगा, खरीफ की फसल की सीमा यह ह.ै  

अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाय  कृपया.  

श्री गोपाल भागयि--  मुकेश भाई  प गांि म  तो रहते नहीं हो.  

श्री मुकेश नायक-- अरे भइया गांि म  ही रहते हैं. मेरा पूरा ग्रामीण के्षत्र ह ैजहां से मैं 

जनप्रवतवनवध ह.ं  

श्री गोपाल भागयि-- के्षत्र रहता होगा लेदकन  प रहते नहीं हो. .... (्‍ यिधान) 

 श्री बहादरु िंसह चौहान-- जो समय पर पैसा नहीं भरेगा उस पर तो ब् याज लगेगा.  

श्री गोपाल भागयि--  अध् यक्ष महोदय,  प अनंत काल तक ब् याज नहीं भर गे, कोई ऐसी 

अाय्‍ यिस् ाा नहीं ह ैदवुनया की .... .... (्‍ यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाय  कृपया. मुकेश भाई  पकी बात   गई.  

श्री गोपाल भागयि--  अरे मुकेश भाई  प क् या बात कर रह ेहैं,  पने बेईमान  को, उयापोग 

पवतय  को 4 लाख करोड़ ूपपये का एलपीए करिा ददया  पने, चोर  के वलये, डांकुओं के वलये, 

पूंजी पवतय  के वलये,  प क् या बात कर रह ेहैं,  पकी सरकार म  हु  दक नहीं 4 लाख करोड़ 

ूपपये का यह बड़े-बड़ ेशराब ्‍ यिसायी, बड़े-बड़ ेिंकगदफशर अब मैं नाम नहीं लेना चाहता. बड़े-

बड़ ेलोग  को  पने वखलाया,  पके समय खाया, हम तो दकसान  पर खचय कर रह ेहैं,  पको 

प्रश् न पूछने का अवधकार नहीं ह.ै यह एलपीए  पकी सरकार म  बढ़ा या हमारी सरकार म  बढ़ा? 

 डॉ गोविन्द िंसह-- मोदी सरकार ने अडानी को 16 हजार करोड़ रुपये का माफ दकया ह.ै 

(व्यिधान) 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 एक माननीय सदस्य-- ड्यू रर र्‍हर ड्यू म  होता ही ह.ै कमर्पशयल म  भी होता ह.ै 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया बैठ जाय .  

 श्री मुकेश नायक--अध्यक्षजी, मंत्रीजी ाोड़ा असंयत हो गये. िे विन्र ता पूियक दो लाईन का 

जिाब द ेसकते ाे. िे कहां की चचाय करने लगे. अप्रासंवगक ह.ै सहकारी बैंक के बारे म  बात हैं रर 

जब  प उति र द ेरह ेहैं रर उसी से संबंवधत कोई बात  पसे पूछी ह ैतो उसम  इतना असंयत होने 

की क्या  िश्यकता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--बैठ जाय . यहां कोई वडस्कसन नहीं हो रहा ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय,क्या यह बात असत्य ह ैदक हम 6 महीने म  लोग  को 

यह सुविधा दतेे हैं दक जब खरीफ की फसल   जाये तो इस तारीख को  प जमा करना. जब रबी 

की फसल   जाये तो इस तारीख को जमा कर दनेा. इस बीच म  हम कोई ब्याज नहीं ल गे. क्या 

यह असत्य ह ैदक हम 10 हजार रुपये का ऋण दकेर 9 हजार मूल म  िापस ले रह ेहैं रर हम एक 

हजार रुपये छोड़ रह ेहैं.  प इस बात को क्य  ाुमा रह ेहैं. क्या यह बात असत्य ह ै दक  पकी 

सरकार के समय कृवष ग्रामीण विकास बैंक म  या जो सहकारी बैंक ाे उसम  18 से 20 प्रवतशत तक 

ब्याज वलया जाता ाा. चरियिृवद् ब्याज जब हो जाता ाा तो िह 24-25 प्रवतशत तक हो जाता ाा. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी-- मंत्रीजी, जब फसल ही नहीं  येगी तो दकसान समय पर कहां से द े

दगेा. जब रलािृवि म , अवतिृवि म  फसल नि हो गई तो कहां से पैसा दगेा. 

 अध्यक्ष महोदय-- बैठ जार. बार बार उठना ठीक नहीं ह.ै 

 श्रीमती ऊषा चौधरी-- मैं सत्य बोलती ह ंतो बोलते हैं बैठ जाऊं.(हसंी) 

 श्री गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे को जो कृवष कमयण अिाडय वमला, उसके पीछे 

कृवष विभाग, सहकाररता विभाग रर हमारे अन्य विभाग  की भी काफी वहस्सेदारी रही. 

 श्री रामवनिास राित--लेदकन अिाडय लेने  पको साा म  तो लेकर जाते ही नहीं ह.ै हाा 

 पका रर साा म  नहीं ले जाते. अन्याय ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि-- जाने का शौक भी नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय, जहां तक बीज उत्पादन का 

सिाल ह.ै हमारे प्रदशे का जो सीड फेडरेशन ह ैवजसका गठन मैंने दकया ाा जब मैं 2004 म  प्रारंभ 

म  सहकाररता मंत्री ाा. सीड फेडरेशन का गठन वसफय  इस बात को दखेते हुए दकया ाा दक म.प्र. म  

प्रमावणत बीज की इतनी उत्पादकता नहीं ह ै या उतना प्रमावणत बीज नहीं वमल पा रहा ह.ै 

खासतौर से जो हमारा बीज रर फामय विकास वनगम ाा, उसके माध्यम से वमलता ाा दफर हम 
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लोग  ने बैठकर यह तैयारी की ाी दक हम सीड फेडरेशन का गठन कर . मुझे कहते हुए खुशी ह ैदक 

िह सीड फेडरेशन  ज प्रदशे म  ही नहीं, बवल्क पूरे िंहदसु्तान के दकसान  के वलए सोयाबीन से 

लेकर दसूरे प्रकार के प्रमावणत बीज  का वितरण/विरियय कर रहा ह.ै उसका जो भी लाभांश/फायदा 

ह ैिह हमारे बीज उत्पादक सहकारी सवमवतयां हैं, उनको जा रहा ह.ै 

 श्री मुकेश नायक-- अध्यक्ष महोदय, समय बढ़ा द . 

 अध्यक्ष महोदय-- समय बढ़ा ददया ाा.  काययमंत्रणा सवमवत म  यह तय हो चुका ाा दक 

बजट सत्र म  8 तारीख से 17 तारीख तक 7 बजे तक विधानसभा होगी. भोजन अिकाश नहीं होने 

रर 7 बजे तक काययिाही चलने का िह प्रस्ताि सदन से स्िीकृत ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--अध्यक्ष महोदय, 6 बजे तक कर द . संसदीय मंत्रीजी,लंच भी ब्ेक कर 

रह ेहैं तो 6 बजे तक कर ल . 

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ नरोति म वमश्र)-- गृह विभाग की मांगे पूरी होने तक कर द . 

 श्री रामवनिास राित-- गृह विभाग इतना बड़ा विभाग ह.ै  

  

 

अध्यक्षीय ाोषणा 

माननीय सदस्य  के स्िल्पाहार विषयक. 

 

 

 अध्यक्ष महोदय-- बैठ जाय . माननीय सदस्य  के वलए स्िल्पाहार की व्यिस्ाा सदन की 

लॉबी म  की गई ह.ै माननीय सदस्य  से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार स्िल्पाहार ग्रहण करने का कि 

कर  रर सात बजे तक बैठ . 

 श्री रामवनिास राित-- जो अंत्ि करे िो? 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय मंत्रीजी दकतना समय ल गे? 

 श्री गोपाल भागयि-- 10 वमनट लंूगा.  

 श्री बहादरु िंसह चौहान--अध्यक्ष महोदय, ग्रामीण विकास विभाग की रर से कस्बा 

झारड़ा, तहसील मवहदपुर म  निीन बस स्ट ड को सिय सुविधा युि बनाये जाने रर रोड़ बनाने के 

संबंध म  वनिेदन दकया ाा. कृपया मंत्रीजी उसकी ाोषणा कर द . 

 श्री रामवनिास राित--अध्यक्ष महोदय, मैं कोई बहस नहीं करता. मैंने जो ध्यान  कर्पषत 

दकया ाा उसको जरुर ददखिा ल  दक कई बैंक  ऐसी हैं जहां दकसान द्वारा समय सीमा म  ऋण िापस 
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दकये जाने बाद पुनः ऋण नहीं द ेरही ह.ै पता नहीं क्या  र्पाक वस्ावत खराब ह ैया क्या कारण ह ै

यह मेरी समझ से बाहर ह.ै इसको ददखिा ल . 

 श्री गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय, मुरैना वजला सहकारी बैंक म  यह समस्या हो सकती ह.ै 

मैं  ज ही इसका परीक्षण करके,प्रयास यह करंुगा दक इस प्रकार की वस्ावत न  ये. अध्यक्ष 

महोदय, वजन माननीय सदस्य  ने भले ही िह इस पक्ष के ह , या उस पक्ष के ह , अपने भाषण म  

जो जो बात  नोट करिायी हैं, पूरा परीक्षण करके, उनके वलए रावश की व्यिस्ाा करने का 

याासंभि प्रयास करंुगा. 

 अध्यक्ष महोदय,  ज मध्यप्रदशे कृवष म  िंहदसु्तान म  एक नंबर का रा्‍य ह.ै इसम  सबसे 

बड़ी भूवमका हमारे उपाजयन की ह.ै हमने वपछले साल  म  जो बखूबी,सटीक रर अचूक उपाजयन 

दकया ह,ै इसके कारण 2015-16 म  2.43 करोड़ दकसान  से 12.65 लाख मीररक टन धान का जो 

समायन मूल्य ाा, उस पर उपाजयन हु . रर 45 लाख मीररक टन गेह ं का उपाजयन हु , जो 

िंहदसु्तान म  एक ररकाडय ह ैदक इतना उपाजयन दकसी सहकारी एजेन्सी के माध्यम से  ज तक दशे 

म  कभी नहीं हु .  

 अध्यक्ष महोदय, फर्टटलाईजर की बात करना चाहता ह.ं  ज पूरे दशे म  फर्टटलाईजर की 

त्रावह-त्रावह मची हुई ह.ै हमारे विपक्ष के लोग भी ईमानदारी के साा इस बात को स्िीकार कर गे 

दक हमने, हमारे प्रदशे म  इस साल एडिांस भण्डारण करके रखा ाा. इसके बाद मुख्यमंत्रीजी ने 

भारत सरकार के फर्टटलाईजर वमवनस्री से, रेल्िे वमवनस्री से लगातार चचाय की. मुझे यह कहते हुए 

खुशी ह ैदक  हम फर्टटलाईजर के मामले म  भी पूरी तरह से दकसान  को दनेे म  सफल रह.े अध्यक्ष 

महोदय, 25.50 मीररक टन फर्टटलाईजर हमने दकसान  को प्रदाय दकया.   

 अध्यक्ष महोदय, वजला सहकारी बैंक  म  भती का जहां तक सिाल  या. हम नहीं चाहते ाे 

दक रा्‍य की दकसी एजेन्सी से उसकी भती कराय  तो भारत सरकार का जो बैंिंकग भती बोडय ह ै

उसके वलए हम सभी लोग  ने तैयारी कर ली ह ैरर भारत सरकार बैंिंकग भती बोडय के माध्यम से 

लगभग 2 हजार से ्‍यादा पद विज्ञावपत कर ददये गये उनम  शी्र ावतशी्र  भती हो जायेगी रर 

मध्यप्रदशे के सभी 38 वजला सहकारी बैंक  के वलए अच्छे से अच्छे प्रोफेशनल्स, अच्छे से अच्छे 

अवधकारी उपलब्ध हो जाय गे. नीचे के कमयचाररय  की जो भी वनयुवि होगी, उसके वलए हमारे 

पंजीयक विभाग अलग से वनयम बना ल गे. अध्यक्षजी, हम चाहते ाे दक कारपोरेट कल्चर, 

व्यािसावयक मानवसकता के साा जैसे बड़ ेबड़ ेबैंक ICICI या HDFC चलते हैं, हमारी इच्छा ाी 

दक इसी तरह से हमारे वजले के सहकारी बैंक भी चल . वनव त रुप से जैसे ही वनयुवियां हो 
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जाय गी, जैसा मुझे विश्वास ह ैक्य दक हमारे पास ब्ांच मैंनेजर  की भी कमी ह.ै यह बात सही ह ैदक 

 धी शाखाओं म  ब्ांच मैंनेजसय नहीं हैं. दकसी भी तरह से दकसी को प्रभार दकेर चलाया जा रहा ह ै

इस कारण से कहीं न कहीं गड़बड़ी की वशकायत  वमल रही हैं. हम इन सुराख  को भरने, ंकने की 

कोवशश कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, जहां जहां गड़ब़वड़यां हो रही ह,ै लगातार प्रभािी काययिावहयां हम लोग 

कर रह ेहैं. बाला बच्चन जी चले गये. जब रा्‍यपाल के अवभभाषण पर उनका भाषण हो रहा ाा तो 

उन्ह ने 3-4 वजल  से संबंवधत बात  कहीं ाीं. LDB के संबंध म  मैं बता चुका ह.ं उन्ह ने रीिा के 

सहकारी बैंक के संबंध म  बात कही ाी. यह बात सही ह ैदक रीिा वजले की वजला सहकारी बैंक की 

डबौरा शाखा ह,ै उसम  16.14 करोड़ रुपये की धनरावश का गबन पाया गया ाा. मैंने तुरंत 

कलेक्टर, एसपी को बैंक का प्रभार सौंप कर, िहां पर एक अवधकारी बैठाकर पूरी की पूरी रावश की 

ररकिरी करने का काम शुरु दकया. मैंने वलवखत म  भी ददया. बार बार स्मरण पत्र भी भेजे. मुझे 

 ज यह कहते हुए खुशी ह ैदक इसम  से लगभग 13 करोड़ रुपये की रावश या तो हमने जब्त कर ली 

या अटैच कर ली गई ह.ै मैं बताना चाहता ह ंदक एक पैसा भी सहकाररता का, सहकारी बैंक  का, 

या सोसायरटय  का हमारी सरकार गबन नहीं होने दगेी चाह ेदकसी को भी हम  जेल भेजना पड़े. 

उसम  पुवलस के कुछ अवधकारी भी जेल गये, रर भी अवधकारी जेल गये रर दकसी को भी जेल 

भेजने की  िश्यकता होगी तो उसकी एफ ई र कर गे, यह जनधन ह.ै हम इसका दरुुपयोग नहीं 

होने द गे. एक िेयर हाऊस म  रसीद  म  मंदसौर म  गड़बड़ी हुई ाी, उसके अवधकाररय  के विरुद् 

अनुशासनात्मक काययिाही की गई, उनकी भी प्रापटी अटैच की गई. उनको भी जेल भेजा गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, होशंगाबाद की हरदा शाखा म  2 करोड़ 77 लाख रुपए की गड़बड़ी हुई 

ाी, इसम   परावधक प्रकरण दजय करके उति रदायी अवधकारी कमयचाररय  को वनलंवबत दकया गया 

ह.ै उनसे रावश िसूल कर ली गई ह.ै पूरी रावश जमा हो गई ह.ै न्यायालय म  चालान भी पेश हो 

गया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, सीधी म  रैक्टर  की बात  ई ाी दक फजी रैक्टर फाइन स हुए ाे, इसम  

मैंने कलेक्टर को सीधी बैंक का प्रभार ददया. िहां पर पुवलस अधीक्षक से भी बात की रर लगभग 

250 रैक्टर या अन्य िाहन म  अवनयवमतताएं ाीं. उनको हमने अटैच कर वलया ह.ै इसके बाद म  

जो भी कमयचारी इसके वलए दोषी ाे, उनके विरुद्  परावधक प्रकरण दजय दकये हैं. नौकरी तो 

उनकी चली गई, लेदकन उनके विरुद्  परावधक प्रकरण भी कायम करके  ज िे सभी लोग जेल 

म  हैं. सीहोर की  िा शाखा म  भी कुछ गड़बड़ी हुई ाी, रावश दी गई लेदकन बैंक म  जमा नहीं 
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कराई गई. मुख्य  रोपी द्वारा  त्महत्या कर ली गई. लेदकन अन्य कमयचारी जो उति रदायी ाे, 

उनकी प्रापटी के अटैचम ट की काययिाही की गई ह ैरर अनुशासनात्मक काययिाही भी की गई ह.ै 

खरगौन म , प्रभारी नेता जी नहीं हैं, खरगौन बैंक की उन्ह ने चचाय की ाी, िे स्ियं अपने उति र म  

कह रह ेाे दक  पने बहुत प्रभािी काययिाही की ह ैतो मैं चाहता ह ंदक जहां सही काम हो, िहां कम 

से कम यह कहा जाय दक िास्ति म  सख्ती हुई ह.ै वनव त ूपप से इससे हमारे अवधकाररय  का भी 

मनोबल बढ़ता ह ैजो भी रायसेन म  गड़बड़ी हुई ाी, उसम  भी इसी प्रकार से अवधकाररय  के विरुद् 

काययिाही करके उनको जेल भेज ददया गया.  

अध्यक्ष महोदय, कोई भी ऐसा वजला बैंक या ऐसी कोई सवमवत नहीं ह,ै वजसने गड़बड़ी की 

हो रर उसके विरुद् हमने इस काययकाल म  प्रभािी काययिाही नहीं की हो. हमने जो बोडय के सदस्य 

ाे, जो समय पर भुगतान नहीं कर रह ेाे, ऐसे 2500 संचालक मंडल के सदस्य  के विरुद् भी 

उनको पद से हटाने की काययिाही की ह ै दक नहीं,  प यदद सदस्य भी होगे तो भी  पको पैसा 

भरना पड़गेा. अन्याा  पके विरुद् काययिाही की जाएगी. उपाजयन म  भी जो गड़बड़ी होती ाी, 

उनके विरुद् भी जहां जहां उति रदायी ाे, सब पर काययिाही की गई.  

अंत मैं यह हमारा जो सामावजक विभाग का वनःशिजन ह.ै वजन्ह  हमारे प्रधानमंत्री जी ने 

ददव्यांग का नाम ददया ह.ै मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक िषय 2011 से हम इस पर अवभयान चला 

रहा हैं. वजले वजले म , ब्लाक स्तर पर, तहसील स्तर पर उसम  8 लाख से अवधक वनःशिजन  का 

 ड रटफीकेशन हु  रर उनका डाटा तैयार करके उनका वडवजटाईजेशन हु . मुझे यह कहते हुए 

खुशी ह ै दक वहन्दसु्तान म  मध्यप्रदशे पहला ऐसा रा्‍य ह ै रर एकमात्र ऐसा रा्‍य ह ै जहां 

वनःशिजन  का डाटा तैयार करके उसका वडवजटाईजेशन दकया गया ह.ै मैं मानकर चलता ह ंदक 

यह बहुत ही बड़ी उपलवब्ध इस विभाग के वलए ह.ै वनःशिजन वििाह प्रोत्साहन हेतु हम लोग 

दपंवति  म  से दकसी एक के वनःशिजन होने पर 50000 रुपए देते हैं. हमारे खंडलेिाल जी बता रह े

ाे दक उन्ह ने बैतूल म  जोड़  की शादी की ह.ै वनव त ूपप से यह बड़ा स्तुत्य प्रयास ह,ै जो जीिन से 

वनराश हो चुके हैं, जो जीिन से हताश हो चुके हैं, वजनके जीिन म   शा की रोशनी नहीं ाी, 

उनकी यदद हम शादी करिा द  तो वनव त ूपप से अध्यक्ष महोदय, इससे उन्ह  जीने की राह वमलती 

ह.ै एक प्रकाश की दकरण उनके जीिन म   ती ह.ै बाकी वपछले साल भी काफी वनःशिजन  की 

शाददयां हुथी. सरकार ने इन सबको प्रोत्साहन ददया तादक िे  दकसी प्रकार का गलत कदम न उठाएं. 

उनके जीिन म  रोशनी डालने के वलए, उनम  साहस लाने के वलए रर भविष्य की उम्मीद पैदा 

करने के वलए 50000 रुपए की रावश एक वनःशि के वलए रर यदद दोन  वनःशि हैं तो उनके 
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वलए 1 लाख रुपए की रावश, इंटरकॉस्ट मैररज यदद ह ैतो वनव त ूपप से उसम  2 लाख रुपए की 

रावश का हमने प्रािधान दकया ह.ै इस तरह से 7037 वनःशिजन  की अभी तक शादी संपन्न हो 

चुकी ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक मुख्यमंत्री कन्यादान योजना के अंतगयत अभी 

तक मध्यप्रदशे म  553994 शाददयां हो चुकी हैं. (मेज  की ापापाहट)..यह अपने  प म  एक बहुत 

बड़ी उपलवब्ध ह.ै मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक जो हमारा समग्र पोटयल तैयार हु  ह,ै जो  र्पाक 

गड़बवड़यां होती ाीं, इससे हम  काफी मदद वमली ह.ै  र्पाक गड़बवड़य  को रोकने म  हम काफी 

सक्षम हुए हैं रर वनःशिजन  के वलए कौशल उन्नयन के वलए काफी योजनाएं विभाग चला रहा ह.ै 

बीएड, डीएड, श्रिण बावधत  को करिाने की व्यिस्ाा की ह,ै इसके वलए हमने 1000 का लक्ष्य 

रखा ह.ै इसम  8 करोड़ 84 लाख रुपए का प्रािधान रखा ह ैतो वनःशिजन पढे़, वलख ,  गे बढ़ . 

अभी हमसे कुछ ददन पहले वनःशिजन वमले ाे, िह जो चाहते ाे दक नौकररय  म  प्राावमकता हो 

तो मुझे यह बताते हुए खुशी ह ैदक 1000 से ऊपर वनःशिजन इस साल तृतीय रर चतुाय श्रेणी की 

जो नौकररयां हैं, उनम  भती हुए हैं. जैसे जैसे पात्रता परीक्षण होता जा रहा ह,ै हम भर्पतयां करते 

जा रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय, अंत म , मैं यही कहना चाहगंा दक चाह े सहकाररता का के्षत्र हो, चाह े

पंचायत के ग्रामीण विकास विभाग के विकास कायों का, चाह ेसेिा कायों का के्षत्र हो, रर चाह ेिह 

गरीब  के कल्याण की सेिा का काम हो, वनःशिजन  की सेिा काम हो, विभाग बखूबी अपना काम 

कर रहा ह.ै मैं चाहता ह ंदक सियसम्मवत से इसे स्िीकार करके सदन इस पर मोहर लगाए. सभी के 

वलए धन्यिाद.  

श्री रामवनिास राित - पंचायत सवचि , रोजगार सहायक  रर मनरेगा के कमयचाररय  की 

हड़ताल के बारे म  तो कुछ  प बोले ही नहीं?  
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                  (2)  मांग संख्या - 3  पुवलस 

   मांग संख्या - 4 गृह विभाग से संबंवधत अन्य व्यय 

   मांग संख्या - 5 जेल 

 

गृह मंत्री (श्री बाबूलाल गौर) - अध्यक्ष महोदय, मैं, रा्‍यपाल महोदय की वसफाररश के 
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 उपवस्ात सदस्य  के कटौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए.  

 अब मांग  रर कटौती प्रस्ताि पर एक साा चचाय होगी.  

 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

 श्री मुकेश नायक ( पिई ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, पुवलस गृह विभाग से संबंवधत अन्य 

व्यय एिं जेल विभाग पर मैं इस सदन म  चचाय करना चाहता ह ंरर चचाय करते समय मैं वबल्कुल 

स्पि कर दनेा चाहता ह ंदक मैं दकसी पक्ष या विपक्ष के सदस्य की हवैसयत से इस विषय पर नहीं 

बोल रहाह.ं एक सामान्य नागररक की हवैसयत से मैं मध्यप्रदशे की कानून व्यिस्ाा पुवलिंसग इसके 

पूरे प्रशासवनक कौशल ददशा दशयन नीवत वसद्ांतरर काययरियम  को लेकर मैं जो अनुभि करता ह ं

उसके बारे म  मैं यहां पर बात करना चाहता ह.ं 

 माननीयअध्यक्ष महोदय बुवनयादी तौर पर दकसी भी रा्‍य म  दकसी भी वसस्टम म  हमारी 

जो विकास की अिधारणा ह ै र्पाक, सामावजक, सांस्कृवतक, शैक्षवणक, धार्पमक इन सभी विषय  

को लेकर पूरे समाज की संरचना को लेकर उसके सहज प्रिाह को लेकर अगर कानून व्यिस्ाा 

सुरक्षा अनुशासन समन्िय समाज म  ह ैसमाज अगर समृद् विविधता को स्िीकार करता ह ैरर 

उसके पीछे अगर सही कानून व्यिस्ाा का  धार वमलता ह ैतो मुझे लगता ह ैदक विकास का सही 

सही उपयोग कोई भी नागररक अपने वहत म  रर जीिनशैली म  कर सकता ह.ै 

 मैं यहां पर पुवलस के माडयनाइजेशन को लेकर बात करना चाहता ह.ं साइंरटदफक 

इंिेवस्टगेशन को लेकर पुवलस के प्रवशक्षण रर उसके कौशल विकास को लेकर. मध्यप्रदशे म  बड़े 

संयोग की बात ह ैदक वपछले तीन डाटरेक्टर जनरल पुवलस की मैं बात करना चाहगंा. सुभाषचन्र 

वत्रपाठी, नंदन दबुे, अभी जो सुरेन्र िंसह जी प्रदशे के डायरेक्टर जनरल पुवलस हैं. यह संयोग ह ैदक 

ये तीन  पुवलस अवधकारी ईमानदार सक्षम संिेदनशील रर जनवहत म  काम करने िाले हैं. अगर 

इनको सही सपोटय वमल जाय, सही हस्तके्षप हो अिांछनीय हस्तके्षप न हो तो मैं यह उम्मीद करता 

ह ंदक मध्यप्रदशे म  कानून व्यिस्ाा को लेकर वजस तरह की हम पुवलिंसग चाहते हैं, वजस तरह की 

क्षमताओं के साा म  हम सुरक्षा चाहते हैं. िह इस रा्‍य म  संभि हो सकती ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय जब हम माडयनाइजेशन की बात करते हैं तो पुवलस को गवतशील 

होना चावहए. उसका कमयूवनकेशन प्रापर होना चावहए. उसकी कनेवक्टविटी प्रापर होना चावहए. 

उसके इंफामेशन के स्त्रोत बहुत पुख्ता होना चावहए रर समाज के सभी िगों के साा म  समन्िय 

होना चावहए, पुवलस का जो व्यिहार ह,ै िह बेहद उदार रर जनोन्मुखी होना चावहए.  

 मैं यह कहना चाहता ह ंदक इस समय पुवलस म  बहुत सारी गावड़यां  यी हैं. यह पूरा का 

पूरा काययरियम ाोड़ा महगंा ह,ै लेदकन इसकी  लोचना इसवलए नहीं हो सकती दक इससे मध्यप्रदशे 

के नागररक  को फायदा नहीं होगा, कुछ भी लग जाय दकतना भी  र्पाक वनयोजन करना पड़,े 

लेदकन अगर वसस्टम म  सुधार  ता ह ैलोग सुरक्षा का अनुभि करते हैं तो इसको हम अवतररि 
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रर  र्पाक बोझ नहीं मानते हैं. मैं यहां पर एक सुझाि दनेा चाहगंा दक यूएसए का 911 वसस्टम 

ह,ै पुवलिंसग का पहरेदारी का, गश्त लगाने का, इंफामेशन दनेे का अगर उसका अध्ययन करने के 

वलए रा्‍य का एक दल िहां जाय  रर उसके जीपीएस वसस्टम को, उसकी इंफामेशन टेिालाजी 

को उसकी कनेवक्टविटी को उसके िंलकेज को अगर ठीक तरीके से दखेे, रर उस साफ्टिेयर का 

उपयोग कर  वजसका उपयोग िहां पर होता ह ैतो इतने बड़ ेरा्‍य म   िह बहुत उपयोगी होगा, 

हमारा रा्‍य के्षत्रफल म  बहुत पड़ा रा्‍य ह.ै मध्यप्रदेश रर छति ीसगढ़ जब संयुि रा्‍य हु  करते 

ाे तब यह भारत म  के्षत्रफल म  सबसे बड़ा रा्‍य हु  करता ाा. अकेला बस्तर केरल रर हररयाणा 

से बड़ा ह.ै केिल रायसेन वजले का के्षत्रफल पूरे हररयाणा के बराबरह ैरर इतने बड़ ेरा्‍य म  जब 

तक  पका कम्यूवनकेशन वसस्टम स्रांग नहीं होगा, जब तक  पके पास म  इक्यूपम ट प्रापर नहीं 

ह गे तो  प पुवलिंसग नहीं कर सकते हैं. उ सका कारण ह ै दक पुवलस का जो मनोिैज्ञावनक 

उपवस्ावत पूरे रा्‍य म  होना चावहए, उसकी कमी के कारण अपराध बढ़ते हैं. एक अच्छा टी ई 

अगर दकसी ााने म  पहुचंे रर उसके ूपतबे का संदशे पूरे टाऊन म  चला जाय रर िह एक चौराह े

पर मोटर सायदकल रखकर सो जाता ह ैतो उ सकी मनोिैज्ञावनक उपवस्ावत पूरे वसस्टम परबनी 

रहती ह.ै इस साइक्लोवजकल प्रेज स का बहुत महत्ि ह ैपुवलिंसग म , वसस्टम म , पहरेदारी म  इसके 

जूपरी ह ैदक जब माडयनाइजेशन की बात होती हतैो गृहमंत्री जी मुख्यमंत्री भी रह ेहैं प्रदशे के िह 

अच्छा प्रभाि रखते हैं. िह अगर चाह  तो इसम  इस तरह के बजट  िंटन करा सकते हैं दक  पके 

 म्सय बहुत अच्छे ह . अभी  पको पता होगा जो  पने बंदकू  पुवलस को दी हैं  उससे गोली ही 

नहीं चलती ह.ै जब टारगेट शूरटग होती ह ैजब चांदमारी होती ह ैतो पता चला  दक 30 प्रवतशत 

बंदकू   काम ही नहीं कर रही हैं. इ सवलए सबसे पहले  प अपने  धुवनक  म्सय पर अपने बजट 

का वनयोजन कर . पुवलस को अच्छा गावड़यां द  हरेक गाड़ी म  इस तरह से जीपीएस वसस्टम को 

लगाय  तादक पूरे रा्‍य के वसस्टम का  ंकलन िहां से हो सके. अगर यूएसए म  911 गाड़ी म  कोई 

भी पीवड़त  दमी फोन करता ह ैतो उसके फोन पर ही उसकी लोकेशन वमल जाती ह ैदक फोन कहां 

से  या ह ैरर केिल लोकेशन ही पता नहीं लगती ह ैबवल्क वजस गाड़ी म  फोन  या ह ैउस गाड़ी 

से पास से पास जो पुवलिंसग वसस्टम ह ै िहां पर मैसेज हो जाता ह ै दक िहां पर एप्रोच करना 

ह.ैइतने कम समय म  अगर पुवलस ाटना स्ाल पर पहुचंे, सही तरीके से उसका अन्िेषण करे तो 

भविष्य म  होने िाले अपराध  के प्रवत व्यवि के मन म  डर पैदा होता ह.ै 

  दसूरी बात मैं यहां पर साइंरटदफक इंिेस्टीगेशन को लेकर कहना चाहता ह.ं मध्यप्रदशे म  

फार वसक लैब दक  धुवनक लैब की बहुत कमी ह ैअपराध विज्ञान की लैब नहीं ह.ै चाह ेिह दफर 
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िंफगर िंप्रट को लेकर हो, चाह ेबेलेवस्टक को लेकर हो, चाह ेजले कटे पदााों को लेकर हो, चाह े

वबसरा के परीक्षण को लेकर हो. एक ऐसा मसला यहां पर व्यापम के समय पर  या ाा दक उ स 

समय एक डीएनए परीक्षण की बात  यी तो  गुजरात की एक  लैब ने कह ददया दक हम 4.5 लाख 

ूपपये इस परीक्षण के ल गे तो  िह परीक्षण ही नहीं हो पाया ह.ै मैं माननीय गृह मंत्री जी से प्राायना 

कूंपगा दक मध्यप्रदशे म  बहुत शानदार अवत  धुवनक िेल इक्यू्‍ड स्कील्ड मेन पािर िाली अगर 

फार वसक लैब भोपाल म  रर अलग अलग ररजन म  बनाते हैं तो मध्यप्रदशेम  अपराध की रोकााम 

म  लोग  को सजा दनेे म  बहुत फायदा होगा.  पको बताय  दक 70 प्रवतशत अपराध करने िाल  को 

सजा नहीं होती ह.ै मैं अभी पूरे  ंकड़े  पके सामने लाऊंगा. अपरावधय  के बच जाने का कारण ह ै

दक खुले ाटनास्ाल रर बंद ाटनास्ाल म  जो भौवतक साक्ष्य वमलते हैं, चाह ेिह दकसी का बाल 

वमल जाय, चाह ेनाखून म  खून के वनशान वमल जाय , चाह ेिंफगर िंप्रट वमल जाय , चाह ेाटना स्ाल 

पर दसूरे भौवतक साक्ष्य वमल जाय  लेदकन  पके पास म  उन्नत लैब न होने के कारण  प यह वसद् 

नहीं कर पाते हैं दक यह फलाना व्यवि ह ैजो दक अपराध के मूल म  ह ैजो दक वजम्मेदार ह ैइसके 

वलए. सागर म   पकी फार वसक लैब ह ै उसम  बेलेवस्टक का परीक्षण होताह,ै िंफगर िंप्रट का 

पररक्षण होता ह.ै दवेखये अपराध विज्ञान म  जो अंगुली वचन्ह हैं  उनका बेहद महत्ि ह ै , क्योदक 

संसार म  कभी भी दकन्हीं दो व्यविय  के िंफगर िंप्रट मेल नहीं खाते हैं. जुड़िा बच्च  के भी िंफगर 

िंप्रट अलग अलग होते हैं. अमेररका म  अपराध करने िाले का अगर एक बाल भी वमल जाय तो 

उनके पास म  इतनी उन्नत लैब ह ैदक उससे डीएनए का परीक्षण हो जाता ह ैिह बताते हैं दक िह 

दकस व्यवि का बाल ह ैरर सजा हो जाती ह.ै भारतिषय म  जब तक  प साइंरटदफक इंिेस्टीगेशन 

को िैज्ञावनक  धार पर जो अनुसंधान होते हैं उनको महत्ि नहीं द गे. तब तक ्‍यादा से ्‍यादा 

लोग  को  प सजा नहीं द ेपाय गे. इसवलए मेरी प्राायना ह ैदक  पकी वजतनी भी लैबहैं उनको  प 

विश्व स्तर की बनाय  तादक इतनी बड़ी  बादी म  होने िाले अपराध  की रोकााम की जा सके. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय मध्यप्रदशे म  जो संिेदनशील जगह हैं जो भी हैं. उनको  पको 

एक जीपीएस वसस्टम से जोड़ना चावहए ररिहां  पर  पको क्लोज सर्ककट टीिी लगाना चावहए. 

िहां पर अच्छे उन्नत शैली के कैमरे लगाना चावहए. मैं  ज से 7 - 8 साल पहले भोपाल के कण्रोल 

ूपम म  जब गया तो मुझे हसंी  यी मैने चार बार पूरे विश्व का भ्रमण दकया ह.ै चूंदक मेरे अंदर एक 

उत्सुकता ह ै वसस्टम को जानने की चीज  को समझने की तो बड़ े बड़ े दशे  म  जाकर िहां की 

काययप्रणाली हम दखेते हैं रर अपने दशे की कायय प्रणाली हम दखेते हैं तो बहुत तकलीफ होती ह.ै 

तकलीफ इसवलए होती ह ैदक भारत िषय ददमाग के मामले म  अनुसंधान की प्रिृवति  रर वस्कल के 
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मामले म  दवुनयां के दकसी भी दशे से कमजोर नहीं ह ैलेदकन  यहां के कण्रोल ूपम म  जब हम गये 

तो एक फोन ाा, एक बेचारा दीन हीन अटैच वसपाही उसम  बैठा हु  ाा, चार पांच कुसी िहां पर 

रखी ाीं, उस पर बैठो तो कहो दक कुसी काट खाये.  प दकस तरह का वसस् टम ला रह ेहो ?  पका 

कंरोल ूपम मध् यप्रदशे का ऐसा होना चावहए दक वजसम  एलसीडी प्रोजेक् टसय लगे ह  रर मध् यप्रदशे 

के वजतने भी संिेदनशील इलाके हैं उनसे िे एलसीडी प्रोजेक् टसय जुड़ ेहुए ह , उनकी इंटरिंलिंकग हो, 

कनेवक् टविटी हो, ऐसे साफ्टिेयर   गए हैं. अगर  पको साफ्टिेयर की जानकारी चावहए तो मैं 

 पको द ेसकता हुँ. जब यहां भोपाल म  बैठकर  प दमोह के या जबलपुर के रेस् टार ट म  यह दखे 

सकते हैं, मॉवनटररग कर सकते हैं दक कौन क् या खा रहा ह ै तो क् या  प मध् यप्रदशे के सारे 

संिेदनशील इलाक  म  क् लोज सर्ककट टेलीविजन लगाकर उसको अपने कंरोल ूपम से मॉवनटर नहीं 

कर सकते हैं ?  पको यह करना चावहए रर इस पर  पको पैसे दनेे चावहए, इस पर  पको 

बजट खचय करना चावहए तादक पुवलस की मनोिैज्ञावनक उपवस् ावत वसस् टम पर बने रर पुवलस की 

इनफामेशन रर पुवलस की जानकारी को दरुुस् त दकया जा सके.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, पुवलस म  जो चार-पांच महकमे हैं इनके बारे म  मैं  पसे दो 

वमनट बात करना चाहगंा. पुवलस का जो इंटेवलज स वडपाटयम ट है, लोकायुक् त म  जो पुवलस का 

अमला ह,ै  र्पाक अपराध अनुसंधान वडपाटयम ट म  जो पुवलस का अमला ह ैरर जो होमगाडय म  

पुवलस का अमला ह ैइसको जब तक अलग-अलग कैडर म  तब् दील नहीं कर गे रर सुरक्षा म  लगे हुए 

जो कमयचारी हैं. मुझे अभी अच् छा लगा दक मध् यप्रदशे के पुवलस विभाग ने जो ्‍ यवक् तय  की सुरक्षा 

म  लगे हुए सुरक्षाकमी हैं उनके वलए एक वसस् टम ड्े‍ लप दकया ह,ै उनके रेिंनग पाटय को मजबूत 

दकया गया ह ैरर उनको दसूरे काम  से हटाकर उसी काम म  लगाया गया ह ैतादक पूरी दक्षता से िे 

अपने उस काम म  फोकस रह सक  रर काम कर सक . लेदकन अभी  प दकसी को वडवस् रक् ट फोसय से 

लोकायुक् त म  भेज द  या  र्पाक अपराध अनुसंधान विभाग म  भेज द  तो िह अपने  पको एक 

लूपलाइन म  पड़ा हु  समझता ह.ै दकसी को स् पेशल ब्ांच म  भेज द  दकसी को पीएचक् यू म  अटैच 

कर द  तो सबसे बड़ी समस् या यह  ती ह ैदक पुवलस की हाऊिंसग की ्‍ यिस् ाा बहुत कमजोर ह.ै 

 ज वसपाही अल् प िेतन भोगी ह,ै हिलदार अल् प िेतन भोगी ह,ै यह तो बहुत अच् छी बात ह ैदक 

माननीय नंदन दबुे के जमाने म  जो  ईपीएस के नीचे का पुवलस का कैडर ह ैउसके प्रमोशन के वलए 

एक वसस् टम उन् ह ने शुूप दकया रर जल् दी-जल् दी उन् ह ने पदोन् नवतयां दीं नहीं तो वसपाही हिलदार 

नहीं बन पाता ाा, एस ई भी टी ई नहीं बन पाता ाा रर ररटायर हो जाता ाा, इसी तरह 

टी ई कभी डीएसपी नहीं बन पाता ाा रर सेिावनिृत् त हो जाता ाा.  पको प्रमोशन के चैनल 
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को दरुुस् त करना चावहए क् य दक उससे अवधकाररय  को प्रोत् साहन वमलता ह,ै समय पर पदोन् नवतयां 

होनी चावहए, काम करने के अिसर वमलने चावहए, अपनी प्रवतभा को ददखाने का मौका वमलना 

चावहए.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात यह ह ै दक भोपाल म  जो पुवलस िाले अटैच हैं जो 

ऑदफसर अटैच हैं या वजल  म  जो वसपाही गांि  से  कर भती हो गए हैं उनके रहने की क् या 

्‍ यिस् ाा ह ै? भोपाल म  एक कमरे का ार पांच हजार रुपये म  वमलता ह ैअगर अच् छे से रहना हो 

तो, अगर िह पांच हजार रुपये का ार लेगा, दो हजार रुपये दधू-सब् जी म  खचय कर दगेा, पांच सौ 

रुपये वबजली का वबल दगेा, एक हजार रुपये बच् चे की फीस दगेा तो िररष् ठ  पुवलस अवधकाररय  

को, माननीय गृह मंत्री जी को रर हम सब लोग  को इस बात को समझने की  िश् यकता ह ैदक 

िह अपनी  र्पाक क्षमताओं से जूझेगा या सक्षमता के साा काम करेगा ?  पने वपछली दफे कहा 

ाा दक  प पुवलस कमयचाररय  के वलए पांच हजार  िास  का वनमायण करना चाहते हैं,  प 

कररए, सारे लोग  पकी मदद कर गे, इस पर  प बजट म  प्रािधान कररए,  पकी पुवलस 

हाऊिंसग सोसायटी ह ैउसे पैसे दीवजए, उसको मजबूत कररए रर वजतने भी ऐसे कमयचारी जो 

स् पेशल ब्ांच म  हैं या लोकायुक् त के दफ्तर म  हैं या  र्पाक अपराध अनुसंधान विभाग म  हैं या 

होमगाडय म  हैं उन सबके वलए जब तक  प  िास उपलब् ध नहीं कराएंगे, खासतौर से वसपाही 

रर हिलदार रैंक के कमयचाररय  को, तब तक उन् ह   प  र्पाक िंचताओं से मुक् त नहीं कर सकते 

हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं मध् यप्रदशे के परफामतें स के ऊपर बात कूंपगा. तमाम 

चीज  के बािजूद भी वजन बात  का मैंने इस सदन म  वजरिय दकया ह ैउनम  कमी होने के कारण इतने 

शांवतवप्रय रा्‍ य म  अपराध  म  बेहद बढ़ोत् तरी हुई ह.ै हमारे पययटन स् ाल, हमारे हाट-बाजार, हमारे 

भीड़ भरे इलाके, हमारे धमयस् ाल  म  जाने म  लोग  को असुरक्षा का अनुभि होता ह.ै रतनगढ़ के 

मंददर म  क् या हु , भगदड़ से सैकड़  लोग मर गए, पाण् ड ेकमीशन बना उसकी ररपोटय नहीं  ई. 

दसूरी बार लोग मर गए दफर  पने कमीशन बना ददया लेदकन मुझे द:ुख के साा सदन म  कहना 

पड़ रहा ह ैदक दोन  कमीशन जो इस सरकार ने बनाए उसकी ररपोटय सदन के पटल पर सरकार ने 

नहीं रखी. क् य  नहीं रखी,  प कमीशन बनाते क् य  हैं,  प एक ररटायडय जवस् टस को कमीशन का 

अध् यक्ष बनाकर कमीशन का काम द ेदतेे हैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- कृपया पांच वमनट म  समा्‍ त कर . 
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 श्री मुकेश नायक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे दस वमनट लग गे. 4 ांटे का समय ह ैरर 

मैं उसी अनुमान से बोल रहा हुँ.  

 श्री बाबूलाल गौर (गृह मंत्री) -- अध् यक्ष महोदय, दस वमनट बोलने द , अच् छा बोल रह ेहैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- दस वमनट बोल . 

 श्री मुकेश नायक -- अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे म  जो पुवलस की परफामतें स है, इसको लेकर 

मैं कुछ बातचीत करना चाहता हुँ. नेशनल रियाइम ब्ांच की ररपोटय के मुतावबक िषय 2014 म  5076 

बलात् कार के केस दजय हुए, मध् यप्रदशे म  14 बलात् कार प्रवतददन होते हैं. पूरे दशे म  24206 

बलात् कार हुए वजसम  से मध् यप्रदशे म  5076 बलात् कार हुए. पूरे भारत म  मध् यप्रदशे रा्‍ य 

बलात् कार म  अ्‍ िल नंबर पर ह.ै  प कृवष म  पहले नंबर की, दसूरे नंबर की बात करते हैं,  प 

फलां के्षत्र म  पहले-दसूरे नंबर की बात करते हैं,  ज मवहला ददिस ह ैजरा इसकी भी बात कर 

लीवजए दक हमारे दशे म  हमारी माताएं, हमारी बहन , हमारी मवहलाएं सुरवक्षत नहीं रह गी तो ऐसे 

विकास का क् या अाय ह ैजो मानिीय गररमा के पतन म  जन् म लेता ह.ै दसूरी चीज मैं यह कहना 

चाहता हुँ दक दशे की  परावधक राजधानी बने मध् यप्रदशे म  उत् पीड़न के 19614 मामले हैं वजनम  

सजा मात्र 6019 मामल  म  ह ै बाकी सब छूट गए. ल्‍ जा भंग करने के, डोमेवस् टक िायल स के 

 परावधक बल प्रयोग के मामले मध् यप्रदशे म  70020 दजय दकए गए. मध् यप्रदशे म  नाबावलक  के 

साा  परावधक िारदात  सबसे ्‍ यादा हैं पूरे भारतिषय म , शमय  नी चावहए रर 4646 

नाबावलग बच् च  के साा िारदात  हुई हैं मध् यप्रदशे म  रर इसम  नाबावलग बावलकाओं के साा 

1071 बलात् कार हुए हैं यह रेश् यो पूरे भारत का 20 प्रवतशत ह.ै  ज हम मवहला िषय मना रह ेहैं 

रर बड़ ेद:ुख के साा मुझे सरकार से कहना पड़ रहा ह ैदक पूरे भारतिषय म  जो नाबावलग  के साा 

बलात् कार हुए हैं उसका 20 प्रवतशत बलात् कार केिल मध् यप्रदशे म  हु  ह.ै यह भारतिषय म  सबसे 

्‍ यादा ह.ै मैं बच् च  पर होने िाले अत् याचार के  ंकड़ े पको दनेा चाहता हुँ जो नेशनल रियाइम 

ब्ांच ने ददए हैं. ददल् ली म  258 बच् च  के साा... 

 श्री गोपाल भागयि, पंचायत रर ग्रामीण विकास मंत्री-- मध् यप्रदशे म  कोई भी छोटी-मोटी 

ररपोटय दजय की जाती हैं, इस बात को  पको स् िीकार करना चावहए. 

 श्री मुकेश नायक --  प ररपोटय वलख रह ेहो तो क् या मध् यप्रदशे पर कृपा कर रह ेहो,  प 

ररपोटय नहीं वलखोगे क् या. 

 श्री गोपाल भागयि -- नहीं, कृपा नहीं कर रह ेहैं  प उत् तर प्रदशे चले जाएं.  
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 श्री मुकेश नायक -- हम  क् या लेना उत् तर प्रदशे से, हम मध् यप्रदशे की बात कर रह ेहैं  प 

उत् तर प्रदशे की बात कर रह े हैं. हम कहते हैं दक मध् यप्रदशे म  अपराध हैं तो  प कहते हैं दक 

उत् तरप्रदशे म  इससे ्‍ यादा हैं. इसका क् या अाय ह,ै मध् यप्रदशे के बजट पर चचाय हो रही है, 

मध् यप्रदशे के प्रशासन पर चचाय हो रही है, मध् यप्रदेश के परफामतें स पर बात हो रही है, मैं उसकी 

बात कर रहा हुँ. मंुबई म  85 रर भोपाल म  77, माननीय गृह मंत्री जी  प भोपाल म  रहते हैं, 

बहुत लंबा  पको संसदीय अनुभि है, बहुत ियोिृद् रर बहुत अनुभिी नेता हैं,  पको अच् छा 

लगता ह ैक् या. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ये न कह , ियोिृद् िाली बात, मुकेश भाई, ये  पवत् तजनक ह,ै एक 

जगह  पवत् त ह.ै 

 श्री मुकेश नायक -- उ्र  ्‍ य  ही बढ़ती ह ैददल जिान होता ह ैराज ये हसीं गजल  गौर साहब 

की टोपी म . ठीक कहा ना साहब, अब तो प्रसन् न हो गए  प.  

 श्री बाबूलाल गौर --  प विषय पर बोल गे तो अच् छा रहगेा.  

 श्री मुकेश नायक -- अध् यक्ष महोदय, बच् च  के साा अत् याचार के मामले म  पूरे भारत म  

भोपाल तीसरे नंबर पर ह.ै यह भोपाल भारत की सबसे खूबसूरत, सबसे अनुशावसत रर जलिायु 

के मामले म  सबसे अच् छी राजधानी ह ैपूरे भारत की रर मैं यह कहना चाहता हुँ दक मैंने पूरी 

दवुनया के बड़े-बड़ े शहर दखेे हैं, मेरी दवृष् ट म  भोपाल माननीय गौर साहब, दवुनया का सबसे 

खूबसूरत शहर ह.ै अगर यहां पहाड़ बचा ल   प, यहां की झील  बचा ल   प रर यहां का जो 

प्राकृवतक सौंदयय ह ैपेड़-पौधे हैं अगर इनको  प बचा ल  तो इससे खूबसूरत शहर पूरी दवुनया म  

नहीं ह.ै लेदकन इस खूबसूरती का क् या होगा जब अपराध म  तीसरे नंबर पर है, बच् च  के अपराध म  

छठे नंबर पर ह,ै बलात् कार म  पहले नंबर पर ह.ै हमने पहले ही कहा रर सौंदयय के हम भी करदान 

हैं पर ऐसे सौंदयय के नहीं जो मानिीय गररमा के पतन म  जन् म लेता ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरे भारत िषय म  2851563 अपराध दजय हुए हैं वजसम  अकेले 

मध्यप्रदशे म   272423 अपराध  दजय हुए हैं. मैं इस बात से सहमत हुँ, जैसा हमारे भाई गोपाल 

भागयि जी ने कहा दक मध्यप्रदशे िह संिेदनशील रा्‍य ह ैजो केस दजय करता ह,ै यह बहुत अच्छी 

बात ह.ै दसूरे रा्‍य एफ ई र दजय नहीं कर  लेदकन इसका मतलब यह नहीं ह ै दक हम  इन 

अपराध  की रोकााम न कर . हम भी ऐसा कर ल  दक कोई बलात्कार का केस दजय करने  य , चोरी 

का केस दजय करने  ये, अपहरण का केस दजय करने  य , क्या हम ऐसी पुवलस बनाना चाहते हैं दक 

हम उसकी एफ ई र दजय न कर . क्या हम ऐसी पुवलस का वनमायण करना चाहते हैं जो ाान  म  
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 म जनता, पीवड़त रर शोवषत लोग  से अच्छा व्यिहार नहीं करे. हम एक ऐसी पुवलस चाहते हैं 

दक जनता के साा वजसकी सवहष्णुता हो, सद्भाि हो, संिाद हो, ठीक व्यिहार हो, पुवलस ाान  म  

संरक्षण का अनुभि हो रर पुवलस िाले पीवड़त व्यवि के साा ऐसा व्यिहार कर  तादक पुवलस 

ाान  से लोग  को डर न लग  रर इसवलए यह  िश्यक ह ै दक मध्यप्रदशे म  पुवलस के 

माडनायइजेशन, साइंरटदफक इन्िेस्टीगेशन रर पुवलस को िेल इक्यू्‍ड करने की  िश्यकता ह.ै 

अच्छे अवधकाररय  को अच्छे स्ाान पर रखने की  िश्यकता ह,ै इस पर ध्यान दनेे की जरुरत ह.ै 

मुझे उम्मीद ह ैदक सही  व्यवि को सही स्ाान पर रखकर रर वजन बात  को मैंने बताया ह ैइसको 

अत्याधुवनक बनाकर हम मध्यप्रदशे की सुरक्षा कर सकते हैं रर एक ऐसी पुवलस बना सकते हैं 

वजसके साा मध्यप्रदशे के नागररक  को सुरक्षा का अनुभि हो. माननीय अध्यक्ष महोदय,  पने 

बोलने का समय ददया इसके वलए धन्यिाद. 

 श्री रामेश्वर शमाय(हुजूर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 3,4 रर 5 के समायन 

म  यहां बोलने के वलए खड़ा हुँ. मध्यप्रदशे का राजनैवतक, सामावजक रर सौंदयय के इवतहास की 

अभी सारी चचाय हुई. दसूरे मध्यप्रदशे म  यह भी तय हो गया दक मध्यप्रदशे के प्रशासक, मध्यप्रदशे 

के जननायक जब प्रशासक का चयन करते हैं तो िह भी ईमानदार करते हैं तो इस बात म  तो 

मध्यप्रदशे की तारीफ हो ही चुकी ह ैरर मैं मुकेश नायक जी को धन्यिाद दतेा हुँ  दक जब हमारा 

डीजीपी  नेस्ट ह,ै  जब हमारे अवधकारी  नेस्ट हैं तो व्यिस्ाा कहीं चरमरा नहीं सकती, व्यिस्ाा 

को कहीं कोई हाईजेक नहीं कर सकता.  ज मध्यप्रदशे म  हम यह नहीं कह सकते दक विवभन्नता म  

एकता रर मध्यप्रदशे पुवलस की यह एक खास विशेषता ह,ै हम मध्यप्रदशे की पुवलस को इस बात 

म  भी दखे सकते हैं दक  ज मध्यप्रदशे के अन्दर, अगर दवुनया के दशे  का  ंकलन  पने दकया, 

पूरे वहन्दसु्तान का  पने  ंकलन दकया, पड़ौसी रा्‍य से लेकर  अगर  ज मध्यप्रदशे को दखेा 

जाए तो मध्यप्रदशे शांवत का टापू ह.ै चम्बल की धरती पर भी अब उयापोग लग गे तो यह मध्यप्रदशे 

की पुवलस के साहस के कारण लग गे क्य दक डाकू मुि प्रदशे बना ह.ै हमने डाकू मुि प्रदशे बनाया 

ह ैइसके मैं मध्यप्रदशे की पुवलस को रर मध्यप्रदशे के जननायक को  दरणीय वशिराज जी को 

रर गौर जी को बधाई दतेा हुँ दक  वनणयय वलया रर पुवलस को यह कहा दक  जो अपराधी 

हैं,अपराधी की जो सजा ह ैउस सजा को दनेे के  प हकदार हैं,  पको कोई राजनैवतक हस्तके्षप 

नहीं करेगा. उन अपरावधय  को सजा दी गयी.  ज हम डाकुओं से मुि प्रदशे हैं. ज अगर हम यह 

कह  दक  सपास के प्रदशे  म  नक्सल बढ़ रहा ह ैलेदकन हम साहस के साा कह सकते हैं दक हमारे 

पुवलस के जिान  की िीरता के कारण  कह सकते हैं, वनडरता के कारण 24 ांटे लड़ रह ेहैं, ार 
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पररिार से दरू रह रह ेहैं लेदकन मध्यप्रदशे को नक्सलिाद की छाया से मुि रखा ह ैिह बधाई के 

पात्र हैं. इस बात के वलए भी हम उनको बधाई दतेे हैं दक उऩ्ह ने अपने साहस रर िीरता के कारण  

नक्सलिाद मध्यप्रदशे म  नहीं पनपन ददया. मध्यप्रदशे म  कुछ तााकवात लोग जेहादी  तंकिाद 

को भी बढ़ािा दनेा चाह रह ेाे लेदकन पुवलस इस बात के वलए भी बधाई की पात्र ह ैदक मध्यप्रदशे 

की धरती पर जेहादी  तंकिाद न पनपा रर न पनपने ददया जाएगा, इस बात के वलए भी बधाई 

के पात्र हैं. मैं बधाई दतेा हुँ मध्यप्रदशे के उन पुवलस कर्पमय  को वजन्ह ने साहस रर िीरता के साा 

वसमी जैसे  तंकिादी संगठन को नेस्तनाबूत मध्यप्रदशे की धरती पर दकया, इसके वलए भी िे 

बधाई के पात्र हैं.  ज मध्यप्रदशे को इस बात म  भी  ंका जा सकता ह,ै हमारे  दरणीय मुकेश 

नायक जी बोल रह ेाे दक मध्यप्रदशे की पुवलस के पास  िास 50 साल म  मात्र 25 हजार  िास 

ाे, मैं धन्यिाद दतेा हुँ  दरणीय गौर  जी  पको रर मुख्यमंत्री जी को दक इन 12-13 साल म  

 पने 10 हजार नये  िास बनाकर  पुवलस को  िास की सुविधा उपलब्ध करायी ह.ै  प इस 

बात के बधाई के पात्र हैं,  गामी  पने 25 हजार  िास बनाने के वलए प्रािधान रखा ह,ै पुवलस 

के पास जब  िास ह गे, पुवलस म  जब सुविधाएुँ ह गी, पुवलस के पास पहले क्या गावड़यां ाीं, 

दकतनी गावड़यां?  धे समय तो पुवलस अपनी गावड़य  म  धक्का लगाने म  ही व्यस्त रहती ाी क्य दक 

उनका इन्जन ही काम नहीं करता ाा. पुवलस अपनी गाड़ी को खुद धकाती रहती ाी लेदकन  ज 

तो  दो डायल मध्यप्रदशे म  ऐसे चले हैं, एक 100 डायल जो अपरावधय  पर वशकंजा भी कस रहा 

ह ैरर व्यविय  की जान भी बचा रहा ह ैइसके उदाहरण हैं,  ज 100 डायल ाुमार,  ज 100 

डायल म  84 हजार कॉल  ते हैं, पुवलस तत्काल िहां पर पहुचंती ह.ै मैं रबेदलु्लागंज का ही एक 

उदाहरण देता हुँ, एक मुवस्लम नौजिान ने जल्दबाजी म  अपना गला काटने का प्रत्यत्न दकया लेदकन 

जब 100 डायल पर फोन लगाया, तत्काल पुवलस िहां पर पहुचंी, उस नौजिान के प्राण बचाये. 

 ज उनके पूरे पररिार ने इस बात के वलए पुवलस को बधाई दी है. पुवलस ने गुण्ड  को भी पकड़ा 

ह,ै अपरावधय  को भी पकड़ा ह,ै बलात्काररय  को भी पकड़ा ह,ै जोर जबदयस्ती करने िाल  को भी 

पकड़ा ह.ै 100 डायल एक तरह से चवलत ााने के  जकल हमारे काम कर रह ेहैं. हमने मवहला 

अपराध को रोकने के वलए  हर ााने म  मवहला डसे्क खड़ी की ह,ै िहां पर हमारे प्रभारी सब 

इन्स्पेक्टर िह मवहला हैं, उनके साा चार पुवलस कमी मवहला हैं िहां पर इस तरह की व्यिस्ाा 

 ज मध्यप्रदशे की पुवलस ने िहां पर संचावलत की ह.ै मध्यप्रदशे की पुवलस लगातार मध्यप्रदशे की 

सुरक्षा म , मध्यप्रदशे के सम्मान म   लगातार काम कर रही ह ैरर भी मैं  पको उदाहरण देना 

चाहता हुँ,  ज चाह ेदकसी भी प्रकार की कोई भी हो, पहले सुविधाएुँ ाीं दकतनी, कौन पुवलस को 
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सुविधाएुँ दतेा ाा, हम पुवलस के साहस की तो चचाय भी नहीं करते ाे, हम पुवलस की िीरता के 

कभी अहसास भी नहीं करते ाे,  ज पुवलस ने वजन लोग  ने िीरता रर साहस का पररचय ददया 

ह,ै सरकार ने उनको सम्मावनत दकया. अगर पुवलस ने उन बच्च  को साहस रर िीरता के वलए भी 

सम्मावनत दकया ह ैपुवलस ने, मैं पुवलस को भी बधाई दतेा हुँ, जो बच्चे अपरावधय  से लड़ ेहैं या 

अपराधी पकडिाने म  अपने साहस की भूवमका अदा की है तो मध्यप्रदशे की पुवलस ने उनको भी 

धन्यिाद ददया ह.ै उनके पास भी पररिार के लोग  के पास पहुचंकर हमारे मुख्यमंत्री जी, हमारे गृह 

मंत्री जी, मैं खुद भी अभी परस  कोलार म  गये ाे िहां पर उनके पूरे पररिार को धन्यिाद ददया 

जहां बेटी ने सास के साा गुण्ड े से लड़ाई लड़ी. ज वजस प्रकार की मध्यप्रदशे की पुवलस ह.ै 

मध्यप्रदशे की पुवलस म  हमने रर सुविधाएुँ भी जुटाई. मध्यप्रदशे की पुवलस का हमने िेलफेयर फंड  

बढ़ाया ह.ै मध्यप्रदशे के पुवलस के पररिार के लोग पहले एक बच्चे को मुवश्कल से छात्रिृवति  वमलती 

ाी. अब पररिार के दो दो बच्च  को छात्रिृवति  वमलेगी. मध्यप्रदशे के पुवलस के पररिार का इलाज के 

वलए तरसता रहता ाा  ज हमने मध्यप्रदशे पुवलस स्िास्थ्य योजना के तहत् उनके पररिार को भी 

उसम  कनेक्ट दकया ह,ै उनके स्िास्थ्य की वचन्ता भी मध्यप्रदशे की सरकार ने की ह ैजब हम उनको 

सुविधाएं द गे, जब उनके साहस पर उनकी पीठ ापापाएंगे, जब सरकार कहगेी अच्छे रर नेक 

काम करो, दकसी से डरने की जरुरत नहीं ह ैतो वनव त रुप से इस बात का हम सबको पुवलस की 

पीठ ापापाना चावहए दक अगर  ज हम मध्यप्रदशे को शांवत का टापू कह रह ेहैं तो शांवत के टापू 

को सुरवक्षत रखने म  मध्यप्रदशे के पुवलस के नौजिान  की बहुत महत्िपूणय भूवमका ह ै, िे बधाई के 

पात्र हैं, उनको बधाई दनेा चावहए इसको राजनैवतक नजररये सेकभी नहीं दखेा जाना चावहए. हम 

अगर यूएसए की चीज लाना चाहते हैं तो अचानक यूएसए की चीज नहीं   जाएगी, चार ददन म  

मध्यप्रदशे म  जीपीएस वसस्टम नहीं लग जाएगा. वजस मध्यप्रदशे के पुराने ााने, वजनकी छत  चूती 

हैं, जहां पर   ज भी टीनट्‍पर नहीं ह,ै ज भी कई ाान  म  किेल्लू नहीं हैं, एकदम सब ााने तो 

नहीं बदले जा सकते लेदकन दस साल  म  लगातार ाान  म  भी िृवद् हुई ह.ै पहले हमारे पास 

पुवलस का बल दकतना ाा  ज हम  1 लाख 16 हजार पुवलस बल पर ह,ै पहले हम 86 हजार 

पुवलस बल पर ाे.  ज पुवलस का बल बढ़ाया गया ह ैजब पुवलस का बल बढे़गा, सुविधाएं दी 

जाएंगी रर  जब उनके पास सुविधाएुँ ह गी रर जब उनको करने के वलए उनको छूट होगी तो 

दफर मध्यप्रदशे म  अपराध नहीं झांकेगा, मध्यप्रदेश शांवत का टापू रहगेा.  ज मध्यप्रदशे के 

मुख्यमंत्री जी, माननीय अध्यक्ष महोदय, प भी जानते हैं, हम भी जानते हैं, विपक्ष के सदस्य भी 

जानते हैं, जहां भी जाते हैं िहां हमेशा िीवडय  कान्फ्र वसग करते हैं. िीवडय  काऩ्फ्र िंसग म  कभी 
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मुख्यमंत्री जी ने यह नहीं कहा दक अपराध नहीं, बवल्क अपराध कायम होना चावहए अगर छोटी 

भी िारदात हुई ह,ै हमने अपराध कायम दकया ह ै रर अपराध अगर कायम नहीं करते तो बड़ी 

िारदात को अंजाम वमलता, इसवलए अपराध कायम करके पुवलस ने इन्िेस्टीगेशन म  वलया ह,ै 

पुवलस ने जांच करके उसका  वखरी वनचोड़ वनकला ह,ै न्यावयक परीक्षण हैं तो न्याय ने व्यिस्ाा 

दी ह.ै जो न्याय ने व्यिस्ाा दी ह ैउस पर हम रट्‍पणी नहीं करना चाहते लेदकन पुवलस ने अपने 

बलबूते पर उस व्यिस्ाा पर कंरोल दकया ह ै रॅर इसवलए वजस तरह मध्यप्रदशे की पुवलस ने 

लगातार अपने शासनकाल म  जो कुछ भी व्यिस्ााएुँ दी गयीं ाीं उन सब म  बहुत लगातार काम 

दकया ह.ै हमने गाय तो पकड़ ली, पुवलस ााने के हिाले गाय ह,ै न तो कांजी हाउस उस समय लेने 

के वलए तैयार होता ह,ै न दसूरा विभाग तैयार होता ह,ै पुवलस ने अपने खुद के इन्तजाम  को ध्यान 

म  रखते हुए पुवलस ने अगर गाय पकड़ी ह ैतो गाय के चारे की व्यिस्ाा भी इस सरकार ने की ह,ै 

क्य दक इस सरकार को सब िगों के बारे म  सोचना पड़ता ह.ै नहीं तो कल यह भी एक समाचार 

बनता दक पुवलस ने गाय का रक पकड़ा , ााने म  खड़ा ह,ै गाय भूखी मर रही ह.ै पर गाय के चारे 

की व्यिस्ाा भी पुवलस ने की ह.ै पुवलस ने उस पर भी जोर ददया ह.ै पुवलस ने यदद कोई लािाररस 

लाश वमली ह ैउसकी पूरी तहकीकात करने के बाद ,पूरे इंतजाम करने के बाद, पूरी कानूनी प्रदरियया 

पूणय करने के बाद ऐसा नहीं दक पुवलस उस लाश को दफना द ेअगर पुवलस इस बात के वलए सक्षम 

हो जाए दक अब इसका कानूनी परीक्षण पूणय हो गया तो पुवलस ने उसके दाह संस्कार की भी 

व्यिस्ाा की ह ै. इस बात के वलए भी मैं मध्यप्रदशे के गृह मंत्रालय को रर पुवलस को बधाई दतेा ह ं

दक उन्ह ने सम्मान रखा, एक मानिता को िंजदा रखा, एक मानिता की भूवमका अदा की ह.ै मैं यह 

भी बता दनेा चाहता ह ंदक कुछ के्षत्र  म  हमने निीन ाान  के प्रस्ताि भी ददये हैं, निीन ााने भी 

खुलने जा रह ेहैं. टूरर्‍म पूरे दशे म  कम हु  ह,ै टूरर्‍म पूरे विश्व म  कम हु  ह ैकेिल यही नहीं 

हु  ह.ै क्य दक वजस तरह की  ंतकी ाटनाय  बढ़ी हैं िह चाह ेिंहदसु्तान म   बढ़ी हो, अन्य प्रदशे  

म  बढ़ी हो या दरू दशे  म  बढ़ी हो, उसके कारण टूरर्‍म म  कमी  ई ह.ै लेदकन हमारी पुवलस ने 

जहाुँ जहाुँ टूरर्‍म की चौदकयाुँ ाी िहाुँ पर मुस्तैदी से काम दकया ह ैरर  ज ददनांक तक हम यह 

कह सकते हैं दक वजतने भी प्रकरण इस तरह के  ए हैं, उनके तत्काल वनराकरण रर समाधान भी 

दकये हैं, पुवलस इस बात के वलए भी बधाई की पात्र ह.ै  ज पुवलस के पास हम रर  प विचार 

तो करते हैं , कभी हमने रर  पने इस बारे म  विचार नहीं दकया दक यह, हम तो कह रह ेहैं दक 6 

बजे तक विधानसभा लगार. 6 बजे के बाद दफर कल सुबह 10.30 बजे वमल गे. पर पुवलस का 6 

बजता ही नहीं ह,ै पुवलस की ाड़ी म  कोई टाइम ही नहीं ह.ै अगर सुबह 6 बजे से  या ह ैरर दसूरे 
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ददन की भी सुबह हो गई तो कोई पूछने जाने िाला नहीं ह ैदक भैया , तुम्हारे 6 से 6 , 12 रर 12 

से 6 , 24 ान्टे हो गये तुम्हारी छुट्टी का क्या हु . इस पर भी सरकार विचार कर रही ह ैमैं इसके 

वलए भी सरकार को रर गौर जी को बधाई दतेा ह ंदक  वखर पुवलस िाल  के भी तो पररिार हैं , 

इनके भी तो अपने बेटा बेटी हैं. विचार करो यह समाज को सुरवक्षत रखते हैं रर खुद इनका 

पररिार असुरवक्षत हो जाता ह.ै उसके पररिार की िंचता करने िाला कौन ह ै? उनकी बेरटय  को 

एक्जाम ददलाने िाला कौन ह ै, उनके ार म  बूढे़ मां – बाप का इलाज कराने िाला कौन ह,ै कोई 

नहीं ह.ै लेदकन इसके  बाद भी सरकार इस पर विचार कर रही ह ैरर मानिीय  धार पर हमने 

उनके स्िास्थ्य की योजना चालू की ह.ै हमने उनके  िास बनाये . मैं बधाई दतेा ह ंगौर जी को 

रर मुख्यमंत्री जी को दक हमने यह भी व्यिस्ाा की जहाुँ ााने के पास जमीन ्‍यादा ह ैअगर िहाुँ 

पर हम  िास बना सकते हैं तो हम िहाुँ पर निीन  िास बनाकर ााने का स्टाफ िहीं पर रखा 

जाये वजससे उनको  ने-जाने म  जो दरूी होती ह ैिह दरूी कम की जा सके, इस ददशा म  भी हमारी 

सरकार ने काफी कुछ काम दकया ह.ै पहले बजट ाा दकतना. 

 अध्यक्ष महोदय--- कृपया अब पांच वमनट म  समाप्त कर . 

 श्री रामेश्वर शमाय--  रर उनका वमनट नहीं वगना . 

 अध्यक्ष महोदय---  उनका भी वगन वलया ाा  पका भी वगन वलया ह,ै पांच वमनट म  

समाप्त कर .  

 श्री रामेश्वर शमाय---   प जैसा  दशे कर . अध्यक्ष महोदय, पहले बजट ाा दकतना 975 

करोड़ रुपये अब बजट दकतना ह,ै 5 हजार करोड़ रुपये. अब बजट जब बढ़ाया ह ै तब ही तो 

व्यिस्ााय  बढ़ गी पहले जरा से बजट म  बंदकू नहीं चली , वनशाना नहीं लगा. ठीक ह ैमैदान म  नहीं 

लगा क्य दक िहाुँ जा रह ेहैं, प्रैवक्टस कर रह ेहैं , ठीक ह.ै लेदकन यह तो पूछे चंबल के डाकू को जो 

मारा ह ैतो पुवलस की बंदकू से मारा ह ैदक कोई कांग्रेस के विधायक की बंदकू से मारा ह,ै िहाुँ तो 

वनशाना लगा. चंबल म  डाकू मारने म  तो वनशाना लगा, नक्सलिाद से लड़ने म  तो वनशाना लगा . 

जेहादी  ंतकिाद को रोकने म  तो वनशाना लगा रर पुवलस के वनशाने पर शक न दकया जाये . 

पुवलस को जहाुँ वनशाना लगाना होता ह,ै ईमानदारी रर कतयव्य के साा पुवलस िहाुँ वनशाना 

लगाती ह.ैहम मध्यप्रदशे के पुवलस को कमजोर  ंकने की कोवशश करते हैं. हम समाचार रर 

मीवडया म  यह प्रचाररत करते हैं दक हमारी पुवलस के पास हवायार नहीं हैं. हमारे पुवलस के पास 

हवायार हैं, हमारी पुवलस के पास दम ह,ै हमारी पुवलस के पास कतयव्य के प्रवत साहस ह,ै हमारी 

पुवलस के पास  त्मविश्वास ह ैरर इसवलए जहाुँ सरकार कहती ह ैदक यहाुँ  ंतकिाद से वनपटो 
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तो िहाुँ वनपटती ह.ै  ज अनेक ऐसे उदाहरण मध्यप्रदशे की पुवलस ने दकये हैं. इसवलए मैं वनिेदन 

करना चाहता ह ंदक पुवलस के वजतने भी काम हैं, यह साहसीपूणय हैं. पहले अपराध कायम नहीं हुए, 

2002 म  भी अपराध  की चचाय हो जाना चावहए. 2002 म  अनुसूवचत जावत िगय पर दकतने 

अपराध कायम हुए ाे रर उस समय अनुसूवचत जावत िगय पर जो अपराध कायम हुए ाे िह 3972 

अपराध कायम हुए ाे, एक ही िषय म . पट्ट  के झगड़  म  पूरे अनुसूवचत जावत िगय पर अपराध 

कायम कर ददये ाे, तब  पको िह समाचार रर उनका ददय नहीं ददखा. लेदकन दफर भी  ज 

दकतनी बड़ी ाटनाय  हैं, उन सारी ाटनाओं से लड़ने का काम हमारी मध्यप्रदशे की पुवलस साहस से 

कर रही ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं  ज  पको यह भी बता देना चाहता ह ंदक 51 वजल  म  एक जैसी 

व्यिस्ाा मध्यप्रदशे की पुवलस संचावलत कर रही ह.ै  ज दकसी भी के्षत्र म  दखे लीवजये लगातार 

अपराध  म  वगरािट  ई ह.ै कुछ बात  हो सकती हैं, जहाुँ अपराध  बढ़ा ह.ै अब निीन बवस्तयाुँ यदद 

वनर्पमत हुई हैं, निीन कालोवनय  वनर्पमत हुई हैं, िहाुँ नये नये लोग   रह ेहैं, एक दसूरे से संिाद 

रर पररचय नहीं ह,ै एक दसूरे की जानकारी नहीं ह ैअगर िहाुँ कोई तत्काल अपराध करके भाग 

जाये िह एक अलग बात ह ैनहीं तो पुवलस ने उन सारे अपराध  पर कायमी की ह.ै मैं गृहमंत्री जी 

से प्राायना करना चाहता ह ं, माननीय गृहमंत्री जी भोपाल के हैं , भोपाल म  रोज ाूमते हैं. हमारे 

मुकेश नायक जी बोल रह ेाे ियोिृद् हैं, सुबह 5.30 बजे उठते हैं .  ररफ भाई,  प तो जानते हैं 

दक 8.30 बजे टेबल पर बैठ जाते हैं,  ज इसम  से कोई भी विधायक अपने काययरियम की डायरी 

नोट नहीं करता पर मैं दािे के साा कह सकता ह ंदक मध्यप्रदशे के बाबूलाल गौर अपने काययरियम की 

खुद डायरी म टेन करते हैं, िह बता द गे दक दकस समय कहाुँ के काययरियम ाे, पूरा टाइमटेबल रखते 

हैं.  ज िह ाान  का वनरीक्षण करते ह.ै एक ददन  ररफ अकील साहब रर मैं दकसी विषय पर 

चचाय कर रह ेाे , गौर जी यहाुँ से गये हम तो सोच रह ेाे दक लंच करने गये ह गे उन्ह ने लंच म  ही 

पुवलस के अवधकाररय  को बुलाकर कहा ऐसे ऐसे समाचार मुझे वमले हैं,  प तत्काल काययिाही 

कररये रर पुवलस ने िहाुँ पर काययिाही की.  ररफ भाई इस बात के गिाह हैं रर इसवलए िहाुँ 

पर पुवलस की काययिाही की हम  सराहना करना चावहए. मैं  पसे एक रर प्राायना कर दनेा 

चाहता ह ं दक जो  ज हमारे रा्‍य रयापोवगक सुरक्षा बल हैं, इसके वलए हमने विशेष िावहनी 

बनाने की व्यिस्ाा की ह.ै हमने रेलिे पुवलस बल म  50 लाख की चोरी यहीं नहीं पकड़ी साहब. 

कहाुँ गये मुकेश भाई, शायद चले गये. हमने यहीं नहीं पकड़ी, हमने 50 लाख की चोरी रर सब 

लोग मध्यप्रदशे की पुवलस के वलए ताली बजार , यह वबहार म  मुगलसराय म  जाकर मध्यप्रदशे 

की पुवलस ने पकड़ी . इसके वलए पुवलस बधाई की पात्र ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय--  कृपया समाप्त कर .  

 श्री रामेश्वर शमाय---  हम केिल यही नहीं हम वबहार , वजसको हम क्या कहते हैं , कौनसा 

राज , िह लोग ्‍यादा जानते हैं. वजस राज म , एक बार तो मुकेश नायक जी खुद उति रप्रदशे म  फंस 

गये ाे, इनकी खुद एफ ई र नहीं वलखी गई. हमारे राहुल गांधी जी की एफ ई र यूपी म  नहीं 

वलखी गई , चुनाि के दौरान. तो  प उस उति रप्रदेश म , जहाुँ  प जाते हो िहाुँ कुछ नहीं होता. 

यहाुँ पर पुवलस  पकी सब सुनती ह ैतो उसके ऊपर  प  के्षप लगाते हो रर इसवलए मैं चाहता 

ह ंदक मध्यप्रदशे की पुवलस के जो सराहनीय कायय हैं, िह बधाई के पात्र हैं. मध्यप्रदशे के गृहमंत्री 

हमारी इस पुवलस की व्यिस्ाा को लगातार चुस्त दरुुस्त करने के वलए कायय करते हैं, हमारे डीजीपी 

साहब, जब ईमानदार अवधकारी हो, कतयव्यवनष्ठ अवधकारी हो तो हम यह कह सकते हैं दक व्यिस्ाा 

म  कभी कोई चूक नहीं हो सकती ह.ै इसवलए मैं मध्यप्रदशे की पुवलस को एक रर बधाई दनेा 

चाहता ह.ं  

अध्यक्ष महोदय, अब तो दवुनया का सबसे बड़ा मेला हमारे यहाुँ ही लगने िाला ह.ै दवुनया 

का सबसे बड़ा मेला पहले भी इसी पुवलस ने संभाला ाा, उिैन के महा िंसहस्ा का रर  ज भी 

दवुनया के सबसे बड़ ेमहाकंुभ का व्यिस्ाा यही मध्यप्रदशे की  पुवलस करेगी रर हम  पूणय विश्वास 

ह ैदक पूणय सुरक्षा के साा मध्यप्रदशे ही नहीं दशे विदशे के श्रद्ालुओं को िहाुँ पर स्िागत भी होगा, 

सम्मान भी होगा रर सुरक्षा के प्रबंधन भी ह गे . मैं एक रर बात बता दनेा चाहता ह ंदक यह बात 

 ई दक इतने बच्चे गायब हुए. मध्यप्रदशे की पुवलस ने सात हजार खोये हुए बच्चे भी तो मुस्कान 

अवभयान के तहत  ंू े. उनके वलए भी तो हम बधाई द ेसकते हैं.  वखर पररिार की रंवजश के 

कारण , पररिार की िैमनस्यता के कारण या बच्चे की डांट फटकार के कारण , दसूरी पररवस्ावतय  

के कारण जो बच्चे गुम हुए हैं, उनको भी मध्यप्रदशे की पुवलस ऑपरेशन मुस्कान के तहत  ंू कर 

लेकर  ई ह,ै उसके वलए भी िह बधाई की पात्र ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय,  प चूंदक समय नहीं 

द ेरह ेहैं, मध्यप्रदशे की पुवलस वजतनी बड़ी होनी चावहए उतनी कम ह ैलेदकन दफर भी मैं मुख्यमंत्री 

जी को बधाई दूगंा दक उन्ह ने गुंड  की ठीक करने के वलए कहा ाा दक अब बेरटय  को भी पुवलस म  

भती दकया जाएगा रर 33 प्रवतशत जो मवहलाओं को  रक्षण ददया ,  ज के ददन िह बड़ा 

महत्िपूणय ह ैरर इसवलए हम मुख्यमंत्री जी को बधाई दतेे हैं. अब मवहलाओं के सम्मान म  भी 

मध्यप्रदशे की जनता के बीच म  मवहला मवहला पुवलस के हाा म  डडंा होगा इसवलए पुवलस का 

रर मवहलाओं के बीच का जो पारस्पररक स्नेह ह ै िह भी ठीक रहगेा. हमने जो सुरक्षा पंवि ह ै

उनको भी विशेष अवधकार ददए हैं इसवलए.... 
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 अध्यक्ष महोदय--  बस अब कृपया समाप्त कर . श्री जीतू पटिारी, बोल . अब  प सहयोग 

कर .   

 श्री रामेश्वर शमाय--  बस एक वमनट.  

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं, अब एक एक वमनट नहीं.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  इनको धन्यिाद तो द ेदूुँ.  

 अध्यक्ष महोदय--   पने धन्यिाद द ेददया.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  माननीय अध्यक्ष महोदय,   मैं  पके माध्यम से रर पूरे सदन की 

तरफ से माननीय गौर जी को बहुत बहुत धन्यिाद देता हुँ दक िे इस क्षेत्र म  लगातार जनता के बीच 

म  सामंजस्य बनाकर मध्यप्रदशे की जो पुवलस काम कर रही ह,ै उसको वनरंतर  गे बढ़ाएुँगे. गौर 

जी, एक वनिेदन रर करना चाहता हुँ... 

 अध्यक्ष महोदय--  नहीं बस अब समाप्त कर . अब कोई वनिेदन नहीं.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  मुझे लगता ह ैगौर जी वलख गे क्य दक वजस विधान सभा से मैं चुनाि 

लड़कर  या हुँ िह  पकी पुरानी विधान सभा ह.ै समरधा म  एक निीन ााना खोला जाए क्य दक 

िहाुँ पर निीन कॉलोवनयाुँ रर दरूदराज.... 

 अध्यक्ष महोदय--  बस अब  प कृपया बैठ जाइये.17 वमनट हो गए. श्री जीतू पटिारी 

बोल .  

 श्री रामेश्वर शमाय--  िहाुँ पर एक ााने की बहुत  िश्यकता ह.ै होशंगाबाद रोड रर एक 

विजय नगर लाल ााटी पर भी एक निीन ााना खोलने की बहुत जरुरत ह ैक्य दक उधर निीन 

कॉलोवनयाुँ बन रही हैं. एयर पोटय म  ्‍ही  ई पी व्यिस्ाा लगानी पड़ती ह.ै.. 

 अध्यक्ष महोदय--  श्री जीतू पटिारी. बस अब ठीक ह.ै 

 श्री रामेश्वर शमाय--  इसवलए अगर  प िहाुँ भी दो ााने खोल गे... 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया अब बैठ जाएुँ.  पको यह पहले बोलना ाा.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  तो मैं  पको बहुत बहुत बधाई दतेा हुँ रर उम्मीद करता हुँ दक 

माननीय गौर जी इस मध्यप्रदशे की पूरी सुरक्षा के वलए, पुवलस की भी पीठ ापापाते रह गे रर 

शांवत के टापू की सुरक्षा करते रह गे. बहुत बहुत धन्यिाद.  

 श्री वजतू पटिारी--  रामेश्वर जी बोलना चालू कूपुँ ?  

 श्री रामेश्वर शमाय--  हो गया.  
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 श्री वजतू पटिारी(राऊ)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं गृह विभाग की मांग संख्या 3,4 

रर 5 पर...  

 अध्यक्ष महोदय--  अब माननीय सदस्य  से अनुरोध ह ैकृपया संके्षप म  अपनी बात कर गे.  

 श्री वजतू पटिारी--  मुझे बोलने के वलए  पने अिसर ददया उसके वलए धन्यिाद. अध्यक्ष 

महोदय, जब भी हम विपक्ष के लोग खड़ ेहोते हैं रर अनुदान की मांग  पर बोलना हो मैं समझता 

हुँ एक सुझाि के ूपप म  ही  ना चावहए रर मुकेश नायक जी ने उसका बाखूबी, अच्छे से, पालन 

दकया ह.ै गौर साहब की उ्र  को लेकर भी रर उनकी युिा अिस्ाा िृद्ािस्ाा को लेकर भी बहुत 

चचायएुँ हुई हैं पर कायय से तो िे हर काम म  युिा हैं. उ्र  तो जूपर बुजुगय की ह.ै उनकी हर तरीके से 

तारीफ रर मेरी तो वजतनी उ्र  ह ैउससे ्‍यादा उनका राजनैवतक कैररयर हो गया होगा तो उनके 

वलए अगर मैं कुछ  लोचना करके उनके विभाग को बोलूुँ यह भी शोभा नहीं दगेा पर यह जूपर ह ै

दक मैं बचपन से सुनता  या हुँ दक गौर साहब तो बुलडोजर मंत्री के नाम से जाने जाते हैं पर 

उनको द ेददया गृह विभाग, तो उनका मन दकतना लगता ह,ै दकतना नहीं लगता, इस विभाग को 

लेकर, जब भी िे नगर वनगम के अवधकाररय  की मीरटग लेते हैं, खैर यह बात एक अलग ह.ै अध्यक्ष 

महोदय, मैं इस अिसर पर, रामेश्वर जी ने 2-3 बात  कहीं मैंने िह नोट भी की ह.ै उन्ह ने कहा दक 

एस टी, एस सी, के  ुँकड़  पर भी वनगाह डाली दक जब क्या ाे रर अब क्या हैं. रामेश्वर जी, मैं 

 पको बता दूुँ दक एस टी, एस सी, पर अपराध के मामले म  मध्यप्रदशे दशे म  चौाे नंबर पर ह ै

रर तब 17 ि  नंबर पर ाे, ररकाडय चेक करना. दसूरी  पने एक रर बात अच्छी कही दक हमने 

975 करोड़ के बजट को 5000 करोड़ का गृह विभाग का कर ददया. 2003 से  ज तक अगर बजट 

की बढ़त को दखे  रर गृह विभाग के वहस्से को दखे  तो अभी 10,000 करोड़ रुपये होना ाा. उसम  

 पकी कमी ाी, इसको भी सरकार के ध्यान म  मैं लाना चाहता हुँ रर एक रर गाय  को लेकर 

भी बात  हुई हैं. मुझे वपछले साल तक की याद ह.ै इस साल मैंने  ुँकड़ा नहीं दखेा. लािाररस लाश  

के वलए भी  पके विभाग म  वपछले साल कोई बजट नहीं ाा. मैं अनुरोध करता हुँ इस पर ध्यान 

दनेा चावहए. अभी एक यू पी के कोई शहर का नाम बताया दक िहाुँ से पकड़ कर लाए. अरे भैय्या, 

धार म  एक अिैध वपस्तौल का कारखाना चल रहा ाा यू पी की पुवलस  ई, िह अिैध कारखाना 

वपस्तौल का, ररिाल्िर बनाने का िहाुँ पकड़ा, मध्यप्रदशे की पुवलस को पता नहीं चला. यह भी 

 पके नॉलेज म  होना चावहए.  दरणीय अध्यक्ष जी, मैं  पके माध्यम से यह बताना चाहता हुँ 

दक भोपाल की बार बार बात   रही ह,ै भोपाल म  वजस तरीके से हबीबगंज ााने के अंतगयत एक 

केस ह.ै गौर साहब, हबीबगंज ााना, मेरो ााना ह.ै मध्यप्रदशे का सबसे  धुवनक ााना रर उसका 
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वजन मंत्री ने, इसका वहसाब इससे भी लगाया जा सकता ह,ै इसकी तारीफ इससे भी की जा सकती 

ह ै दक वजन मंत्री ने उसका उद्घाटन दकया ाा, उसी म  उनकी एफ  ई  र हुई. मैं विददशा से 

 दरणीय पूिय विति  मंत्री जी की बात कर रहा ह.ं मैं  प से एक रर अनुरोध करना चाहता हुँ  दक 

हबीबगंज ााना इतना  धुवनक ह,ै उसके बाद भी केिल 20 कदम दरू,  ज ही मैंने अखबार म  

पढ़ा िह बात ह,ै मेरे को बहुत अच्छी शैली नहीं  ती बड़ ेशब्द नहीं  ते हैं पर सही तरीके से यह 

ह ैदक उससे वसफय  20 कदम दरू, केरला गोल्ड पाकय  नाम की एक ्‍िेलरी की दकुान ह,ै उसम  कल 

रात को चोरी हुई ह.ै  पके ाान  की यह वस्ावत ह.ै यह समझने की बात  हैं.अध्यक्ष महोदय,  

मवहला सशविकरण पर बहुत बात  हुथी, मुकेश नायक जी ने भी बहुत अच्छे सुझाि ददए रर यह 

भी बात वबल्कुल सही ह ैदक मध्यप्रदशे की पुवलस को  धुवनक करने के वलए जो बजट  ज ह ैिह 

पयायप्त नहीं ह ैरर सही म  वजतना बजट ह ैउससे डबल कर गे तब जाकर हम यह सोच बना पाएुँगे, 

वजस तरीके मुकेश नायक जी ने बात कही रर िैसा बनना चावहए, यह हम सब चाहते हैं. यह बात 

अभी रामेश्वर जी ने बड़ी ताकत से कही,  ज मवहला ददिस भी ह ैरर उस पर भी बड़ी चचाय हुई. 

जो मुकेश नायक जी बोल चुके हैं उन बात  को मैं रोक रहा हुँ पर इतना जूपर ह ैदक वजतने  ुँकड़े 

उन्ह ने बताए हैं, डी जी पी साहब भी यहाुँ बैठे हैं, 20 से 25 परस ट अपराध  पर, मवहलाओं के, 

बच्च  के, दकसी के भी,  खरी सजा वमलती ह.ै 75 परस ट लोग छूट रह ेहैं.  ुँकड़  समेत भी मैं बता 

सकता हुँ. यह भी विधान सभा के प्रश्न  के उति र से जो बात   ई हैं, चूुँदक समय की एक मयायदा ह,ै 

अध्यक्ष जी के  दशे  का वजतना पालन मैं करता हुँ, मैं समझता हुँ दसूरा कोई सदस्य नहीं करता ह ै

रर रामेश्वर शमाय तो करता ही नहीं ह.ै यह भी मुझे पता ह,ै तो मेरा अनुरोध ह ैदक उन  ुँकड़  को 

अगर मैं नहीं बताऊुँ गा..... 

 श्री रामेश्वर शमाय--  अध्यक्ष जी, एक तो जो पुवलस ने कल-कारखाना पकड़ा ाा िह 2002 

म  पकड़ा ाा.  

 अध्यक्ष महोदय--   प उति र मत दीवजए.  

 श्री रामेश्वर शमाय--  मैं उति र नहीं द ेरहा हुँ. मैं जानकारी ठीक कर रहा हुँ. जानकारी ठीक 

करते रह  बोलते रह .  

 अध्यक्ष महोदय--  समय हो रहा ह ैकृपया संवक्षप्त कर द .  

 श्री वजतू पटिारी--  अभी भी?  

 अध्यक्ष महोदय--  5 वमनट हो गए.  
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 श्री वजतू पटिारी--  तो मतलब रामेश्वर शमाय के 40 वमनट रर मेरे 5 वमनट. िे भोपाल के 

हैं इसवलए?  

 अध्यक्ष महोदय--  िे दोन  पहले ििा ाे. मुकेश नायक जी रर रामेश्वर शमाय जी अपने 

अपने दल के पहले ििा ाे. यही परंपरा ह.ै पहले ििाओं को अवधक समय ददया जाता ह.ै बाद म  

4-5 वमनट से अवधक नहीं ददये जाते.  

 श्री वजतू पटिारी--  अध्यक्ष जी, मेरा अनुरोध ह ैदक मैं तो  पके पररिार का सदस्य हुँ, इस 

सदन के पररिार का.... 

 अध्यक्ष महोदय--  क्या विचार ह ै पका? 

 श्री वजतू पटिारी--  तो मेरे को सीमाओं म  न बाुँध . गौर साहब कह द  दक अब वबठा दो तो 

मैं बैठ जाऊुँ गा. अब यह गौर साहब को अवधकार  ज के ददन एक....बोल लूुँ गौर साहब?  

 श्री बाबूलाल गौर--  2-4 वमनट बोल ल .  

 अध्यक्ष महोदय--  2-4 वमनट बोल लीवजए.  

 श्री वजतू पटिारी--  अध्यक्ष महोदय, इसम  भी मैं  ुँकड़  म  मैं नहीं जाना चाहता. गौर 

साहब, एक बात पर  प भी गौर कर गे रर गृह विभाग के पुवलस अवधकारी भी यहाुँ बैठे हैं. 

सांप्रदावयक िंहसा म  मध्यप्रदशे, बहुत िंचता का विषय ह ैपर सुझाि के ूपप म  मैं अपनी बात कह 

रहा हुँ. वपछले साल 49 सांप्रदावयक दगंे, छोटे मोटे, बंद िगैरह सब रर यह सरकार के  ुँकड़ ेहैं, 

मैं वजन पर बात कर रहा हुँ रर इसम  क्या मृत्यु हुई, दकतनी हावन हुई, अपनी जगह ह.ै गौर 

साहब, एक विश्व वहन्द ूपररषद ्रर बजरंग दल ने शौयय ददिस, वििेकानंद जी तो शांवत के प्रतीक 

ाे. उनके जन्म ददिस पर 12 जनिरी से चालू दकया ाा. उसके बाद शौयय यात्रा के ददन ही मनािर 

म , धार म , दकतना बड़ा दंगा हु  क्य  हु , उससे पहले हमने एहवतयातन कदम क्य  नहीं उठाए? 

क्या कारण ाा दक सति ा म  जो लोग ाे, िे शस्त्र लेकर शौयय ददिस मना रह ेाे रर हम रोक नहीं 

पाए. इसके बाद दशहरे के ददन खरगौन म ,  1984 से लेकर  ज तक खरगौन म  एक दगंा नहीं 

हु  ाा. खरगौन म  6-7 ददन तक कफ्यूय रहा रर मैं यह बात दकसी  लोचना के ूपप म  नहीं कह 

रहा हुँ. यह उन स्ाान  को वचिंन्हत करने की कोवशश कर रहा हुँ जहाुँ कभी इस तरह की ाटनाएुँ 

नहीं ाटी ाी. ऐसे ही यूसूफ खत्री, यूसूफ खत्री को दकतने लोग जानते हैं, िह सावड़य  म  पैंरटग के 

विश्व प्रवसद् ऑर्टटस्ट हैं. उन्ह ने कहा, उनके भाई को इतना मारा दक उसके हाा पैर तोड़ ददए, तो 

जब टी ्‍ही पर मैंने ए बी पी पर उनका ििव्य सुना ाा, तो बात याद रह गई दक मैं वहन्दसु्तान म  
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नहीं रहना चाहता हुँ, इस तरह की ाटनाएुँ होने लगी हैं....(माननीय सदस्य श्री िेलिंसह भूररया के 

खड़ ेहोने पर) अध्यक्ष जी, क्या ह ैयह.  

 अध्यक्ष महोदय--  बोलने दीवजए.  पका भी समय   रहा ह.ै   

 श्री वजतू पटिारी--  उन्ह ने कहा दक मैं वहन्दसु्तान म  रहना नहीं चाहता हुँ. एक व्यवि के 

यह भाि जब अपनी मातृ भाषा के प्रवत वनकलते हैं उसकी दकतनी िंनदा की जानी चावहए. यह एक 

बात ह.ै दिेास जैसा शहर शौयय ददिस के 2 ददन बाद ही िहाुँ पर कफ्यूय लगाना पड़ा.  क्या कारण 

ह?ै  हरदा के पास वखरदकया एक जगह ह.ै एक मुवस्लम पररिार को इतना मारा, हरदा के कोई यहाुँ 

विधायक ह , इतना मारा, इतना मारा, दक 5 ददन तक वखरदकया बंद रहा, तो इस तरह की 

ाटनाओं पर भी लगाम लगाने के वलए एहवतयातन हम  कुछ करना चावहए. मैं गृह मंत्री जी से 

पूछना चाहता हुँ रर यह बात हो रही ह ैगौर साहब, मैं मेरी बात नहीं कर रहा हुँ दिेेन्र िमाय, 

खंडिा के बी जे पी के एम एल ए हैं, उन्ह ने एक डी एस पी के भ्रिाचार को लेकर कहा रर कई 

विधायक  ने उसकी चचाय की, एक ने नहीं की, बी जे पी के,  काुँग्रेस के, कई विधायक  ने सामूवहक 

वशकायत की, सदन म  की. यहाुँ पर उस पर तारांदकत प्रश्न म  बहस हुई. गौर साहब ने कहा नहीं, 

नहीं, वनयम, कायद,े कानून से हो रहा ह ै प लोग ठीक नहीं हैं, िही ठीक ह,ै तो मैं समझता हुँ दक 

इतना जब हम एक पुवलस अवधकारी का पक्ष लेते हैं तो बाकी चीज  भी  ती ह गी. मैं ्‍यादा कुछ 

न कहते हुए जेल विभाग के बारे म  कहना चाहता हुँ दक दो जेल सुवप्रन्टेडने्ट जेल म  ही ह ैरर उसी 

जेल म  हैं वजस जेल म  िे सुवप्रन्टेडने्ट ाे क्या कारण ह ैदक वजस जेल म  जो व्यवि सुवप्रन्टेडने्ट रहता 

ह ैिही उस जेल म  कैदी रहता ह ैइतना भ्रिाचार होगा  पकी सरकार म  मैं इस िि यह भी कहना 

चाहता हुँ दक एक मवहला ह ैजेल म  उसके बारे म  दो-चार ददन पहले रर  ज भी दकसी अखबार 

म   या ह ैजोररयाबा बानो विदशेी मवहला ह ै35 िषय की ह ैिह प्रेगे्नन्ट हो गई यह जांच का विषय 

ह ैया नहीं ह ैजेल की व्यिस्ाा कैसी ह.ै जेल से लक्ष्मीकांत शमाय जी जैसे ही बाहर  ए उन्ह ने टीिी 

पर ििव्य ददया दक दो रोटी रर पतली सी दाल खाता ाा इसवलए दबुला हो गया तो  प कैसा 

भोजन द े रह े हैं जेल म . धारा 151 के बारे म  कहना चाहता हुँ ि सभी पुवलस अवधकाररय  से 

अनुरोध करता हुँ यह रोज भुगतते हैं खासकर राजनीवतज्ञ लोग, विधायक. यह 151 की धारा 

टारगेट होता ह ैाान  पर रर ााने दकसको टारगेट बनाते हैं वजन पर पहले से 4-4, 5-5, 6-6  

अपराध हैं उनको दफर से पकड़कर लाते हैं. त्यौहार  ते ही धारा 151 लगा दतेे हैं इसम  कहीं न 

कहीं सुधार रर विचार करने की  िश्यकता ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--अब  प समाप्त कर . 
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 श्री वजतू पटिारी--अध्यक्ष महोदय,  वखरी बात यह ह ै दक जो मुकेश नायक जी रर 

रामेश्वर शमाय जी ने कहा दक जो छोटे पुवलस कमयचारी हैं. 

 अध्यक्ष महोदय--रर भी सदस्य  का समय ह ैअकेले  पका समय नहीं ह ै प 10 वमनट से 

्‍यादा बोल चुके हैं. सहयोग कर  कृपया. 

 श्री वजतू पटिारी--जो छोटे पुवलसकमी हैं उनके पररिार  का ध्यान रखना चावहये अगर 

पुवलस म  भ्रिाचार कम करना ह ैतो उनकी सुविधाएं बढ़ानी पड़ गी जो वसपाही ह ैजो हडे कांस्टेबल 

ह ैजो सब इंस्पेक्टर ह ैअगर उनके  चरण पर लगाम रखनी ह ैतो उनके पररिार के सदस्य  के 

स्िास्थ्य पर उनके बच्च  की पढ़ाई वलखाई पर उनके  िास पर सब पर ध्यान द गे तो मेहरबानी 

होगी.  पने बोलने का अिसर ददया धन्यिाद. 

 श्री सुदशयन गुप्ता (इंदौर-1)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 3,4 रर 5 का 

समायन करता हुँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, स्िामी रामतीाय ने अपनी पुस्तक म  वलखा ह ै दकसी रा्‍य म  

जनसंख्या का न बढ़ना रर शांवत का कायम रहना करठन कायय ह ैइसी प्रकार प्रवसद् अायशास्त्री 

माल्ास ने भी अपने जनसंख्या वसद्ांत म  कहा ह ै दक जैसे जैसे जनसंख्या बढ़ती ह ैअपराध की 

ाटनाएं बढ़ती हैं रर प्राकृवतक प्रकोप बढ़ते हैं. प्रदशे म  कानून व्यिस्ाा पहले से बेहतर ह ैएक 

समय ाा जब हमने कांग्रेस का शासन दखेा ाा जब  ए ददन  परावधक ाटनाएं होती ाीं रर 

 ज प्रदशे म  भारतीय जनता पाटी की सरकार ह ैरर वपछले 12 िषों से कानून व्यिस्ाा वनयंत्रण 

म  ह.ै सभी त्यौहार सोहारपूणय तरीके से मनाए गए हैं. प्रदशे म  वजतने भी  ंदोलन हुए हैं चाह ेिे 

प्रवतपक्ष पाटी के लोग  द्वारा दकए गए ह  या छात्र  ंदोलन हुए ह , कमयचाररय  द्वारा दकये गए ह , 

दकसान  द्वारा दकए गए ह  या वबजली कमयचाररय  द्वारा दकए गए ह  या दफर मजदरू  द्वारा दकए 

गए ह  कानून व्यिस्ाा को वनयंत्रण म  रखकर उन  न्दोलन  का सामना दकया गया ह.ै 

साम्प्रदावयक माहौल अच्छा बना हु  ह ैसभी धमों के भाई लोग भाईचारे के साा जीिनयापन कर 

रह ेहैं. हर प्रकार की योजनाओं का लाभ सभी समुदाय के लोग  को वमल रहा ह.ै अभी पंचायत 

चुनाि हुए, नगर वनगम के चुनाि हुए, विधान सभा के चुनाि हुए, लोक सभा के चुनाि हुए यह 

सभी शांवतपूणय तरीके से वनपटाए गए. इसी प्रकार हमारे राष्ट्रीय त्यौहार 15 अगस्त ि 26 जनिरी 

पूरी शांवत से वनपटे हैं.  ंतररक सुरक्षा व्यिस्ाा सुदढृ़ करने के वलए प्रदेश के कई महत्िपूणय 

संस्ाान  म   धुवनक उपकरण  से सुरक्षा सुवनव त कराए जाने की काययिाही की जा रही ह.ै 

िंसहस्ा 2016 हम सब के वलए प्रसन्नता रर गौरि की बात ह ैउिैन म  वसहसं्ा अप्रैल से प्रारंभ 
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होने जा रहा ह ैजो दक एक माह तक चलेगा वजसम  दशे रर विदशे से लाख  नागररक िंसहस्ा मेले 

म   य गे. िंसहस्ा के दौरान सुरक्षा व्यिस्ाा हतेु 25 बीडीडीएस टीम  का गठन दकया गया ह ै प 

सबके सहयोग से िंसहस्ा वनर्पिघ्न संपन्न होगा. सौभाग्य की बात ह ैदक जब जब िंसहस्ा  ता ह ैतो 

उस समय भारतीय जनता पाटी की सरकार ही रहती ह.ै इंटेलीज सी ब्यूरो के सुरक्षा  वडट अनुसार 

प्रदशे के संिेदनशील प्रवतष्ठान , महत्िपूणय स्ाान , धार्पमक स्ाान  ि सामावजक महत्ि के स्ाान  की 

वनयवमत समीक्षा कर सुरक्षा व्यिस्ाा सुवनव त कराई जा रही ह.ै गृह विभाग द्वारा समय-समय पर 

अिैध शराब, जु ं, सट्टा के विरुद् अवभयान चलाया गया ह ै रर हजार  की तादाद म  उसके 

प्रकरण बनाये गए हैं  रोवपय  को वनरुद् दकया गया ह ैकरोड़  रुपय  की रावश जप्त की गई ह.ै 

िारंट  की तामील की गई ह ैलगभग 50 प्रवतशत से अवधक िारंट  की तामील की गई ह.ै मवहला 

अपराध  का वनयंत्रण सख्ती के साा दकया जा रहा ह.ै मध्यप्रदशे की जनसंख्या 7 करोड़ 25 लाख 

97 हजार 565 ह ैवजसम  से 48 प्रवतशत मवहलाओं की ह ैरर अपराध  की रोकााम रर वनयंत्रण 

के वलए मवहला अपराध शाखा का गठन दकया गया ह ैइसम  अवतररि पुवलस महावनदशेक, पुवलस 

महावनरीक्षक, उप संचालक अवभयोजन के पद  का सृजन दकया जाकर पदस्ाापना की गई ह.ै 

डॉयल 100 की योजना लागू की गई ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, नई पीढ़ी जाने-अनजाने सायबर रियाइम की रर चली जाती ह ै

मंत्रीजी इस रर ध्यान द  विशेषकर महानगर  म  जाने-अनजाने म  बच्चे उस रर भटक जाते हैं. इसी 

प्रकार  त्महत्या का भी प्रचलन चला ह,ै नई पीढ़ी म  प्रेम प्रसंग हो जाये या परीक्षाओं म  फेल हो 

जाय  या केररयर बनाने म  असफल हो जाय  तो यह  त्महत्या की तरफ बढ़ जाते हैं उनकी तरफ भी 

हमको विचार करना चावहए. मैं इंदौर महानगर से चुनकर  या हुँ इसवलये यहां की बात करना 

बहुत जूपरी ह ैक्य दक तेजी के साा इंदौर बढ़ रहा ह ैअन्य प्रदशे  से रोजगार की तलाश म  लोग 

यहां  ते हैं पढ़ाई के साा-साा वियापााी अन्य कायय ि रोजगार के वलए यहां पर भटकते रहते हैं 

इसी के साा-साा िाहन  की संख्या भी बढ़ती जा रही ह ैइसवलये इंदौर म  पुवलस बल बढ़ाये जाने 

की  िश्यकता ह,ै ााने बढ़ाये जाने की  िश्यकता ह.ै िाहन  का दबाि काफी तेजी के साा बढ़ 

रहा ह ैइसवलये यातायात पुवलस ि उसके संसाधन बढ़ाये जाने की भी  िश्यकता ह.ै मंत्रीजी से 

वनिेदन करंुगा दक मेरे विधानसभा के्षत्र इंदौर-1 म  भागीरापुरा पुवलस चौकी ह ै उसे ााने म  

पररिर्पतत करने की  िश्यकता ह ैऐसे ही बाडगंा ााना ह ैवब्ज बनने के कारण उसका भिन नीचे 

दब गया ह ैबाणेश्वरी कंुड के पास पयायप्त जगह ह ैहम उसको सांसद ि विधायक वनवध से बनाने के 

वलए तैयार ह ैिह बन जाये तो जनता ि विभाग को सुविधा हो जाएगी. सभी ााना पररसर  म  
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लािाररश िाहन सैंकड़  की तादाद म  पड़ े हैं उनको भी नीलाम दकया जाना अवत  िश्यक ह.ै 

ितयमान म  हलेमेट की अवनिाययता लागू की गई ह ैइंदौर शहर म  िाहन 15 से 20 दकलोमीटर की 

गवत से िाहन चलते हैं रर िहां पर हलेमेट की कोई  िश्यकता नहीं ह ैपुवलस द्वारा सख्ती के 

साा काययिाही की जाती ह ैनागररक परेशान होते हैं मेरा यह कहना ह ैदक बाहरी के्षत्र म  हलेमेट 

की अवनिाययता लागू कर  शहरी के्षत्र म  इसकी  िश्यकता नहीं ह.ै पूिय म  गुण्डागदी विरोधी 

अवभयान पूरे मध्यप्रदशे म  चलाया गया ाा लगभग 4 िषय पूिय इंदौर म  भी चलाया गया ाा उससे 

इंदौर के गुंड ेभाग गए ाे मेरा मंत्रीजी से वनिेदन ह ैदक इंदौर सवहत पूरे मध्यप्रदशे म  गुंडा विरोधी 

अवभयान चालू कर  रर इसी के साा-साा वजतने िारंट ह ै इन िारंट  की तामील की जाना 

चावहए. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  पने बोलने का समय ददया उसके वलए धन्यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय :- माननीय सदस् य  से अनुरोध ह ैदक समय की मयायदा रख  रर बीएसपी के 

सदस् य  से अनुरोध ह ैदक  पके दल के 8 वमनट ह ैरर  प तीन  से सदस् य  ने बोलने म  अपना 

नाम द ेददया ह.ै प सभी तीन  सदस् य  को तीन-तीन वमनट बोलने का समय ह.ै  

 श्री बलबीर िंसह डण् डौवतया(ददमनी):- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे ददमनी के्षत्र मुरैना म  

डकैती का के्षत्र ह ैतो मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन कूंपगा दक मेरा के्षत्र चम् बल नदी के दकनारे है, 

िहां पर चौदकयां खुलिायी जाएं रर एक ााना भी खुलिाया जाये, मेरे के्षत्र म  पुवलस की कमी ह,ै 

िहां पर पुवलस बल बढ़ाया जाये. क् य दक मेरा के्षत्र हमेशा से डाकुओं का के्षत्र रहा ह.ै मैं कमयचाररय  

के बारे म  कहना चाहता ह ंदक छोटे कमयचाररय  को 18 ूपपये धुलाई के वमलते हैं, िह बढ़ाई जाये. 

उनको मकान का दकराया 600 ूपपये है, उनका दकराया बढ़ाया है. भ्रष् टाचार इसीवलये बढ़ रहा ह ै

क् य दक उनकी तनख् िाह कम ह.ै अगर  प उनकी तनख् िाह बढ़ा द गे तो भ्रष् टाचार म  कमी 

 येगी.माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे गनमैन को ररिाल् िर द े दी ह.ै क् या चम् बल जैसे के्षत्र म  

ररिाल् िर काम कर सकती है, नहीं कर सकती ह.ै इसवलये मैं वनिेदन करना चाहता ह ंदक उनको 

ररिाल् िर की जगह बंदकू दी जाये. क् य दक मैंने सुरक्षा की दवृि से मांग की ाी रर मैं िहां पर 

मांगने भी गया ाा दक िहां पर ररिाल् िर काम नहीं करेगी, इसवलये बंदकू दी जाये. मेरे के्षत्र म  

पुवलस चौदकयां खुलिायी जाएं. हालांदक डकैती पहले से तो कम तो हो गयी ह.ै परन् तु िहां पर कम 

से कम चार पांच चौदकयां खुलिायी जाएं. अगर चम् बल के्षत्र म  चार पांच चौदकयां खुल जाये तो 

बहुत सुविधा वमलेगी.  पने बोलने का समय ददया धन् यिाद.  
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 डॉ रामदकशोर दोगने(हरदा):- माननीय अध् यक्ष महोदय, पुवलस विभाग, गृह विभाग रर 

जेल विभाग के विरोध म  रर कटौती प्रस् ताि के समायन म  बोलने जा रहा ह.ं  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सरकार को बताना चाहता ह ं दक पुवलस विभाग एक ऐसा 

विभाग ह ैजो समाज का मुख् य अंग ह ैरर सामावजक ्‍ यिस् ाा म  उसकी मुख् य भूवमका रहती ह,ै 

पुरन् त ुइस विभाग म  सृवि के वनमायण से ही भ्रष् ट रर रूियर विभाग माना गया ह.ै उसी कारण इस 

विभाग को िेतन कम ददया जाता रहा ह ैरर ितयमान म  भी िही पररवस्ायां हैं.  

6.23 बजे    { उपाध् यक्ष महोदय (डॉ राजने् र कुमार िंसह) पीठासीन हुए } 

इस विभाग को िेतन कम रर काम ्‍ यादा वलया जाता रहा ह.ै मध् यप्रदशे म  बीच म  स् िगीय अजुयन 

िंसह जी मुख् यमंत्री ाे, उसी समय इनका िेतन बढ़ा ाा. मध् यप्रदशे म  अगर दखेा जाये तो पहले ्‍ यून 

के समान इनका िेतन ाा परन् तु जब अजुयन िंसह जी मुख् यमंत्री बने उस समय बाबू के समान उनकी 

सेलरी की ाी. पुवलस विभाग म  िेतन कम होने के कारण हम दखे  तो पुवलस विभाग के कमयचाररय  

से 24 ांटे काम कराया जाता है, परन् त ुउस वहसाब से सुविधा नहीं दी जाती ह.ै 24 ांटे ड्यूटी के 

कारण िह जरटल बीमाररय  से ग्रवसत हो जाते हैं. िह मनोरोगी भी हो जाते हैं.  इससे उनको काम 

करने म  परेशानी भी  ती ह ैरर इस कारण से िह कभी कभी गलत काम भी िह कर दतेे हैं, 

इसवलये कभी कभी िह अपराधी को छोड़ फररयादी को बंद कर दतेे हैं तो इन पररवस्ाय  के कारण 

कभी कभी दषु् पररणाम भी दखेने को वमलते हैं. मुख् यत: पुवलस विभाग के  रक्षक से लेकर वनरीक्षक 

तक के अवधकाररय  से लेकर कमयचाररय  पर इतना दबाि रहता ह ै दक िह समय पर िह अपने 

काम नहीं कर पाता ह.ै समय समय पर हम दखेते हैं दक उनके बच् च  की ि पररिार की दखेभाल 

नहीं कर पाते हैं. वजससे बीच म  बात  यी की िह अपने माता वपता की भी दखेभाल भी नहीं कर 

पाते हैं. अगर िह 24 ांटे ड्यूटी करेगा तो िह अपने पररिार रर बच् च  की दखेभाल कैसे कर 

पायेगा. उनके बच् चे हमेशा अच् छी वशक्षा नहीं ले पाते हैं. िह अच् छे बच् चे नहीं बन पाते हैं रर 

मुख् यधारा से नहीं जुड़ पाते हैं. मेरा यह अनुरोध ह ै दक इनको रहने की अच् छी सुविधा दी जाये. 

पुवलस विभाग को अच् छी सुविधा दी जायेगी तो सुधार होगा. पुवलस विभाग म   ठ ांटे ड्यूटी ली 

जानी चावहये. दसूरे विभाग  म  भी  ठ ांटे ड्यूटी ली जाती ह.ै अगर उनसे ्‍ यादा ड्यूटी ली जाती 

ह ै तो उनको रिर टाईम ददया जाना चावहये. पुवलस विभाग म  प्रत् येक कमयचाररय  एिं 

अवधकाररय  को वनिास की सुविधा दी जानी चावहये. जबदक उनके वनिास की कोई ्‍ यिस् ाा नहीं 

ह.ै  ज  प डी रपी लाईन म  जाकर दखे  तो दस बाई दस के एक कमरे म  एक कमरा रर दकचन 

प्रधान  रक्षक को ददया जाता ह.ै दस बाई दस के दो कमरे एक दकचन सब इंस् पेक् टर को ददये जाते 



विधान सभा कार्यिाही / 8 March 2016                                  अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

हैं. िह कैसे अपने पररिार को संभाल सकता ह ैरर पररिार को चला सकता ह.ै इतनी कम जगह म  

िह बच् च  को पढ़ा सकता ह.ै उनके बच् च  को पढ़ने के वलये अच् छी सुविधा दनेा चावहये. उनको 

पहले बीच म  अर्पजत अिकाश सरेण् डर करने की सुविधा ाी. उनको एक मवहने की जो ई एल 

वमलती ह,ै उनको छुरट्टयां भी नहीं वमलती ह ैरर उनको ई एल सरेण् डर करने की जो पहले सुविधा 

ाी िह पुन: शुूप की जाए.  पुवलस विभाग म  कमयचाररय  रर अवधकाररय  की भती की प्रदरियया 

सतत् जारी रखना चावहये. जहां पर पुवलस बल कम रहता ह ैतो िही लोड उनके ऊपर  ता ह ै

क् य दक कमयचाररय  की संख् या कम रहती ह.ै इसवलये भती की प्रदरियया भी चालू रह े तो वनव त ही 

िह अच् छे से काम कर पाय गे.ितयमान म  अगर हम दखे  तो उनका समय हमेशा परेशानी म  गुजरता 

ह.ै विषम पररवस्ाय  म  भी िह समस् याओं का सामना करता ह ै इसीवलये उनको सुविधाएं दी 

जाय गी तो वनव त ही िह अच् छा काम कर गे. हमारे यहां पर ्‍ यिस् ाा सुधरेगी. उपाध् यक्ष महोदय, 

हरदा नया वजला ह ैरर ााने बहुत कम ह ैइसवलये हरदा ग्रामीण एक ााना बनाया जाये. एक 

झीपानेर ााना बनाया जाये रर मोरगढ़ी, मगरता रर सोनतलाई को चौकी बना ददया जायेगा तो 

वनव त ही हमारे वजले म  अपराध  की कमी होगी. जैसे की जीतू भाई ने बताया दक वखरदकया म  

दगंा हु  ाा, उस अपराधी को पकड़ वलया गया ह ै उसके वलये मैं मंत्री जी को धन् यिाद दनेा 

चाहता ह.ं रा्‍ यपाल जी के अवभभाषण म  मैंने बोला ाा दक एक अपराधी जो दगंे का अपराधी ह ै

रर दफर दगंा कराने की बात कर रहा ाा रर िह एस पी को चेल ज कर रहा ाा रर धमका रहा 

ाा, िह  दमी पकड़ा गया ह.ै इसवलये  पको बहुत बहुत बधाई. ऐसे अपरावधय  को छोड़ना नहीं 

चावहये क् य दक यह हमेशा मानिता के विूपद् काम करते हैं रर मानिता के विूपद् िाल  को 

हमेशा दडं दनेा बहुत जूपरी होता ह.ै  पने बोलने का समय ददया इसवलये धन् यिाद. 
 श्री दिेेन् र िमाय :- अनुपवस्ात. 

 श्रीमती शीला त् यागी (मनगिां):- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं पुवलस विभाग के विपक्ष 

म  कभी बोल ही नहीं सकती क् य दक मेरा इस विभाग से  वत्मक लगाि है, मैं  ई पी एस की बेटी 

ह ं, मेरे वपता भी कई वजल  म  एस पी रह चुके हैं. नरिंसहपुर, दमोह रर नीमच म  एस पी रह चुके 

हैं.लेदकन मैं अपने के्षत्र से संबंवधत कुछ मांगे रखना चाहती ह ं मेरा जो विधान सभा के्षत्र ह ैिह 

उत् तर प्रदशे की सीमा से लगा हु  ह.ै िहां पर जो गढ़ रर मनगिां ााने हैं इन ाान  के अंतगयत 

करीब 150 गांि  ते हैं रर इन ाान  के अंतगयत दो चौदकयां है, कुछ गांि नईगढ़ी रर  वसरमौर 

के्षत्र म  भी  ते हैं. लेदकन उपाध् यक्ष महोदय, मैं  पके माध् यम से माननीय मंत्री जी से कहना 
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चाहती ह ं दक जो लालगांि चौकी ह ै उसको ााने म  पररिर्पतत दकया जाए रर साा ही साा 

मनगिां रर गढ़ के जो ााने हैं िहां पर पुवलस बल की कमी ह ैवजसकी िजह से हमको जब अपराध 

की सूचना वमलती ह ैतो हम  जब उनको सूवचत करना होता ह ैतो टी. ई रर एस. ई िहां पर 

पदस् ा होते हैं तो िह यही कहते हैं दक हम एक मंुशी रर एक वसपाही के भरोसे मैं ााना छोड़कर 

नहीं जा सकता ह.ं मेरी  पके माध् यम से मंत्री जी से विशेष  ग्रह ह ै दक िहां पर पुवलस बल 

बढ़ाया जाये रर साा ही साा ाान  म  मवहला पुवलस कर्पमय  की भी पदस् ाापना की जाये. 

माननीय मुख् यमंत्री जी का संकल् प ह ैदक हम प्रदशे को अत् याचार रर भय मुक् त रखते हुए सबको 

न् याय ददलिाय गे.लेदकन मध् यप्रदशे पुवलस बल म   त् मबल की कमी नहीं ह.ै  सुविधाओं म  कमी हो 

सकती ह ैलेदकन दफर भी मध्यप्रदशे की पुवलस  ने कारनामे भी दकये हैं रर कुछ गलत काम भी 

उनसे हो जाते हैं जैसे एक मछली सारे तालाब को गंदा कर देती ह ैपुवलस विभाग म  ईमानदार 

अफसर  की कमी नहीं ह ैलेदकन कुछ ईमानदार अफसर,कमयचारी हैं जो मानिीय गलत काम कर 

जाते हैं उनके ऊपर फौजदारी का मुकदमा दायर होना चावहये. रही बात पुवलस विभाग 

के अवधकारी,कमयचाररय  की सुविधाओं म  बढ़ोति री की जाये जैसा मुकेश नायक जी ने कहा रर भी 

सदस्य  ने कहा. मैं  भी  पसे गुजाररश करती ह ं दक ाान  को अवधक से अवधक सुविधा सम्पन्न 

बनाया जाये. मवहला पुवलस कर्पमय  की अवधक से अवधक भती की जाये. साा ही साा होमगाडय के 

जो कमयचारी हैं उनका यह उद्देश्य ह ैदक जब भी कोई  पातकाल की वस्ावत  ती ह ैकोई शांवत 

व्यिस्ाा बनानी होती ह ैतो उनको बेचार  को बुला वलया जाता ह ैलेदकन िे बेचारे न रहकर एक 

विशेष बात जो मैं कहना चाहती ह ं दक  एस्रोवसटी एक्ट के ााने जो बने हैं िहां पर उन्हीं 

अवधकारी,कमयचाररय  को  उसी िगय से पदस्ा दकया जाये वजससे दक उनको न्याय वमल सके साा 

ही साा पुवलस कमयचाररय  के बच्च  की वशक्षा,स्िास्थ्य की सुविधाओं के वलये विभाग द्वारा जो 

बजट ददया गया ह ै िह बहुत कम ह ै उसम  बढ़ोति री की जाये वजससे पुवलस कमी  राम से 

मानवसक रर शारीररक ूपप से संतुवलत रहकर ड्युटी कर सक  क्य दक अवधक ड्यूटी तो उन्हीं पर 

पड़ती ह.ै डडंा लेकर तो उन्ह  ही खड़ ेरहना पड़ता ह.ै वजसकी िजह से उनका ध्यान अपने पररिार 

की सुख-सुविधाओं पर  ध्यान न रह ेबवल्क चौराह ेपर खड़ ेहुए अपनी ड्युटी पर रह.े  पने समय 

ददया धन्यिाद. 
 श्री िैलिंसह भूररया (सरदारपुर) - उपाध्यक्ष महोदय, मैं मांग संख्या 3,4,5, का समायन क 

रता ह ंरर सरकार के समायन म  मेरी बात को कहने के वलये खड़ा हु  ह.ं िाकई म  हमारा जो 

मध्यप्रदशे ह ैअमन चैन रर शांवत का टापू ह.ै मध्यप्रदशे के अंदर कानून व्यिस्ाा बहुत अच्छी ह.ै 
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उसम  कोई शंका-कुशंका िाली बात नहीं ह ैलेदकन पुवलस वडपाटयम ट म  सुधार की भी  िश्यिा ह.ै 

हमारे धार,झाबु ,अवलराजपुर म  ्‍यादा रियाईम होता ह.ै रियाईम होने का एक ही कारण ह ै दक 

 ददिासी भाईय  म  छोटी-छोटी बात को लेकर वििाद हमेशा होता रहता ह ैरर उसका एक 

कारण ह ैदाूप. संविधान के अनुसार पांचिीं अनुसूची के अनुसार धार,झाबु  म  दाूप की दकुान  

खोलने का कोई अवधकार ही नहीं ह.ै कानून म  प्रािधान ह.ै वजतनी भी गुजरात दाूप जाती ह ैिह 

धार,झाबु  से होकर जाती ह.ै उसके ऊपर भी रोक लगाई जाये यह मेरा सरकार को सुझाि ह.ै 

हमारे धार वजले के अंदर मैं धार वजले के कलेक्टर,एस.पी. को धन्यिाद दनेा चाहगंा क्य दक धार 

वजले म  जो  बसंत पंचमी का त्यौहार  ाा िह अमन,चैन रर शांवत से मना,बहुत अच्छा शांवत का 

िातािरण ह.ै अभी वजतू भाई कह रह े ाे मैं बता दनेा चाहता ह ं कांग्रेस कमेटी का प्रदशे का 

महासवचि नारे लगाता ह ैपादकस्तान िंजदाबाद मैं कहना चाहता ह ंदक वहन्दसु्तान म  रहना ह ैतो 

िंदमेातरम् बोलना पड़गेा. भारत माता की जय बोलना पड़ेगा. हमारे कांग्रेस के विधायक जी कह 

रह ेाे यूसुफ खत्री जी की बात मैं नाम लेकर बोलता ह ंडर की कोई िंचता की बात नहीं ह ैहम जो 

बोलते हैं डकें की चोट पर बोलते हैं.  ददिासी भाईय  की बहन,बेरटय  के साा इनके पररिार के 

लोग अत्याचार करते हैं. छेड़छाड़ करते हैं चलते रास्ते म  स्कूल की बवच्चय  के साा. हमारे जो लोग 

हैं िे चुप नहीं बैठ गे. पूरे धार वजले के अंदर अशांवत फैलाने का काम कांग्रेस के लोग  के द्वारा दकया 

जा रहा ह.ै धार वजले म  बसंत पंचमी का त्यौहार अमन,चैन,शांवत से हो गया.... 

 श्री िैलिंसह भूररया-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, पूरे धार वजले के अंदर अशांवत फैलाने 

का काम कांगे्रस के लोग  के द्वारा दकया जा रहा ह ै।  धार वजले म  बसंत पंचमी का त् यौहार अमन, 

चैन रर शांवत से हो गया तो दसूरे ददन कांग्रेस के पूिय विधायक रर कांग्रेस के नेता लोग हमारे एक 

राष् रीय धरोहर ह,ै उनके ऊपर हमारे कायायलय के ऊपर.......  

 श्री सुखेन् र िंसह -  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सीधे सीधे  रोप लगाना ठीक नहीं ह ै।  

 श्री िैलिंसह भूररया- हमारे कायायलय के ऊपर, संा के स् ियं सेिक के कायायलय के ऊपर, 

पत् ार दफकिाते हैं, अशांवत फैलाने का काम करते हैं । बना साहब मैं बता रहा ह ंखुद के ऊपर  ती 

ह ैतो दफर वमची भी लगती है, सत् य को स् िीकार कररए।  माननीय उपाध् यक्ष महोदय िाकई म  धार 

वजले म , सरदारपुर तहसील म  रर मध् यप्रदशे म  अमन चैन रर शांवत का माहौल ह ै।  कांग्रेस के 

लोग दफजा वबगाड़ने का काम करते हैं, यह वसद्व हो गया ह ैरर उसके ऊपर मुकदमा कायम हु  है, 

दशेरोह का मुकदमा का कायम हु  है, कांग्रेस के पदावधकारी के ऊपर िह हमेशा पूरे धार वजले म  

अमन चैन रर शांवत वबगाड़ने का काम करते हैं ।  
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माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कुछ लोग हैं धार वजले म , धार रर झाबु  वजले म  ध् यान ददए 

जाने की  िश् यकता ह ै । धार वजले म  दफजा वबगाड़ने का काम कांग्रेस के लोग ही करते हैं ।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं दफर कहना चाहता हुँ िाकई म  मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री रर हमारे 

गृहमंत्री जी ने एक ्‍ यिस् ाा लागू की ह,ै िह बहुत शानदार ह ैएक फोन लगार 100 नम् बर डॉयल 

करो, एक बार क् या हु  मैं भोपाल से गया तो मैंने सोचा दक पुवलस को चेक तो कर  मैंने दो तीन 

जगह नम् बर दबा ददए चौराह  पर चार  जगह से चार गावयडयां   गई । माननीय अध् यक्ष महोदय 

यह टेस् ट हो गया, मध् यप्रदेश की सरकार रर गृह विभाग बहुत ही अच् छा कायय कर रह ेहैं ।  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं एक बात रर बता दनेा चाहता ह ं पुवलस विभाग म  

 धुवनक उपकरण  की  िश् यकता ह ै अंत म  मेरे के्षत्र की समस् या बताता ह,ं  धार वजले के 

सरदारपुर विधानसभा म  वतरला एक ऐसा के्षत्र है, जहां पर पुवलस चौकी खोलने  के वलए माननीय 

मुख् यमंत्री जी की ाोषणा भी है, बहुत जल् दी पुवलस चौकी िहां पर स् िीकृत की जाए, झाबु  से 

लगा हु  के्षत्र ह,ै बहुत रियाइम होते हैं, रीनोत को पुवलस ााना ाोवषत दकया जाए, माननीय 

उपाध् यक्ष महोदय,  पने बोलने का समय ददया,बहुत बहुत धन् यिाद रर माननीय गृह मंत्री जी को 

भी बहुत बहुत धन् यिाद ।  

 श्रीमती ऊषा चौधरी(रैगांि)-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सतना वजले म  वजस तरह 

पुवलस प्रशासन काम कर रही है, ठीक ठाक ह,ै लेदकन पुवलस कर्पमय  को रर भी ्‍ यादा बढ़ािा दनेे 

की जूपरत ह,ै क् य दक हमारे सतना वजले म  कई तीाय स् ाल हैं, जब मेले का समय  ता है, चाह े

वचत्रकूट हो, चाह े मैहर हो तो सारे के सारे अवधकारी, कमयचारी उन मेल  म  लग जाते हैं, जब 

के्षत्रीय समस् या होती ह,ैकोई रियाइम होता ह ै तो उसके वलए ााने म  पुवलस विभाग के न तो 

अवधकारी बचते हैं न मवहला पुवलस बचती ह ैरर न कोई वजला अवधकारी बचते हैं, इसवलए 

पुवलस विभाग म  यह नीवत बननी चावहए दक वजस तरह हर विभाग म  8 ाण् टे की ड्यूटी की जाती 

ह ैउसी तरह पुवलस विभाग म  भी 8 ाण् टे की ड्यूटी होनी चावहए तादक वशफ्ट िाईज वशफ्ट वजले 

को, ठीक से कानून ्‍ यिस् ाा को, पुवलस विभाग दखे सके रर शेष सदस् य  ने बोला ह ै दक उनके 

पररिार  को उनके बच् च  के वलए हर सुविधा होना चावहए पर माननीय उपाध् यक्ष महोदय,मेरे 

सतना वजले म  उचेहरा ााने म  एक महीना पहले 1.1.16 की ाटना है, मुबारक अली के ार म  

 रियमण हु  वजन लोग  ने  रियमण दकया राजनैवतक द्वषे रर पाररिाररक द्वषे के कारण उनके 

ऊपर मुकदमा दजय नहीं हु  रर दसूरे लोग  पर मुकदमा कायम हु  दफर मैंने सदन म  प्रश् न भी 

लगाया उसके बाद जांच प्रवतिेदन तो गया लेदकन जो मूल अपराधी ाे,उसम  5 लोग  के अंवतम 
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प्रवतिेदन तो शावमल दकए गए, लेदकन दो लोग  का नाम छोड़ ददया गया क् य दक िह दबंग ाराने 

के लोग ाे, राजनीवत से जुड़ ेहुए लोग ाे, मैं नाम नहीं लेना चाहगंी ।  

माननीय उपाध् यक्ष महोदय, उसम  सबसे बड़ी शमय की बात यह ह ैदक जो ्‍ यवि ाटनारियम म  नहीं 

ाा वजस ्‍ यवि के नाम से ररपोटय की गई उसकी पवत्न का नाम न जोड़कर उसकी भाभी का नाम 

उसके साा जोड़ ददया गया तमीला बी के नाम से ररपोटय दजय कराई गई ाी रर उसके पवत का 

नाम उसके जेठ के साा मुबारक अली दकया, यह अंवतम प्रवतिेदन पुवलस की ररपोटय बता रही ह ै।  

इसम  सुधार दकया जाये एिं जांच कराई जाये.  

 उपाध् यक्ष महोदय -  प एक वमवनट म  समा्‍ त कर गी.  पके  ाई वमवनट हो चुके हैं. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी - माननीय उपाध् यक्ष महोदय, अभी एक वमवनट ही तो हु  ह.ै  ज 

मवहला ददिस ह.ै मैं कहना चाहुँगी दक हम मवहलाओं को ाोड़ा एक् सरा समय द ेददया जाये.  

 उपाध् यक्ष महोदय -  प ददल् ली भी तो हो  ई हैं.  

 श्रीमती ऊषा चौधरी - हो  ई हुँ लेदकन िहां बोलने का मौका नहीं वमला ह.ै 

 उपाध् यक्ष महोदय -  प दसूरे विभाग की मांग  पर बोवलएगा. इसम  समा्‍ त कर .  

 श्रीमती ऊषा चौधरी - उपाध् यक्ष महोदय,  ज मवहला ददिस के अिसर पर, हमने दखेा दक 

होशंगाबाद वजले म  इटारसी म  एक 12 िषीय लड़की, (XXX) , िह दवलत समाज से ह.ै उसका 

सामूवहक रेप दकया गया रर िह एक महीने से एम् स म  भती ह,ै उसका ठीक से इलाज नहीं हो रहा 

ह ैरर जो सामूवहक बलात् कार दकये हैं, िे वगरफ्तार नहीं हुए हैं. दसूरे लोग वगरफ्तार हुए हैं तो 

ऐसी ाटनाय  मध् यप्रदशे के अन् दर हो रही हैं. मवहला ााने म  सुधार दकये जाने की जूपरत ह.ै 

धन् यिाद.  

--------------------------------------------- 

XXX  दशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 

 

 श्री यशपाल िंसह वससोददया - उपाध् यक्ष महोदय, बलात् कार से पीवयडत लड़की का नाम 

ररकॉडय से हटा दीवजये.  

 उपाध् यक्ष महोदय - नाम   गया ह.ै नाम नहीं  ना चावहए. इसे काययिाही से वनकाला 

जाये.  

 श्रीमती ऊषा चौधरी - उपाध् यक्ष महोदय, जब ददल् ली म  दकसी लड़की के साा रैप होता ह ै

तो पूरे दशे म  कैवण्डल माचय होता ह.ै पूरा दशे कानून ्‍ यिस् ाा की बात करता ह.ै लेदकन जब 

ग्रामीण के्षत्र  म , बीहड़  म , पठार  म , जंगल  म  गरीब पररिार के साा कोई दबंगाई करता ह ैतो 
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उस पर कोई काययिाही नहीं होती ह.ै उसकी ररपोटय नहीं वलखी जाती ह.ै ऐसी कानून ्‍ यिस् ाा 

बनाई जाये. एक वनिेदन रर करना चाहती हुँ दक ग्रामीण के्षत्र  म  मवहलाओं की सुरक्षा, लड़दकय  

की सुरक्षा की खावतर ग्रामीण ब् लॉक एिं तहसील स् तर पर जूडो-कराटे क् लास खुलिाये जाय  तादक 

मवहलाओं की सुरक्षा हो सके. धन् यिाद.  

 श्री शैलेन् र पटेल (इछािर) - माननीय उपाध् यक्ष महोदय,  पने बोलने का मौका ददया, 

उसके वलये धन् यिाद दनेा चाहता हुँ. मैं अनुदान मांग संख् या 3, 4 एिं 5 की कटौती प्रस् ताि के 

समायन म  बोलने के वलये खड़ा हु  हुँ रर वनव त ूपप से पूिय िक् ताओं ने जो बात  रखी हैं, िह 

सत् यता के नजदीक हैं.  

 उपाध् यक्ष महोदय, जब देश म  प्रदशे की बात  ती है, चाह े िह रैप की बात हो, चाह े

मवहलाओं पर अपराध की बात हो, चाह ेएस.सी.एस.टी. के ऊपर अपराध की बात  ती हो, तो 

मध् यप्रदशे का नम् बर ऊपर की तरफ  ता ह ैरर यह विचार कहीं न कहीं  ना चावहए दक उसका 

क् या कारण ह ै? जो कारण मुझे समझ म   ता ह,ै िह यह  ता ह ैदक प्रदशे म  जो पुवलस बल की 

संख् या म  भारी कमी ह.ै इस सरकार ने यह भी वनणयय वलया ाा दक हम प्रवतिषय 6,000 पुवलस 

 रक्षक  की भती कर  तादक नई चौकी रर नये ााने खुल  लेदकन अभी तक िह संभि नहीं हो पा 

रहा ह.ै एक रर अपराध जहां जुुँ , सट्टा, नशा रर बेरोजगारी के कारण बढ़ता है, दसूरी रर 

कहीं न कहीं पुवलस बल की कमी के कारण भी अपराध  म  अंकुश नहीं लग पाता ह.ै जब तक हम 

यह नहीं देख गे दक प्रवत हजार ्‍ यवि, हमारे पास दकतना पुवलस बल हैं ? रर दशे एिं प्रदशे  म  

दकतने बल हैं ? जब तक अपराध  म  अंकुश नहीं लग पायेगा रर इसी तरह हमारे प्रदशे का वसर 

कहीं न कहीं शमयशार होता रहगेा. वनव त ूपप से, जो पुवलस कमयचारी रर अवधकाररय  के 

िेलफेयर की बात हुई. चाह ेउनकी सैलेरी की बात हो, चाह ेउनके ्सेेस के एलाउंस की बात हो, 

चाह ेउनके मेडीकल एलाउंसेस की बात हो, चाह ेस् टेशनरी की बात हो, तो वनव त ूपप से भारी 

कवमयां ह,ै विषमताय  हैं. जब तक इन विषमताओं को दरू नहीं कर गे, प्रदशे म  अपराध  म  अंकुश 

नहीं लगेगा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं एक बात रर मानता हुँ दक पुवलस को जब हम दखेते हैं, 

समझते हैं, सोचते हैं दक पुवलस कैसी हो तो चुस् त-दूुपस् त हो. हमेशा एवक्टि हो. हम , हमेशा पुवलस 

की ऐसी अिधारणा रहती ह.ै उसके वलये समय-समय पर उनकी दफवजकल रेिंनग, नॉलेज रेिंनग 

रर ररफे्रशमेन् ट कोसेस की जूपरत ह ैरर िह नहीं हो पाता ह.ै िह केिल फॉरमैवलटी के नाम पर 

होते हैं. हर 3 महीने एिं 4 महीने म , ये कोसेस समय-समय पर होते रहते हैं. वनव त ूपप से, 
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डॉयल 100 की बात  ई, अभी भी उसम  बहुत सुधार की  िश् यकता ह.ै िह नई-नई योजना ह.ै 

अगर िह लागू की ह ैतो उसको सुधार करके बढ़ाय  तादक उसकी जो कवमयां हैं, उसे दरू कर  रर 

प्रदशे के अन् दर,  ज पुवलस बल की कमी ह,ै उसको कहीं न कहीं दरू करने का प्रयास कर .  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, दसूरा, जो होमगाडय की बात  ई ह.ै होमगाडय का, मैंने एक 

प्रश् न भी लगाया ाा. होमगाडय से  ज पुवलस बल म  कमी होने के कारण, ाान  म  वसपाही के ूपप 

म  कायय करिाया जाता ह ैरर उनको हाई कोटय रर सुप्रीम कोटय के वनणयय के बाद भी उनकी िेतन 

विसंगवत को दरू नहीं दकया गया क् य दक िे 24 ाण् टे कायय करते हैं. पहले स् ियं सेिक के ूपप म  ाे, 

कालान् तर म  जब पुवलस बल की कमी हुई ह ैतो एक  रक्षक या प्रधान  रक्षक के साा लगाकर 

काम वलया जाता ह.ै इस रर भी ध् यान दनेे की जूपरत ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, एक रर बात लायसेन् स की ह.ै लायसेन् स की जो प्रदरियया ह,ै 

उसके सरलीकरण की  िश् यकता ह ैरर कहीं न कहीं  ज जो बहुत सी वसक् योररटी कम् पवनयां हैं.               

िह बंदकू धाररय  को लायस स दतेे हैं.  कई बार बात  ती ह ैदक   पके पास जमीन, प्रापटी नहीं 

ह.ै  तो बंदकू लेकर क्या कर गे.  उन बेरोजगार  के  वलये भी  ऐसा वनयम बनना चावहये  दक  उनको 

भी लायस स ददया जाये,  तादक उनको रोजगार प्राप्त हो सके.  दसूरा,  िंचट फंड कम्पवनय   का भी 

मकड़जाल प्रदशे  के अंदर ह.ै  बहुत सी कम्पवनयां  प्रदशे के नौजिान   का  रर मध्यम िगय का 

पैसा लेकर,  लूटकर भाग गई हैं.  जब तक उनके ऊपर तेजी से काम नहीं होगा रर  इसम  बहुत से 

लोग  का पैसा डूबा हु  ह.ै  चाह ेसाथीप्रसाद  कम्पनी, मेरे खुद के वजले से करोड़ रुपये लेकर िह 

गई ह.ै  उनके ऊपर अंकुश लगाने की जरुरत ह.ै  मैं एक रर बात कहना चाहता ह ंदक  एफ ई र 

होना पयायप्त नहीं ह.ै  दकसी अपराधी को अपराधी शब्द वसद् करने के वलये वििेचना  की 

 िश्यकता होती ह.ै  अगर वििेचना सही तरीके से नहीं होगी,  तो अपरावधय  को  सजा नहीं 

वमलेगी रर दफर िह समाज के अंदर लौटकर   य गे. तो वििेचना  के ऊपर ध्यान दनेे की जरुरत 

ह ैदक प्रापर वििेचना हो रर  अपराधी उससे न बच जाय . ग्राम सुरक्षा सवमवत को रर  इम्पािडय  

करने की जरुरत ह.ै  अंत म  अपने के्षत्र की एक मांग रखना चाहता ह ंदक भोपाल से लेकर इन्दौर के 

बीच म   एक अमलहा करके  चेक पोस्ट ह.ै  िहां पर अभी तक  पुवलस चौकी  नहीं ह.ै हाईिे ह.ै 

िहां पर  एक्सीड ट भी होते हैं रर कंजर  का मू्‍हम ट भी होता ह.ै तो िहां पर एक पुवलस चौकी 

बने, तादक भोपाल रर इन्दौर हाइिे  पर, जो दक प्रदशे की    र्पाक राजधानी  रर  राजधानी के 

बीच  वस्ात ह,ै िहां से गुजरने िाले यावत्र  को  सुविधा  प्राप्त हो सके.  साा ही कंजर का सीहोर 

रर  शाजापुर वजल  म    तंक ह.ै  ये कंजर सबसे ्‍यादा दकसान  पर  जुमय करते हैं, मोटर रर 
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मोटर साइदकल  ले जाते हैं.  इन कंजर  के  उन्मूलन का प्रयास  अलग से दकया जाये,  यह मैं मांग 

करता ह.ं   पने बोलने के वलये मौका ददया,  इसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद.  

  कंुिर सौरभ िंसह (बहोरीबंद) --  उपाध्यक्ष महोदय,  मैं मांग  संख्या 3,4 रर 5  

के विरोध म  खड़ा हु  ह.ं  कटनी वजले के  बहोरीबंद  के समीप अभी  एक बहुत  बड़ा हत्याकांड 

हु  ाा, वजसम  पुवलस ने यह बताया दक  एक भाजपा काययकताय  शशांक वतिारी  ने  अपने दो 

बच्च , पत्नी रर दो कुति    को मारकर  खुद  त्महत्या कर ली.  मैं इस विषय म  बोलना चाहता ह ं

दक  िह व्यवि जमीन पर बैठकर  अपनी 12 बोर बंदकू से  गले म  मारा ह,ै ऊपर छत पर छरे लगे 

हुए हैं.  खून के धब्बे हैं.  पर हाा म  उनके  एनपी बोर 315 ह.ै  खाली काटयर  एक भी नहीं वमले, 

इतने राउंड्स चलने के बाद. वजसे पुवलस  सुसोइड नोट बता रही ाी,  िहां  पर उसने  बच्चे म   

टाइम डाला हु  ह ैदक  बड़ ेबच्चे  को मैंने  इतने बजकर  इतने वमनट पर मारा,  धे ाण्टे म  दसूरे 

बच्चे को मारा. कुति   को इतने बजे मारा  रर पत्नी को इतने बजे मारा.  मेरा इसम  गृह मंत्री जी से 

वनिेदन ह ै दक  इसकी कृपया सीबी ई से जांच कराय .  यह सुसाइड केस नहीं ह.ै  विभाग के 

िार्पषक प्रवतिेदन के पेज नम्बर 23 म   पने ददखाया ह ैदक वभक्षािृवति   करते 2722  लोग पकड़े 

गये.  क्या पूरे प्रदशे म  2722 लोग वभक्षा मांग रह ेहैं.  इस  ंकड़ ेसे मैं सहमत नहीं ह.ं  एटीएम से 

 ज कल कई लोग चोरी कर रह ेहैं.  िहां कैमरा लगा ह,ै उसके बाद भी  लोग पकड़ ेनहीं जा रह ेहैं.  

साइबर रियाइम के बारे म    दरणीय सुदशयन गुप्ता  जी ने कहा दक  कई एसएमएस रर मेल  गरीब 

लोग  के पास  ते हैं,  वजसम  कहा जाता ह ैदक  पने इतना इनाम जीत वलया रर लोग उनसे 

मेल म  बात करते हैं रर उनके पास पैसे  जा रह ेहैं.  इसी तरह से पेज नम्बर 26  म  वबन्द ु 6.11.1 

म   अिैध शराब  रर जु ं के बारे म   उल्लेख ह.ै मेरा ऐसा मानना ह ै दक पुवलस को  बकारी 

विभाग  भी द ेसकते हैं, क्य दक सारी  पेकारी पूरे मध्यप्रदशे म  पुवलस  विभाग चला रही ह.ै  पेज 

नम्बर 36  म  नारकोरटक्स के बारे म  उल्लेख ह.ै   प रेल्िे स्टेशन जाइये  या बस स्टेण्ड जाइये.  

10 से 15 दकशोर बच्चे  पको  गांजे की पुवड़या लेते हुए वमल गे, स्नेक्स लेते  वमल गे.  इतनी ्‍यादा 

संख्या म   नारकोरटक्स अपने यहां   रहा ह ै रर छोटे बच्चे  जो वबना पढे़ वलखे हैं,  िह इसका 

व्यसन कर रह ेहैं, इसम  अपनी कोई पकड़ नहीं ह,ै कोई  कंरोल नहीं ह.ै  जब पुवलस बल म  कमी ह,ै  

तो मेरा मानना ह ैदक  100 डायल हमने क्य  स्टाटय दकया. हमारे वजले म  ही  काफी पुवलस बल की 

कमी ह.ै  पुवलस बल की संख्या  जनसंख्या  के अनुपात से होना चावहये.  मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै

दक पुवलस का काम  पुवलिंसग  का फील्ड िकय   करिाय .   पने पूरे पुवलस प्रशासन को  कागज  म  

समेट ददया ह.ै   प उनसे  वसफय   दफगर बनिा रह ेहैं  रर के्षत्र म  पुवलस नहीं ाूम रही ह.ै  मांग 
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संख्या 5  के संबंध म  प्रशासकीय प्रवतिेदन  के पेज नंबर 20  भाग दो  के पहले पैरा  म   पने कहा 

ह ैदक   पने जो रावश रखी ह,ै  िह ाटाई नहीं  जा सकती, क्य दक   ंदोलन  म  बहुत सारे  लोग 

जेल म  जाते हैं.  इसवलये खाने की व्यिस्ाा करनी पड़ती ह.ै  मैं कहना चाहता ह ंदक   ंदोलन के 

कारण कई बार मैं जेल गया, पर खाने को कभी नहीं वमला.  िषय 2011-12, 2012-13,  2013-

14, 2014-15 एिं 2015-16  म   रियमशः  3.9912 लाख, 192.72 लाख,234.51 

लाख,1512.23 लाख का व्यय  बचत  होना बताया गया ह.ै  इतने साल  म  लगातार यह रावश 

बच रही ह,ै इसका मतलब ह ैदक  जब  पको पद पूर्पत  करनी ाी,   पने न डीपीसी की न पद 

पूर्पत की. कहीं न कहीं  पकी इस द लाई का पूरे प्रदशे को खावमयाजा भुगतना पड़ रहा ह.ै यह जो 

 ंकड़ ेसरकार पेश कर रही ह,ै हकीकत कुछ रर बया हो रही ह,ै जमीन पर सब लोग  ये हुये हैं, 

कोई दकसी पाटी की तारीफ करे या बुराई करे इससे फकय  नहीं पड़ता . समस्या जनता की ह ैरर 

सरकार को समस्या पर ध्यान दनेा चावहये समस्या का समाधान करना चावहये. उपाध्यक्ष महोदय, 

 पने मुझे बोलने का अिसर प्रदान दकया उसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- बहादरु िंसह जी  पका नाम सूची म  नहीं ाा,  पको मैं 2 वमवनट का 

समय दतेा ह ंकृपया के्षत्र की बात करके समाप्त कर गे. 

 श्री बहादरु िंसह चौहान(मवहदपुर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  पका  दशे 

वशरोधायय.  मैं गृह मंत्री द्वारा प्रस्तुत मांग  का समायन करता ह.ं मैं अपने विधानसभा के्षत्र की कुछ 

समस्याओं की रर मंत्री जी का ध्यानाकर्पषत करना चाहता ह.ं उिैन वजले की मवहदपुर तहसील 

राजस्ाान के बाडयर से लगी हुई ह ैरर जन सहयोग से ााना झारला वजसम  77 गांि  ते हैं जनता 

के द्वारा 25-30 लाख का भिन बनाकर के राणारापीर म  चौकी का प्रस्ताि भी शासन के पास 

लंवबत ह.ै िहां एक चार की गाडय ह ैएक स्टार पुवलस पदस्ा है, मेरी मांग ह ै दक िहां पर भिन 

उपलब्ध ह,ै प्रस्ताि भी शासन के पास   चुका ह ैइसवलये राणारापीर म  पुवलस चौकी खोलने का 

प्रस्ताि स्िीकृत कर गे. नागदा तहसील अंतगयत ााना नागदा म  ूपपाटा गांि मेरी विधानसभा का 

 ता ह,ै पाटीदार बाहुल्य गांि ह,ै िे कृवष करते हैं. कंजर  का इतना  तंक ह,ै चोमेला राजस्ाान 

म   ता ह ैिह टेक्टर ले जाते हैं 50 हजार ूपपये लेकर के 1 लाख ूपपये लेकर के टेक्टर िापस दे 

दतेे हैं. मैंने ध्यानाकषयण भी लगाया ाा. एक टेक्टर झारला का िापस   गया ह ैलेदकन ूपपाटा के 

अंदर जो ााना नागदा म  जो अपराध दजय ह ै िह उस गरीब दकसान पाटीदार का टेक्टर  ज 

ददनांक तक िापस नहीं  या ह,ै  ग्रह ह ै दक वनव त ूपप से मंत्री जी उस पर काययिाही कर गे. 

भूतभिन महाकाल की नगरी म  पुवलस के जो मकान बने हैं, पुवलस अपराध को रोकने का काम 
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करती ह ैउनके मकान की वस्ावत ठीक नहीं ह,ै मंत्री जी उस पर भी ध्यान द गे. उपाध्यक्ष महोदय 

 पने समय ददया , बहुत बहुत धन्यिाद. 

 

 

 श्री यशपाल िंसह वससोददया(मंदसौर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मात्र एक सुझाि दनेा 

चाहता ह.ं गृह मंत्री  दरणीय गौर साहब पूिय म  नगरीय प्रशासन मंत्री भी रहा करते ाे. नगरीय 

के्षत्र  म  पुवलस कालोनी बनती ह ैिह सरकार की जमीन पर रर सरकार के बजट पर बनती ह,ै 

उनके नक्शे भी पास होते हैं, अनुमवत भी वमलती ह.ैलेदकन बाद म  उनका हाल यह होता ह ैदक िह 

कालोवनयां नगर पावलका को हस्तानांतररत नहीं होती ह ैवजसके कारण िे कालोवनयां िैध होते हुये 

भी अिैध कहलाती हैं. गृह मंत्री जी से वनिेदन कूंपगा दक िे कुछ ऐसी व्यिस्ाा कर  तादक िे 

कालोवनयां वजसम  नल जल की व्यिस्ाा, नाली वनमायण की व्यिस्ाा, सड़क वनमायण की व्यिस्ाा 

कर सक . उपाध्यक्ष महोदय  पने समय ददया बहुत बहुत धन्यिाद. 

समय 6.52 

अध्यक्षीय ाोषणा 

सदन के समय म  िृवद् विषयक 

 उपाध्यक्ष महोदय--  ज की कायय सूची के पद रियमांक 6 के उप पद (2) का कायय पूणय होने 

तक सदन के समय म  िृद्ी की जाये. मैं समझता ह ंसदन इससे सहमत ह.ै 

सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 गृह मंत्री (श्री बाबूलाल गौर) --माननीय उपाध्यक्ष महोदय, िास्ति म   ज का ददन बहुत 

ही ऐवतहावसक ददन ह.ै वजन माननीय सदस्य  ने इस चचाय म  भाग वलया ह ैमैं उनका हृदय से 

 भार व्यि करता ह ं दक उन्ह ने  लोचना कम की ह ैरर सकारात्मक सुझाि ददये हैं. शायद 

मध्यप्रदशे की विधानसभा म  गृह विभाग के वलये यह बहुत ही शुभ ददन ह ैदक जब  पने पुवलस की 

तारीफ की ह ैरर ददल से की ह.ै इस चचाय के अंदर माननीय मुकेश नायक, माननीय रामेश्वर 

शमायजी, माननीय वजतू पटिारी जी,माननीय सुदशयन गुप्ता जी, माननीय बलिीरिंसह दण्डोवतया 

जी, माननीय रामदकशन जी, श्रीमती शीला त्यागी जी, िैलिंसह भूररया जी, श्रीमती उषा चौधरी , 

शैलेन्र पटेल जी, कंुिर सौरभ िंसह जी, बहादरु िंसह चौहान जी रर यशपाल िंसह वससोददया जी 

ने बहुत अच्छे विचार रखे . 

 उपाध्यक्ष महोदय-- गौर साहब, क्या कारण ह ै दक सबसे कम लोग  ने  पके विभाग की 

चचाय म  भाग वलया. 
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 श्री बाबूलाल गौर-- उपाध्यक्ष महोदय, कोई कमी नहीं ाी, अच्छा काम ाा इसवलये लोग  

ने भाग कम वलया. 

श्री बाबूलाल गौर (जारी)-- उपाध् यक्ष महोदय मैं बताना चाहता ह ंदक ... 

श्री वजतू पटिारी--  पुवलस से डर भी लगता ह.ै 

 श्री बाबूलाल गौर-- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस् य  की इसवलये प्रशंसा 

कर रहा ह,ं पुवलस का विभाग बड़ा संिेदनशील विभाग ह.ै इसम  हर ्‍ यवि वजसके वखलाफ 

अत् याचार होता ह,ै  रोप होता ह,ै प्रत् यारोप होता ह ैिह अपनी बात कहने  ता ह ैरर वजसके 

वखलाफ काययिाही होती ह ैिह भी दखुी होता ह ैरर जो  ता ह ैिह भी दखुी रहता ह.ै यह विभाग 

ऐसा ह ैवजसम  लोग  के अंदर कभी भी संतोष ्‍ या्‍ त नहीं होता, लेदकन इसके बाद भी मध् यप्रदशे के 

पुवलस की जो  ज तारीफ की गई ह,ै मैं उनका हाा जोड़कर अवभिादन करता ह,ं तारीफ करता ह ं

दक मध् यप्रदशे की पुवलस एक  दशय पुवलस ह.ै मैं माननीय सदस् य  के सुझाि  का बाद म  उत् तर 

दूगंा, पहले मैं अपनी बात रख लंू क् य दक समय उपाध् यक्ष महोदय  पने 7.00 बजे तक का समय 

ददया ह ैरर 6.56 हो रहा ह ैतो क् या  ज जारी रखी जाये बहस. 

6.56 बज े                  {अध् यक्ष महोदय (डॉ. सीतासरन शमाय) पीठासीन हुये} 

 

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय मंत्री जी का उत् तर दनेे रर पत्र रियमांक .... समय बढ़ा ददया. 

 श्री बाबूलाल गौर--  माननीय अध् यक्ष मैं यह बताना चाहता ह ंदक जो  ंकड़े पेश दकये गये 

हैं, अलग- अलग प्रकार के अपराध  के, उसके परीक्षण की  िश् यकता ह,ै क् य दक अभी उनको हम 

सही इसवलये नहीं मान सकते दक हमारे वहसाब से िह तथ् यात् मक  ंग से पेश नहीं दकये गये. मैं 

सबसे पहले जो पुवलस के बारे म  बताया गया दक यह कायय होना चावहये, यह कायय की  िश् यकता 

ह ैरर फंड वजतना चावहये 10 हजार ूपपये का तो मैं माननीय वित् तमंत्री जी से कहगंा अगली बार 

5 हजार की जगह 10 हजार ही कर दनेा  प तादक यह समस् या का समाधान हो जाये.  

श्री यशपाल िंसह वससौददया--  करोड़ बता दनेा  प. 

 श्री बाबूलाल गौर--  हां 10 हजार करोड़, माननीय अध् यक्ष महोदय, पुवलस की बहुत 

अवधक  िश् यकता ह,ै सुरक्षा के वलये, सम् पवति  की रक्षा के वलये, जानमाल की रक्षा के वलये रर 

उसके वलये हमने कुछ काययिाही भी की ह.ै रियाइम एण् ड दरियवमनल रेिंकग नेटिकय  एण् ड वसस् टम को 

लागू करने म  पूरे मध् यप्रदशे म  अग्रणी हैं. मध् यप्रदशे म  1029 ाान  म  428 िररष् ठ कायायलय  म  

सीसीटीएनएस के माध् यम से सभी कायय जैसे एफ ई र, अपराध बैूपल पत्रक, वगरफ्तारी पत्रक, 

ज्‍ ती पत्रक, चालानी पत्रक, सभी महत् िपूणय दस् तािेज तैयार दकये गये हैं ताा वडजीटल मध् यप्रदशे 
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की ददशा म  यह एक बहुत बड़ा कदम ह.ै  धुवनकता की तरफ जो  पने ध् यान ददलाया, उस संबंध 

म  हम काययिाही कर रह ेहैं. दसूरा पुवलस कमी की भती के वलये मैं माननीय मुख् यमंत्री जी का रर 

वित् त मंत्री जी का  भार ्‍ यक् त करता ह ंदक चरणबद् तरीके से मुख् यमंत्री जी रर वित् तमंत्री जी 

की ाोषणा के पररप्रेक्ष् य म  प्रवतिषय 6 हजार पुवलसकर्पमय  की भरती की जायेगी तादक अपराध  पर 

प्रभािी वनयंत्रण हो सके. इन सभी योजनाओं की पूर्पत के वलये बजट म  समानुपावतक ूपप से िृवद् 

की गई ह ैरर इस िषय 2015-16 की तुलना म  इस िषय 158 करोड़ ूपपये की िृवद् बजट म  की जा 

रही ह.ै यह हमेशा िृवद् करने के कारण ही संभि हो सका ह.ै 

 दसूरा मेरा अनुरोध ह ैसीसीटी्‍ ही के बारे म , मुझे अपने सभी सावाय  को बताते हुये हषय ह ै

दक पूरे प्रदशे म  61 शहर  म  करीब 1972 स् ाान  पर सीसीटी्‍ ही पर  धाररत सुरक्षा एिं 

वनगरानी ्‍ यिस् ाा इस साल की जा रही ह.ै मध् यप्रदशे के सभी 11 शहर  म  832 स् ाान  पर 

उपकरण स् ाावपत करने की प्रदरियया अंवतम चरण म  ह.ै िंसहस् ा के पररप्रेक्ष् य म  उ्‍ जैन के ओंकारेश् िर 

म  माचय म  ही यह प्रणाली कायय करना शुूप कर दगेी ताा अन् य बड़ ेशहर  म  जून तक यह वसस् टम 

 ंतररक सुरक्षा के पररप्रेक्ष् य म  पूणय कर वलया जायेगा.  

इसके अलािा पुवलस  िास के सिाल पर जहां  प सबने िंचता प्रकट की ह,ै िास् ति म  

पुवलसकमी जो ह ैउनको बहुत कम दकराया वमलता ह,ै  ज बाजार के अंदर उन् ह  एक कमरा या 

मकान 5 हजार ूपपये म  वमलता ह,ै उसे बहुत कम रावश दी जाती ह,ै लेदकन हम  ने िाले 10 

साल  म  हर पुवलसकमी को उसका मकान रर उसके रहने की पूरी ्‍ यिस् ाा, उसका स् कूल रर 

उसकी सारी ्‍ यिस् ाा कर गे, यह  पको विश् िास ददलाना चाहते हैं रर उसके अंतगयत...  

श्री वजतू पटिारी--  10 साल. 

 श्री बाबूलाल गौर--  अभी हमारा ही राज रहगेा भैया, अरे  प िंचता मत करो अभी 10-

20 साल हम ही रह गे. हम बड़ी-बड़ी ाोषणाय  नहीं करते. 

 श्री वजतू पटिारी-- 10 साल नहीं 20, 25, 30 साल वजय गे अभी, िह लड़ाई नहीं ह.ै  

श्री बाबूलाल गौर--  मैं पूरे 100 साल तक रहगंा इस विधानसभा के अंदर,  प िंचता नहीं 

कररये.  

 अध्यक्ष महोदय, वपछले कुछ िषों म  मुख्यमंत्री  िास योजना के तहत पुवलस के जिान  

रर राजपवत्रत अवधकाररय  के वलए 10500 मकान  का वनमायण दकया गया. यह बात मैं शेखी 

बाारने के वलए नहीं कह रहा ह.ं यह पुराने मकान जो इतने जीणय-शीणय हो गये ाे दक उसम  रहने 

लायक व्यिस्ाा नहीं ाी. जब मैं शाहजहांनाबाद की एक कॉलोनी म  गया, मैं िकील भी ाा. मेरा 
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एक ररश्तेदार पुवलस म  कमी ाा. जब मैं उसके ार जाता ाा तो एक उसके पास केिल एक कमरा 

ाा रर एक  ंगन ाा.  ंगन म  चूल्हा ाा रर उसकी पत्नी उस पर भोजन बनाती ाी. उस मकान 

पर किेलू चढे़ ाे रर बांस का छान ाा. कभी कभी चूह ेऊपर झगड़ा कर ले तो वछपकली वगर 

पड़ती ाी. यह ाी पुवलस कर्पमय  के मकान की दशा. न पानी की व्यिस्ाा, न स्कूल की व्यिस्ाा. 

अध्यक्ष महोदय, अब हमने जो मकान बनाये हैं. विधायकजी  प जरा दखे कर  ना. इतने बदढ़या 

मकान बनाये हैं दक मंत्री के मकान से भी िह अच्छे ददखते हैं. हमारे मकान 50-60 साल पुराने हैं. 

मैं वजस बंगले म  रहता ह ंिहां पानी टपकता ह.ै 1956 म  बने ाे. हम उसको अच्छा कर गे.  प 

उसको दवेखये. मैं प्रशंसा नहीं कर रहा ह.ं अन्य विभाग के द्वारा जो मकान वनमायण दकया जाता ह,ै 

हम कम पसैे म  अच्छा मकान पुवलस कर्पमय  को द ेरह ेहैं, यह बहुत बड़ी बात ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, पुवलस कल्याण हतेु अत्यवधक मांग के पररप्रेक्ष्य म  रा्‍यशासन द्वारा 

 गामी 5 िषों म  25 हजार अवतररि मकान बनाने का वनणयय वलया ह.ै इसके वलए विति मंत्रीजी 

ने हम  सहमवत दी ह.ै अभी 30-35 प्रवतशत मकान  की कमी ह,ै मैंने इसवलए कहा दक  ने िाले 

10 िषो म  इसकी पूर्पत कर ल गे. 

 अध्यक्ष महोदय, डायल 100 स्कीम. 'तुमने बुलाया रर हम चले  ये.'(हसंी)  प डायल 

100 योजना दवेखये.  प अभी कह रह ेाे दक अमेररका म  दखे कर  ये हैं. अमेररका मैं भी गया 

रर मुख्यमंत्रीजी भी गये ाे. मैंने िहां 911 योजना दखेी ह.ै बहुत अच्छी योजना ह.ै अमेररका धनी 

दशे ह.ै दवुनया का सबसे अमीर दशे ह.ै हमारा उनसे मुकाबला करना संभि नहीं ह.ै क्य दक िहां का 

स्ट डडय ऑफ वलिंिग बहुत अच्छा ह.ै िहां कोई  दमी एक मजदरू भी नहीं रख सकता क्य दक 

मजदरू का िेतन इतना ्‍यादा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के समस्त 51 वजल  म  डायल 100 सेिा म  प्रवतददन रसतन 90 

हजार कॉल प्राप्त होते हैं. वजनकी समस्याओं का तुरंत समाधान दकया जाता ह.ै यहां तक दक फस्टय 

ररस्पांस िेटेज के रुप म  डायल 100 की गावड़यां रोजाना 5 हजार स्ाान  पर पहुचं कर उनकी 

समस्याओं का तुरंत वनदान करती हैं. मौके पर तुरंत राहत प्रदान करती ह.ै विगत 4 माह म  ही इस 

योजना से सैकड़  ऐसे उदाहरण सामने  ये हैं वजससे  मजन म  इसके प्रवत रुझान बढ़ा ह.ै ताा 

अपराध  म  प्रभािी वनयंत्रण हु  ह ैरर असामावजक तत्ि  म  कानून का भय पैदा हु  ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, नायक साहब ने हमारे 3 डीजीपी की तारीफ की. हमारे वजतने भी IPS 

अवधकारी हैं, उनम  99 प्रवतशत ईमानदार हैं इसवलए पुवलस की व्यिस्ाा ठीक ह.ै  प सुरेन्र िंसह 

की बात कर रह ेहैं, नन्दन जी की कर रह ेहैं, वत्रपाठी जी की कर रह ेहैं. ये बहुत ही ईमानदार हैं. 
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यह बात  पके द्वारा कह ेजाने के बाद हमारा सीना फुल जाता ह ैदक अगली बार  प भी पुवलस म  

भती हो, तादक पुवलस विभाग बहुत अच्छा काम करे. 

 अध्यक्ष महोदय, िंसहस्ा-2016 जो 21 अप्रैल से शुरु होने िाला ह.ै िंसहस्ा की भीड़ 

प्रबंधन सुरक्षा को लेकर अभूतपूिय तैयारी की गई ह.ै 5 करोड़ से अवधक दशयनार्पाय  के  ने की 

संभािना को दखेते हुए 25 हजार पुवलस कमयचाररय  को तैनात दकया जायेगा. इनका प्रवशक्षण पूणय 

दकया जा चुका ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्रीजी ने पूरे उिैन को वपछले 5 साल म  स्माटय वसटी बना 

ददया ह.ै  प देख गे दक 12 साल बाद जब िंसहस्ा होता ह ैतो पूरी नगरी का पररितयन हो जाता ह.ै 

यह भारत की ऐसी पवित्र नगरी ह,ै जहां भगिान श्रीकृष्ण ने सांददपवन  श्रम म  अध्ययन दकया 

रर महाकाल का यहां दरबार ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय,  माननीय मुख्यमंत्रीजी द्वारा सुरक्षा से संबंवधत सभी कायों का वशलान्यास 

दकया ताा उन्ह ने पुवलस की बैरक  को,  िासीय गुणिति ा की मुि कंठ से सराहना की. दकसी भी 

 पात वस्ावत म   पदा प्रबंधन के वलए होमगाडय, स्टेट वडजास्टर, एमएनसी ररस्पांस फोसय जिान  

को विशेष रुप से प्रवशक्षण ददया जाना. इन सब कायों के वलए हम बहुत ही वचवन्तत हैं रर उनको 

कर रह ेहैं.             

अध्यक्ष महोदय, मैं यह बताना चाहता ह ंदक  5000 करोड़ जो हम  वमले हैं, उसम  प्रदशे के 

अंदर नये ााने भी खोल रह ेहैं. बहुत से माननीय सदस्य  ने मांग की ह,ै उसका हम परीक्षण कर गे. 

लेदकन अभी हम 11 निीन ााने खोलने जा रह े हैं. भोपाल म  कटारा वहल्स, सतना म  दहेात, 

िंसगरौली म  निानगर, इंदौर म  गांधी नगर, श्री सुदशयन गुप्ता जी नहीं हैं? इंदौर म  वतलक नगर, 

उिैन म  नाकवझरी, शहडोल म  पमोद, जबलपुर म  वतलिाड़ा, नरिंसहपुर म  डौंगरगािं, वसिनी म  

डूडंावसिनी ग्रामीण, रायसेन म  उयापोग के्षत्र सलामतपुर, ये 11 निीन ााने इस िषय खोले जाएंगे. 

इसके अलािा 21 चौदकय  को भी हम प्रारंभ करने जा रह ेहैं. सीहोर म  अम्लाहा, जो  पने मांग 

रखी ह.ै  पकी बात पहले से ही हम  मंजूर ाी.  

श्रीमती शीला त्यागी - मैंने भी चौकी को ााने म  पररिर्पतत करने की बात की ाी.  

श्री शैलेन्र पटेल -  पको धन्यिाद. दो साल से मैं लगातार प्रयास कर रहा ाा,  पने 

उसको पूरा दकया बहुत बहुत धन्यिाद.  

श्री बाबूलाल गौर - अध्यक्ष महोदय, विददशा म  कामपुर, होशंगाबाद म  बालागंज, रायसेन 

म  दहेात, रायसेन म  िंछद जहां हनुमान जी का बहुत बड़ा मंददर ह.ै बैतूल म  भौरा, बैतूल म  
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सोनाााटी, इंदौर म  वजला अस्पताल, खरगौन म  बमनाला, रतलाम म  धामनौद, गुना म  ाोसीपुरा, 

गुना म  नानाखेड़ी, अशोकनगर म  बंगलाचौराहा, उमररया म  ाुनाुटी, इसके बाद कुछ चौदकय  का 

उन्नयन करके ााने बनाए जाएंगे रर उन चौदकय  के नाम हैं, िंडडौरी म  मेहद्वानी, जबलपुर म  

गौरा बाजार, नरिंसहपुर म  कंडलेटाऊन, िंछदिाड़ा म  रािनबाड़ा, बड़िानी म  परसूद रर बड़िानी 

म  जुलिावनया , इनको उन्नयन करके ााने के ूपप म  स्ाावपत कर गे. 

अध्यक्ष महोदय, इतनी उपलवब्धयां इस सरकार के द्वारा रही हैं.. 

श्री िैलिंसह भूररया - मुझे भी कुछ द ेद . धार वजले के सरदारपुर म  वतरला जो ह ैिहां बहुत 

 िश्यकता ह,ै िह झाबु  बाडयर से जुड़ा हु  ह.ै िहां पर बहुत ्‍यादा रियाईम होता ह.ै अध्यक्ष 

महोदय,  पकी अनुमवत से मैं माननीय मंत्री महोदय से वनिेदन कर रहा ह,ं वतरला की अभी  प 

ाोषणा कर द  तो मेरे वलए िरदान हो जाएगा. वतरला पुवलस चौकी सरदारपुर तहसील म  खोली 

जाए.  

श्री बाबूलाल गौर -  मैंने  पकी बात सुन ली. वजन माननीय सदस्य  ने  जो नयी चौकी या ााने के 

बारे म  कहा ह ैउसम  काफी रुपया खचय होता ह.ै हम परीक्षण करके  पको बताएंगे दक यह कब तक 

खोल पाएंगे. लेदकन म  असत्य ाोषणा नहीं करना चाहता,  पको न िरदान  चाहता, न श्राप दनेा 

चाहता. कुछ माननीय सदस्य  ने जो  रोप लगाए ाे या  लोचना की ाी दक प्रदशे की 

साम्प्रदावयक वस्ावत के बारे म  जैसा बताया. वबल्कुल िह पूरी कंरोल म  हैं. कोई भी साम्प्रदावयक 

दगंा नहीं हु . छोटी-मोटी ाटनाएं जूपर हुई हैं, उसके वलए हम पूरी सक्षमता के साा कर रह ेहैं. 

वजनका नाम  पने बताया, उनको मैंने व्यविगत कहा ह,ै जो िंप्रट करते हैं. उनको कहा ह ै दक 

 पको भारत से छोड़ने की जूपरत नहीं ह.ै उनको पुवलस का स्पेशल गॉडय ददया ह.ै डीजीपी से बात 

की, चीफ सेरियरी से बात की, कलेक्टर से बात की रर मैंने कहा दक  प जाएंगे तो मुझे बहुत दखु 

होगा.  पके िंप्रट के कारखाने म  जो दशे म  प्रवसद् ह,ै उसको दकसी प्रकार की हावन नहीं होने द गे, 

यह पुवलस का रर गृह मंत्री का दािा ह ैदक हम  पकी पूरी रक्षा कर गे रर िह हमारी बात को 

मान गये. उन्ह ने कहा दक मैं कहीं नहीं जाऊंगा, मैंने दखु के साा यह कहा ह ैरर इसवलए मैं कहना 

चाहता ह ंदक यह छोटे-मोटे जो झगड़ ेहुए हैं उसको  प दगंे का ूपप मत दीवजए. कोई साईदकल से 

टकरा गया वहन्द-ूमुसलमान, उसम  वििाद हो गया, कोई पड़ोसी का पानी इधर से उधर   गया, 

िह नाराज हो गया. कोई लेन-दने का मामला ह.ै यह पुवलस ने इसको दगंा नहीं माना ह.ै यह  

 पस की पड़ोसी की एक प्रकार की ाटना ह.ै यह दगंे के ूपप म  इसको नहीं लेना चावहए. इसवलए 

मैं  पसे वनिेदन करता ह ंदक दकतने त्यौहार इस समय  ए. एक साा इतने त्यौहार  ए. वहन्दओुं 
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के, जैवनय  के, मुवस्लम भाइय  के भी. इन त्यौहार  म  एक ही वतवा म  2015 म  संपन्न हुए. माह 

वसतम्बर म  गणेश उत्सि, बकरा ईद, माह अक्टूबर म  निरात्री, मोहरयम, दशहरा, त्यौहार  को एक 

साा मनाया गया. बसंत पंचमी को बहुत  नंद के साा मनाया. अब बसंत पंचमी शांवत से हो गई 

तो कुछ लोग जाकर हमारे  रएसएस की कार  म  पत्ार मार  ए. वजन पर  रोप लगता ाा दक 

यही दगंे कराते हैं, उन्ह ने कहा दक नहीं, भैया दगंे नहीं होना चावहए तो कुछ नाराज होकर कार 

लेकर गाड़ी जला  ए.  प जरा दखेना पटिारी साहब दक ऐसा तो नहीं होना चावहए , वजनके 

वलए  प  लोचना करते हैं.  

 श्री वजतू पटिारी --  यह व्यिस्ाा भी  प की ह ैवजन्ह ने चलाया ह ैउनको तो अंदर करो 

िह भी  ज तक अंदर नहीं हुए हैं. 

 श्री बाबूलाल गौर -- ठीक ह ैकर गे. जहां पर भी सांप्रदावयक दगंा हु  ह ैिहां पर तुरंत 

काययिाही की गई ह.ै मैंने स्ियं भोपाल के जो मुफ्ती हैं, रर दिेास के मुफ्ती हैं उन्ह ने कहा दक यहां 

पर एक जुलूस वनकल रहा ह,ै उसके कारण यहां पर बहुत उति ेजना हो गई ह.ै हमने िहां पर स्पेशल 

फोसय उिैन से भेजा ह,ै िहां पर पूरे के्षत्र म  धारा 144 लगायी कफ्यूय लगाया गया, हमने कोवशश 

की दक दकसी की अंगूली म  चोट नहीं लगना चावहए. यह पूरी कार्यिाही हमारे द्वारा वनष्पक्षता के 

साा म  की गई . इसम  राजनीवतक संरक्षण जावतिाद, संप्रदायिाद का हमने कभी दकसी प्रकार का 

भेदभाि नहीं दकया ह.ै इसवलए मैं यह बताना चाहता ह ंदक अभी दकसी ने कहा दक विदशेी मवहला 

जेल के अंदर गभयिती हो गई. विदशेी मवहला पहले से ही गभयिती ाी, यह विदशेी मवहला ददसंबर 

के महीने म  दावखल हुई ह,ै जांच के दौरान गभयिती होना पाया गया ह,ै अदालत को भी सूचना दी 

गई ह ैतीन ददन पहले एक बच्ची का जन्म हु  ह.ै यह इस तरह के  रोप जेल के कमयचाररय  पर 

लगाना अच्छी बात नहीं ह.ै 

 श्री वजतू पटिारी -- उ सके पीछे मेरी भािना यह ाी दक अखबार  म  वजस तरह से  या 

तो िह शंका पैदा करता ह ैइसवलए  पका स्पिीकरण जूपरी ाा,  पने दकया धन्यिाद अब  प 

बच्ची का नामकरण कर द . 

 श्री बाबूलाल गौर --  नामकरण का अवधकार मुझे नहीं ह ैिह तो उसकी माता का अवधकार 

ह.ै 65 कस्ब  म  एिं शहर  म  19 स्ाान  पर लगभग 10 हजार सीसीटीिी कैमर  की 429 करोड़ 

की योजना स्िीकृत ह.ै इसम  से 11 शहर  म  825 स्ाान  पर कैमरे लगाने का काम शुूप हो गया ह.ै 

इस योजना से भोपाल म  स्टेट सीटीिी कण्रोल ूपम म  ऐसे उपकरण ह गे वजससे पूरे प्रदशे म  दकसी 

भी स्ाान के कैमरे को दखेा जा सकता ह.ै मुकेश नायक जी  पके सुझाि पर हम ये काययिाही कर 
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रह ेहैं. जहां तक  पने हवायार के बारे म  कहा ह ैदक हवायार पुराने हैं. हवायार अब बहुत बदल 

गये हैं.  पको बताना चाहता ह ं दक 5.56 रायफल 30595 हमने खरीदी हैं, 7.62 एसएल र 

रायफल 27619 हमने खरीद ेहैं , एके 47 रायफल  1220 नग हमने खरीद ेहैं, कुछ उपलब्ध अच्छी 

रायफल  59434 खरीद ेहैं यह सब  धुवनक हैं भारत सरकार के स्टैण्डडय हैं उसके अनुसार खरीद े

गये हैं. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी -- मवहलाओं को एक एक वपस्तौल वगफ्ट कर द . हमारी सुरक्षा के वलए 

होगा  प हम  वगफ्ट कर द  हम संभाल ल गी. 

 श्री बाबूलाल गौर -- वपस्तौल रखना एक प्रकार से अपने सम्मान को बढ़ाने जैसा ह.ै लेदकन 

यह हवायार हर एक को नहीं रखना चावहए. मैं तो  ज तक कभी भी नहीं रखता ह.ं 9 एमएम 

वपस्टल11365 लाये हैं,  धुवनक  यावतत वपस्टल 2482 हैं. कुल अच्छी वपस्तौल13847 खरीदी 

गई हैं. 

 श्री मुकेश नायक -- यह वपस्टल पूरी दवुनया की पुवलस  म  कोई नहीं रखता ह ैइसका काटेज 

फंस जाता ह.ै ररिाल्िर का जमाना ह,ै एक से बढ़कर एक िेपन   गये हैं. यह 9 एमएम वपस्टल 

बहुत पुराना ह ैइसका काटेज फंस गया तो बहुत मुवश्कल होती ह.ै 

 श्री बाबूलाल गौर -- माननीय अध्यक्ष महोदय इस सुझाि पर विचार कर गे. भोपाल म  

 पने के्षत्रीय फार वसक प्रयोगशाला की कमी के बारे म   पने बताया ह ैतो उसका विस्तारीकरण 

दकया जा रहा ह,ै शी्र  ही भोपाल म  डीएनए टेिंस्टग की सुविधा चालू की जायेगी. विगत िषय म  

96 िैज्ञावनक अवधकाररय  की भती की गई ह ैरर िंफगर िंप्रट के वलए नया एफएएस वसस्टम 

स्ाावपत दकया जा रहा ह.ै 

 यह जो सभी ने अपने सुझाि ददये हैं उसके वलए मैं  भारी ह.ं अध्यक्ष महोदय मैं अनुरोध 

कूंपगा दक वजन वजन माननीय सदस्य  ने ााने की चौदकय  की मांग की ह ैबाद म  िह हमसे वमल 

ल  बाद म  उनकी मांग  पर विचार कर गे. धन्यिाद ्जय िंहद. 

 श्रीमती ऊषा चौधरी (रैगांि) -- िह लड़की एम् स म  पड़ी हुई ह,ै उसकी ्‍ यिस् ाा के वलए 

 पने कुछ नहीं कहा ह,ै िह 12 साल की बच् ची ह.ै उसका बयान लेकर जांच कराके अपरावधय  को 

वगरफ्तार दकया जाए.  

 श्री बाबूलाल गौर -- जांच करा द गे.  

 श्री जीतु पटिारी -- अध् यक्ष जी, यदद अनुमवत द  तो मैं एक बात कहना चाहता हुँ. 
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 श्री बलिीर िंसह डण् डौवतया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, कमयचाररय  की तनख् िाह बढ़ाई 

जाएगी या नहीं.  

 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी के जिाब के बाद म  परंपरा नहीं ह ै इस तरह की. मैं पहले 

कटौती प्रस् ताि  पर मत लंूगा. 

 प्रश् न यह ह ैदक मांग संख् या - 3, 4 एिं 5 पर प्रस् तुत कटौती प्रस् ताि स् िीकृत दकए जाय . 

        कटौती प्रस् ताि अस् िीकृत हुए. 

 

 अध् यक्ष महोदय -- अब मैं मांग  पर मत लंूगा. प्रश् न यह ह ैदक 31 माचय, 2017 को समा्‍ त 

होने िाले िषय म  रा्‍ य की संवचत वनवध म  प्रस् तावित ्‍ यय के वनवमत् त रा्‍ यपाल महोदय को - 

   अनुदान संख् या - 3 पुवलस के वलए पांच हजार तीन सौ तैंतीस  

      करोड़, वछयासठ लाख, बाईस हजार रुपये, 

   अनुदान संख् या - 4 गृह विभाग से संबंवधत अन् य ्‍ यय के वलए  

      इकतालीस करोड़, पचपन लाख, अठासी हजार 

      रुपये, ताा 

   अनुदान संख् या - 5  जेल के वलए तीन सौ बयालीस करोड़, पैंतीस  

                लाख, बयासी हजार रुपये,  

       तक की रावश दी जाए.    

        मांग  का प्रस् ताि स् िीकृत हु .  

 अध् यक्ष महोदय -- विधान सभा की काययिाही बुधिार, ददनांक 9 माचय, 2016 को 

प्रातः10.30 बजे तक के वलए स्ावगत.  

सायं 7.16 बजे विधानसभा की काययिाही बुधिार, ददनांक 9 माचय, 2016    (19 फाल्गुन, 

शक संित् 1937 ) के पूिायह्न 10.30 बजे तक के वलये स् ावगत की गई.  

 

 

 

        भगिानदिे ईसरानी 

 भोपाल  :                     प्रमुख सवचि 

 ददनांक   : 8 माचय, 2016            मध् यप्रदशे विधान सभा. 


